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ΜΗΝΥΜΑ ΑΠΑΙΣΙΟΔΟΞΙΑΣ
Ο ΠΛΑΝΗΤΗΣ μας μόλις διάβηκε το χειμερινό ηλιοστόσιο κι άρχισε να 
ανηφορίζει προς την εαρινή ισημερία. Δισεκατομμύρια χρόνια σε αυτή την 
τροχιά, διαγράφει ατάραχος τις ελλείψεις του γύρω από τον ήλιο, 
αδιαφορώντας για όσα πάσχουν οι ανθρώπινες υπάρξεις που κουβαλά 
πάνω του. Εμείς όμως έχουμε επενδύσει τούτες τις μέρες με πλήθος 
σημασίες, έτσι ώστε η αστρονομική ισοπεδωτική κανονικότητα να 
μετατρέπεται κάθε φορά σε ανεπανάληπτο γεγονός.

Η ΕΤΗΣΙΑ «επανάληψη του ανεπανάληπτου» είναι κάτι περισσότερο από 
οξύμωρο σχήμα: είναι οξύμωρη κατάσταση, κατάσταση που περιέχει την 
ίδια την άρνησή της. Δεν είναι διαλεκτική γιατί δεν είναι δυναμική, η 
αντίφαση δεν δημιουργεί καμιά κίνηση για το ξεπέρασμά της. Απλά και 
μόνο τη ζούμε, προσλαμβάνοντας τα σήματα των ημερών, κι αμέσως μετά 
την αφήνουμε να καταχωνιαστεί μέχρι να ξαναφτάσει ο πλανήτης Γη στο 
χειμερινό ηλιοστόσιο. Ίσως οι καλικάντζαροι, ένα από τα σημεία τούτων 
των ημερών, να επινοήθηκαν ακριβώς για να συμβολίσουν τούτη τη 
μοιραία επανάληψη του ανεπανάληπτου: την ετήσια ψευδαίσθηση της 
αρχής, του ξεκινήματος, που πολύ γρήγορα ξεχνιέται.

ΘΑ ΠΡΟΣΠΑΘΗΣΟΥΜΕ λοιπόν να προβλέψουμε και να προγραμματίσουμε 
τα του 1988, αποτιμώντας ταυτόχρονα το 1987. Όπως ακριβώς κάναμε και 
πέρυσι, όπως θα κάνουμε και του χρόνου, αλλάζοντας μόνο τα ψηφία. 
Ξεχνάμε πως τα βασικότερα απ’ όσα μας ταλαιπωρούν ή μας ευφραίνουν 
έρχονται από πολύ πιο πίσω και θα τραβήξουν πολύ πιο μπροστά. Έχουμε 
την ανάγκη να πιστέψουμε στον ετήσιο κύκλο για να αισιοδοξούμε πως η 
νέα χρονιά θα φέρει καινούργια πράγματα —γιατί αυτά που μας 
βασανίζουν είναι περισσότερα από αυτά που μας ευφραίνουν. Έτσι η 
αισιοδοξία γίνεται το κυριότερο στοιχείο —κι είναι απαράδεκτο να είναι 
κανείς απαισιόδοξος «χρονιάρες μέρες».

ΟΜΩΣ ΕΜΕΙΣ θα επιμείνουμε να είμαστε απαισιόδοξοι για το 1988, γιατί 
δυστυχώς τα πράγματα μπορούν να χειροτερέψουν κι άλλο. Αν το 3% των 
πυρηνικών όπλων καταστρέφεται, μας απειλεί ακόμη το 97%. Μπορεί το 
ΠΑΣΟΚ ν’ αποδυναμώνεται, αλλά είναι η ΝΔ που κερδίζει. Το γενικευμένο 
κραχ αποσοβήθηκε, αλλά ο κίνδυνος της οικονομικής ύφεσης παραμένει.
Ο ελληνοτουρκικός πόλεμος δεν έγινε την άνοιξη, τα νέφη όμως σε όλα τα 
Βαλκάνια πληθαίνουν. Μπορεί τα κέρδη να αυξήθηκαν και οι φόροι να 
μειώθηκαν, αλλά ο πληθωρισμός, η ύφεση, η αποβιομηχάνιση 
παραμένουν.

ΟΙ ΑΙΤΙΕΣ για όλα αυτά είναι πολύ πιο πίσω από το 1987 και μόνο ένα 
θαύμα θα επέτρεπε μέσα στην επόμενη χρονιά να αλλάξουν οι γενικές 
τάσεις. Όμως θαύματα, το ξέρουμε πια όλοι μας πολύ καλά, δεν γίνονται. 
Πρέπει λοιπόν να περιμένουμε να εκδηλωθούν τα αναπόφευκτα 
αποτελέσματα των αιτίων, όπως αναποφεύκτως θα βρεθεί ξανά στο 
χειμερινό ηλιοστάσιο του χρόνου τέτοια εποχή ο πλανήτης μας, 
αδιαφορώντας για τα μικρά και μεγάλα δράματα που κουβαλάει;

ΟΠΩΣ ΣΥΝΗΘΩΣ, ως αριστεροί, είμαστε υποχρεωμένοι να επικαλεσθούμε, 
αντί των θαυματοποιών, τη συνειδητή πράξη των ανθρώπων. Και να 
ελπίζουμε πως κάποια στιγμή θα εκδηλωθεί για να δημιουργήσει, ως νέα 
αιτία, άλλα αποτελέσματα από au f που μας προετοιμάζουν οι κυρίαρχες 
δυνάμεις αυτού του κόσμου. Και τούτο το απαισιόδοξο κείμενο άλλωστε, 
αυτόν τον στόχο θέλει να υπηρετήσει. Μήπως όμως το να περιμένει κανείς 
την εγρήγορση και την επανάσταση των συνειδήσεων αντιστοιχεί κι αυτό 
στην αναμονή του θαύματος; Ίσως —σΛΛά εμείς είμαστε υποχρεωμένοι να 
φωνάζουμε και να ελπίζουμε.

αντί
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Με ελπίδες μπροστά στο δίσεκτο
ΑΝΑΜΦΙΣΒΗΤΗΤΑ το γεγονός του 1987 ήταν η υπογραφή στην 
Ουάσιγκτον στις 8 Δεκεμβρίου της συμφωνίας ΗΠΑ-ΕΣΣΔ για 
την απομάκρυνση των πυραύλων μέσου και μικρότερου βεληνε- 
κούς από την Ευρώπη. Ο Ρόναλντ Ρήγκαν και ο Μιχαήλ Γκορ- 
μπατσόφ —ο δεύτερος επιλέχθηκε από το περιοδικό «Τάιμ» ως 
«άνθρωπος της χρονιάς», («έβγαλε τη χώρα του και τον Ρ. Ρήγ
καν από το δρόμο της πυρηνικής καταστροφής», «ένα νέο είδος 
ηγέτη ανέτειλε στη Σοβιετική Ένωση και μαζί του το δίδαγμα για 
τη Δύση ότι τα στερεότυπα της αντιμετώπισης της Σοβιετικής Έ
νωσης είναι ξαφνικά ξεπερασμένα» γράφει το ίδιο περιοδικό)— 
έδωσαν ένα τόνο αισιοδοξίας για το 1988.

ΒΕΒΑΙΑ θα είναι παράλειψη να μην αναφέρουμε στα γεγονότα 
του 1987 τη «μαύρη χρηματιστηριακή Δευτέρα» του Οκτωβρίου, 
την εξάπλωση του « Έητζ», το «Ιρανγκέιτ» με την αποκάλυψη 
των παράνομων πωλήσεων όπλων στο Ιράν από τις ΗΠΑ και τη 
διοχέτευση των χρημάτων στους αντεπαναστάτες «Κόντρας» 
της Νικαράγουα, την «περεστρόικα» και την «γκλάσνοστ» στη 
Σοβιετική Ενωση και το συνέδριο του ΚΚ Κίνας τον Οκτώβριο 
με τις μεταρρυθμίσεις στο κόμμα και την «πολιτική δομή» της 
χώρας.

ΤΟ 1987 για την Ελλάδα σημαδεύτηκε από την ελληνοτουρκι
κή κρίση του Μαρτίου και την ένταση των ελληνοαμερικανικών 
σχέσεων τον Ιούνιο με την ξαφνική εκτόνωση πριν συμπληρωθεί 
μήνας. Την ίδια χρονιά η κυβέρνηση έκανε δυο ανασχηματι
σμούς —τον δωδέκατο του Φεβρουάριου «αλλαγή μέσα στην 
αλλαγή» και τον δέκατο τρίτο του Σεπτεμβρίου με την επάνοδο 
των «καταξιωμένων» — για «δυναμική κυβέρνηση που θα εξυπη
ρετήσει καλύτερα το λαό». Δεν έλυσαν όμως ούτε τα προβλήμα
τα της οικονομίας, παρά την αποπομπή Σημίτη, μετά την 13η 
«αναδόμηση», ούτε έδιωξαν το νέφος παρά την ενεργοποίηση 
του Μένιου.
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Στο ΠΑΣΟΚ την ανέλαβε μια «νέα τρόικα» διεκδικώντας και... 
την «πρωτοπορία» από τον Μ. Γκορμπατσόφ, στο ΚΚΕ πέρασε 
από το συνέδριό του, αλλά δεν εγκαταστάθηκε στον Περισσό, 
στη ΝΔ οι δήμαρχοι έπαιξαν με την «ελεύθερη ραδιοφωνία», ε-

ΥΠΑΡΧΕΙ ΒΕΒΑΙΑ ΚΑΙ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Ευτυχές το έτος... «μηδέν»...
Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ, απλώς, προφήτευσε: αισιοδοξία για την πο
ρεία της οικονομίας το 1988... Είναι αμφίβολο, όμως, αν ο ίδιος 
ο κ. Ανδρέας Παπανδρέου, που είναι ένας ρεαλιστής και διορα
τικός πολιτικός, πιστεύει ότι η ελληνική οικονομία το 1988 θα 
μπορούσε να πάει καλύτερα από ό,τι το 1987. Χρονιά, που α
σφαλώς είναι μια από τις χειρότερες της μεταπολεμικής οικονο
μικής ιστορίας του τόπου, δεδομένου ότι και τα κέρδη που σώ- 
ρευσαν αρκετές επιχειρήσεις είναι αμφίβολο αν θα καταλήξουν 
σε επενδύσεις. Επειδή, λοιπόν, το 1987 ήταν τόσον απογοητευ- 
τικό και αποκαρδιωτικό, όσον αφορά τις εξελίξεις στους δεί
κτες και τα μεγέθη της οικονομίας μας (πληθωρισμός, βιομηχα
νική παραγωγή, ελλείμματα στο εμπορικό ισοζύγιο και δημόσιο 
τομέα, ανεργία κλπ.), η κυβέρνηση πιστεύει ότι θα είναι δύσκο
λο κατά το 1988 να παρουσιάσει η οικονομία τα ίδια ή χειρότερα 
χάλια... Επομένως αισιοδοξεί...

ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ πρόβλημα του επόμενου χρόνου είναι συ
νάρτηση των οικονομικών δεδομένων αλλά και πολιτικών εκτι
μήσεων και σκοπιμοτήτων: Η σημαντικότερη πολιτική παράμε
τρος είναι η αβεβαιότητα και η αστάθεια στην οικονομία από τις 
συνεχείς κυβερνητικές μεταμορφώσεις και μεταλλάξεις, που έ
χουν κυριολεκτικά αποσυντονίσει και απορρυθμίσει τον κυβερ
νητικό και, κατ' επέκταση, κρατικό μηχανισμό. Το δεύτερο 
15νθήμερο του Ιανουάριου αναμένεται, όπως ακούγεται, να γί
νει και άλλος —μάλλον ο τελευταίος— ανασχηματισμός και η

Η ΠΟΛΥΣΥΖΗΤΗΜΕΝΗ, τώρα, και για πολλούς αμφισβητήσι- 
μη ανάπτυξη τη; οικονομία;, που υποσχέθηκε ο κ. πρωθυπουρ-

κυβέρνηση, που θα προκύψει, θα οδηγήσει το λαό στις κάλπες. 
Λέγεται ότι το πρώτο «θύμα» αυτής της κυβερνητικής αναδόμη
σης θα είναι ο υπουργός Οικονομικών κ. Δημ. Τσοβόλας, η «α
ποκαθήλωση» του οποίου οφείλεται στη ρευστότητα των πρω- 
θυπουργικών εκτιμήσεων σχετικά με το χρόνο διενέργειας των 
εκλογών, αλλά και σε ατυχείς χειρισμούς όσον αφορά στον 
προϋπολογισμό του νέου χρόνου.

ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ αυτές προβλέπεται να γίνονται σε μια περίοδο 
κατά την οποία θα έχουν φουντώσει οι συνδικαλιστικές διαμαρ
τυρίες για την άμεση ικανοποίηση των εισοδηματικών αιτημά
των των εργαζομένων και τα οποία, η κυβέρνηση, δεν φαίνεται 
διατεθειμένη να ικανοποιήσει προβάλλοντας το επιχείρημα ότι 
αν υπάρξουν αναπροσαρμογές μισθών πέραν του 12% ο πληθω
ρισμός δεν θα ελέγχεται...

Προτάσεις για ανάπτυξη...
ΤΟ ΚΥΡΙΟ χαρακτηριστικό των οικονομικών δεδομένων είναι 

ότι δεν έχει συντελεσθεί ουσιαστική αλλαγή στην παραγωγική 
και εμπορική δομή της οικονομίας. Έτσι, τα προβλεπόμενα για 
το 1988, ποσοστά δεικτών και μεγεθών για τις οικονομικές εξε
λίξεις το 1988 αντανακλούν συγκυριακές (όπως το 1987 με το 
έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών) και όχι πραγμα- < 
τικέ; μεταβολές.
γός για το 1988, δεν φαίνεται να πραγματοποιείται με ρυθμό, 
τουλάχιστον, που να δικαιολογούν οι προοπτικές και συγκεκρι
μένα η πρόκληση του 1992 (ελεύθερη αγορά εργασίας, προϊόν
των, υπηρεσιών) και ο ορίζοντας του 2000. Και δεν μπορεί να 
πραγματοποιηθεί αφού δεν υπάρχει —όπως θα έπρεπε— ένα εν
δεικτικό (όχι δηλαδή αναγκαστικό ή υποχρεωτικό) πρόγραμμα 
που να πληροφορεί για τις αναπτυξιακές επιλογές της οικονο
μίας. Να απαντά δηλαδή, ξεκάθαρα και υπεύθυνα, στο αν ο ε-

4



νώ στην Αριστερά τον Απρίλιο η ΕΑΡ ανέλαβε κόντρα στην «α
νασυγκρότηση» να φέρει την «άνοιξη», με την «αναβάθμιση» να 
κρατά τον τίτλο του ΚΚΕ εσ.

Το τελευταίο δεκαπενθήμερο του 1987

ΟΙ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ όμως «ήλιου και σκότους» δεν σταμάτησαν 
ούτε στο τέλος της χρονιάς. Ο Σ. Κούβελας, ένας εκ των «τριών 
δημάρχων» της ΝΔ, στη Θεσσαλονίκη, «αντιστάθηκε» στον Ν. 
Αρκουδέα για ένα αυθαίρετο στο Σέιχ - Σου, ενώ ο «κυβερνή
της» Μ. Κουτσόγιωργας «υπερασπίσθηκε» τη Δημοκρατία και 
την ελεύθερη ραδιοφωνία.

ΑΥΤΗ τη «μάχη» —οι πολίτες ακόμα περιμένουν να μάθουν 
για ποια ελεύθερη ραδιοφωνία έγινε— ήρθαν να διακόψουν τα 
τραγικά γεγονότα της Μαλακάσας. Με θύματα τελικά —έναν 
ταγματάρχη νεκρό, ένα δόκιμο και δυο στρατιώτες 
τραυματίες— προσγείωσαν τους «εμπόλεμους» στην πραγματι
κότητα. Αυτή τη φορά των στρατοπέδων. Υπάρχουν και ποια 
μέτρα ασφαλείας σε όσες μονάδες βρίσκονται κοντά σε κατοι- 
κημένες περιοχές; Δυστυχώς όμως οι πραγματικότητες είναι 
πολλές και ακόμα περιμένουν λύσεις...

ΑΝ ΚΑΙ «οι καλύτερες μέρες» το 1987 δεν ήρθαν, η αισιοδοξία 
ωστόσο για το δίσεκτο 1988 δεν θα λείπει από τα πρωτοχρονιά
τικα μηνύματα. Ας μην ξεχνάμε όμως ότι με την πρωτοχρονιά 
τα οικονομικά σύνορα της ΕΟΚ καταργούνται. Η Ελλάδα των 
Βαλκανίων χρειάζεται να έχει στο μυαλό της την Ελλάδα της 
Ευρώπης. Το 1988 δεν είναι καθόλου απίθανο να είναι χρονιά ε
κλογών ή προεκλογικό, ενώ προληπτικοί και άλλοι το απεύχον
ται. Αλλά πριν το 1992 ή το 2000 πρέπει πολλά να γίνουν...

ΓΙ’ ΑΥΤΑ όμως έχουμε μπροστά μας καιρό να αναφερθούμε α
πό το ΑΝΤΙ. Μέχρι τότε δεχθείτε από τον ΑΝΤΗΝΩΡΑ, που λεί
πει σ’ αυτό το τεύχος και τον αντικαταστάτη του, τις πιο θερμές 
ευχές για το 1988.

Αντίλογος

ξαγωγικός προσανατολισμός της οικονομίας μπορεί να συμβα
δίσει με πολιτική υποκατάστασης εισαγομένων κεφαλαιουχι
κών και άλλων ενδιάμεσων προϊόντων, τα οποία αποτελούν με
γάλο μέρος των εισαγωγών μας και πηγή εκροής συναλλάγμα
τος. Και ακόμα αν το κράτος τιμίως και ειλικρινώς, ενδιαφέρε- 
ται να αυξήσει την προστιθέμενη αξία (καθετοποίηση) στη βιο- 
μηχανία δημιουργώντας τις κατάλληλες διασυνδέσεις ίων βιο- 
μηχανικών κλάδων (διασυνδέσεις προς τα μπρος και προς τα 
πίσω, που σημαίνει ότι μια βιομηχανία χρησιμοποιεί το προϊόν 
μιας άλλης και το προϊόν της το πουλά σε μια τρίτη).

ΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ, συνεπώς, αυτές τις αναπτυξιακές επιλογές ο 
επιχειρηματικός κόσμος και οι εργαζόμενοι θα μπορούν να ε
κτιμήσουν σε ποιους τομείς ή Κλάδους της οικονομίας η κυβέρ
νηση δίνει έμφαση, ώστε να μπορέσουν να δράσουν ανάλογα· ε
πενδύοντας οι μεν, διεκδικώνίας καλύτερους όρους εργασίας οι 
δε. .. ·

Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ για το 1988 είναι αμφίβολη ακόμα και για το γε
γονός ότι δεν έχει αναθεωρηθεί ο τρόπος σύνταξης του προϋπο
λογισμού, ο οποίος, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, είναι πληθω
ριστικός και καταναλωτικός, άρα αντιαναπτυξιακός. Δεν υ
πάρχει καμιά ιεράρχηση δαπανών και ουδεμία ολοκληρωμένη 
φορολογική μεταρρύθμιση, που θα έκαναν το Δημόσιο Τομέα 
παραγωγικό και ανταγωνιστικό.

Θα εξακολουθήσει να χασμουριέται...
ΚΑΤΑ το νέο χρόνο, για το Δημόσιο Τομέα —ο οποίος μαζί με 

τον ιδιωτικό θα μπορούσε να συμβάλει αποφασιστικά στη διαδι
κασία ανάπτυξης— θα εξακολουθήσει να ισχύει αυτό που είπε ο 
πρόεδρος της Γαλλικής Δημοκρατίας Φρανσουά Μιττεράν για 
την Ευρώπη: 'Οταν ανοίγει το στόμα της είναι για να χασμουρη
θεί. ..

Ο Ανδρέας Πετρουλάκης, γνωστός από την 
καθημερινή του παρουσία στην «Αυγή», στο 
πρώτο του λεύκωμα, καταγράφει τα καθέκαστα 
της πολιτικής μας ζωής με καυστικό χιούμορ και 
μοναδική διεισδυτικότητα.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: T X J tli’J ilïf]

Δεινοχράτους 131 ·  τηλ. 72.29.237—72.32.819

ΘΑ ΕΞΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕΙ, λοιπόν να χασμουριέται ο Δημόσιος 
Τομέας αδιαφορώντας για τις σημαντικές τεχνολογικές εξελί
ξεις που διαδραματίζονται, αφού και η ίδια η «Αλλαγή» δεν 
μπόρεσε να κάνει τολμηρά βήματα, ώστε η «ειρηνική συνύπαρ
ξη» να γίνει περισσότερο αποδοτική για ολόκληρη την κοινωνία 
μας.

ΑΝ ΘΕΛΟΥΜΕ να πάμε σώοι στο 1992 και να συνεχίσουμε... 
αρτιμελείς, θα πρέπει να υπάρξει σοβαρός προβληματισμός για 
το ποια ανάπτυξη συμφέρει τον τόπο, καθώς και για όλα τα θέ
ματα, τα οποία συνδέονται με αυτήν. Αυτός όμως ο προβλημα
τισμός δεν φαίνεται να γίνεται από τους κοινωνικούς εταίρους 
(κράτος, εργοδοσία, εργαζόμενοι). Η επιχειρηματολογία, ιδιαί
τερα από την ιδιωτική πρωτοβουλία, εξαντλείται στις επικρί
σεις για τον γιγαντισμό του κράτους και στα ελλείμματα του 
Δημοσίου. Και κανείς, φυσικά, δεν είναι αντίθετος με την κατα- 
πολέμιση των καταναλωτικών ελλειμμάτων. Ωστόσο, τα ερω
τήματα που απευθύνονται προς την ιδιωτική πρωτοβουλία είναι 
αν θα πρέπει και είναι σκόπιμο να περιορισθούν οι δημόσιες ε
πενδύσεις και αν η υλοποίηση των στόχων ενός αναπτυξιακού 
προγράμματος μπορεί να συμβεί με τα σημερινά δεδομένα και ι
κανότητες του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας.

ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ, συνεπώς, ένας σοβαρός στοχασμός με στόχο τη 
διατύπωση προτάσεων, σχετικά με την ανάπτυξη του τόπου. Αρ
χίζοντας από το ...οικονομικό έτος «μηδέν», στο οποίο θα καθο
ρίσουμε υπεύθυνα τις αναπτυξιακές προτεραιότητες και επιλο
γές, τις οποίες δεν θα ξεχάσουμε στο οποιοδήποτε ... τραίνο... 
χρησιμοποιώντας τον ήδη υπάρχοντα οικονομικό πλούτο και τις 
ικανότητές μας. Αν αδιαφορήσουμε τότε το «νέφος» της οικονο
μίας, που δεν περιορίζεται, όπως το άλλο, στο «κλεινόν άστυ», 
θα πνίξει ολόκληρο τον τόπο...

Κώστας Δέδες
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Επιχείρηση προστασίας του δάσους και της τοπικής ραδιοφωνίας.

ΤΕΤΑΡΤΗ, 16.12.87
Ο κ. πρωθυπουργός συνεργά
στηκε με τον διοικητή της Τρά
πεζας της Ελλάδος κ. Χαλικιά. 
Δεν έγινε γνωστό τι είπαν αλ
λά, σίγουρα, δεν είναι για καλό 
μας.

Συνεχίστηκε στη Βουλή η 
συζήτηση για τον προϋπολογι
σμό. Ο κ. Ρουμελιώτης περιμέ
νει για το 1988 αύξηση του ΑΕΠ 
κατά 2,5%, σημαντική αύξηση 
των επενδύσεων, μείωση του 
πληθωρισμού, συγκράτηση 
των ελλειμμάτων, αύξηση της 
απασχόλησης. Μετά ξύπνησε 
από το ροχαλητό διπλανού του 
υπουργού.

Θα ιδρυθεί ειδική υπηρεσία 
της αστυνομίας με την ονομα
σία ΤΥΜ, Τμήμα Υποστήριξης 
Μέτρων, ανακοίνωσε ο στρατη
γός Δροσογιάννης. Τα σταθμά, 
απαιτούν κι αυτά υποστήριξη.

Αποκλειστικό: Στο σπίτι γνω
στότατου υφυπουργού πασί
γνωστου υπουργείου βρίσκον
ται ορισμένα από τα ανεκτίμη
της αξίας έργα αρχαίας ελλη
νικής τέχνης που εκλάπησαν α
πό τη συλλογή του μακαρίτη 
Ιόλα κατά το διάστημα που με
σολάβησε από το θάνατό του 
μέχρι την αποσφράγιση της βί
λας του.

Συνεχίζεται η απεργία καθη
γητών και δασκάλων. Διαδήλω
σαν στην Αθήνα πορευθέντες 
στον Άννα του υπ. Παιδείας, ό- 
στις τους παρέπεμψε στον 
Καϊάφα του υπ. Οικονομικών 
και τούμπαλιν.

500.000 κοιναγορίτικα 
διαβατήρια έχουν εκδοθεί εν 
Ελλάδι από της εφαρμογής του 
θεσμού. Εάλω η Ελλάς, γράφει ο 
«Ριζοσπάστης».

Ιδιοχείρως χτίζει στο Σέιχ-Σου ο 
δήμαρχος Θεσσαλονίκης κ. 
Κούβελας το αυθαίρετο κτίριο που 
θα στεγάσει την κεραία του 
σταθμού και τον δορυφορικό 
τηλεοπτικό αναμεταδότη. 
Εκατοντάδες αργόσχολοι 
Μακεδόνες απολαμβάνουν το 
θέαμα του χειρώνακτος δημάρχου. 
Τα ματ καιροφυλακτούν.

Υπεχώρησε ο κ. Κακλαμάνης και 
τροποποιεί το Προεδρικό 
Διάταγμα περί τοπικής 
ραδιοφωνίας: το Λεκανοπέδιο 
επεκτείνεται σ’ όλη την Αττική.

Φάρσα βομβιστική διέκοψε τις 
εργασίες του Χρηματιστηρίου. 
Πάντως οι μετοχές έπεσαν και το 
μέτρο της διακύμανσης κατά 3%- 
5% καταργήθηκε, αφού δεν 
επιτέλεσε το σκοπό του.

ΠΕΜΠΤΗ, 17.12.87
Επειδή η ΕΟΚ δεν δέχεται να 

μειώσει τα μπεκερέλ για τα δι
κά μας προϊόντα, θα απαγορεύ
σουμε και μεις τώρα να μπαί
νουν τα μολυσμένα τυριά τους, 
διέρρευσε από το υπ. Γεωρ
γίας. Να πεθαίνουν από τα μπε
κερέλ μας για να πεθαίνουμε 
και μεις από τις λιστερίες τους.

Έκρηξη σε αποθήκη όπου 
ωρίμαζαν τεχνητά μπανάνες, στο 
Μοσχάτο. Δυστυχώς, 
εκτινάχθηκαν μόνο λαμαρίνες και 
πέτρες και όχι μπανάνες.

Ο κ. Κούβελας εξακολουθεί να 
χτίζει το αυθαίρετό του στο Σέιχ- 
Σου παρά τις απειλές του Δράκου 
που έχει μεταμφιεστεί σε 
νομάρχη.

Η «Αυριανή» με δριμύ της 
σχόλιο επιτίθεται κατά του Ιόλα, 
που εκμαύλιζε όχι μόνο παιδιά 
αλλά και υφυπουργούς, χωρίς 
όμως να αναφέρει όνομα.

Αντί του προϋπολογισμού τα 
προ δεκαετίας σκάνδαλα της ΝΔ 
συζητιούνται στη Βουλή με 
εισήγηση του κ. Γιώτα. Ο 
συντάκτης του Ημεροδήκτη κ. Β. 
Ζήσης καταγγέλλει τον αθέμιτο 
ανταγωνισμό!

Τον Αίολο προτείνουν ως 
υπουργό οι νέοι της ΕΑΡ, 
διαδηλώνοντας έξω από το 
υπεχωδε για το νέφος. Ο κ. 
Κουλουμπής συμφωνεί, υπό τον 
όρο να εγγράφει στην κλαδική 
ΟΦΑ του ΠΑΣΟΚ.

Σήμερα διαδηλώνουν οι από 
15μέρου απεργούντες ταμιακοί. 
Πρόκειται για απεργία που 
ενθουσιάζει τους πολίτες που δεν 
πληρώνουν και αγανακτεί τους 
δημόσιους υπαλλήλους που δεν 
πληρώνονται.

Ο δικαστής κ. Ανεμογιάννης 
μετά από σχετική δικαστική 
απόφαση μπορεί ν’ αποχωρήσει 
από τις υπηρεσίες της Προεδρίας

και να απαλλαγεί από την 
ασφυκτική αγάπη των κ.κ. 
Σαρτζετάκη και Παπακαρυά.

Αφού δεν έρχεται ο ίδιος, 
έστειλε για παρηγοριά τον 
υφυπουργό Εξωτερικών Λογγίνοφ, 
ο κ. Γκορμπατσόφ στον κ. 
Παπανδρέου.

Σε προσπάθειες διάβρωσης του 
παςοκ αναφέρθηκε ο κ. 
Παπανδρέου, σε συνάντησή του με 
τους βουλευτές του κόμματος. Η 
βρώσις και η πόσις φταίνε κ. 
πρωθυπουργέ.

Περεστροϊκώθηκε ο 
Τσεχοσλοβάκος Χούζακ και 
ανέλαβε γενικός γραμματέας του 
Κ.Κ. ο κ. Μ. Γιάκες. Ο Ντούμπτσεκ 
παραμένει κηπουρός, αλλά 
τουλάχιστον γκλασνοστόρει.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 18.12.87

Μην ανησυχείτε, ο προϋπο
λογισμός υπερψηφίστηκε με 
157 ναι και 122 όχι. Κι όσο για 
το έλλειμμα του ενός τρις, τι 
σας νοιάζει; Εσείς θα το πλη
ρώσετε;

Συνάντηση του μαθητευόμε- 
νου αριστερού υπουργού κ. 
Γεννήματα με εκπροσώπους 16 
οργανώσεων για την επίλυση 
του θέματος του ωραρίου των 
καταστημάτων.

Σε ηλικία 84 ετών πέθανε η 
Μαργκερίτ Γιουρσενάρ, πρώτη 
γυναίκα μέλος της Γαλλικής 
Ακαδημίας. Τα περί ακαδημαϊκών - 
αθανάτων, αποδεικνύονται απάτη.

Ο γνωστός σας υφυπουργός 
ικετεύει τηλεφωνικώς να μην 
αναγράφει το όνομά του, 
ισχυριςόμενος ότι τα κλοπιμαία τα 
αγόρασε καλή τη πίστει.

, Η σχετική με τη Λιστερία 
υστερία εξαπλούται. Η Συγκέλα 
και η Σαλμονέλα πικραμένες για 
τον παραγκωνισμό τους από τη 
νέα βεντέτα αποσύρονται 
διακριτικά.

Στο Ισραήλ γίνονται εντατικές

προετοιμασίες για τις εορτές των 
Χριστουγέννων με συνεχείς 
δολοφονίες διαδηλωτών στη 
Ναζαρέτ, Βηθλέεμ, κτλ.

Στη Ν. Κορέα οι χαμένοι Κιμ 
των προεδρικών εκλογών δεν 
δέχονται το αποτέλεσμα και οι 
οπαδοί τους συγκρούονται με την 
αστυνομία του νικητοΰ Ρο.

Κόρπωφ - Κασπόρωφ 12-11 και 
διακοπή παρτίδας για αύριο.

«Έμποροι ελεεινής μορφής» 
είναι οι Κύπριοι κατά τον υπουργό ! 
εμπορικής Ναυτιλίας κ. 
Γιαννόπουλο, αποκαλύπτει το 
σημερινό «Ποντίκι». Οι 
«κομμουνιστές» ανέκαθεν 
μισούσαν τους εμπόρους, 
ανεξαρτήτως εθνικότητος.

ΣΑΒΒΑΤΟ, 19.12.87
Η Α.Β., ερωμένη του 

υφυπουργού, σκοτώνεται σε 
αυτοκινητιστικό «ατύχημα». Η 
σύζυγός του προβάλλεται από τις 
έγχρωμες κοσμικές σελίδες του 
«Ελεύθερου Τύπου» 
διασκεδάζουσα. Συμπτώσεις;

Κόκκινο Τραίνο ξεκινά για τις 
Σέρρες με 1.500 οπαδούς του J 
Ολυμπιακού οι οποίοι 
μεταφεΤονται και σιτίζονται 
δωρεάν από τον κ. Κοσκωτό. 
Κουράγιο Τάμπυ, κι ο Λένιν μ’ ένα 
τραίνο ξεκίνησε.

Ο κ. Κούβελας εξακολουθεί, 
νύχτα και ημέρα, να χτίζει το 
αυθαίρετό του στο Σέιχ - Σου α
διαφορώντας για τον Δράκο.
ΚΥΡΙΑΚΗ, 20.12.87

Ο υφυπουργός δεν πηγαίνει να 
συλλυπηθεί την οικογένεια της 
Α.Β., η οποία, κατά τον 
ιατροδικαστή, ήταν έγκυος. 
Θρυμματισμένο αντικείμενο που 
βρέθηκε στο πορτ-μπαγκάζ του 
αυτοκινήτου της αποδεικνύεται ότι 
ήταν αρχαϊκός Σειλινός 
προερχόμενος από τη συλλογή 
Ιόλα!

Αντίθετα με τον Λένιν, ο κ. 
Κοσκωτάς δεν νίκησε στις Σέρρες. 
Στον επόμενο εκτός έδρας αγώνα 
ο Πρόεδρος του Ολυμπιακού θα 
ηγηθεί Μεγάλης Πορείας με τα 
πόδια, μιμούμενος τον Μόο.

Δεν προχωρά το κόμμα στην 
«ποιοτική στροφή», διαπιστώ
θηκε στη (μυστική) ολομέλεια 
της Κ.Ε. του ΚΚΕ, γράφει ο «Ρι
ζοσπάστης». Οι κεντρομόλες 
και οι κεντρόφυγες δυνάμεις 
δεν ισορροπούν.

Πανάθλιες ελληνοχριστιανικές ι 
φάτνες γέμισε η Αθήνα.
Παραγγελία Ξαρχάκου, εκτέλεση 
Τσαρούχη.

Όσοι δεν παίξατε 
2χ χ χ χ 2 2 χ  χ 2 χ  χ2  στο ΠΡΟ- 
ΠΟ χάσατε περισσότερο από 100 
εκατ.

ΔΕΥΤΕΡΑ, 21.12.87
Η σύζυγος του υφυπουργού

δίνει δεξίωση για τα γενέθλιά της 
(ήταν πριν ένα μήνα!) στο σπίτι 
τους —το οποίον δεν διακοσμείται 
από τα αρχαία της συλλογής * 
Ιόλα! Πού πήγαν; Η μητέρα της 
νεκρής ερωμένης ζητά 
ιατροδικαστική μελέτη των 
κυττάρων του εμβρύου για να 
προσδιοριστεί ο πατέρας.

Ο κ. Κούβελας σταμάτησε να 
χτίζε ι. Χ ιλ ιάδες ΜΑΤ προερχό
μενα από τ ις  φ ιλ ίες  δυνάμεις 
της Αθήνας με επ ικεφαλής τον 
γνωστό κ. Αρκουδέα, κατακλύ
ζουν το Σέιχ - Σου, παρενο-

Κι ενώ η μάχη στο Σέιχ · Σου μαίνεται, κάποιος εφαψίας επωφελείται. Ντροπή
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χλούν τα ζευγαράκια, κατεδα
φίζουν το αυθαίρετο. Λέγεται 
ότι την επιχείρηση συνέστησε 
ο κ. Μητσοτάκης για να περά
σει απαρατήρητη η σημερινή ά
φιξη του κ. Καραμανλή στην 
Θεσσαλονίκη.

Από 1ης Ιανουάριου προσλά- 
βετε λογιστή για να σας κρατά 
τις αποδείξεις από τα ψώνια 
σας. Μπορεί να σας κοστίσει 
περισσότερο από τις φοροα
παλλαγές, αλλά θα λυθεί το 
πρόβλημα της ανεργίας.

Έξι σφαίρες κατά του αντι
προέδρου της ενταύθα διπλω
ματικής αποστολής του Συνδέ
σμου Αραβικών Κρατών αλλά, 
ευτυχώς, τη γλίτωσε.

Αποκλειστικό: η τραγική Α.Β. και ο υφυ- 
"  πουργός

ΤΡΙΤΗ, 22.12.87
Αποκλειστικό: Ζει το μωρό που 

εγκυμονούσε η Α.Β., η ερωμένη 
του υφυπουργού! Η αστυνομία το 
απέκρυψε μέχρις ότου εξιχνιάσει 
το «ατύχημα». Ο αδελφός της Α.Β. 
δηλώνει στον Ημεροδήκτη πως το 
θύμα δούλευε στην ΚΥΠ. Ο 
υφυπουργός φεύγει για 
«χριστουγεννιάτικες διακοπές» 
στην Ελβετία, χωρίς τη σύζυγό 
του.

Ακριβαίνουν κατά 35% τα 
τσιγάρα από 1.1.88. Σας μένουν 
οκτώ ημέρες για να κόψετε το 
κάπνισμα.

Ακίνδυνα τα τυριά, απεφάν- 
θη αρμόδια επιτροπή της Κοι
νότητας, αφού προηγουμένως 
ο κ. Σιράκ ενεφανίσθη στην τη
λεόραση καταβροχθίζουν κα- 
μαμπέρ με λιστερία. Ο κ. Ποτ- 
τάκης όμως αρνήθηκε να πρά- 
ξει το ίδιο τρώγων κόλλυβα με 
μπεκερέλ. Κι έτσι τα ελληνικά 
σιτηρά είναι πάντα απαγορευ
μένα. Μόνη λύση, να κλέψει και 
τα υπόλοιπα η Αλλατίνη.

Αναβάλλεται η ελεύθερη 
εισαγωγή μπανανών επ’ αόριστον. 
Το ΕΣΥ δεν ήταν προετοιμασμένο 
να αντιμετωπίσει και τα θύματα 
όσων ασυνείδητων πετούν τις 
φλούδες στο δρόμο.

Στο Μινιόν για ψώνια 
ενεφανίσθησαν οι κ.κ. Ανδρέας Γ. 
Παπανδρέου Α \ Ανδρέας Γ. 
Παπανδρέου Β' και Ανδρέας Θ. 
Κατσανέβας Α'. Ο πρώτος, είναι 
υιός του Γεωργίου Παπανδρέου 
Α', ο δεύτερος του Γεωργίου 
Παπανδρέου Β’, ο τρίτος της 
Σοφίας Παπανδρέου Β’.

ΤΕΤΑΡΤΗ, 23.12.87
Ανακοινώνονται εκ νέου τα 

μέτρα για το νέφος. Ορίζεται 
νέο ωράριο των καταστημά
των, το οποίο επιτρέπει να «α
ποσυνδέεται η αποδοτικότητα 
του κεφαλαίου και της επένδυ
σης από την εργασία ώστε να 
μειώνεται η εκμετάλλευσή  
της», δήλωσε ο κ. Γεννηματάς. 
Φαίνεται ότι οι αριστεροί γεν
νιούνται, δεν γίνονται.

Απεργούν οι ταξιτζήδες και 
όλοι πείθονται για την ορθότη
τα της επιβολής μονών - ζυγών 
στα ταξί.

Η σύζυγος του υφυπουργού 
μεταβαίνει στο Καστρί. Έμεινε 
περίπου τρεις ώρες, μετά πήγε 
στο «Χίλτον», σε φιλανθρωπικό 
τέιον της ΕΓΕ. Οι άλλες την 
κρατούσαν σε απόσταση.
ΠΕΜΠΤΗ, 24.12.87

Ευτυχώς που υπάρχει ο 
υφυπουργός γιατί αλλιώς η μόνη 
είδηση της ημέρας θα ήταν τα 
κάλαντα. Οι εξελίξεις ήσαν 
ραγδαίες: Επιστρέφει από την 
Ελβετία και μας πληροφορεί ότι 
α) Τα αρχαία του Ιόλα είχαν 
μεταφερθεί σπίτι του από την 
ιδιαιτέρα του γενικού γραμματέα 
του υπουργείου με την παράκληση 
να τα κρατήσει προσωρινά. Του 
είχε πει ότι επρόκειτο για 
αντίγραφα που θα τα χάριζε (ο 
γ.γ.) για να διακοσμήσουν τα 
κεντρικά γραφεία του παςοκ. β) Η 
Α.Β. ανέλαβε να μεταφέρει τα 
αρχαία στο σπίτι του γ.γ. όταν 
διέρρευσε η υπόθεση, γ) Για το 
«ατύχημα» δεν ξέρει τίποτα, δ) Θα 
υιοθετήσει σήμερα κιόλας το παιδί 
της Α.Β. παρά το γεγονός ότι είναι 
βέβαιος πως δεν είναι δικό του. 
ε) Θα χωρίσει τη γυναίκα του γιατί 
όποτε φεύγει ταξίδι 
πραγματοποιεί πολύωρες 
επισκέψεις στο Καστρί. 
στ) Αγνοούσε ότι η Α.Β. εργαζόταν 
στην ΚΥΠ.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 25.12.87
Καλό Χριστούγεννα.
Στον εορτάζοντα Χρήστο 

Παπουτσόκη, ο «Ημεροδήκτης» 
προσφέρει ετήσια συνδρομή του 
«Αντί». Στους υπόλοιπους 
Χρήστους, Χριστίνες,
Εμμανουέλες, Μανώληδες 
προσφέρουμε τη συνέχεια της 
ιστορίας του υφυπουργού.

Σήμερα, ήταν η σειρά της 
ιδιαιτέρας του γ.γ. να μας 
επισκεφθεί. Ορκίζεται στη 
σημερινή άγια μέρα πως ο γ.γ. δεν 
έχει ιδέα και δεν ξέρει τίποτα για 
όλα αυτά. Στην πραγματικότητα, 
εντολή του Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ 
εκτελούσε όταν μετέφερε τα 
αρχαία στο σπίτι του υφυπουργού. 
Εξακολουθεί να επιμένει ότι 
επρόκειτο για αντίγραφα. Δεν θα 
πήγαιναν όμως τελικά στα 
κεντρικά γραφεία του ΠΑΣΟΚ αλλά 
στα γραφεία κάποιας τοπικής στα 
βόρεια προόστεια. Γ ια το 
«ατύχημα» της ερωμένης του 
υφυπουργού δεν ξέρει τίποτα. 
Γνωρίζει όμως πολύ καλά πως η 
τραγική Α.Β. συχνά πήγαινε στο 
Καστρί πότε μόνη της, πότε με τον 
υφυπουργό.

Τη συζήτησή μας διέκοψαν ε
κρήξεις που ακούγονταν από 
τη Μαλακάσα. Στρατόπεδο πυ- 
ρομαχικών πήρε φωτιά.
ΣΑΒΒΑΤΟ, 26.12.87

Το μυστήριο της υπόθεσης Ιόλα 
- υφυπουργού γίνεται όλο και πιο

σκοτεινό. Υπάρχουν μια σειρά 
αναπάντητα ερωτήματα: Τι πήγε 
να κάνει ο υφυπουργός στην 
Ελβετία; Πού βρίσκονται τώρα τα 
αρχαία; Γιατί ο υφυπουργός 
υιοθέτησε το παιδί της ερωμένης 
του; Ποιος είναι ο πατέρας του; 
Ήταν πράγματι πράκτορας της 
κυπ η Α.Β.; Τι ρόλο παίζει η 
ιδιαιτέρα του γ.γ;

Τις σκέψεις του Ημεροδήκτη 
διέκοψε ισχυρή έκρηξη που 
διαμέλισε ταγματάρχη στη Μα
λακάσα. Χριστουγεννιάτικα.

ΚΥΡΙΑΚΗ, 27.12.87
Αποκαλύπτεται ότι ο 

υφυπουργός πήγε στο Νταβός 
στην Ελβετία όπου νοίκιασε 
απομονωμένο σαλέ. Μήπως εκεί 
θα μεταφερθούν τα αρχαία;

Η σύζυγος του υφυπουργού που 
μας επισκέφθηκε δίνει ορισμένες 
διευκρινίσεις: α) Πράγματι, 
πήγαινε στο Καστρί αλλά αυτό δεν 
αποδεικνύει τίποτα γιατί και η 
Α.Β., η ερωμένη του συζύγου της, 
πήγαινε πιο συχνά κι από την ίδια. 
Συνήθως μάλιστα μαζί με την 
ιδιαιτέρα του γ.γ. β) Πράγματι,

πρόκειται η ίδια η Α.Β. και η 
γραμματεύς να βρίσκονται στο 
Νταβός κατά τα τέλη Ιανουάριου, 
γ) Είναι ψεύδος ότι σκοτώθηκε η 
Α.Β. σε αυτοκινητιστικό ατύχημα: 
απλώς γεννούσε και άσκησε 
εκβιασμό για να υιοθετήσει ο 
σύζυγός της (ο υφυπουργός) το 
παιδί, δ) Η ψυχρότης των 
υπολοίπων εγε οφείλεται στο ότι η 
ίδια είναι μόλις 35 ετών, ε) Τα 
έργα που προσωρινά βρέθηκαν 
σπίτι της ήσαν πράγματι 
αντίγραφα αλλά όχι από το 
μουσείο Ιόλα: ήσαν απάνθισμα 
από ό,τι ερωτικότερο έχει να 
επιδείξει, η αρχαιοελληνική 
γλυπτική, φτιαγμένα με εντολή 
του υπ. Πολιτισμού, καθ’ υπόδειξιν 
του κ. Λούβαρη. στ) Τέτοιου είδους 
έργα δεν πηγαίνουν σε γραφεία 
τοπικών και τέτοιες αηδίες, αλλά 
σε ειδυλλιακές βίλες, ζ) Πράγματι, 
τη βίλα αυτή όπως και το σαλέ, τη 
νοίκιασε ο άντρας της —όχι 
βέβαια για λογαριασμό του. η) Θα 
τη χώρίσει ο άντρας της; «Αν 
τολμάει ο μασκαράς, ας το κάνει»! 
η) Το τέκνο της Α.Β. έχει ήδη 
ονομασθεί Ανδρέας.

Καλή χρονιά!

«Η μεγαλοπρεπής σας έκδοση τον βιβλίου μου 
είναι τιμή για την κοινωνία μας»

f a i L · * '
Παρίσι 14.11.87
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Σύγχυση ρόλων

Αν κάνουμε την υπόθεση ότι ένας πρό
εδρος δημοκρατίας οφείλει, στοιχειωδώς 
έστω, να συνιστά τον τύπο του «σοφού 
ανδρός», τότε είμαστε υποχρεωμένοι να 
σημειώσουμε πολλαπλά λάθη και ολισθή
ματα του κ. Σαρτζετάκη, τα οποία αναι
ρούν ευθέως την στοιχειώδη, έστω, έν
νοια της σοφίας.

Οταν ο κ. Σαρτζετάκης συναινούσε, 
πριν λίγες εβδομάδες, στην αίτηση χάρι- 
τος γνωστού ακροδεξιού βομβιστή είχε ε- 
πισημανθεί —ορθότατα— ότι η απονομή 
χάριτος αποτελεί ηθική χειρονομία και ό
τι αυτή δεν μπορεί να νομιμοποιείται με 
την εξεταση του «νομικού μέρους της υ
πόθεσης» όπως συνέβη ίσως στην περί
πτωση αυτή: ο κ. Σαρτζετάκης ήταν προ 
διετίας δικαστικός (συνταξιούχος, 
έστω), αλλά τώρα πλέον, με του ΠΑΣΟΚ 
τη χάρη, εκπροσωπεί το ύπατο πολιτεια
κό αξίωμα. Από αυτή την άποψη, ο νομι
κισμός, όσο προσφιλής και αν είναι στον 
αυστηρό μακεδονολατρη ελληνορθόδοξο 
πρόεδρο, συνιστά αυτόχρημα σύγχυση 
ρόλων. Και αυτή είναι η πρώτη περίπτω
ση.

Η δεύτερη περίπτωση σύγχυσης ρόλων 
—ίσως όμως και διατάραξης των σχέσε
ων μεταξύ των τριιον εξουσιών— έγινε α
πό τον κ. Σαρτζετάκη στην «υπόθεση Α- 
νεμογιαννη»· στην, σε ύφος διακοινωσης, 
κοινοποίηση των σχετικών... «θέσεων» 
της Προεδρίας της Δημοκρατίας, «μα
θαίνουμε» ότι ο μέχρι πρότινος δεσμώτης 
του προέδρου, πάρεδρος του Συμβουλίου 
της Επικράτειας, «παρανόμως» ή με «νο
μοθετικές επεμβάσεις» διατηρούσε τη θέ
ση του στη νομική υπηρεσία της Προε
δρίας. Ομως, αν δεν κάνουμε λάθος, το 
Συμβούλιο της Επικράτειας που απελευ
θέρωσε τον κ. Ανεμογιάννη από τις ...υ
πηρεσίες του στην Προεδρία —αποδεχό
μενο σχετική προσφυγή του— δεν απε- 
ψανθη οτι '«παράνομο:» είχε, τοποθετηθεί

στη νομικοί υπηρεσία του κ. Σαρτζετάκη.
I ο πρόβλημα που ανακύπτει —όσο και 

αν η συμπεριφορά της I Ιροεδριας εχει άλ
λες αιτίες, ευθέως συνδεδεμενες με προ
σωπικές η πολιτικές βεντέτες, ενδοκυ- 
βερνητικού επίπεδου... —είναι οτι ο πρό
εδρος της δημοκρατίας δεν «αποφαίνε- 
ται» για θέματα που αφορούν το σύννομο 
η όχι διοικητικών πράξεων (και δη της ε
ποχής προεδρίας του κ. Αλευρά...)· ούτε 
υποκαθίσταται στους θεσμούς εκείνου, 
που συνταγματικά ορίζονται να κρίνουν 
τη νομιμότητα πράξεων η παραλείψεων 
της διοίκησης- ούτε κρίνει υπουργούς ή 
ανώτερα κρατικά στελέχη: ολα αυτα συ- 
νιστουν υπερβάσεις και συγχύσεις ορίων

του προεδρικού ρόλου, διατάραξη των 
λειτουργικών σχέσεων των τριών εξου- 
σιών.

Και κάτι επι της ουσίας: τόσα χρόνια, ο 
ακριβοδίκαιος τέως δικαστής πρόεδρός 
μας πως ανεχόταν έναν «παράνομο» 
πλάι του; Κι οχι μόνο τον ανεχόταν αλλά 
του ελεγε: «Θα κάτσεις εδώ, πάρε πίσω 
την παραίτηση σου, τελεία και παύλα». 
Και από αυτή την άποψη, έχουν σίγουρα 
δίκιο οι απαντήσαντες. Όσο και αν ο κ. 
Αλευράς «πληρώνει» τώρα τη χρωματι
στή ψήφο του...

Κάπου η λογική μας αντέχει ακόμα να 
διακρίνει τα συγκεχυμένα άλλων ψυ- 
/(')ν...

Σκίτσο του Γ. ΙΩΑΝΝΟΥ που δημοσιεύεται στον «Σχολιαστή».
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Μέχρι την παραμονή των Χριστουγέννων 
ξέραμε πως τούτο δω το τερατώδες οικι
στικό σύμπλεγμα που αξιώνεται ακόμα τον 
τίτλο της πόλης —πρωτεύουσας, τούτο δω 
το εξάμβλωμα πόλη— κράτος, απειλείται 
από τη φωτιά κάθε που καλοκαιριάζει. Τώ
ρα μάθαμε πως απειλείται, όχι να καεί, αλ
λά και να τιναχτεί στον αέρα —κατά το ό- 
λον ή το μέρος— καταχείμωνο, χριστου- 
γεννιάτικες’χρονιάρες μέρες.

Αυτό είναι το γιορτάσιμο μήνυμα που έρ
χεται από τον κρανίου τόπο της 651 Αποθή
κης Βάσεως Υλικού Πολέμου- πέρα από 
την αλγολαγνεία που γι’ άλλη μια φορά α
ναδύθηκε από τις πρώτες σελίδες του κα
θημερινού Τύπου, πέρα ακόμα και από τον 
αστυνομικό εκφυλισμό ή τη γραφειοκρατι
κή διαστροφή για τον εντοπισμό των αιτιών 
της καταστροφής, εκείνο που εγγράφεται 
—ή που πρέπει να εγγράφεται— στο 
περί... ζωής κοινό αίσθημα, είναι η ανάγκη 
της απομάκρυνσης από το ζωτικό χώρο της 
πόλης όλων των στρατοπέδων τύπου Μα- 
λακάσας.

Και επειδή, γι’ αυτούς που εκτελούν το 
χρέος τους προς την πατρίδα σε κάτι τέ
τοια στρατόπεδα, η ζωή μετράει το ίδιο ό
πως και στους άλλους πολίτες, δεν χρειά
ζεται να στήνεις θέατρο όταν σκοτώνονται 
ή μένουν ανάπηροι (όπως έκανε ο πρωθυ
πουργός, βεβαιώνοντας πως τα θύματα 
—φαντάροι και οι συγγενείς τους «είχαν 
συνείδηση του πόσο επικίνδυνη αποστολή 
εκτελούσαν»)- χρειάζεται να μην παρουσιά
ζεις, σαν υπεύθυνη κυβέρνηση, την έννοια 
διάλυσης που έφερε το μακελειό στο 39ο 
χλμ. της εθνικής οδού Αθηνών - Λαμίας- 
χρειάζεται, απλούστατα, να ξέρεις πώς θα 
σταθείς έτοιμος απέναντι στο κακό, πώς 
δεν θα το κουκουλώσεις λέγοντας διάφορα 
περί «αυτοανάφλεξης» των εκρηκτικών (με 
5 βαθμούς θερμοκρασία!).

Το να απομακρυνθούν λοιπόν, αυτοί οι 
βρόγχοι θανάτου από τις εισόδους της πό
λης είναι ίσως πάρα πολύ εύκολο —αν σκε- 
φθούμε πόση σιγουριά δείχνει ο πρόεδρος 
του «Κινήματος» για την απομάκρυνση ό
λων των πυρηνικών από το ελληνικό έδα
φος...

Οι βρόγχοι της πόλης
Συμπαθείς αυτοί οι Σωτηρο-Ρουμπάτηδες 
(διάβαζε: πρόσφατοι κυβερνητικοί εκπρό
σωποι του «Κινήματος»). Καταφέρνουν 
πάντα να καταβάλλουν φιλότιμες προσπά
θειες για να διαφυλάξουν ό,τι τους λένε τ' 
αφεντικά ότι πρέπει να διαφυλαχθεί (έστω 
και για λίγα λεπτά, αφού μετά άλλα θα σκε- 
φθούν τ’ αφεντικά κι άλλα θα τους πούνε 
να πούνε- κι αυτοί τοις κείνων ρήμασι πει- 
θόμενοι... κ.ο.κ.).

Προσφάτως, ο κυβερνητικός εκπρόσω
πος (στη συγκεκριμένη περίπτωση ο κ. Σω
τήρης Κωστόπουλος), με ύφος εξόχως κομ
πλεξικό (είναι ειλικρινής πάντως...) απάντη
σε στον διευθυντή του σταθμού 9 84 FM 
Stereo κ. Τζαννετάκο, με αφορμή την άρνη
ση του σταθμού να διαφημίσει τη μεσημε
ριανή Κουριάδα. Αφού, λοιπόν, του δίνει ε
πί τροχάδην ένα μάθημα «δεοντολογίας» 
(σκεφτόσαστε διευθυντή ραδιοσταθμού 
άνθρωπο που διαμαρτυρήθηκε στην τελευ
ταία Σύνοδο της ΚΕ του ΠΑΣΟΚ ότι η κρατι
κή R/TV προβάλλει ελάχιστα το κυβερνητι
κό έργο;!) τον πληροφορεί ότι θα συνηγο
ρούσε ανοιχτά υπέρ του συγκροτήματος 
του Ταύρου, χωρίς να ζητήσει την άδειά 
του.

Δεν χρειαζόταν. Εννοούμε δεν χρειαζό
ταν να χρησιμοποιήσει ο Σωτήρης Κωστό
πουλος αόριστο μέλλοντα (:«θα συνηγο
ρούσε»). Είναι γνωστό ότι όταν δεν μισθο
δοτείτο από τον δημόσιο κορβανά και ήταν 
ελεύθερο «στέλεχος του Κινήματος» (και 
να εμισθοδοτείτο το ίδιο κάνει...) είχε ανα- 
λάβει από τις στήλες της εγκύρου «Αυρια
νής» τη «θεωρητική» αντιπαράθεση προς 
την Αριστερά για λογαριασμό του «Κινήμα
τος». (Δεν μπορούμε να ξέρουμε τι έκανε 
για το συγκρότημα του Ταύρου όταν ήταν 
γ. γραμματέας Τύπου και Πληροφοριών. Υ
πάρχουν και κάποιες απρόσιτες διαχειρι
στικές πράξεις: υποψιαζόμαστε, γιατί έτσι 
δυστυχώς μας έμαθαν...).

Λοιπόν, πράγμα που φαίνεται κολαούζο 
δεν θέλει. Και πάει πολύ να δίνονται μαθή
ματα δημοσιογραφικής δεοντολογίας από 
λοχίες της «Εξόρμησης».

Σωτηρο-Ρουμπάτηδες

«Η πιο φτηνή εξωτερική πολιτική»
Η εξωτερική πολιτική της κυβέρνησης 
του ΠΑΣΟΚ είναι πράγματι «υπερήφανη» 
και «ανεξάρτητη». Κάποτε, επί της «επα
ράτου Δεξιάς», οι Ηνωμένες Πολιτείες ε
ξαγόραζαν την «προστασία» της Ελλά
δας με δάνεια, δωρεάν «βοήθεια» και 
πλούσιες παροχές προς τους «ημετέ- 
ρους».

Σήμερα, το ΠΑΣΟΚ ανέτρεψε αυτή την 
απαράδεκτη κατάσταση και εις το εξής η 
Ελλάδα θα είναι αυτή που θα πληρώνει 
την προστασία που της παρέχουν οι 
ΗΠΑ.

Η αρχή θα γίνει με την πληρωμή των ε
ξόδων του Αμερικανού μεσολαβητή για 
το Κυπριακό που θα διορίσει προσεχώς ο 
κ. Ρόναλντ Ρήγκαν, ύστερα από κοινή α
πόφαση της αμερικανικής Βουλής και Γε
ρουσίας.

Οι αναγνώστες του «Αντί» θα θυμούν
ται ότι πριν από λίγες βδομάδες η ελληνι
κή κυβέρνηση είχε απορρίψει «κατηγο
ρηματικά» την πρόταση για το διορισμό 
του Αμερικανού μεσολαβητή, προ

σποιούμενη ότι «δεν ήξερε τίποτα». Τελι
κά, οι ΗΠΑ επέβαλαν την επιθυμία τους 
και στο νόμο για την εξωτερική βοήθεια 
που υπέγραψε την περασμένη εβδομάδα 
ο κ. Ρέηγκαν υπάρχει διάταξη που τον υ
ποχρεώνει να διορίσει «μεσολαβητή» στο 
Κυπριακό, τα «έξοδα» του οποίου —ένα 
εκατομμύριο δολάριά— θα καλυφθούν α
πό τη βοήθεια προς την Ελλάδα και την 
Τουρκία, με συνεισφορά πεντακοσιων χι
λιάδων δολαρίων από την κάθε χώρα.

Δικαιούμεθα συνεπώς να είμαστε υπε
ρήφανοι και ως χώρα και ως λαός. Κατα
φέραμε να δρομολογήσουμε την επίλυση 
του Κυπριακού από τις ΗΠΑ μονο με πεν
τακόσιες χιλιάδες δολάρια. Τι άλλο κα
λύτερο —και φτηνότερο— μπορούμε να 
περιμένουμε από τη σημερινή κυβέρνηση; 
Προτείνουμε μάλιστα να δώσουμε άλλες 
πεντακόσιες χιλιάδες από το εθνικό μας 
νόμισμα για να λύσουμε επιτέλους και το 
πρόβλημα του εναέριου χιυρου. Το πρό
βλημα της υφαλοκρηπίδας θα το λύσει το 
δικαστήριο της Χάγης δωρεάν. 9

Η πρώτη επιστροφή κομμουνιστών ηγετών 
στην Τουρκία είχε πραγματοποιηθεί στη 
διάρκεια του τουρκικού απελευθερωτικού 
αγώνα. Το χειμώνα του 1920-21, ύστερα α
πό πρόσκληση του Κεμάλ, ξεκινούν από το 
Μπακού για την Άγκυρα 15 στελέχη του 
Τουρκικού Κομμουνιστικού Κόμματος (ΤΚΡ) 
— ανάμεσά τους και ο ιδρυτής του κόμμα
τος Μουσταφά Σουπχί...

Καθ’ οδόν προς την Άγκυρα τους αναγ
κάζουν να γυρίσουν πίσω και να πάνε στη 
Σινώπη... Το πλοιάριο που τους μεταφέρει 
πίσω στη Σοβιετική Ένωση «βυθίζεται» 
στη Μαύρη Θάλασσα. Έτσι ολοκληρώνεται 
η επιχείρηση «εξοστρακισμού των κομμου
νιστών». Είναι γνωστή η ιστορία: αργότερα 
ο Κεμάλ βάζει δικούς του ανθρώπους να ι
δρύσουν κομμουνιστικό κόμμα, το οποίο 
κλείνει κατά το τέλος του πολέμου.

Η δεύτερη επιστροφή των κομμουνιστών 
ηγετών ύστερα από 60 χρόνια εξορίας έλη
ξε με φυλακή και βασανιστήρια. «Περιποίη
ση» λοιπόν με βασανιστήρια αντί των πιο 
«ριζικών» λύσεων στις οποίες κατέφευγαν 
πριν από 60 χρόνια... Ε, όπως και να ’χει κά
τι άλλαξε στην Τουρκία σε αυτό το διάστη
μα. «Προοδέυσε»!

Ίσως να ήταν κακός υπολογισμός η πί
στη ότι η επιστροφή θα μπορούσε να «νομι
μοποιήσει το κόμμα». Ίσως να υπερεκτιμή- 
θηκε η παρουσία των δυτικών στο αερο
πλάνο της επιστροφής.

Όμως η επιστροφή και όσα ακολούθη
σαν κατέστησαν σαφές ότι:
•  Την Τουρκία δεν τη διοικεί ο Οζάλ. Ακό
μα κι αν ο Οζάλ ανάψει πράσινο φως στο 
Κομμουνιστικό Κόμμα —που είναι ένα από 
τα απαραίτητα κλειδιά στο δρόμο προς την 
Ευρωπαϊκή Κοινότητα— σε «σοβαρά θέμα
τα» δεν μπορεί να παρθεί απόφαση χωρίς 
την έγκριση του «στρατού» που αυτή τη 
στιγμή φαίνεται σαν να έχει επιστρέφει 
στους στρατώνες του.
•  Η τουρκική Εθνοσυνέλευση, οι εκλογές, 
ο μηχανισμός της δικαιοσύνης δεν είναι 
παρά —κακοστημένα— παιχνίδια που παί
ζονται μέσα σε συγκεκριμένα πλαίσια και 
προκαθορισμένα όρια.
•  Σε θέματα όπως αυτά των εξωτερικών 
σχέσεων, του Κυπριακού, του Αιγαίου (ό
πως ασφαλώς και το θέμα της «παραπομ
πής» στο Δικαστήριο της Χάγης, που διακα- 
ώς επιθυμεί ο κ. Παπανδρέου) ο Οζάλ δεν 
εφαρμόζει παρά τις εντολές που του δίνον
ται από τα «μετόπισθεν».
•  Βγαίνουν αληθινοί και άλλοι «ηγέτες» 
που βρίσκονται 7 χρόνια τώρα στις τούρκι
κες φυλακές (όπως οι ηγέτες της ΝΤΕΒ-ΓΙΟΛ 
Νασούχ Μιτάπ και Ογούζχαν Μουφτούο- 
γλου) που πέρασαν από τα αγριότερα των 
βασανιστηρίων και οι οποίοι προσπαθούν 
με κάθε τρόπο να τονίσουν τα παραπάνω 
και άλλα παρόμοια.

Η επιστροφή των ηγετών του ΤΚΡ επιβε
βαίωσε περίτρανα την τουρκική «πραγματι
κότητα».

Σίγουρα όμως αυτή η «πιο μαχητική ε
νέργεια» του ΤΚΡ που 60 χρόνια τώρα ζει 
στην εξορία, αποτελεί μια στροφή στην ι
στορία του και την απαρχή της περεστρόι- 
κά του, και σίγουρα ωφέλησε το ΤΚΡ και την 
τουρκική Αριστερά και ζημίωσε τον Οζάλ.

Καλή περεστρόικα ΤΚΡ. Άφεριμ παιδιά.
Βαστάτε!

Κάθε πρωί, η καρδιά μας.
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Ζω μια περίεργη αλλά και παραδοσια
κή κατάσταση τα τελευταία χρόνια εδώ 
στον τόπο μας. Επειδή τόλμησα και τολ
μώ να εκφράζομαι ελεύθερα και κατά την 
κρίση μου, χωρίς επιφυλάξεις, μια και 
δεν γίνεται να με σωπάσουν ή να με κατα
διώξουν, μου απέδωσαν την χαρισματική 
ιδιότητα του «εθνικού υβριστή» —αφού 
είθισται όλα τα καλά στον τόπο μας να 
παίρνουν και τον τιμητικό τίτλο του ε - 
θ ν ι κ ο ύ. Παράλληλα, άρχισαν οι προ
τάσεις από εφημερίδες και ραδιοφωνι
κούς Σταθμούς, να καλύπτω ανεμπόδι
στα την ελευθερία Λόγου που θέλουν να 
προβάλλουν. Με αναστάτωσε η εκδοχή 
αυτή κι ευγενικά άρχισα να αρνούμαι. 
Κατάλαβα πως ήθελαν να μου φορέσουν 
τον μανδύα του γραφικού, για να πάψω 
να είμαι επικίνδυνος, όπως ακριβώς και 
στην περίπτωση των τρελλών που τους 
φοράν ζουρλομανδύα, με πλατύ χαμόγε
λο και αισθηματική κατανόηση. Θα πα
ρατηρήσατε φυσικά, όσοι από σας εξα
κολουθούν να π α ρ α τ η ρ ο ύ ν, τι έγι
νε και τι εξακολουθεί να γίνεται με τον 
μεγάλο ζωγράφο μας Γιάννη Τσαρούχη. 
Ανθρωπος σπάνιας ευφυΐας και μεγάλου 

ταλέντου, συνομιλεί με λεκτικούς κανό
νες δικής του επινοήσεως και συνδιαλέ
γεται, για όσους έχουν την ικανότητα να 
συνομιλήσουν μαζί του, με αποφθέγματα 
και είδος δηλώσεων, που αποτελούν 
κ α ι απάντηση στον συνομιλητή μα και 
μια οριστική διατύπωση στο θέμα που 
τον απασχολεί. Πώς τον αντιμετωπίζει το 
επίσημο κράτος αφού δεν μπόρεσε να τον 
διώξει; Το μισό σαν έ κ φ υ λ ο ,  ζητών
τας την κεφαλήν του επί πίνακι —Αυρια
νή και Σία, μια και δυστυχώς αποτελούν 
προς το παρόν το μισό κράτος. Το άλλο 
μισό —το «προοδευτικό»— με χαμόγελο 
και συγκατάβαση αντιμετωπίζει την με
γαλοπρεπή παρουσία του, καταλήγοντας 
να τον διαμορφώσει στην κοινή Γνώμη 
διασκεδαστή και γραφικό —άρα ακίνδυ
νο. Τις δηλώσεις του τις μετατρέπει σε 
γνωμικά και την απέριττη ιδιωτική ζωή 
του σε ιδιόρρυθμη και... συγχωρητέα. Ο 
Τσαρούχης ή δεν είναι σε θέση ν’ αντι- 
δράσει ή πιο σοφά, αδιαφορεί. Εγώ όμως 
αγανακτώ και το καταγγέλλω. Σε μια 
παρόμοια ακριβώς παγίδα δεν εννοώ να 
πέσω.

Η Κρατική εξουσία αγαπά τους ερα
στές της και καταδιώκει όσους την αντι
παθούν και την εχθρεύονται. Είναι μια ε
γωπαθής και ανεγκέφαλη Κυρία, που εν
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νοεί να οικοιοποιείται με τους εκάστοτε 
επίσημους εραστές της, τις έννοιες Πα
τρίδα, Έθνος, Εκκλησία, Οικογένεια και 
όλα τα καταλήξαντα σε αντιπαθή και α
νυπόληπτα οχυρά των κρατούντων. Και 
είδαμε στα χρόνια αυτά το Κομμουνιστι
κό Κόμμα π.χ., από την ώρα που δήλωσε 
μελλοντικός εραστής της Κυρίας και 
μάλλιστα με «δημοκρατικές διαδικα
σίες», να γίνεται ν ό μ ι μ ο  μέλος της 
πολιτείας, να εκκλησιάζεται, να σκέφτε
ται «εθνικά», να συνυπάρχει και να... πε
ριμένει. Πού καιρός για επανάσταση! Και 
γιατί άλλωστε; Να διορθωθεί τ ί και με 
π ο ι ο  τρόπο; Όλες οι επαναστάσεις 
καταλήγουν στην κατάληψη αυτής της α
νεγκέφαλης, όπως είπαμε, Κυρίας. Της 
Εξουσίας. Και η κατάκτησή της, ως γνω
στόν, δημιουργεί Δ ί κ α ι ο ν ,  μακράν 
των ονειρικών στόχων μιας επανάστα
σης. Οι άνθρωποι που προκύπτουν από 
μια επανάσταση, περιέχουν τα ίδια συ
στατικά με τους αποχωρήσαντες ή τους 
ηττηθέντες. Η καταπίεση ευνοεί την αντί
σταση και την ψυχική υγεία. Η επιτυχία 
και η επικράτηση αναβιώνει την εγωπά- 
θεια, τον απολυταρχισμό, τον συγκεν
τρωτισμό και την απανθρωπιά. Η αντί
σταση ξαναγεννά. Η Εξουσία φθείρει, 
καταστρέφει τα ζωογόνα κύτταρα του 
ανθρώπου. Χρειάζεται ισχυρή παιδεία για 
ν’ ανθέξει κανείς στην έννοια της Εξου
σίας και της επιτυχίας.

Ο άνθρωπος σε μια «έξυπνη» στιγμή 
του, έβγαλε τον Θεό και τον Δαίμονα από 
μέσα του και τους εναπόθεσε στους ουρα
νούς. Θέσπισε Νόμους, έχτισε εκκλησίες 
κι έγινε α ν ε ύ θ υ ν ο ς  στη μοίρα του, 
μοιράζοντας τις ευθύνες έξω από αυτόν. 
Μια σειρά τελετουργιών προδικάζουν την 
επιρροή του καλού ή του κακού. Κι έτσι 
αφέθηκε να τον καθοδηγεί η ανθρώπινη 
αδυναμία του κι όχι μια σμιλεμένη αν
θρώπινη κρίση του. Η πολιτεία, το Κρά
τος ευνοεί την εκπαίδευση που δεν απε
λευθερώνει τον άνθρωπο αλλά τον περιο
ρίζει σε ειδικά πλαίσια, επωφελή για το 
«σύνολο». Και η ανθρώπινη κρίση άρχισε 
να περιορίζεται στα καθ’ ημάς κι όχι στις 
δυνατότητες της ανθρώπινης φύσης μας. 
Πώς να αντιδράσουμε όταν η μεγάλη 
πλειοψηφία ζει την πλάνη πως εκπρο
σωπείται από τους τυχοδιώκτες του Τύ
που και της Πολιτικής και πως η θέλησή 
της κυβερνά; Πώς θα μπορέσει ν’ αποφύ- 
γει την θανάσιμη πλάνη που έντεχνα της 
έχουν τοποθετήσει οι εκάστοτε κρατούν

τες κι ακόμη περισσότερο οι ψευτοσοσια- 
λιστές και οι αριστερίζοντες καιροσκό- 
ποι; Χίλιες φορές προτιμώ τους ιδαλγούς 
της αρχικής αριστερός, από τους σοσια- 
λίζοντες τυχοδιώκτες, τους δήθεν πολέ
μιους της αντιδραστικής Δεξιάς. Η Δεξιά 
δεν υπάρχει, τουλάχιστον με την παραδο
σιακή της συντηρητική μορφή. Μια και
νούργια τάξη αρχίζει να γεννιέται από 
τους φωτισμένους και ανησυχούντες κά
θε παράταξης. Και φυσικά καλούμεθα να 
ζήσουμε διωγμούς και καταδιώξεις όλων 1 
αυτών των ανήσυχων και πεφωτισμένων, 
στο όνομα του λαού και του Σοσιαλι
σμού, ετούτη τη φορά. Όπως παλιά στο 
όνομα της Πατρίδας και του Έθνους η
μών του Ιερού. Ποτέ δεν πρόκειται να τε
λειώσει η ανθρώπινη περιπέτεια αλλά και 
η ανθρώπινη ευπιστία. Πάντα ο άνθρω
πος θα πιστεύει πως τα όνειρά του θα δι
καιωθούν. Αλλά και πάντα θα αγνοεί πως 
ο ίδιος καταστρέφει τα όνειρά του με το 
να ξυπνά κάθε πρωί. Κάθε πρωί κι όχι για 
πάντα, μια και μόνη φορά.

Το θέμα όμως παραμένει επιτακτικό 
και τυραννικό. Πώς ένας πολίτης που 
σκέφτεται και δεν εννοεί να συμβιβάζεται 
ή να βολεύεται στις ομαδικές πλάνες, μη 
συμμετέχοντας στα ομαδικά η συντε
χνιακά συμφέροντα, π ώ ς  ένας τέτοιος 
πολίτης είναι δυνατόν να διατηρήσει τη 
φωνή του και τη σημασία της, με το κύ
ρος που του παρέχει η επιτυχής προσωπι
κή του εργασία; Εδώ παρατηρούμε μια 
συνεχή διαρροή επιτυχών πολιτών που 
για τον ένα ή άλλο λόγο δεν άντεξαν στην 
επιτυχία ή στην καθιέρωση. Το Κράτος 
τους κολακεύει με τη συμμετοχή τους ι 
στην άσκηση πολιτικών πράξεων. Τους 
κάνει βουλευτές. Ένας πρώτος κι εύκο
λος εκμαυλισμός τους. Τους εισάγει στη 
Βουλή κι ενώ είναι γνωστό πως η Βουλή 
έχει πάψει προ πολλού ν’ αποτελεί κέντρο 
λήψεως αποφάσεων. Έχει καταλήξει σε 
κέντρο επικυρώσεως κυβερνητικών απο
φάσεων. Είναι μια βιτρίνα-επίφαση μιας 
δήθεν Δημοκρατίας. Και ο «επιτυχών» 
ευνουχίζεται σε μια παράσταση που έχει ‘ 
πάψει προ πολλού να σημαίνει κάτι πα
ραπάνω από μια «τελετουργία νεκρού θέ
ματος».

Και το κακό είναι πως οι πολίτες συνη
θίζουν στην παρερμηνεία των λέξεων και 
στις κενές περιεχομένου σπουδαιοφανείς 
ορολογίες, που επικίνδυνα έχουν επικρα
τήσει στους νεοελληνικούς καιρούς μας. 
Κι όχι μόνο στον τόπο μας, αν κι εδώ το



του Γιάννη Ιωάννου

κακό έχει παραγίνει. Έχουμε φτάσει σ’ 
εγκληματικά όρια που η αντίδρασή μας 
δεν πρέπει να χωράει αναστολή. Λέγον
ται ανενδοίαστα λέξεις-φράσεις χωρίς ί
χνος από το αρχικό περιεχόμενο των λέ- 
ξεων-φράσεων αυτών. Και χαρακτηρίζε
ται ολόκληρη η κυβερνητική δραστηριό
τητα από μια τέτοια κενή περιεχομένου 
λ ε ξ ι χ ρ η σ ί α ,  χωρίς ενδοιασμό, 
ντροπή ή επιφύλαξη, που υποτιμούν την 
στοιχειώδη νοημοσύνη του Έλληνα πολί
τη, τουλάχιστον στο ποσοστό των μ’ 
ευαισθησία ανησυχούντων και σκεπτομέ- 
νων. Ζούμε την προετοιμασία νεοφασι- 
στικών καιρών, στ’ όνομα του παντοδύ
ναμου λαού και των «απλών» ανθρώπων. 
Και φυσικά ήταν επόμενο να φανούν «δη
μοσιογραφικά» όργανα για να υπηρετή
σουν τον προετοιμαζόμενο νεοφασισμό, 
με εκχυδαϊσμένη γλώσσα, εσκεμένες λε- 
ξινοθείες και ευτελείς κολακείες γερόν
των και υποαναπτύκτων πολιτών. Με τη 
βασική γραμμή: «Όλοι οι επιφανείς επώ
νυμοι είναι φαύλοι, λαθραία αναδειχθέν- 
τες και επί πλέον α ν ώ μ α λ ο ι .  Μην 
θλίβεσαι ε σ ύ  απλέ πολίτη που δεν τους 
μοιάζεις. Πρέπει να τους απεχθάνεσαι 
και σε περίπτωση που το Κράτος γίνει 
στα μέτρα μας, θα τους εξαφανίσουμε, 
να μην ντροπιάζουν την πάτρια γη. Ε σ ύ 
είσαι ανώτερος, υγιέστατερος, εκλεκτό
τερος, περιφρόνησέ τους. Είσαι ο περιού
σιος, άρα γίνου όργανό μας, των επιδιώ- 
ξεών μας, της Κυβερνήσεώς μας. Επί 
πλέον α γ α ν ά κ τ η σ ε  κι ανέλαβε 
μόνος σου με βίαιες πράξεις την θέση σου 
απέναντι τους, μια και η Πολιτεία δε
σμεύεται με... αντιδραστικούς ακόμη 
Νόμους».

Αυτός είναι ο καβγάς κι εδώ πάνω δου
λεύουν οι «άτεγκτοι ελεγκτές του Δημο
σίου μας βίου» και τα δημοσιογραφικά 
τους όργανα. Και το δηλητήριο σταλάζει 
λίγο λίγο στην ψυχή και διαμορφώνει τις 
πρώτες μάζες που θ’ αναλάβουν τις πρω
τοβουλίες. Θυμίζουν φυλλάδες στο Μό
ναχο πριν απ’ την άνοδο του Χίτλερ και 
αντίστοιχες στην Ιταλία του ’20 πριν από 
την επικράτηση του Φάτσιο. Κολακεία 
των καθυστερημένων και αφελών και κα
τασκευή ομάδων αγανακτησμένων πολι
τών.

Μια ομάδα ύποπτης προέλευσης και 
σκοτεινού παρελθόντος σχημάτισε εκδο
τικούς οργανισμούς και απρόσμενα πήρε 
και εύσημα απ’ τον πρωθυπουργό μες στη 
Βουλή* εκπροσωπείται από μέλη της Κυ- 
βερνήσεως μια θρασύδειλη κι εκχυδαϊ- 

< σμένη γλώσσα και μια ύπουλη εκπροσώ
πηση λαϊκών στρωμάτων. Φαινόμενο που 

I καμιά Δημοκρατία οσονδήποτε κι αν εί- 
c ναι φιλελεύθερη δεν μπορεί ν’ ανεχθεί. Η 
ι; ανοχή είναι ένα λ ά θ ο ς ,  που ίσως κλη- 
1 θούμε στο μέλλον να την πληρώσουμε α- 

κριβά. Και σε μια μελλοντική δικτατο- 
ο ρία, δεν θα ’χουμε πολίτες έστω και με

μιας μεταπολεμικής προέλευσης ευαι
σθησία, για ν’ αντιδράσουν. Θα ’χουμε 
νεαρούς ημιρατσιστές, ποδοσφαιρόφι- 
λους κι αυριανιστές που θ’ αναλάβουν 
την υπεράσπιση π ά λ ι  του Έθνους, 
της Πατρίδος και της τρισχιλιετούς Ιστο
ρίας μας. Φρίκη, αλλά όχι και τόσο απί
θανη ή μακρυνή.

Τέλος. Ο Θάνατος μιας αληθινής και 
δυνατής για τον τόπο φυσιογνωμίας, είναι 
όπως και να το κάνουμε α ν α  κ ο ύ φ ι 
ο τ ι κ ό ς. Γι’ αυτό και το γιορτάζουν τό
σο, η πολιτεία κι ο λαός, τιμώντας τον, 
αυτόν τον τόσο επιφανή θανόντα. Όλοι 
σκέφτονται: Επί τέλους, δεν θα προχωρή
σει άλλο, κι ακόμη, θα μπορέσουμε να α
ποσιωπήσουμε ότι μας ενοχλεί, θα πα
ρερμηνεύσουμε ότι μας ξέφυγε, θα εκμε

ταλλευτούμε τις ασάφειες και φυσικά την 
πνευματική ανεπάρκεια των πολιτών. Θα 
του κατασκευάσουμε μνημείο στα μέτρα 
μας: Α κ ί ν δ υ ν ο .  Θα τον κάνουμε 
σύμβολο —απαραιτήτως— εθνικό.

Και μου ’ρχεται στο νου ο εύστοχος 
στίχος —εύστοχος και τραγικός μαζί— 
του Νάνου Βαλαωρίτη για τον Διονύσιο 
Σολωμό.

«Οι στίχοι σου τους φόρεσαν εμβλήμα
τα οι εχθροί σου». Μόνο που κληρονόμοι 
κι εχθροί είμαστε εμείς οι ίδιοι. Κι αυτό εί
ναι η μοίρα μας σαν Έθνος και σαν φυλή. 
Πολιτισμένοι και βάρβαροι υπήρξαμε εξ 
αρχής. Κι έτσι θα πορευτούμε. Ολίγον τι 
πολιτισμένοι και κάπως περισσότερον 
βάρβαροι, όσο προχωράει ο καιρός!

Μ .\.
.1.1



Α ΡΕ ΙΊ PA: Ανάμεσα στο διάλογο και την ενότητα

1988. Έβδομος χρόνος μετά την «αλλαγή». Τρίτος μετά την «ιστορική ρή
ξη» της 9ης Μαρτίου 1985 για τη «συνέχιση της αλλαγής».

Η επταετία του ΠΑΣΟΚ ολοκληρώνεται. Απέναντι σε αυτή την «ολοκλή
ρωση» οι πολιτικές δυνάμεις της Αριστεράς φαίνεται να ανιχνεύουν, καθε
μιά μέσα από τους δικούς της δρόμους, μια στάση αντιμετώπισής της. Πού 
θα οδηγήσει αυτή η προσπάθεια ανίχνευσης; Θα δημιουργήσει αυτόνομο πο
λιτικό λόγο; Θα ανατρέψει παγιωμένες καταστάσεις, δομές, αντιλήψεις και 
ιστορικούς διαχωρισμούς;

Το ΑΝΤΙ ζήτησε από εκπροσώπους της ΕΑΡ, του Ε.Σ.Κ., του ΚΚΕκαι του 
ΚΚΕεσ. -Αν.Αρ. να μιλήσουν «για την Αριστερά μπροστά στο 1988». Η  «κα
τάθεση» αυτή —εκτός του ΚΚΕ που αρνήθηκε— μαζί με μια εισαγωγή των 
σημερινών εξελίξεων ακολουθεί στις επόμενες σελίδες. Αυτός ο διάλογος 
ελπίζουμε να έχει συνέχεια και πέραν αυτών των δυνάμεων αλλά και όσων 
θεμάτων θίγονται.

του Ρεπόρτερ

Για την Αριστερά, το 1988 προοιωνίζεται 
δυναμικό και με δείγματα αξιοσημείωτης 
κινητικότητας· το σίγουρο είναι πως η 
πολιτική κατάσταση που οριοθετεί τη διά
ταξη και τη συμπεριφορά των σχηματι
σμών της και η εμπειρία προηγούμενων 
«σκληρών» συγκυριών δεν αφήνουν πολ
λά περιθώρια για την αναπαραγωγή της 
γνωστής αγκύλωσης και διαμερισματο- 
ποίησης που για περισσότερο από δέκα 
χρόνια αποτελούσαν τα στοιχεία ταυτό
τητας του αριστερού χώρου.

Η εμπειρία των εκλογών του 1-985 —που 
δεν ήταν άλλο από το επιστέγασμα ενός 
μακροχρόνια κληροδοτημένου διπολι
σμού στην κοινωνία, την πολιτική και 
την ιδεολογία της μεταπολίτευσης— ή
ταν αρκετά τραυματική και ακόμα νωπή 
ώστε να μπορεί να επαναληφθεί στις προ
σεχείς εκλογές· από την άλλη, η πολιτική 
κατάσταση που έχει διαμορφωθεί την τε
λευταία διετίά, τόσο στη διακυβέρνηση 
όσο και στη γενικότερη πολιτική ζωή της 
χώρας, χαρακτηρίζεται κυρίως από σπει- 
ροειδείς κρίσεις, που προσλαμβάνουν 
καθολικές διαστάσεις με την απειροελά
χιστη αφορμή και θέτουν επιτακτικά το 
ζήτημα της διεξόδου προς την κατεύθυν
ση της ανακατανομής της πολιτικής ι
σχύος και, συνακόλουθα, του επανακα
θορισμού των συσχετισμών μεταξύ των 
πολιτικών δυνάμεων.

Ήδη, σε περιφερειακότερους —σε σύγ
κριση με την πολιτική εξουσία— κοινωνι
κούς και πολιτικούς χώρους η ανακατα
νομή αυτή έχει κάνει την εμφάνισή της με 
μορφή σταθερής τάσης ευνοώντας όλους 
τους άλλους πλην του «Κινήματος»· 
μπροστά σε αυτό το δεδομένο, η Αριστε
ρά στο σύνολό της έχει κάθε λόγο και κα
θήκον να εμποδίσει την «κίνηση του εκ
κρεμούς» πάνω από την πολιτική σκα-

κιέρα, κίνηση που θα σήμαινε, φυσικότα
τα, την επανάκαμψη της ΝΔ στην κυβέρ
νηση.

Το αν η Αριστερά πετύχει να αποτρέ
ψει την εκκρεμότητα στη λύση του κοι
νωνικού και πολιτικού ζητήματος —εκ
κρεμότητα που υποδηλώνει ακριβώς η 
αιώρηση του εκκρεμούς, η συντηρητική 
απάντηση στην κρίση— εξαρτάται σε με
γάλο βαθμό από την ικανότητα να υπερ- 
βεί την οιονεί ιστορική οροφή της πολιτι
κής της απήχησης· να πείσει δηλαδή ότι 
αποτελεί προγραμματικά μια συνιστώσα 
στο κεντρικό πολιτικό πεδίο —όπως πεί
θει ότι αποτελεί αξιόλογη δύναμη στην 
περιφέρεια του πολιτικού συστήματος 
(τοπική Αυτοδιοίκηση), ή στο διεκδικητι- 
κό πεδίο της ιδιωτικής κοινωνίας (συνδι
κάτα).

Οι όροι κάτω από τους οποίους τα αρι
στερά κόμματα και κινήσεις αντιμετωπί
ζουν την πρόκληση αυτής της υπέρβασης 
του παραδοσιακού τους ακροατηρίου, 
κάθε άλλο παρά όμοιοι ή έστω ομόρρο- 
ποι είναι. Οπωσδήποτε έχουν γίνει ση
μαντικά βήματα στην άρση του μέχρι 
προ τίνος υφισταμένου πολιτικού κατα
κερματισμού των αριστερών το κυριότε- 
ρο απο αυτά τα βήματα είναι ότι για πρώ
τη φορά οι αριστεροί σχηματισμοί δεν 
προχωρούν απλώς σε κάποιες συνεργα
σίες, αλλά μαθαίνουν τη «δύσκολη» μέ
χρι τώρα, τέχνη του μεταξύ τους κεντρι
κού πολιτικού διαλόγου: στην τελευταία 
ΚΟΜΜΕΠ, ο Περισσός δείχνει σαφώς τις 
διαθέσεις και κάποιες πρώτες, και πρω
τόγνωρες, ίσως δυνατότητές του να μιλή
σει ανοιχτά· να δεχτεί την ΕΑΡ, το ΚΚΕ 
εσ. Α.Α., τη ΣΣΕΚ με όλους τους «χρη
στούς κανόνες» της φιλοξενίας που δια
κρίνουν έναν καλό οικοδεσπότη* να δια
νείμει στους οπαδούς του τις απόψεις των 
μέχρι τώρα εχθρών το ίδιο έδειξε το ΚΚΕ

στη συζήτηση που οργανώθηκε από το 
ΚΚΕ εσ. Α.Α. και δημοσιεύτηκε στο ΚΑΠΑ 
(τχ. 21-26/11/87).

Ο διάλογος, η ικανότητα του να διερευ- 
νώνται ορθά και αποτελεσματικά οι όροι 
για μια από κοινού και συγχρόνως αυτό
νομη από τον κάθε συνομιλούντα τοποθέ
τηση των κεντρικών πολιτικών προβλη
μάτων, δεν σημαίνει βέβαια και την αυτό
ματη άρση του πολιτικού κατακερματι
σμού, ούτε συνιστά κάποιον μονόδρομο 
με σίγουρο και ευτυχές τέλος· όμως είναι 
από τις συνθήκες sine qua non για τη συγ
κρότηση ενός νέου πολιτικού ήθους α
ναγκαίου όσο ποτέ και χρεωμένου στις 
δυνάμεις εκείνες ακριβώς που δεν μπο
ρούν πλέον να αρκούνται σε μια αυτάρε
σκη, ρητορική και εν τέλει θρησκευτική 
επίκληση του «πρωτοποριακού» τους ρό
λου.

Με τα σημερινά δεδομένα, ωστόσο, ο 
διάλογος δεν μοιάζει να αποτελεί βαθμί
δα ή προθάλαμο μιας κεντρικής πολιτι- , 
κής συνεργασίας. Τόσο η ΕΑΡ όσο και το 
ΚΚΕ εσ. Α.Α. και, «δεξιότερα», η ΣΣΕΚ 
δεν συναινούν επ’ ουδενί στην πολιορκία 
της «συμπαράταξης» που εφαρμόζει το 
ΚΚΕ και επιλέγουν την αυτόνομη αναμέ
τρησή τους στον (προοιωνιζόμενο συνθλι- 
πτικό) ανταγωνισμό των επόμενων εκλο
γών (το ΕΣΚ του κυρίου Αρσένη έχει μια 
κάπως αμφίσημη στάση και εν πάση πε- 
ριπτώσει αδιευκρίνιστη). Το πρόβλημα < 
βεβαίως είναι κατά πόσον, πρώτον η ορ
γανωτική επάρκεια των μικρότερων σχη
μάτων της Αριστεράς, δεύτερον οι διαθέ
σεις του όποιου ακροατηρίου τους και 
τρίτον οι αντιλήψεις των ηγετικών τους 
ομάδων θα αποτελόσουν συγκλίνοντες 
παράγοντες, μια δομημένη πρώτη ύλη και 
αφετηρία για τη νομιμοποίηση του αυτο
τελούς πολιτικού τους εγχειρήματος· και
rr̂ pr. ri ττΛ τγ,.,γ ΤΠΓ-Ι̂  »UTOIJC πΟΙΟάνΟντρ,-



καταλυτικό ρόλο στη δινατότητα ή όχι 
αυτοτελούς ύπαρξης των αριστερών αυ
τών σχημάτων θα διαδραματίσει η συγ
κυρία —η μακρά προεκλογική συγκυρία 
που ήδη άρχισε— και η αποτελεσματική 
ή όχι προπαρασκευή και θέση μάχης μέ
σα σε αυτή τη συγκυρία που θα επιλέξουν 
η ΕΑΡ, το ΚΚΕ εσ. Α.Α. και οι πλείστες ό
σες εμβρυακές ακόμα σοσιαλιστικές ο
μάδες.

Από την πλευρά του, το ΚΚΕ, δεν μπο
ρεί να αρκεσθεί στη δύναμη του μηχανι
σμού που στην καλύτερη των περιπτώσε
ων θα του εξασφαλίσει την επιβίωσή -στο- 
όριο: από την στιγμή που το «κόμμα της 
εργατικής τάξης» άγγιξε αυτό το όριο το 
’85, δεν υπάρχει καμιά εγγύηση ότι δεν θα 
το υπερβεί κατά λόγο κατιόντα, άρα... η 
καλύτερη άμυνα είναι η επίθεση* αυτήν α
κριβώς που εφαρμόζει ήδη από τον Ο
κτώβριο του 1985, και η οποία δεν θα δι
καιολογεί μια φτωχή εκλογική επίδοση 
(πχ. 10%), πόσο μάλλον που θεωρείται 
δεδομένη από το ηγετικό απαράτ του Πε
ρισσού η διεύρυνση της απήχησης του 
ΚΚΕ από τους δυσαρεστημένους αριστε
ρούς του «Κινήματος». Από αυτή την ά
ποψη, η «Συμπαράταξη» αποτελεί ίσως 
τη μόνη δυνατή στρατηγική* πιο μακρο
πρόθεσμα, όμως, οι επινοητές αυτής της 
στρατηγικής θεωρούν ότι είναι και η μο
ναδική προϋπόθεση για «να μην συνεχι- 
σθεί άλλο η σημερινή πολιτική μιζέρια», η 
μηδενική στάθμη της πολιτικής και της 
κοινωνικής ζωής του τόπου.

Ίσως όμως, υπάρχει ένας «τρίτος δρό
μος» ανάμεσα στην «εκλογική ενότητα» 
και την «εκλογική αυτονομία», ένας δρό
μος κατ’ ανάγκην μεταβατικός και γι’ 
αυτό συστοιχημένος προς τη σημερινή 
ρευστότητα και έντονη κινητικότητα στις 
τάξεις της Αριστεράς: κι αυτός ο δρόμος 
μπορεί να είναι η συνειδητοποίηση της α
νάγκης να διατηρηθούν τα μέχρι τώρα 
κεκτημένα (ή άλλη γλώσσα, ο κεντρικός 
διάλογος και η διεύρυνση των ad hoc συ
νεργασιών), η συνειδητοποίηση των όρων 
επίσης που θα διατηρήσουν αυτά τα κε
κτημένα και, παράλληλα, η κατά μόνας 
έστω επικοινωνία με την πολιτική και την 
κοινωνία, αλλά κατά τρόπο που να δια
μορφώνονται παράλληλοι δίαυλοι πρό
σβασης του κοινού στον αριστερό λόγο 
—εναλλακτικοί και όχι ηγεμονιστικοί-α- 
ποκλειστικοί.

Απλά: η εναρμόνιση των «πολιτικών 
πρωτοποριών» με αυτό που ο κοινός νους 
θεωρεί ως κοινό παρονομαστή τους, το ό
τι τοποθετούνται εν γένει στην «Αριστε
ρά». Η ιδιαιτερότητα και η εξειδίκευση 
της Αριστεράς, που δεν μπορεί να κάνει ο 
κοινός νους, ας γίνει με όρους σχεδιασμέ
νης και σχεδόν μετωπικής αναμέτρησης 
προς τον διπολισμό* δηλαδή, δύσκολης 
και γι’ αυτό πολύ απαιτητικής — για τε
λευταία, μάλλον, φορά...

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ:

Η  ώρα της Αριστεράς

«Πρέπει να ζεπεράσουμε το σύμπλεγμα τον 
περιθωριακού, να αποκτήσουμε την αυτοπεποίθηση 
που αντιστοιχεί στη δυναμική του χώρου για να 
δώσουμε στην Αριστερά το ρόλο που της ανήκει. 
Καταλυτικό ρόλο σε αυτή την προσπάθεια θα παίξουν 
κοινές πρωτοβουλίες για τη διαμόρφωση ενός 
σύγχρονου και προοδευτικού πολιτικού λόγου που 
απαντάει υπεύθυνα και όσο πιο συγκεκριμένα γίνεται 
στο πρόβλημα των καιρών μας ».

Ο γόρδιος δεσμός
Πρόσφατα στο τριήμερο της Παντείου 
(16-18 Οκτωβρίου) είπα ότι «ήλθε η ώρα 
της Αριστεράς». Μου υποδείχθηκε τότε 
και με κριτική διάθεση ότι η κατάσταση 
που επικρατεί σε αυτό το χώρο δεν δι
καιολογεί αισιοδοξία. Δεν παραγνωρίζω, 
βέβαια, τα σημερινά προβλήματα και γι' 
αυτό η πρότασή μου δεν είχε την έννοια 
ότι σήμερα η Αριστερά είναι έτοιμη να α- 
ναλάβει την πρωτοβουλία που της ανή
κει. Ήθελα, όμως, να τονίσω ότι η μόνη 
διέξοδος από τη σημερινή κρίση περνάει 
μέσα από την Αριστερά και γι’ αυτό ήλθε 
η ώρα να δράσουμε, να κινητοποιηθούμε 
για να δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις 
γι' αυτή τη δυναμική. Φυσικά η Αριστερά 
που θα προκύψει και θα είναι σε θέση να 
αλλάξει τον πολιτικό χάρτη της χώρας 
θα έχει λίγη σχέση με τη σημερινή συγ
κρότηση του χώρου.

Συνήθως συζητήσεις πάνω στο ρόλο 
της Αριστεράς πνίγονται σε αναλύσεις 
της κρίσης και των παραγόντων που οδή
γησαν στην περιθωριοποίηση της Αριστε
ρός. Φοβάμαι ότι αναλύσεις αυτού του εί
δους χρησιμοποιούνται συχνά ως άλλοθι 
της αδράνειας, εντείνοντας έτσι την πα
ράλυση που επικρατεί. Νομίζω ότι πρέπει 
να κόψουμε τον γόρδιο δεσμό με μια 
πράξη πίστης. Ή πιστεύουμε ή δεν πι
στεύουμε ότι μπορούμε να αλλάξουμε τις 
πολιτικές ισορροπίες και να προσδιορί
σουμε εμείς τις πολιτικές εξελίξεις. Αυτή 
η πίστη δεν βγαίνει από συνεχή και επίπο
νη εξέταση του αδιέξοδου. Σε τελευταία 
ανάλυση βγαίνει από μέσα μας. Οι παρα
κάτω σκέψεις απευθύνονται σε αυτούς 
που ξεπέρασαν τις όποιες αμφιβολίες και 
ανασχέσεις και είναι έτοιμοι να δράσουν 
πολιτικά.

Η πολιτική έκφανση 
του προβλήματος

Η Αριστερά δεν μπορεί κατά τη γνώμη 
μου να λειτουργήσει αποτελεσματικά με 
βάση ένα ενιαίο, κλειστό, ιδεολογικό σύ

στημα. Αντίθετα λειτουργεί πολυφωνικά 
και τα διάφορα κόμματα —ή τάσεις μέσα 
σε κινήματα— μπορούν να έχουν διαφο
ροποιημένες, αν και συγγενείς, ιδεολογι
κές αφετηρίες. Έτσι άλλωστε εξασφαλί
ζεται και η δημοκρατική λειτουργία στο 
χώρο.

Ο ορισμός, λοιπόν, της κρίσης μπορεί 
να έχει κάποιες διαφορετικές αποχρώ
σεις, ανάλογα με το συγκεκριμένο ιδεο
λογικό πρίσμα που χρησιμοποιείται. Στο 
χώρο όμως της πολιτικής δράσης, στο 
πρακτέο, οι εναλλακτικές είναι λίγες και 
οι απόψεις συχνά τείνουν να συγκλίνουν. 
Αυτή, άλλωστε, είναι και η δοκιμασία 
της πολιτικής βιωσιμότητας της Αριστε
ρός: η ικανότητά της να προωθήσει κοινή 
δράση για την επίλυση του πολιτικού 
προβλήματος. Πιστεύω ότι δεν έχουμε 
δώσει αρκετή προσοχή σε αυτή τη ση
μαντική διάκριση.

Αντίθετα, τείνουμε να μεγιστοποιήσου
με τις ιδεολογικές μας διαφορές και έ
χουμε ελαχιστοποιήσει κοινές προσπά
θειες για τη συγκρότηση μιας ολοκληρω
μένης πρότασης για τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουμε στο επίπεδο της πολιτι
κής.

Πιστεύω όμως ότι οι προϋποθέσεις για 
σύγκλιση των απόψεων είναι σήμερα ι
διαίτερα ευνοϊκές. Αν είχαμε έγκαιρα 
συγκεντρώσει τις δυνάμεις μας σε αυτό 
τον τομέα, θα βρισκόμασταν ήδη σε πολύ 
προχωρημένο στάδιο ετοιμότητας.

Ακόμα κι αν υπάρχουν διαφορές ως 
προς το ιδεολογικό περιεχόμενο της κρί
σης, η έκφανσή της στο πολιτικό επίπεδο 
είναι εναργέστατη. Μπορούμε βέβαια να 
τη δούμε από διαφορετικές οπτικές γω
νίες, αλλά η ουσία του προβλήματος δεν 
αλλάζει.

Η οπτική γωνία που προτιμώ έχει σχέ
ση με τη διάρθρωση του πληθυσμού και 
του παραγωγικού δυναμικού. Έχουμε έ
να πληθυσμό που γερνά και ένα σημαντι
κά μεγαλύτερο ποσοστό θα μπει τα επό
μενα χρόνια στη σύνταξη διεκδικώντας



από ελλειμματικά ταμεία την εξασφάλι
ση ενός ανεκτού βιοτικού επιπέδου. Από 
την άλλη μεριά θα χρειασθούν 400.000 
νέες θέσεις εργασίας για τους νέους που 
θα μπούν στην αγορά τα επόμενα πέντε - 
έξι χρόνια. Αυτές οι θέσεις δεν θα υπάρ
χουν γιατί η διεύρυνση της παραγωγικής 
βάσης με νέες επενδύσεις έπρεπε ήδη να 
είχε δρομολογηθεί. Έτσι προχωράμε 
σταθερά σε μια κοινωνία με 20% ανέρ
γους. Οι λιγότεροι, που θα έχουν δουλειά, 
θα κληθούν να μειώσουν το βιοτικό τους 
επίπεδο για να επιδοτήσουν τους συντα
ξιούχους γονείς τους και να στηρίξουν τα 
άνεργα παιδιά του!

Μια τέτοια διατύπωση του προβλήμα
τος δεν παραβλέπει βέβαια τη σωρεία άλ
λων προβλημάτων που αναζητούν τη λύ
ση τους μέσα από την πολιτική δράση. 
Αυτά τα προβλήματα είτε ανάγονται στο 
χώρο των αξιών, είτε της λειτουργίας των 
θεσμών, είτε αφορούν την ποιότητα της 
ζωής εντάσσονται σε αυτό το γενικό 
πλαίσιο μέσα στο οποίο θα διαδραματι- 
σθεί κατά τη γνώμη μου η πολιτική αντι
παράθεση της δεκαετίας του ’90.

Στα αμείλικτα ερωτήματα που βάζει το 
παραπάνω σκεπτικό πρέπει να τοποθετη
θούν τα κόμματα.

Το αδιέξοδο του διπολισμού
Ούτε το ΠΑΣΟΚ ούτε η ΝΔ μπορούν να 

προσφέρουν λύση στο πρόβλημα που τέ
θηκε. Το ΠΑΣΟΚ βγαίνει ανεπανόρθωτα 
μειωμένο μετά την αποτυχία του σταθε
ροποιητικού προγράμματος ενώ η ΝΔ α
ποφεύγει κάθε συζήτηση που αφορά συγ
κεκριμένες οικονομικές επιλογές, γιατί η 
εφαρμογή του νεο-φιλελεύθερου μοντέλου 
της οξύνει αντί να λύσει τα συσσωρευμέ- 
να προβλήματα.

Αλλά η επιλογή λανθασμένων οικονο
μικών προτύπων είναι η κορυφή του πα

γόβουνου. Τα αίτια του αδιεξόδου βρί
σκονται βαθύτερα. Το θεωρώ χρήσιμο να 
πω δυο λόγια γι’ αυτό το θέμα. Ο διπολι
σμός, ή καλύτερα ο δικομματισμός, ως 
σύστημα εναλλαγής στην εξουσία δυο 
κομμάτων προϋποθέτει ότι πρώτον το σύ
στημα βρίσκεται σε πλήρη ανάπτυξη και 
δεύτερον ότι οι παρεμβάσεις που χρειά
ζονται για να αντιμετωπισθούν τα προ
βλήματα δεν αμφισβητούν, τα δομικά χα
ρακτηριστικά της κοινωνίας, ούτε την ε
πικυριαρχία της άρχουσας τάξης. Στον 
τόπο μας, οι προϋποθέσεις αυτές δεν συν
τρέχουν: η ανάπτυξη δεν έχει προχωρή-, 
σει, γι’ αυτό και ο εκσυγχρονισμός έχει 
έντονο ταξικό χαρακτήρα. Η ολιγάριθμη 
κάστα ανθρώπων, το «κλειστό κύκλωμα 
εξουσίας» που λειτουργεί ως άρχουσα τά
ξη αντιδρά στις δομικές αλλαγές που 
συμβαδίζουν με την ανάπτυξη. Έτσι ο δι
πολισμός, με αυτή τουλάχιστον την έν
νοια, δεν είναι βιώσιμος στον τόπο μας. 
Αυτό που παρατηρούμε σήμερα είναι ο 
εκφυλισμός μιας πορείας που άρχισε με 
διαφορετικές προϋποθέσεις. Πράγματι, 
το ΠΑΣΟΚ ξεκίνησε για να αμφισβητήσει 
την καθεστηκυία τάξη των πραγμάτων 
και όχι για να υποκαταστήσει τη ΝΔ στο 
παραδοσιακό της έργο. Στην πορεία ό
μως το ΠΑΣΟΚ απορροφήθηκε από το ί
διο το σύστημα που επεδίωξε να αλλάξει. 
Έτσι σήμερα η επικυριαρχία του κλει
στού κυκλώματος απλώνεται και στα 
δυο κόμματα. Εδώ βρίσκεται η πραγμα
τική εξήγηση γιατί η ανάπτυξη και η 
πρόοδος δεν προχωρούν, γιατί τα προ
βλήματα συσσωρεύονται χωρίς να αντι
μετωπίζονται, γιατί η πολιτική ζωή φαίνε
ται να χάνει κάθε μέρα και περισσότερο 
την επαφή της με την πραγματικότητα. 
Και δεν είναι τυχαίο ότι ενώ οι αλληλοκα
τηγορίες για μπλε ή πράσινα σκάνδαλα 
κομματικών βρίσκονται στην ημερήσια

διάταξη, σε περιπτώσεις που τα θέματα 
μπαίνουν πιο βαθιά στη λειτουργία του ί
διου του συστήματος, όπως στις αποκα
λύψεις του ΑΝΤΙ για τις υποθέσεις Τσά- 
τσων, Λούβαρη κ.ά. και που τα χρώματα 
είναι και μπλε και πράσινα, η «εκεχει
ρία» ανάμεσα στους μονομάχους είναι 
τουλάχιστον εντυπωσιακή.

Για μια νέα πλειοψηφία «
Από τα παραπάνω βγαίνει καθαρά το 

συμπέρασμα ότι το πολιτικό πρόβλημα 
δεν μπορεί, από τη φύση του, να λυθεί 
στα πλαίσια του σημερινού διπολισμού.
Για να βγούμε από το αδιέξοδο πρέπει να 
σχηματιστεί μια νέα πλειοψηφία, που θα 
συσπειρώνει όλες τις προοδευτικές δυνά
μεις που είναι έτοιμες να δώσουν τη μάχη 
με το κλειστό αυτό κύκλωμα εξουσίας 
για να προχωρήσει η ανάπτυξη και ο δη
μοκρατικός εκσυγχρονισμός.

Πιστεύω ότι το σημείο εκκίνησης γι’ 
αυτή τη νέα πλειοψηφία μπορεί να είναι ο ' 
χώρος των αριστερών και προοδευτικών 
δυνάμεων. Ο χώρος αυτός που θα μπο
ρούσε να καλύπτει τουλάχιστον το 30% 
του εκλογικού σώματος μπορεί να κατα
στεί ο πόλος έλξης για τη δημιουργία της 
νέας πλειοψηφίας. Για να φθάσουμε όμως 
εκεί πρέπει να ξεπεράσουμε αρκετά εμ
πόδια. Πρώτα απ’ όλα πρέπει να παραδε
χθούμε ότι οι κομματικοί σχηματισμοί 
των αριστερών και προοδευτικών δυνά
μεων δεν συσπειρώνουν σήμερα το ποσο
στό που θα μπορούσαν. Οι λόγοι είναι πά
ρα πολλοί και αφορούν σε ιστορικούς πα
ράγοντες, καθώς και στον ψυχολογικό 
εκβιασμό που ασκεί ο δικομματισμός. 
Όμως, πρέπει να πούμε ειλικρινά ότι το 
πρόβλημα είναι βασικά ενδογενές και α
νάγεται στην αδυναμία του χώρου να βγει 
από το πολιτικό περιθώριο, από τα διεκ- 
δικητικά συνθήματα του πεζοδρομίου, 
και να προβάλει ολοκληρωμένη πολιτική

.



πρόταση με προοπτική εξουσίας. Με λό
για απλά, αν και ο κόσμος ξέρει ότι η Α
ριστερά είναι συμπαραστάτης στους α
γώνες για κοινωνική δικαιοσύνη, εν τού- 
τοις δεν έχει πεισθεί ότι μπορεί να κυβερ
νήσει και να αλλάξει το σύστημα με ένα 
συγκεκριμένο πρόγραμμα δημοκρατικών 
ρήξεων.

Εδώ πέφτει μεγάλη ευθύνη στις πολιτι
κές ηγεσίες του χώρου που πρέπει να βοη
θήσουν για να γίνει υπέρβαση της ιστορι
κής του φυσιογνωμίας. Πρέπει να ξεπε- 
ράσουμε το σύμπλεγμα του περιθωρια
κού, να αποκτήσουμε την αυτοπεποίθηση 
που αντιστοιχεί στη δυναμική του χώρου 
για να δώσουμε στην Αριστερά το ρόλο 
που της ανήκει. Καταλυτικό ρόλο σε αυ
τή την προσπάθεια θα παίξουν κοινές 
πρωτοβουλίες για τη διαμόρφωση ενός 
σύγχρονου και προοδευτικού πολιτικού 
λόγου που απαντάει υπεύθυνα και όσο πιο 
συγκεκριμένα γίνεται στο πρόβλημα των 
καιρών μας, όπως το περιγράψαμε πιο 
πάνω.

Οι βασικοί άξονες 
της πολιτικής πρότασης

Πιστεύω ότι η νέα πολιτική πρόταση, 
πρέπει να περιστρέφεται γύρω από τρεις 
άξονες. Ο πρώτος άξονας αφορά το θέμα 
των αξιών και τη λειτουργία της δημο
κρατίας, ο δεύτερος την αναπτυξιακή 
πολιτική και ο τρίτος τα εθνικά θέματα.

Ζούμε μέσα σ’ ένα κλίμα αυταρχισμού, 
αναξιοκρατίας, υποτίμησης των αξιών 
και ηθικής σήψης. Η κρίση αυτή συμπα- 
ρασύρει την ουσιαστική λειτουργία της ί
διας της Δημοκρατίας και καταλύει την 
έννοια του Δημόσιου Τομέα ως βασικού 
μοχλού για τον εκδημοκρατισμό, εκσυγ
χρονισμό και ανάπτυξη. Η Αριστερά εί
ναι σήμερα η μόνη δύναμη που μπορεί με 
πειστικότητα, να προωθήσει ένα άλλο ή
θος στο δημόσιο βίο. Το τεράστιο αυτό 
συγκριτικό της πλεονέκτημα, που μέχρι 
στιγμής δεν το έχει χρησιμοποιήσει, μπο
ρεί να γίνει το πιο αποτελεσματικό επιθε
τικό όπλο, γιατί αυτός ο χώρος είναι η α
χίλλειος πτέρνα των κομμάτων του διπο
λισμού.

Σχετικά με την αναπτυξιακή πρόταση, 
είναι βέβαιο ότι έχουμε ένα δύσκολο έργο 
μπροστά μας. Δυστυχώς, υπάρχει μια 
βαθιά ριξομένη αντίληψη ότι η Αριστερά 
δεν μπορεί να χειρισθεί υπεύθυνα τα οικο
νομικά προβλήματα του τόπου, ίσως για
τί το πρόγραμμά της συγχέεται συχνά με 
πολιτική παροχών λαϊκίστικου τύπου. 
Πρέπει να αποκατασταθεί η ιστορική α
λήθεια και πρέπει να πείσουμε τον κόσμο 
ότι ο σοσιαλισμός μπορεί να οικοδομήσει 
μια δημοκρατική κοινωνία και μια σύγ
χρονη οικονομία.

Σε ένα μεγάλο βαθμό η σύγχυση που ε
πικρατεί σήμερα οφείλεται και στο γεγο
νός, ότι δεν έχει παρουσιασθεί στο ευρύ
τερο κοινό ένα ξεκάθαρο αναπτυξιακό 
πρότυπο που θα μπορούσε να θεωρηθεί 
ως ενδεικτικό της σύγκλισης των απόψε
ων στον αριστερό και προοδευτικό χώρο. 
Έτσι κάποιοι συγχέουν τις θέσεις μας με 
τον κρατισμό ή τον γιγαντισμό του δημό
σιου τομέα, άλλοι με τον διωγμό της ατο

μικής ιδιοκτησίας και πρωτοβουλίας και 
κάποιοι άλλοι με τον συγκεντρωτικό σχε- 
διασμό και έλεγχο των τιμών.

Πριν από μερικούς μήνες θα ήμουν κι 
εγώ κάπως επιφυλακτικός αν πραγματι
κά θα μπορούσαμε στο άμεσο μέλλον να 
βρούμε τη συνισταμένη σε αυτό το πολύ
πλοκο θέμα, που είναι, επί πλέον, φορτι
σμένο με δυνατές ιστορικές καταβολές 
και διαφορετικές ιδεολογικές προσεγγί
σεις. Ομως μετά την εμπειρία στο τριή
μερο συνέδριο της Παντείου που έγινε με 
πρωτοβουλία του «Ελληνικού Σοσιαλι
στικού Κόμματος» και έλαβαν μέρος τα 
κόμματα και προσωπικότητες του χώ
ρου, μπορώ να πω ότι βρισκόμαστε πολύ 
κοντά σε μια ολοκληρωμένη και υπεύθυ
νη πρόταση1. Κρίσιμα θέματα, όπως το 
περιεχόμενο του δημοκρατικού προγραμ
ματισμού και του κοινωνικού ελέγχου, ο 
ρόλος του δημόσιου τομέα και οι σχέσεις 
του με τον ιδιωτικό τομέα, η λειτουργία 
της αγοράς και των τιμών καθώς και ο 
ρόλος του μαζικού κινήματος για τη στή
ριξη του προγράμματος δημοκρατικών 
ρήξεων δεν είναι πια εμπόδια στο διάλο
γό μας αλλά αντίθετα μπορούν, με καλή 
θέληση και λίγη προσπάθεια, να αποτελέ- 
σουν αφετηρία για μια κοινή πρόταση.

Ο τελευταίος αγώνας της πολιτικής 
πρότασης αφορά τα εθνικά θέματα. Ο
πως και στην περίπτωση της ανάπτυξης 
έτσι και στα εθνικά θέματα η Αριστερά 
πρέπει να πείσει ότι μπορεί να χαράξει 
μια τολμηρή αλλά ρεαλιστική πολιτική 
με τα μάτια στραμμένα στο μέλλον και ό
χι στο παρελθόν. Η υπέρβαση που θα 
χρειασθεί να γίνει σε αυτό τον τομέα είναι 
δύσκολη αλλά αναγκαία. Πρέπει να θυ
μηθούμε ότι η περιθωριοποίηση της Αρι
στερός επιτεύχθηκε σε μεγάλο βαθμό για
τί δεν της δόθηκε η δυνατότητα να ανα
πτύξει πρόταση για τα εθνικά ζητήματα 
που να βρισκόταν σε αντιστοιχία με τις ε
σωτερικές εξελίξεις και τη διεθνή πραγ
ματικότητα.

Ζητήματα εξωτερικής πολιτικής δεν 
μπορούν φυσικά να εξεταστούν χωρίς α
ναφορά στην εσωτερική κατάσταση. Γι’ 
αυτό μονοσήμαντες θέσεις, «μέσα», «έ
ξω», «επάνω» ή «κάτω» μπορεί να δίνουν 
τον χαρακτήρα της μακροπρόθεσμης ε
πιδίωξης, αλλά από μόνες τους δεν μπο
ρούν να συνθέσουν την εξωτερική πολιτι
κή. Σε τελευταία ανάλυση, η εξωτερική 
πολιτική είναι μια διαδικασία διαπραγ
ματεύσεων που αποσκοπεί στην προώθη
ση των εθνικών προτεραιοτήτων. Οι δια
πραγματεύσεις αυτές, όπως κάθε είδους 
διαπραγματεύσεις, για να είναι αποτελε
σματικές πρέπει να έχουν αντίκρισμα, 
πρέπει να στηρίζονται σε υπαρκτές εσω
τερικές δυνάμεις. ΓΓ αυτό η εξωτερική 
πολιτική πρέπει να συμπροσδιορίζεται με 
τη στρατηγική της συγκρότησης του ε
σωτερικού μετώπου.

Προσεγγίζοντας τα εθνικά θέματα με 
αυτό τον τρόπο πιστεύω ότι διευκολύνου
με σημαντικά το έργο μας. Ήδη στο τρι
ήμερο της Παντείου όπου συζητήσαμε το 
ζήτημα της ΕΟΚ στα πλαίσια της αναπτυ
ξιακής πρότασης διαγράφηκαν προοπτι
κές σύγκλισης απόψεων.

Η Αριστερά και οι εκλογές
Ο συνήθης αντίλογος στην πρόταση 

για την επεξεργασία ενός σύγχρονου και 
προοδευτικού πολιτικού λόγου είναι ότι ο 
χρόνος που απαιτείται είναι μακρύς και 
οι προσπάθειες σίγουρα θα ανακοπούν α
πό τις επικείμενες εκλογές. Δεν συμμερί
ζομαι αυτή την άποψη. Με βάση τις πολ
λές επαφές που είχα γι’ αυτό το θέμα, κρί
νω ότι μπορούμε, αν θέλουμε, μέχρι την 
άνοιξη, να καταλήξουμε σε μια κοινή πο
λιτική πρόταση που απευθύνεται στα 
προβλήματα που σκιαγράφησα και περι
λαμβάνει τους άξονες που ανέφερα παρα
πάνω. Φυσικά η πρόταση αυτή δεν θα εί
ναι ένα στατικό κείμενο αλλά αντίθετα 
θα εμπλουτίζεται συνεχώς όσο ο διάλο
γος βαθαίνει.

Με σύγχρονο πολιτικό λόγο οι αριστε
ρές και προοδευτικές δυνάμεις θα μπορέ
σουν να λειτουργήσουν με αποτελεσματι- 
κότητα και να παίζουν το ρόλο που τους 
προσδιορίσαμε. Την απλή αναλογική τη 
θεωρώ ένα αναγκαίο συμπλήρωμα για τη 
σωστή λειτουργία της δημοκρατίας και 
για την εξασφάλιση της δημοκρατικής 
πολυφωνίας στον αριστερό προοδευτικό 
χώρο. Δεν την θεωρώ απαραίτητη προϋ
πόθεση όμως για να παίξει η Αριστερά 
τον πολιτικό ρόλο που της ανήκει. Σε πε
ρίπτωση που δεν δοθεί η απλή αναλογική 
τα κόμματα του χώρου θα μπορούσαν να 
βρουν έναν αμοιβαία ικανοποιητικό τρό
πο εκλογικής συνεργασίας. Η εκλογική 
αυτή συνεργασία θα είναι μια αμυντική 
πράξη απέναντι στην πρόθεση του διπο
λισμού να περιθωριοποιήσει για μια ακό
μα φορά την Αριστερά. Η συνεργασία δεν 
χρειάζεται να προχωρήσει πέρα από την 
αποδοχή του κοινού προγράμματος, που 
κατά τη γνώμη μου, είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για τη φερεγγυότητα του 
προοδευτικού λόγου ανεξάρτητα από τα 
εκλογικά συστήματα.

Εκλογική συνεργασία με αυτή την έν
νοια διαφέρει από προηγούμενες προτά
σεις και ελπίζω ότι διευκολύνει κόμματα, 
που έχουν δηλώσει ότι θα κατέβουν αυτό
νομα, άσχετα από την πολιτική συγκυ
ρία, να επανεξετάσουν το θέμα. Πιστεύω 
ότι η απλή αναλογική θα δοθεί αν όλα τα 
κόμματα του χώρου δηλώσουν τώρα ότι 
θα απαντήσουν στον εκβιασμό της ενι- 
σχυμένης αναλογικής με εκλογική συνερ
γασία. Η δήλωση αυτή και μόνο θα αλλά
ξει το πολιτικό σκηνικό γιατί τότε θα εί
ναι το κυβερνών κόμμα που θα χρειασθεί 
την απλή αναλογική...

Δεν θα 'θελα να κλείσω με ζητήματα ε
κλογικής συνεργασίας όχι γιατί δεν τα θε
ωρώ σημαντικά αλλά γιατί δεν τα θεωρώ 
επίκαιρα. Αντίθετα επίκαιρη, αναγκαία 
και επείγουσα είναι η επεξεργασία ενός 
σύγχρονου πολιτικού λόγου που εκφράζει 
τις αριστερές και προοδευτικές δυνάμεις. 
Χαιρετίζω την πρωτοβουλία του «Αντί» 
να ανοίξει τις στήλες του σε αυτό το θέ
μα. Από τη δική μου τη μέρια προσπάθη
σα να δώσω ένα απλό —ελπίζω όχι 
απλοϊκό— πλαίσιο για το διάλογο, που α
ποβλέπει όμως σε πολιτική δράση.
1. Τα πρακτικά του συνεδρίου θα δημοσιευ- 
θούν στους προσεχείς μήνες.



ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΠΑΝΙΑΣ:

χρόνος ήττας του δικομματικού συστήματος

«Η διάχυτη διάθεση του κόσμου της Αριστερός για ενότητα μπορεί να 
βρει τη σωστή έκφρασή της και προοπτικά τη δικαίωσή τους, στο βαθμό 
που τα κόμματα της Αριστερός συγκλίνουν στην προώθηση κοινών 
στόχων.

Κανένα αντιδεξιό σύνδρομο δεν πρέπει να δώσει καθ’ οιονδήποτε τρόπο 
το αριστερό άλλοθι που αναζητά το ΠΑΣΟΚ».

Το 1988 δεν φτάνει που είναι δίσεκτο, 
ξεκινάει και με ένα πολύ βεβαρυμένο πα
ρελθόν. Δεκατέσσερα χρόνια από τη με
ταπολίτευση, μετά 7 χρόνια εξουσίας της 
ΝΔ και στον έβδομο χρόνο διακυβέρνη
σης της χώρας από το ΠΑΣΟΚ, η ελληνι
κή κοινωνία βρίσκεται σε μια βαθιά και 
πολύπλευρη κρίση.

Οι θεσμοί, τα κόμματα, οι μαζικοί φο
ρείς, τα κινήματα χαρακτηρίζονται από 
μια σοβαρή αδυναμία να εκφράσουν και 
να συμπυκνώνουν την κοινωνία και τις 
αντιθέσεις της.

Η στρατηγική με την οποία αντιμετω
πίζεται η οικονομική κρίση αναπαράγει 
συνεχώς τα αδιέξοδα.

Η χειραγώγηση και ο έλεγχος των μα
ζικών κινημάτων και των Μέσων Μαζι
κής Ενημέρωσης, η αποθέωση της λογι
κής των στεγανών και της εξουσίας του 
ενός στην άσκηση της κυβερνητικής πο
λιτικής, τα σκάνδαλα και η σκανδαλο
λογία βρίσκονται στην ημερήσια διάταξη 
και είναι οργανικά εγγεγραμμένα στη λο
γική του ΠΑΣΟΚ για την άσκηση της ε
ξουσίας.

Η αυταρχοποίηση του κράτους και των 
θεσμών, η αστυνόμευση της δημόσιας 
και της ιδιωτικής μας ζωής, χρησιμο
ποιείται απροκάλυπτα προκειμένου να 
κρατηθεί υπό έλεγχο η κατάσταση και να 
μη βρουν αγωνιστική διέξοδο οι κοινωνι
κές αντιστάσεις, που αναπτύσσονται.

Η αποϊδεολογικοποίηση των πάντων 
και η αναζήτηση ατομικών λύσεων στα 
προβλήματα, γίνονται με την πάροδο του 
χρόνου κυρίαρχα στοιχεία στην καθημε
ρινή μας ζωή. Τα φαινόμενα αυτά δεν εί
ναι τυχαία. Τροφοδοτούνται συνειδητά 
και συστηματικά και από τους 2 εταίρους 
του δικομματικού παιχνιδιού. Τη ΝΔ και 
το ΠΑΣΟΚ.

Το δικομματικό σύστημα αποδείχθηκε 
ο καλύτερος εγγυητής αυτής της πορείας. 
Παρά την κάθετη πόλωση στην οποία α
ναπόφευκτα οδηγεί, το δικομματικό σύ
στημα επιτρέπει την εναλλαγή των αστι
κών κομμάτων στην κυβερνητική εξου
σία; χωρίς να θίγονται τα βαθρα του κα
πιταλιστικού συστήματος και τα στηρίγ

ματα του αστικού κράτους, ενώ ταυτό
χρονα διευκολύνει την περιθωριοποίηση 
των δυνάμεων της Αριστεράς.

Είναι όμως αναμφισβήτητο γεγονός ότι 
το σύστημα αυτό, που σήμερα αποτελεί 
την έκφραση του καπιταλιστικού συστή
ματος στο πολιτικό επίπεδο, στάθηκε α
νίκανο να δώσει απαντήσεις και λύσεις 
στα μεγάλα προβλήματα που απασχο
λούν τον τόπο και οδήγησε σε επικίνδυνα 
φαινόμενα παράλυσης και αποσύνθεσης 
της κοινωνικής και πολιτικής μας ζωής.

Το αίτημα της ήττας και της ανατρο
πής του γίνεται κατά συνέπεια περισσότε
ρο επίκαιρο και αποκτάει μια μεγάλη 
προτεραιότητα στη σημερινή φάση. Η 
προώθηση αυτού του στόχου αποτελεί 
την αναγκαία προϋπόθεση για να απελευ
θερωθούν οι κοινωνικές και πολιτικές ε
ξελίξεις από τα σημερινά αδιέξοδα και 
να αναζητηθούν νέες συνθέσεις σε μια ρι
ζικά διαφορετική προοπτική.

Να αμφισβητήσουμε την ηγεμονία 
του ΠΑΣΟΚ

Μέσα σε αυτό το γενικό κλίμα οι βε
βαιότητες έχουν σημαντικά υποχωρήσει, 
οι φανατισμοί και τα συνθήματα τείνουν 
να εξαντλήσουν τα όρια και τη «δυναμι
κή» τους.

Αποτελεί θετικό στοιχείο το γεγονός ό
τι και μέσα στην κοινωνία αλλά και στο 
χώρο των πολιτικών κομμάτων αναπτύσ
σεται σήμερα μια νέα κινητικότητα. Έ κ
φραση αυτής της κινητικότητας αποτε
λούν αφενός οι αγωνιστικές κινητοποιή
σεις με προωθημένες μορφές πάλης, που 
βρίσκονται σε εξέλιξη στους χώρους των 
εργαζομένων και της νεολαίας, που με 
την πάροδο του χρόνου μαζικοποιούνται, 
αποκτούν μονιμότερο και όχι ευκαιριακό 
χαρακτήρα και τείνουν να πάρουν μορφή 
συγκροτημένων μαζικών κινημάτων, α
φετέρου οι διεργασίες, οι ζυμώσεις και οι 
ανακατατάξεις που σημειώνονται σε όλα 
ανεξαιρέτως τα πολιτικά κόμματα, που 
χωρίς να τροποποιούν ουσιαστικά τον 
πολιτικό χάρτη, διαμορφώνουν μια νέα 
ενδιαφέρουσα πολιτική πραγματικότητα.

Τα αισιόδοξα αυτά στοιχεία στις κοι
νωνικές και πολιτικές εξελίξεις πρέπει να

ενισχυθούν με κάθε τρόπο. Η ηγεμονία 
του ΠΑΣΟΚ πρέπει να αμφισβητηθεί με 
πειστικό τρόπο. Μια τρίτη αυτοδυναμία 
του ΠΑΣΟΚ στις επόμενες βουλευτικές ε
κλογές είναι βέβαιο ότι θα λειτουργούσε 1 
σε εντελώς αντίθετη κατεύθυνση. Πυρο
σβεστικά για την ανάπτυξη των κοινωνι
κών αγώνων και των μαζικών κινημά
των. Ανασταλτικά για την πολιτική κινη
τικότητα. Αποσυνθετικά για ολόκληρη 
την κοινωνία.

Κατά συνέπεια χρειάζεται από την 
πλευρά της Αριστεράς μια τολμηρή και ε
πιθετική στάση απέναντι στα νέα εκβια
στικά διλήμματα που μεθοδεύει το ΠΑ
ΣΟΚ για τον κόσμο της Αριστεράς και α
ποφασιστική ρήξη με την κυβερνητική 
πολιτική του, τη μονιμότερη στρατηγική 
και τον επικίνδυνο ηγεμονισμό του.

Κανένα αντιδεξιό σύνδρομο δεν πρέπει 
να οδηγήσει τα κόμματα της Αριστεράς. 
να δώσουν καθ’ οιονδήποτε τρόπο, το α
ριστερό άλλοθι και το αριστερό δεκανίκι 
που αναζητεί το ΠΑΣΟΚ για να συνεχίσει 
να παίζει το ρόλο του κυματοθραύστη 
της Αριστεράς και να απορροφά με το μι
κρότερο κόστος τις κοινωνικές αντιστά
σεις.

Στο δίλημμα ΠΑΣΟΚ ή ΝΔ πρέπει να α
παντήσουμε:

Κανένα από τα δυο κόμματα του δι- , 
κομματικού παιχνιδιού. Η Αριστερά πρέ
πει να διαμορφώσει και να προβάλει τις 
δικές της εναλλακτικές προτάσεις.

Η ενότητα της Αριστεράς αγωνιστική
πρόκληση και όχι αμυντικός στόχος.
Θα ήταν πολύ σοβαρό λάθος να πιστέ

ψουμε ότι η ήττα του δικομματικού συ
στήματος θα διευκολυνθεί από μια ευκαι
ριακή, χωρίς αρχές εκλογική συμπαρά
ταξη των κομμάτων και των δυνάμεων 
της Αριστεράς. Το πιθανότερο είναι κάτι 
τέτοιο να οδηγούσε σε εντελώς αντίθετα 
αποτελέσματα.

Από αυτή την άποψη η εμπειρία της 
«Ενωμένης Αριστεράς» το 1974 υπήρξε 
διδακτική και αποκαλυπτική. Καλλιέρ
γησε αυταπάτες, οδήγησε σε σοβαρές α
πογοητεύσεις και διευκόλυνε το ΠΑΣΟΚ
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Η Αριστερά για να αμφισβητήσει την η
γεμονία από το ΠΑΣΟΚ πρέπει να κερδί
σει τη χαμένη αξιοπιστία και τη φερεγγυ- 
ότητά της.

Προϋπόθεση γι’ αυτό είναι η βαθιά προ
γραμματική της ανανέωση και η επιθετι
κή παρέμβασή της στις εξελίξεις με ό
ρους ανάπτυξης κοινωνικών αγώνων και 
μαζικών κινημάτων και όχι συμμετοχής 
της σε κυβερνητικά σχήματα που θα επέ
τρεπαν απλά μια καλύτερη διαχείριση 
του υπάρχοντος κοινωνικοοικονομικού 
συστήματος.

Η διάχυτη διάθεση του κόσμου της Α
ριστερός για ενότητα μπορεί να βρει τη 
σωστή έκφρασή της και προοπτικά τη δι
καίωσή της, στο βαθμό που τα κόμματα 
της Αριστερός συγκλίνουν, από το δικό 
του δρόμο το καθένα, και συναντηθούν 
στους μαζικούς χώρους και, στο γενικό
τερο πολιτικό επίπεδο, στην προώθηση 
κοινών στόχων που θα λειτουργούν στην 
κατεύθυνση ανατροπής του καπιταλιστι
κού συστήματος και όχι συνδιαχείρισής 
του.

Χρειάζεται γι’ αυτό μια επιθετική στρα
τηγική που θα στοχεύει να αλλάξει ριζικά 
και το περιεχόμενο και τον τρόπο άσκη
σης της πολιτικής. Που θα προκαλεί σο
βαρά ρήγματα στους θεσμούς και τις δο
μές της αστικής κοινωνίας. Που θα οικο- 
δομεί συστηματικά νέους συσχετισμούς 
δυνάμεων. Που θα επιτρέπει να εισχω
ρούν οι ιδέες, η ιδεολογία και η κουλτού
ρα της ανανεωτικής κομμουνιστικής και 
ευρύτερης Αριστερός στους αρμούς της 
κοινωνίας, με στόχο το σοσιαλιστικό με
τασχηματισμό της.

Η πρόταση του ΚΚΕ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ - Α
ΝΑΝΕΩΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ για «διάλογο και 
κοινή δράση» των δυνάμεων της Αριστε
ρός απορρέει από αυτή τη λογική και την 
υπηρετεί κατά τον καλύτερο τρόπο.

Σοφιανός Χρυσοστομίδης

ελεύθερα
και

απροκατάληπτα
Η ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ ΜΙΑΣ ΤΕΤΡΑΕΤΙΑΣ

Κυκλοφορεί από τις 
εκδόσεις «ΘΕΜΕΛΙΟ»

ΜΙΧΑΛΗΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΗΣ:

Το 1988 χρόνος προγραμματικής 
ανανέωσης της Αριστερός

«Δεν υπάρχει μια Αριστερά όπως το υπονοούν όσοι κόπτονται για την 
αποκατάσταση της χαμένης "ενότητάς” της... Ωστόσο μια γενική ιδέα 
της Αριστερός ως πολιτικού ρεύματος που αμφισβητεί την καθεστηκυία 
τάξη πραγμάτων και προωθεί ανατροπές τόσο των πραγμάτων όσο και 
της τάξης τους, φωλιάζει πάντοτε σε κάθε πολίτη.

Η  πρόταση "διαλόγου" του ΠΑΣΟΚ και "συμπαράταξης" του ΚΚΕ είναι 
αναξιόπιστες για διαφορετικούς λόγους η καθεμία».

Ο χρόνος που έρχεται, και με όλους 
τους ενδεχόμενους εκλογικούς αιφνιδια
σμούς του κ. Α. Παπανδρέου, πρέπει και 
μπορεί να είναι χρόνος προγραμματικής 
ανανέωσης της Αριστεράς. Βέβαια δεν υ
πάρχει μια Αριστερά, όπως το υπονοούν 
όσοι κόπτονται για την αποκατάσταση 
της χαμένης «ενότητάς» της. Υπάρχουν 
αναντίρρητα περισσότερες από μια εκδο
χές της Αριστερός ή, αλλιώτικα, υπάρ
χουν περισσότεροι από ένας πολιτικοί 
σχηματισμοί που διεκδικούν αριστερή ι
διότητα ή την αριστερή ιδιότητα.

Ωστόσο μια έστω και πολύ γενική ιδέα 
της Αριστερός ως πολιτικού ρεύματος 
που αμφισβητεί την καθεστηκυία τάξη 
πραγμάτων και προωθεί ανατροπές, τό
σο των πραγμάτων όσο και της τάξης 
τους, φωλιάζει πάντοτε σε κάθε πολίτη, 
είτε αυτός αναγνωρίζει τον εαυτό του 
στην ανάγκη αυτών των αλλαγών, είναι 
δηλαδή αριστερός, είτε όχι.

Η αριστερή πολιτική δεν δηλώνεται
Το πρόβλημα είναι ότι μια αριστερή 

πολιτική δεν είναι τέτοια επειδή και μό
νον έτσι εδήλωσε. Δοκιμάζεται και κρί- 
νεται. Συγκεκριμένα, και όχι μόνο βάσει 
θεωρητικών κατασκευών. Και υπάρχουν 
σήμερα αριστεροί πολίτες που κρίνουν ό
τι αυτό που αποκαλείται ως τώρα «αρι
στερή πολιτική» έχει δοκιμαστεί και δεν 
έχει αποδώσει. Έφερε στην κυβέρνηση 
μια πολιτική δύναμη που διεκδικούσε α
ριστερή ιδιότητα και τη διεκδικεί ακόμα, 
κατά καιρούς τουλάχιστον («είμαστε ή 
κατ’ εξοχήν Αριστερά», δήλωνε πρόσφα
τα ο κ. Παπανδρέου). Δεν άλλαξε όμως η 
καθεστηκυία τάξη πραγμάτων, ούτε κα
νένα από τα ίδια τα πράγματα...

Αυτή η αναμφισβήτητη πραγματικότη
τα εγκαλεί όλους τους αριστερούς πολί
τες. Τους υποχρεώνει αλλά και τρυς δίνει 
και το δικαίωμα να κοιτάξουν κριτικά το 
παρελθόν και το παρόν όλων των πολιτι
κών σχηματισμών που διεκδικούν αρι
στερή ιδιότητα. Κάτι τέτοιο το έχουμε 
σήμερα ανάγκη όσο ποτέ άλλοτε. Σήμε
ρα που η αποτυχία μιας διακηρυγμένης α
ριστερής πολιτικής (και που αναγνωρί
σθηκε σαν τέτοια και πέρα από το ΠΑ
ΣΟΚ...) κινδυνεύει να συμπαρασύρει την 
αξιοπιστία και τη φερεγγυότητα της ο

ποιασδήποτε αριστερής πρότασης για μια 
άλλη πολιτική.

Η ανάγκη αυτή ομολογείται από πολ
λούς, και από πολλές κατευθύνσεις. Ω
στόσο δεν είναι βέβαιο ότι μιλάμε για το 
ίδιο ακριβώς πράγμα.

Άλλοι αποδίδουν ουσιαστικά την απο
τυχία της πασοκικής «αλλαγής» στη «δε
ξιά» στροφή του 1985. Άλλοι στις αντι
δράσεις και αντιστάσεις της κρατικής 
μηχανής, των «συντεχνιών», του «λαού» 
γενικώς. Άλλοι πάλι σε «ξένα κέντρα» 
Αμερικανούς ή ΕΟΚ ή και τα δυο. Γενικά 
αφήνεται να εννοηθεί ότι αυτά που λέγον
ταν και προωθούνταν ήταν «σωστά», α
πλώς δεν ευδοκίμησαν εναντίον αντίξοων 
συνθηκών ή υποκειμενικών αδυναμιών ή 
υστεροβουλιών. Αλλά πώς είναι δυνατό 
να θεωρείται σωστή μια πολιτική που κα- 
ταστρώνεται ερήμην των συνθηκών (τώ
ρα μόνο μας προέκυψαν;) ή που βασίζε
ται μόνο στην εμπιστοσύνη στη συνέπεια 
κάποιων προσώπων. Πώς είναι δυνατό 
να ισχυρίζεται κανείς ότι το 1985 δεν συ- 
νέβαινε τίποτα το σημαντικό και ότι α
πλώς, δίκην κεραυνού εν αιθρία, κάποιοι 
άλλαξαν ριζικά την πορεία του τόπου. 
Εκκρεμούσε μήπως η κατάληψη των χει
μερινών ανακτόρων και οι «μπροστάρη
δες» λιποψύχησαν;

Η «πρόταση αλλαγής» τόυ ΠΑΣΟΚ 
κατέρρευσε

Όπως και να το «πιάσει» κανείς το θέ
μα, φτάνει να το χειρισθεί σοβαρά, είναι 
προφανές ότι εκείνο που καταρρακώθη
κε πλήρως ήταν η «πρόταση αλλαγής» 
του ΠΑΣΟΚ όπως σε ένα μεγάλο βα*θμό τη 
συμμεριζόταν και το ΚΚΕ. Κατέρρευσε



στην ουσία ένα πρόγραμμα που είτε ήταν 
σαφώς διατυπωμένο είτε προέκυπτε από 
συγκεκριμένες πολιτικές πρακτικές.

Κατέρρευσε μια αντίληψη που ταύτιζε 
την ελληνική κοινωνία με λατινοαμερι
κανικές και γενικότερα τριτοκοσμικές 
καταστάσεις, κατέρρευσε ο λαϊκισμός, ο 
γενικόλογος αντιδεξισμός, ο άκρατος 
κρατισμός, η ξενοφοβία και ο αντιευρω- 
παϊσμός, ο επιπόλαιος αντιμοντερνι- 
σμός, ο ρηχός δημοκρατισμός, η αλλερ
γία απέναντι στους καταναγκασμούς 
μιας πολύπλοκης οικονομίας και μιας 
πολυπλοκότερης κοινωνίας, ο αντι- 
διανοουμενισμός, η δημαγωγία, ο «αντι- 
ιμπεριαλισμός», η παραδοσιολατρεία μέ
χρι βυζαντινισμού, ο βολονταρισμός (η 
τα πάντα κρατούσα «πολιτική βούληση») 
και ο εμπειρισμός. Αυτά δεν αναφάνηκαν 
ξαφνικά το 1985. Υπήρχαν από το 1974 
τόσο στη «Διακήρυξη της 3 του Σεπτέμ
βρη» όσο και στο «Συμβόλαιο με το 
λαό», όσον αφορά το ΠΑΣΟΚ. Και σε όλα 
τα γραφτά και προφορικά του ΚΚΕ, αδια- 
λείπτως.

Και αποτελούν τα βασικά συστατικά 
στοιχεία ενός υπαρκτού και δραστικού 
προγράμματος πολιτικής δράσης και δια
κυβέρνησης της χώρας που ταλαιπωρεί 
ακόμα αρκετούς αριστερούς ενώ απωθεί 
όλο και περισσότερο τους υπόλοιπους, α
ριστερούς και μη. Δεν αναφέρομαι σε 
συγκεκριμένες παραγράφους και εδάφια, 
αλλά στη συνολική προγραμματική φυ
σιογνωμία που η συσσώρευση των εμπει
ριών τόσων ετών έδωσε σχεδόν ανεξίτη
λα στην κυρίαρχη εκδοχή της Αριστε
ρός, της οποίας οι κύριες συνιστώσες σή
μερα εκτοξεύουν κατηγορίες η μια στην 
άλλη: Με είπες «παραδοσιακή»; Σε λέω 
«δεξιόστροφη»...

Από αυτό ακριβώς το «πρόγραμμα», 
από αυτή την «προγραμματική φυσιο
γνωμία» πρέπει να απαλλαγεί η Αριστε
ρά, αλλιώς μπαίνει στο δρόμο της περι
θωριοποίησης. Όχι μόνο γιατί έγινε ανα
ξιόπιστη και αφερέγγυα στα μάτια των 
πολιτών, ιδιαίτερα των αριστερών. Αλλά 
και γιατί δεν ανταποκρίνεται στην πραγ
ματικότητα, στο επίπεδο ανάπτυξης της 
ελληνικής κοινωνίας και οικονομίας, ού
τε ποτέ άλλοτε εξάλλου ανταποκρινό- 
ταν. Εξ ου και η αποτυχία του.

Η προγραμματική ανανέωση 
της Αριστερός

Χωρίς μια εις βάθος προγραμματική α
νανέωση δεν υπάρχει πια η βάση για τη 
διαμόρφωση οποιοσδήποτε νέας πολιτι
κής πρωτοβουλίας της οποιοσδήποτε εκ
δοχής της Αριστερός. Ούτε για ουσιαστι
κές συγκλίσεις που θα μπορούσαν κάπο
τε να οδηγήσουν στην ανάδειξη ενός νέου 
συγκροτήματος κοινωνικών και πολιτι
κιάν δυνάμεων με αριστερό, στην πράξη, 
χαρακτήρα, και σοβαρές πιθανότητες να 
διαδραματίσει διευθυντικό ρόλο στην πο
ρεία της ελληνικής κοινωνίας.

Η προγραμματική ανανέωση δεν είναι 
ωστόσο «τεχνικό» η ακαδημαϊκό ζήτη
μα. Δεν μπορεί να πρωθηθεί μόνο δι’ εν
δοσκοπήσεων. Προϋποθέτει και συνεπά
γεται και συγκρούσεις: εντός των παγιω- 
μένων πολιτικών σχηματισμών, με την ί

δια την περιρρέουσα «πραγματικότητα» 
και τις ιδεολογικές πολιτικές κληρονο
μιές που την εκφράζουν, ανάμεσα στους 
ανανεωμένους ή μη, πολιτικούς σχηματι
σμούς που διεκδικούν «αριστερή ταυτό
τητα».

Οι προτεραιότητες ΠΑΣΟΚ-ΚΚΕ
Βέβαια από άλλες πλευρές, άλλες προ

τεραιότητες προβάλλονται. Στο όνομα 
τις περισσότερες φορές, του επείγοντος 
(πάντοτε...) χαρακτήρα της συγκυρίας 
και των προεκλογικών αναγκών. Πρό
κειται σχηματικά για προτεραιότητες 
διαλόγου ή «συμπαράταξης». Διαλόγου 
που, κατά καιρούς και ασαφέστατα, 
«προτείνεται» (άνευ άλλου) από το ΠΑ
ΣΟΚ και «συμπαράταξης» που προτείνε- 
ται, εκτός και εναντίον του ΠΑΣΟΚ, από 
το ΚΚΕ και υποστηρίζεται συντεταγμένα 
και από άλλες δυνάμεις.

Δεν θα μπω σε μια εκ νέου λεπτομε
ρειακή ανάλυση των δυο προτάσεων. Η 
«Ελληνική Αριστερά» έχει ήδη διατυπώ
σει με πολλή σαφήνεια τις σχετικές θέ
σεις της, ήδη από το ιδρυτικό της συνέ
δριο.

Είναι όμως χρήσιμο να γίνουν οι εξής 
δυο γενικές παρατηρήσεις:

Πρώτον, και στις δυο περιπτώσεις υπο
νοείται ότι οι ερχόμενοι εις διάλογον ή 
συμπαράταξιν έρχονται «ως έχουν», χω
ρίς δηλαδή να απαιτούνται απ' αυτούς 
προγραμματικές αναδιαρθρώσεις ή ανα
νεώσεις και χωρίς αυτές να τίθενται ως 
στόχος του διαλόγου ή της συμπαράτα
ξης. Το πολύ - πολύ ζητούνται κάποιες α
ναπροσαρμογές τακτικού, πολιτικού και 
εκλογικού χαρακτήρα.

Δεύτερον, και οι δυο προτάσεις είναι α
ναξιόπιστες, γιατί άλλο λένε, και άλλο 
εμφανώς επιδιώκουν. Η πρόταση «διαλό
γου», όπως εξάλλου κάπου - κάπου και 
ρητώς το λέει, επιδιώκει προσεγγίσεις 
και συγκλίσεις που θα εξασφαλίσουν 
«σταθερή» κυβέρνηση μετά τις εκλογές, 
στην προοπτική που αυτές θα γίνουν με 
την απλή αναλογική. Στην ουσία η πρό
ταση λέει: «Συμφωνήστε μαζί μου από 
τώρα ότι θα με στηρίξετε μετεκλογικά 
και τότε μπορώ να σας δώσω την απλή α
ναλογική». Κάτι σαν πρωτοχρονιάτικο 
δώρο, μέρες που είναι. Συμφωνία όμως ε
πί ποιου προγράμματος; Εγκεκριμένου α
πό ποιον και πώς; Από τα υπάρχοντα επι
τελεία που απλώς θα αναπροσαρμόσουν 
τις διεκδικήσεις που διαχειρίζονται, ώστε 
να γίνει δυνατή ή από κοινού προβολή 
κάποιου μέσου όρου ή ελάχιστου κοινού 
παρονομαστή;

Προέχει τελικά η εξασφάλιση της κυ
βέρνησης και όχι η προγραμματική ανα
νέωση που να αλλάζει την τάξη πραγμά
των. Ανάλογο είναι το πρόβλημα που θέ
τει η πρόταση της «συμπαράταξης». Α
πλώς αυτή προτείνει ήδη και τους τομείς 
όπου μπορεί να επιτευχθεί, περίπου αυτο
νόητα, η συμφωνία των συμπαρατασσο- 
μένων: απλή αναλογική, οικονομική πο
λιτική, βάσεις.

Όμως ως προς την απλή αναλογική το 
ΚΚΕ που προτείνει διακαώς τη συμπαρά
ταξη, αποδυνάμωσε ενσυνείδητα τη σχε
τική κινητοποίηση (επίσκεψη Φλωράκη

στο Καστρί, υπομονετική αναμονή «α
παντήσεων» του κ. Παπανδρέου, υπο- 
βάθμιση της συγκέντρωσης στην Αθή
να...). Το ΚΚΕ χρησιμοποιεί διπλή και 
τριπλή γλώσσα στα θέματα της οικονο-

- μίας (άλλα λέει «θεωρητικά» η ΚΕ, άλλα 
λέει συγκεκριμένα ο «Ριζοσπάστης» ως 
προς τη φοροδιαφυγή, τις συντεχνίες, το 
νέφος κλπ.). Το ΚΚΕ κραυγάζει για τις 
βάσεις, εκτός παντός πλαισίου διεθνούς 
πολιτικής και ελληνικής εξωτερικής πο
λιτικής, ενώ παράλληλα επισημαίνει επί
μονα τον κίνδυνο να «τσουβαλιάσει» ο κ. 
Παπανδρέου την Αριστερά με πρόσχη
μα... τις βάσεις. Η συνολική πρόταση δεν 
παίρνεται δηλαδή στα σοβαρά από τους 
ίδιους τους υποστηρικτές της. Ο στόχος 
της είναι προπαγανδιστικός και η αγωνία 
της είναι να μην ανοίξει ή να κλείσει κάθε 
αντιπαράθεση ουσίας, γενική και στα επι 
μέρους.

Ανάγκη αλλαγής του συστήματος 
πολιτικής διακυβέρνησης

Η θέση της ΕΑΡ είναι ότι σήμερα πια 
και στο προσεχές μέλλον δεν μπορούμε 
να συνεχίσουμε να παραγνωρίζουμε τις 
βαθύτερες και επείγουσες ανάγκες της 
ελληνικής κοινωνίας, αυτής καθαυτής 
και μέσα σε ένα ταχύτατα αναδιαρθρω- 
μένο κόσμο, στο όνομα εκλογικών ή 
προεκλογικών υπολογισμών. Και οι α
νάγκες της αυτές δεν περιορίζονται μόνο 
στη διαμόρφωση της πολιτικής εξουσίας, 
όσο σημαντικό και να είναι αυτό το ζήτη
μα. Γιατί το πρώτο πρόβλημα είναι τι θα 
κάνει αυτή η εξουσία, η προγραμματική 
της φυσιογνωμία. Η διαδικασία της προ
γραμματικής ανανέωσης είναι βέβαια ε
πίπονη και επώδυνη, πλην όμως είναι α
ναπόφευκτη και αναγκαία. Η ΕΑΡ έχει 
μπει σε αυτή τη διαδικασία και θα συνεχί
σει. Τα όσα έχει να παρουσιάσει δεν είναι 
ούτε πλήρη ούτε εκτός συζήτησης. Αλλά 
συζήτηση για την ώρα σε συγκεκριμένα 
σημεία των αναζητήσεών της δεν είδαμε 
(οικονομία, παιδεία, οικολογία, ποιότητα 
ζωής, αυτοδιοίκηση, δικαιώματα του αν
θρώπου και του πολίτη, ευρωπαϊκή ενο
ποίηση κλπ.), αν και την επιδιώκουμε 
σταθερά.

Και θα συνεχίσουμε και το 1988. Όσο 
για τα προβλήματα της πολιτικής εξου
σίας, είναι γνωστό τοις πάσι ότι η ΕΑΡ θα 
μετάσχει αυτόνομα στις προσεχείς εκλο
γές. Διεκδικούμε την αλλαγή του συστή
ματος πολιτικής διακυβέρνησης της χώ
ρας, πρώτο και όχι μόνο βήμα της οποίας 
είναι η καθιέρωση της απλής αναλογι
κής. Και αν μια τέτοια νέα πολιτική φάση 
ανοίξει, ας είναι επίσης σαφές ότι στις ο- 
ποιεσδήποτε εξελίξεις η ΕΑΡ θα μετάσχει 
με ευθύνη και συνέπεια στα όσα τώρα 
διακηρύσσει. Δεν πρόκειται να αρνηθεί 
εκ των προτέρων οποιονδήποτε δημόσιο 
διάλογο σε οποιαδήποτε προοπτική εγ- 
γυάται αξιόπιστες και φερέγγυες, προ
γραμματικά ανανεωμένες διεξόδους από 
το σημερινό κοινωνικό, οικονομικό και 
πολιτικό τέλμα. Με πόση πειστικότητα 
θα είναι προικισμένη αυτή η στάση της θα 
κριθεί πάντως από τους Έλληνες αριστε
ρούς και δημοκρατικούς πολίτες, που εν
νοούν να μην παραιτούνται της πολιτι
κής.Ζ_1 Q



- . ... ..
τον Τύπον, τον Ραδιοφώνον^της Τηλεόρασης...
•  Στο ραδιοσταθμό του Κούβελα στη 
Θεσσαλονίκη εργάζονται 6 μόνο δημο
σιογράφοι. Οι ειδικοί λένε ότι για να λει
τουργήσει σωστά ένας τοπικός ραδιο
σταθμός χρειάζεται να έχει 83 εργαζόμε
νους (κατά μέσον όρο τα νούμερα) εκ 
των οποίων οι 45 δημοσιογράφοι. Τώρα 
ποιος ακούει τους ειδικούς...

Και με την ευκαιρία: Τι λέει η σύμβαση 
αυτού του σταθμού με το B.B.C. για το ε
ξωτερικό δελτίο ειδήσεων που μεταδίδει; 
Μεταδίδεται αυτούσιο ή κόβονται ειδή
σεις; Και τι γίνεται με όσα θέματα του 
δελτίου έχουν σχέση με την ελληνική ε
ξωτερική πολιτική (π.χ. Κυπριακό, ελλη
νοτουρκικά κλπ.);
•  Ο «Δίαυλος 10» έκανε ένα καλό ξεκί
νημα. Λένε όμως ότι ο διευθυντής του 
σταθμού Γιάννης Δράκος «υπονομεύε
ται» για τα όσα εξήγγειλε για την αυτονο
μία του σταθμού. Ουσιαστικό λόγο απο
κτά, λέγεται, στο σταθμό ο αντιδήμαρ- 
χος του Καματερού κ. Ποταμίτης που 
συμβαίνει να είναι και αναπληρωματικό 
μέλος της Κ.Ε. του ΚΚΕ με αποτέλεσμα ο 
διευθυντής να κινδυνεύει να μετατραπεί 
σε απλό υπεύθυνο προγράμματος. Συμ
βαίνουν πράγματι;
•  Και μια και μιλάμε για ραδιοσταθ
μούς. Ο δημοτικός σταθμός των ’Ανω 
Λιοσίων έχει καταρτίσει «μαύρη λίστα» 
που περιλαμβάνει τραγούδια των Β. Πα
πακωνσταντίνου, Λ. Κηλαηδόνη, Δ. 
Σαββόπουλου, αλλά και της Μαντόνας 
και του Μπόυ Τζωρτζ. Είναι όμως και ο 
μοναδικός σταθμός από τους υπάρχον
τες που διευθυντή έχει τον ίδιο το δήμαρ
χο, τον Στ. Πανάγο. Ποιος τα αποφασίζει 
όλα αυτά;
•  Τι γίνεται, όμως, στην κρατική ραδιο
τηλεόραση, εκτός των νομοσχεδίων του 
κ. Κακλαμάνη και των «γκρέιντερ» του 
κ. Κουτσόγιωργα; Όταν ο κ. Ανδρέας 
Χριστοδουλίδης ανέλαβε πρόεδρος του 
Ενιαίου Φορέα του είχαμε ευχηθεί «καλή 
επιτνχία στο εκ προοιμίον ναρκοθετημένο 
πεδίο μάχης πον ανέλαβε να διαχειρι
στεί». Δεν διαψευστήκαμε, φυσικά. Οι 
πρώτες νάρκες άρχισαν ήδη να εκρή- 
γνυνται. Μιλάμε βέβαια για τον τρόπο 
που μεταδόθηκαν οι πρόσφατες προε
κλογικές περιοδείες του προέδρου του Ε
κτελεστικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ κ. Α. 
Παπανδρέου.
•  Λέγεται ότι το «τηλεκοντρόλ» που α
νατίναξε τις νάρκες το κρατούσε ο διευ
θυντής ειδήσεων της ΕΤ1 κ. Θεόδωρος 
Δεληγιάννης, ο οποίος, την ημέρα της πε
ριοδείας στην Αχαΐα ήταν συνεχώς σε «α
νοικτή γραμμή» με την Ζαλοκώστα, «κό
βοντας» το δελτίο ειδήσεων για να χωρέ- 
σει περισσότερος Παπανδρέου και Κου- 
τσόγιωργας. Οι τηλε-χειρισμοί του αυτοί 
εξόργισαν τους αρχισυντάκτες του δελ
τίου οι οποίοι εν σώματι ή μάλλον δυο 
σώματα, κατέφυγαν στον κ. Χριστο- 
δουλίδη διαμαρτυρόμενοι.

Ακολούθησε σύσκεψη με τη συμμετο
χή των κ.κ. Χριστοδουλίδη, Τσαλακού, 
Δεληγιάννη, Σηφουνάκη, Τσιβιλίκα και 
Δεμίρη, όπου ο μεν κ. Δεληγιάννης έκανε 
πως δεν ήξερε τίποτα για το έγκλημα, ο 
δε κ. Χριστοδουλίδης υποσχέθηκε την ά

μεση εφαρμογή κώδικα δεοντολογίας. Α
κολούθησαν βέβαια τα Καλάβρυτα, «μια 
από τα ίδια» δηλαδή, και ο κώδικας δε
οντολογίας ακόμα συντάσσεται.
•  Η ίδια κατάσταση με το δελτίο ειδή
σεων επικρατεί και στο τμήμα ρεπορτάζ 
της ΕΤ1. Μετά την παραίτηση του αρχι
συντάκτη του Κώστα Μπετινάκη, το ανέ
λαβε ο κ. Δεληγιάννης και το διέλυσε. Τι 
να το κάνει άλλωστε το «ρεπορτάζ» η 
ΕΤ1. Οι ειδήσεις έρχονται έτοιμες από την 
Ζαλοκώστα. Λιτότης και οικονομία δυ
νάμεων.
•  Τα ίδια και στην κρατική ραδιοφωνία. 
Όταν ο κ. Στρατής Καρράς ανέλαβε διευ
θυντής της τόνισε προς κάθε κατεύθυνση 
ότι «<5εν θα ανεχθεί καμιά παρέμβαση», ό
τι «θα παραιτηθεί αν επέμβονν στο έργο 
τον» κ.λπ. Δεν πέρασαν λίγες ημέρες και 
ο επιτυχημένος κατά γενική ομολογία 
διευθυντής του Δ' προγράμματος κ. Πά- 
νος Κορόβηλας εξαναγκάστηκε σε πα
ραίτηση, όπως και η κ. Σοφία Μιχαλίτση, 
ένα από τα λίγα στελέχη του Β' προγράμ
ματος που ήξερε από ραδιόφωνο. Ο κ. 
Καρράς ανέχθηκε κι αυτές και άλλες πα
ραιτήσεις που προκάλεσε η τοποθέτηση 
του στελέχους της «κλαδικής» δημοσιο
γράφων του ΠΑΣΟΚ κ. Χουρδάκη στη θέ
ση του Γιάννη.Ψιστάκη, που παραιτήθηκε 
κι αυτός, επειδή δεν άντεχε τις παρεμβά
σεις.
•  Τελικά οι αλλεπάλληλες παραιτήσεις 
προκάλεσαν οικονομική αποσυμφόρηση 
στην κρατική ραδιοφωνία. Έτσι, οι κ.κ. 
Χουρδάκης, και Κάρολος Μπρούσαλης 
πρότειναν τη μετάδοση μιας ...ΙΟωρης 
ζωντανής εκπομπής ημερησίως από το Β 
Πρόγραμμα και προσέλαβαν 30 δημοσιο
γράφους για να τη στελεχώσουν, τη στιγ
μή που οι αργόμισθοι στην ΕΡ1 ξεπερ
νούν τους 50.
•  Οι 30 νεοφερμένοι στο κρατικό ραδιό
φωνό υπέγραψαν προκλητικές σε μι
σθούς συμβάσεις και ο ίδιος ο κ. Μπρού
σαλης αμείβεται με 500 χιλιάδες δραχμές 
μηνιαίος, με αποτέλεσμα να κατατεθεί 
στη Βουλή σχετική επερώτηση.
•  Συνέβη κι αυτό στην ΕΤ2. Την ημέρα 
των Χριστουγέννων ο γενικός διευθυντής 
της κ. Παλαιοθόδωρος σκέφτηκε να κε- 
ράσει στους εργαζόμενους από ένα κωκ 
και μια πορτοκαλάδα. Το σκέφτηκε, ό
μως, δυο φορές και για να μη φάει κωκ 
κανένας άσχετος ή περαστικός έβαλε 
τους εργαζόμενους να υπογράψουν από
δειξη ότι έφαγαν το γλυκό και ήπιαν την 
πορτοκαλάδα. Τέτοιο ρεζίλι! Ηθικόν δί
δαγμα: Μην πάτε για καφέ στην ΕΤ2. Θα 
σας τον χρεώσουν.
•  Απίστευτο και όμως αληθινό. Το ύψος 
των αμοιβών των συνεργατών και εκτά
κτων υπαλλήλων (μόνο για έ κ τ α 
κ τ ε ς  συνεργασίες) στην ΕΡΤ για τους 
μήνες Ιούλιο και Αύγουστο του 1987 έ
φτασε 145 εκατομμύρια δραχμές. Στην α
ναλυτική κατάσταση που υπέβαλε το αρ
μόδιο τμήμα στο Δ.Σ. της ΕΡΤ, το ύψος 
της αμοιβής των εκτάκτων υπαλλήλων 
φθάνει το 1.346.300 δρχ. και των εκτά
κτων συνεργατών (παραγωγών, σκηνο
γράφων, δημοσιογράφων, δακτυλογρά-

φων, χορωδών, μουσικών, ηθοποιών, 
τραγουδιστών, συγγραφέων, μεταφρα
στών, εκφωνητών, οπερατέρ, επιμελη
τών, φροντιστών, οργανωτών παραγω
γής, μοδιστρών, συμβούλων, εκτελε
στών, κομπάρσων, ρεπόρτερ, διευθυντών 
παραγωγής, ‘φωτογραφίας κλπ., χορο- 
γράφων, ειδικών συμβούλων, ανταποκρι
τών, χορευτών και διαφόρων βοηθών ό
λων αυτών και άλλων κατηγοριών, μέχρι 
και ψαλτών) φθάνει τα 144.247.011 δρχ.

Αυτά είναι οι έκτακτες αμοιβές δυο μη
νών και μάλιστα καλοκαιρινών, με δια
κοπές δηλαδή στα βουνά και στις θάλασ
σες. Προσθέστε τους υπόλοιπους μήνες 
και τις τακτικές αμοιβές των τακτικών 
(;) υπαλλήλων και συνεργατών και ελπί
ζουμε να τα καταφέρετε στο λογαριασμό. 
Αλλά για τη διαχείριση των κρατικών ρα
διοτηλεοπτικών μέσων θα επανέλθουμε.
•  Αν τα κρατικά ραδιοκύματα διεκδι- 
κούν, άνευ αντιπάλου, τα πρωτεία του 
καλύτερου υπνωτικού κι εκείνα του κ. 
Κούβελα του καλύτερου διεγερτικού 
—του «Μένιου», φυσικά— τα ραδιοκύ
ματα που θα εκπέμπει από τα μέσα Ια
νουάριου ο νέος σταθμός ANTENNA FM 
STEREO θα είναι σίγουρα τα πολυτελέ
στερα.

Η πρώτη παρουσίαση του σταθμού έγι
νε στις αρχές του Δεκέμβρη στη ντίσκο

Herodium Club —που ανήκει κι αυτή 
στον κ. Κυριάκού και στοίχισε περισσό
τερο από 500 εκατομμύρια— όπου αιθέ
ρια «πιν-απ γκέρλς» σέρβιραν τους πολ
λούς καλεσμένους, για βολιδοσκόπηση 
και μη. Και φαίνεται ότι με αφορμή αυτά 
τα «πιν-απ γκερλς» βδομαδιάτικη σατιρι
κή εφημερίδα έσπευσε να συνδέσει το νέο 
σταθμό με κάποιες αμερικάνικες υπηρε
σίες, που επιδίδονται στο άθλημα.

Δεν γνωρίζουμε αν ο νέος σταθμός θα 
είναι πράγματι «αμερικανικός». «Μη- 
τσοτακικός» θα είναι όμως σίγουρα. Ό 
λοι στην οδό Ρηγίλλης γνωρίζουν ότι η 
ANTENNA FM STEREO είναι ένα «προσω
πικό δώρο» του κ. Κυριάκού στον κ. Μη- 
τσοτάκη για να μην αισθάνεται ανασφα
λής στους αιθέρες της Αθήνας ο αρχηγός 
της Νέας Δημοκρατίας και για να εξα
σφαλίσει μια θέση στη «λίστα» ο Ελληνο- 
αμερικανοκύπριος επιχειρηματίας.
•  Έτσι με το νέο χρόνο, οι συσχετισμοί 
στα «ελεύθερα» ραδιοκύματα της Αθή
νας θα έχουν διαμορφωθεί ως εξής: Η 
«Δεξιά» θα διαθέτει δυο σταθμούς, έναν 
ακραιφνή μητσοτακικό και τον «μετωπι
κό» του κ. Μιλτιάδη Έβερτ (που καλό θα 
ήταν με την ευκαιρία να συστήσει στους 
συνεργάτες του 9.84 να βάζουν λιγότερο 
«ροκ», ιδίως «ελληνικό», και να μιλούν 
λιγότερο. Η σιωπή είναι χρυσός καμιά 
φορά παιδιά). Από την άλλη μεριά, το κυ
βερνητικό κόμμα θα διαθέτει κι αυτό δυο 
σταθμούς. Τον καθαρά «αντρεϊκό» του 
συγκροτήματος Λαμπράκη με επικεφα
λής τον κ. Πέτρο Ευθυμίου και άλλους 
και τον περισσότερο «μετωπικό» —προς 
τα δεξιά εννοείται— του κ. Κοσκωτά. Ό 
σον αφορά τον κ. Μπόμπολα, αυτός έκα
νε πίσω εκτιμώντας, είτε, ότι «δεν τον 
παίρνει» ακόμα στις μπάντες των FM είτε 
ότι πρέπει να οργανωθεί καλύτερα.
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Η ΣΥΖΗΤΗ7Η ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ

Διαξιφισμοί στο προσκήνιο, 
εναγκαλισμοί στο παρασκήνιο

του Βασίλη Ζήση
ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ καθόλου τυχαίο ότι και η δεύτερη σοβαρή 

διατάραξη της κοινοβουλευτικής ηρεμίας και ...νύστας, 
μέσα σε διάστημα λίγων μηνών, προκλήθηκε από τα 
σκάνδαλα στις προμήθειες των Ενόπλων Δυνάμεων.

Και τις δύο φορές, κεντρικό πρόσωπο των 
κοινοβουλευτικών διαξιφισμών ήταν ο πρώην υπουργός 

’Αμυνας και νυν επίτιμος πρόεδρος της Νέας 
Δημοκρατίας, κ. Ευάγγελος Αβέρωφ. Αλλά με μια 
σημαντική διαφορά, όσον αφορά την τακτική που

ακολούθησε το ΠΑΣΟΚ.

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ

Δημοσιεύουμε εδώ ένα από τα πολλά γράμμα
τα που πήραμε. Ο συντάκτης του, δικηγόρος κ. 
Γ. Τριανταφυλλΐδης, πρώην πρόεδρος του Δη
μοτικού Συμβουλίου Θεσσαλονίκης —πέραν 
από τα αισθήματα συμπαράστασης στο ΑΝΤΙ— 
διατυπώνει με πολλή σαφήνεια το θέμα της 
εμπλοκής των στρατιωτικών στις προμήθειες 
και την αύξουσα επιρροή τους στη χάραξη της 
συνολικής κυβερνητικής πολιτικής για τα α
μυντικό θέματα:

Αγαπητέ κ. Διευθυντά,
Κι εδώ στη Θεσσαλονίκη δεχθήκαμε 

με την ίδ ια  κατάπληξη και ανησυχία την 
απόφαση του Εφετείου της Αθήνας, να 
καταβάλεις  αποζημίωση στην ετα ιρ ε ία  
ΑΧΧΟΝ και στον κ. Θωμά Λιακουνάκο 
για  «ηθική βλάβη» τους το εξω φρενικό  
για τα ελληνικά (και τα δικαστικά μας) 
μέτρα  ποσό των 6.000.000 δραχμών. Κι 
αυτό, σήμερα που η ηθική υγεία  στην πο
λ ιτ ική  έχ ε ι επ ικίνδυνα δηλητηριασθεί α
πό τα απανωτά και ατιμώ ρητα σκάνδαλα 
αυτών, που δ ια χε ιρ ίζοντα ι μεγάλους δη
μόσιους οργανισμούς, συντηρούμενους 
από το χρήμα του φορολογούμενου πο
λίτη. Η ανησυχία μας μεγαλώ νει περισ
σότερο από το γεγονός, ότι η καταδίκη  
σου αυτή ε ίνα ι πλήγμα κατά της ελευθε
ροτυπ ίας και ισοδυναμεί με φίμωση 
μ ια ς  ελεύθερης και αδέσμευτης δημο
σ ιογραφ ικής φωνής ελέγχου  του δημό
σιου βίου. Δ ιαβάζοντας όμως την παρα
τήρηση του ΑΝΤΙ ότι η ετα ιρ ε ία  ΑΧΧΟΝ 
δεν αναφέρετα ι και στα άλλα δημοσιεύ- 
ματά του, όπως για το σύστημα ΔΙΑΣ που 
πούλησε στην αεροπορία και σύμφωνα 
με το σημερινό υπουργό Άμυνας είνα ι 
ελαττω ματικό  κι ακόμη τα ερωτήματα  
του αν ο κ. Αρκουμανέας, που «αξιολό
γησε» ως αξιω ματικός του γεα το δ ια , ερ 
γάζετα ι ή όχ ι στην ΑΧΧΟΝ ως εκδότης 
του «ΚΕΡΔΟΥΣ», και πόσοι απόστρατοι α

ξ ιω ματικο ί εργάζοντα ι στην ετα ιρ ε ία  αυ
τή, θυμήθηκα το β ιβ λ ίο  του διάσημου Α
μερ ικανού οικονομολόγου Τζων Γκαλ- 
μπρέηθ «Πώς να ελέγξου με τους στρα
τιω τικούς», στο οποίο γράφει, ότι δυο 
διαστημικο ί επ ιστήμονες (οι Σά ιμον Ρά- 
μο και Ν την Γούλντριζ), που κατε ίχαν  θέ
σεις συμβούλων στις αεροπορικές υπη
ρεσ ίες των ΗΠΑ, μέσα σε 4 μόνο χρόνια  
βρέθηκαν κάτοχοι περιουσίας δ ισεκα
τομμυρίω ν δολαρίων και εξασφάλισαν  
θέσεις στο ανώτατο β ιομηχανικό  κλ ιμά 
κιο. Ακόμη ότι μόνο κατά το 1960 προσ- 
λήφθηκαν 691 απόστρατοι στρατηγοί, 
ναύαρχοι κλπ. στις 10 πιο σημαντικές  
β ιομηχανίες, που προμηθεύουν αμυντι
κό όπλα. Και, ερωτώντας ποια ε ίνα ι η 
μοίρα εκείνων, πυο επ ιδεικνύουν ζήλο  
στην έρευνα γ ια  ατασθαλίες, ανομολό
γητα κέρδη και δωροδοκίες, απαντά, α- 
ναφέροντας το εξής χαρακτηριστικό πα
ράδειγμα : Ο Α. Φ ιτσγκέραλντ, ε ιδ ικός  
στα ζητήματα του Πενταγώνου, θεώρη
σε ότι οι όροι μ ια ς  σύμβασης του δημο
σίου μ ε  τη β ιομηχαν ία  Αόκχηντ γ ια  την 
προμήθεια C-5A ήσαν ασύμφοροι και 
διαβ ίβασε τ ις  α ιτιολογημένες  αντιρρή
σεις του στην αρμόδια επιτροπή. Αποτέ
λεσμα: ο Φ ιτσγκέραλντ έπαψε ξαφνικά  
να ε ίνα ι ε ισηγητής στα αεροπορικά ζη
τήματα και απολύθηκε από το Πεντάγω 
νο.

Μας θυμίζουν τίποτα, όσα κα τα γγέλ 
λε ι δημόσια ο παγκοσμίου κύρους Α με
ρ ικανός οικονομολόγος;

Παρ' όλα αυτά σας μεταφ έρουμε την 
εγρήγορση και συμπαράστασή μας στο 
σύνθημά σας: «Προχωράμε».

Με εκτίμηση  
Γιώργος Εμμ. Τριανταφυλλΐδης 

Πρώην Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου
Θεσσαλονίκης

Τα σκάνδαλα ξεσπούν...
ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ φορά, ο πρωθυπουργός κ. 

Α. Παπανδρέου έσπευσε να εκτονώσει 
την κοινοβουλευτική κρίση, δηλώνοντας 
από το βήμα της Βουλής ότι «<5ev τίθεται 
θέμα εντιμότητας» για τον κ. Αβέρωφ. 
Αντίθετα, την Πέμπτη 17 Δεκεμβρίου, οι 
κ.κ. Γ . Χαραλαμπόπουλος και Στ. Γιώ- 
τας διάλεξαν τον κ. Αβέρωφ και τη θη
τεία του στο υπουργείο Αμυνας για να 
αντεπιτεθούν στη «Νέα Δημοκρατία» και 
να την κατηγορήσουν ότι κι αυτή ενέχε
ται με σκάνδαλα στις προμήθειες. Να 
πρόκειται, άραγε, για διάσταση εκτιμή
σεων μεταξύ του πρωθυπουργού και του 
αντιπροέδρου της κυβέρνησης, ή για μια 
απελπισμένη προσπάθεια αντιπερισπα
σμού του ΠΑΣΟΚ μετά τις αποκαλύψεις 
που το βαραίνουν για παρόμοια σκάνδα
λα;

ΑΠΟ ΤΗ ΜΕΡΙΑ μας έχουμε να παρατη
ρήσουμε ότι, ναι μεν οι καταγγελίες των 
κ.κ. Χαραλαμπόπουλου και Γιώτα για τα 
σκάνδαλα τη «Νέας Δημοκρατίας» είναι 
βάσιμες, όμως η επανάληψή τους καταν
τά κωμωδία άνευ γέλιου, από τη στιγμή 
που σχεδόν καμιά από τις υποθέσεις αυ
τές δεν παρεπέμφθη στην ακροαματική 
διαδικασία. Και η μοναδική που παρε- 
πεμφθη στη δικαιοσύνη —κι αυτό ύστερα 
από σειρά δημοσιευμάτων του «ΑΝΤΙ»— 
μπήκε τελικά στο αρχείο.

ΑΝ ΛΟΙΠΟΝ το ΠΑΣΟΚ ήθελε να μας 
πείσει ότι ενδιαφέρεται ειλικρινά να επι
κρατήσει η διαφάνεια στις προμήθειες, εί
χε και έχει πάντοτε τον τρόπο να προκα- 
λέσει ανακρίσεις και δίκες —και όχι μό
νο τυπικές ΕΔΕ— για τα σκάνδαλα στα 
οποία ενέχονται ο κ. Αβέρωφ και η ΝΔ. 
Δεν το κάνει όμως και ούτε πρόκειται να 
το κάνει, οχι μόνο επειδή δεν ενδιαφέρε- 
ται —όπως αποδείχθηκε επανειλημμέ
να— για τη διαφάνεια στις προμήθειες, 
αλλα και επειδίι φοβάται τα αντίποινα.
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ΝΑ ΕΙΝΑΙ, άραγε, τυχαίο το γεγονός ό
τι μετά την παραπομπή τού «φακέλου 
Λέοπαρντ» στην ποινική δικαιοσύνη και 
πριν από την προηγούμενη θυελλώδη συ
ζήτηση για την άμυνα στη Βουλή, ο κ. 
Παπανδρέου δέχθηκε τον κ. Αβέρωφ στο 
Καστρΐ, όπως γράφτηκε και δεν διαψεύ- 
σθηκε;

ΕΙΜ ΑΣΤΕ, λοιπόν, θεατές ενός ακόμα  
σ υνα ινετικού  παιγνίου, μ ια ς  α κό μ α  συν
δ ια λλα γής  σε βάρος τω ν συμφερόντων 
του τόπου. Ο ι π α ίκ τες  κα τεβα ίνουν στη 
Βουλή κ α ι από ησ υχασ τήρ ιο  τη μ ετα τρ έ
πουν αίφνής σε αρένα, με εκφ ράσ εις  ό
πως «εσύ είσ α ι κλέφ της ρε μασκαρά», 
προσπαθώντας να κερδίσουν όσο περισ
σοτέρους πόντους μπορούν για το  παζάρι 
που θα ακολουθήσ ει σ τα  π αρασκήνια , 
την επόμενη.

ΕΧΟΥΝ αντιληφθει οι πάντες από καιρό 
αυτό το παζάρι. Γι' αυτό άλλωστε δώσα
με βάρος στις αποκαλύψεις για τις προ
μήθειες των Ενοπλων Δυνάμεων. Είναι έ
νας χώρος που αποδεικνύει ότι η «Αλλα
γή» δεν ήταν παρά μια εναλλαγή προσώ
πων στα στεγανά. Στη θέση του κ. Τσά- 
κου είναι τώρα ο κ. Λιακουνάκος, στη 
θέση του κ. Δαλέζιου των «Αουγκούστα» 
είναι ο κ. Δούβαρης των Τσάτσων, αντί 
για το «σκάνδαλο Λέοπαρντ» έχουμε το 
σκάνδαλο «Μάτζικ» κ.ο.κ.

ΔΕΝ ΕΧΟΥΜΕ να περιμένουμε, συνε

πώς, τίποτα από τις κονταρομαχίες των 
δύο μονομάχων της Βουλής και διασπα- 
θιστών του δημοσίου χρήματος. Κανένας 
τους δεν μπορεί να πείσει ότι επιδιώκει ό
σα λεκτικά υποστηρίζει. Θα μας έπειθαν 
μόνο όταν ο κ. Παπανδρέου δήλωνε δη
μοσίως πώς εξηγεί την ανάμιξη του κ. 
Δούβαρη στην «αγορά του αιιυνα».

ΘΑ ΜΑΣ ΕΠΕΙΘΑΝ μόνον αν ο κ. Μη- 
τσοτάκης εξηγούσε πώς η κυβέρνηση, 
της οποίας χρημάτισε στέλεχος, μεθό
δευσε και υλοποίησε την αγορά των «Δέ- 
οπαρντ», έξι μήνες πριν από τις εκλογες 
του 1981 και σε μία διαδικασία που συν- 
τελέστηκε σε ενα μήνα.

Το άλλοθι για τα στεγανά
ΜΟΝΟΝ ΕΝΑ πράγμα θέλουμε να ση

μειώσουμε ακόμα: Είναι καιρός να στα 
ματήσει ο εκβιασμός που επιχειρεί κάθε 
κυβέρνηση, όταν τίθεται επι ταπητος η 
διαφάνεια στις προμήθειες tojv Ενοπλων 
Δυνάμεων, προβάλλοντας το επιχείρημα 
ότι « ό λο ι πρέπει να σ έβ ο ντα ι την 
Αμυνα». Σε μια ευνομούμενη χωρά κανέ
να θέμα, όσο ψηλό και «εθνικό» κι αν εί
ναι, δεν αποτελεί «ταμπού». Πολύ περισ
σότερο, όταν έχει αποδειχθει, με αδιάσει
στα στοιχεία, οτι πίσω από φράσεις όπως 
«στις Ένοπλες Δυνάμεις γ ίνετα ι τεράστιο  
έργο» κρύβονται σπατάλες και λοβιτού
ρες δισεκατομμυρίων. Αυτά δεν τα ισχυ

ριζόμαστε μονον εμείς. Τα διατύπωσαν 
πρόσιυπα αρμόδια, όπως ο πρώην υφυ
πουργός Αμυνας κ. Θ. Στάθης, την έκθε
ση του οποίου δημοσεύσαμε στο προη
γούμενο τεύχος.

ΚΑΤΑ ΤΑ ΑΛΛΑ η κοινοβουλευτική συ
ζήτηση για τις προμήθειες στις Ένοπλες 
Δυνάμεις την Πέμπτη 17/12 εξελίχθηκε 
σε μια αναφορά αποσπασματων από α
νάλογα δημοσιεύματα του «ΑΝΤΙ». Οι υ
ποθέσεις των ελικοπτέρου «Τσίνουκ», 
των αρμάτων μάχης «Λέοπαρντ», των 
«Λεωνίδας», του κ. Δούβαρη, των αντι
σταθμιστικών κ.α., εκφωνήθηκαν από τα 
χείλη υπουργών και βουλευτών της αντι
πολίτευσης, αποδεικνύοντας την αντικει
μενικότητα και την αμεροληψία του πε
ριοδικού:

ΔΕΝ ΤΟ ΑΝΑΦΕΡΟΥΜΕ, για να δ ιεκδ ι- 
κήσουμε εύσημα της δια του Κοινοβου
λίου επ ιβεβαίωσης, αλλά για να θυμίσου
με κα ι να επ ισημάνουμε ένα πρόσφατο 
γεγονος. Λ ίγες  ημέρες πριν ο κ. Χαρα- 
λαμποπουλος κατηγορήσει τον κ. Αβέ- 
ροκρ για το «σκάνδαλο Λέοπαρντ», το 
«ΑΝΤΙ» κα τα δ ικα ζό τα ν  να πληρώσει εξ ι 
εκα το μ μ ύ ρ ια  στον αντιπρόσωπο των 
τα νκς  κ. Λ ια κουνά κο , γ ια  πρόκληση «η
θ ικής βλάβης». Τη βλάβη, όμως, που 
π ροκαλείτα ι στο «περί δ ικα ίου κοινο α ί
σθημα» απο ολα αυτα τα αμο ιβα ία  κου- 
κουλώ ματα  ποιος θα την πληρώσει; ι

«ΣΤΟΥ ΓΚΟΒΟΣΤΗ»
Ζωοδόχου' Πηγής 21 - τηλ.: 3615433

Ελάτε κοντά μας, στο βιβλιοπωλείο μας.
Καφές δωρεάν, μουσική, έργα τέχνης και όσα βιβλία έχετε φανταστεί,

*

σε τιμές που δεν φανταστήκατε!

«ΣΤΟΥ ΓΚΟΒΟΣΤΗ» Ζωοδόχου Πηγής και Κωλέττη.
Δεν ξανάδατε ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ ΣΑΝ ΚΙ A ΥΤΟ.
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ΔΙΑΛΕΓΕΤΕ ΚΑΙ ΠΑΙΡΝΕΤΕ

Ή  οι στρατηγοί παραπληροφορούν 
ή οι σύμβουλοι χρηματίζονται

του Βασίλη Ζήση

Ο καθηγητής 
Κλ. Νικολάίδης, 

καταγγέλλει στρατηγούς 
και κυκλώματα

Προς τη Δ ιεύθυνση του ΑΝΤΙ
Με αφορμή την έκθεση του κ. Υφυ

πουργού Άμυνας κ. Θ. Στάθη προς τον 
πρωθυπουργό, δημοσιεύσατε σε εισα
γωγικά διάλογο του Πρωθυπουργού με 
τον κ. Στάθη όπου γίνεται ονομαστική α
ναφορά στο πρόσωπό μου σχετικά με έ
να εξοπλιστικό πρόγραμμα υψηλής τε
χνολογίας, για το οποίο —σαν ειδικός 
σύμβουλος του Υφυπουργού— είχα εν
τεταλμένη αρμοδιότητα, όπως άλλωστε 
και για άλλα σημαντικά θέματα που εν
διαφέρουν το Υπουργείο Εθνικής Άμυ
νας.

Εξ αιτίας του παραπάνω και των σχε
τικών ασαφών σχολίων της τελευταίας 
παραγράφου σας, είμαι υποχρεωμένος, 
χωρίς να μπω σε εξειδικεύσεις, να πλη
ροφορήσω εσάς και τους αναγνώστες 
σας ως εξής:
1. Η χαμηλού επιπέδου «πληροφόρηση» 
που δέχθηκε ο Πρωθυπουργός σε σχέ
ση με το ως άνω πρόγραμμα ήταν 
—όπως άλλωστε του εξήγησε ο κ. 
Στάθης— εντελώς ψευδής και προφα
νώς έγινε για αντιπερισπασμό και απο
προσανατολισμό. Δεν γνωρίζω εάν έ
χουν ζητηθεί ευθύνες από εκείνους που 
κατασκεύασαν ή και μετέφεραν τέτοιες 
ανακρίβειες σε τόσο υψηλό επίπεδο.
2. Η παραπληροφόρηση του Πρωθυ
πουργού με την ταυτόχρονη παράκαμ
ψη του αρμόδιου Υφυπουργού, είναι 
σύμπτωμα της ανέντιμης αντίδρασης ο
ρισμένων ατόμων στις προσπάθειες και 
τις προτάσεις που κάναμε επί ένα χρόνο 
στο ΥΕΘΑ για αξιολόγηση και βελτίωση 
της απόδοσης δραστηριοτήτων των Γε
νικών Επιτελείων που αναφέρονται 
στους εξοπλισμούς, στην Αμυντική Τε
χνολογία και στην εν γένει υποστήριξη 
των επιχειρήσεων.

ΓΓ αυτούς που γνωρίζουν τα πράγμα
τα, κάνουν συγκρίσεις και επιθυμούν 
την πρόοδο, είναι ήλιου φαεινότερο ότι 
η Ελλάδα έχει άμεση ανάγκη από ανα
διοργάνωση του υπουργείου Εθνικής 
Αμυνας, ως προς το ρόλο των Επιτε
λείων, την αποτελεσματικότητα της Α
μυντικής Βιομηχανίας, την επιλογή ο
πλικών συστημάτων, τα αντισταθμιστικά 
οφέλη και τη δημιουργία και τη γρήγορη 
ανάπτυξη σύγχρονης Αμυντικής Έρευ
νας και Τεχνολογίας.

Ε να μέρος των λόγων μπορείτε να 
βρείτε στην δημοσιευθείσα αναφορά 
του κ. Στάθη προς τον Πρωθυπουργό 
καθώς και στην εισηγητική έκθεση του 
νομοσχεδίου που επίσης είδε πρόσφατα 
το φως της δημοσιότητας. Εάν τούτο ε- 
ψηφίζετο από τη Βουλή και υλοποιείτο 
αμέσως με την ανάθεση των σχετικών 
αρμοδιοτήτων σε κατάλληλους ανθρώ
πους, ασφαλώς οι οιωνοί για την εξέλιξη 
της Εθνικής Άμυνας και την τεχνολογι
κή ανάπτυξη της χώρας θα ήσαν πολύ 
καλύτεροι.

Ειλικρινα 
Κλ. Α. Νικολάίδης

Αθήνα, 21/12/87

Περιμέναμε ότι η κυβέρνηση θα ήταν 
αυτή που θα επεδείκνυε ευαισθησία και 
θα απαντούσε στα ερωτήματα που θέσα
με στο προηγούμενο τεύχος για την υπό
θεση του καθηγητή κ. Κλεάνθη Νικολαί- 
δη. Αλλά παρ' όλο που ο υπουργός Αμυ
νας κ. Γιάννης Χαραλαμπόπουλος ξόδε
ψε χιλιάδες λέξεις για να δικαιολογήσει 
τα αδικαιολόγητα, μιλώντας από το βή
μα της Βουλής για τις προμήθειες στο υ
πουργείο του δεν βρήκε ούτε μια λέξη να 
πει για την υπόθεση Νικολαίδη, που θέτει 
μείζον θέμα ηθικής και πολιτικής τάξης 
για την κυβέρνηση.

Αντίθετα με την κυβέρνηση, ο κ. Νικο- 
λαίδης —που μέχρι το προηγούμενο τεύ
χος ήταν ο «κατηγορούμενος» στην υπό
θεση που εμπλέκεται— επέδειξε ευαισθη
σία και απάντησε στο δημοσίευμά μας. 
Οπως θα διαπιστώσει και ο αναγνώστης 
του περιοδικού η επιστολή του πρώην 
συμβουλου του υπουργείου Άμυνας που 
δημοσιεύεται στη διπλανή στήλη δίνει 
νέες διαστάσεις στις αποκαλύψεις για τα 
σκανδαλα και το καθεστώς που επικρα
τεί στο υπουργείο Αμυνας και συμπλη
ρώνει, θα έλεγε κανείς, με δραματικό 
τρόπο τις υποθέσεις Αούβαρη και Στάθη 
(τ.χ.358, 359 και 362 του «Αντί») επειδή 
καταγγέλλει δημοσίίος:
•  Οτι «κάποιοι» —άγνωστοι για την ώ
ρα αλλά πολύ εύκολο να εντοπισθούν— 
κυβερνητικοί αξιωματούχοι παραπληρο
φόρησαν τον πρωθυπουργό, με ισχυρι
σμούς για τις «ύποπτες σχέσεις» που είχε 
ο κ. Νικολάίδης με προμηθευτές των Ε
νοπλων Δυνάμεων.
•  Οτι η «ψευδής πληροφόρηση» του 
πρωθυπουργού, όσον αφορά τον κ. Νικο- 
λαίδη, εγινε για να παρεμποδιστούν οι 
προσπάθειες που εκανε ο τελευταίος, ως

αρμόδιός σύμβουλος του υπουργείου Ά
μυνας, για να κατασκευαστεί στην Ελλά
δα το πολυδάπανο Σύστημα Διοίκησης 
και Ελέγχου Πολέμου (ΣΔΕΠ). Πράγμα 
που υπονοεί ότι αυτοί οι «κάποιοι» επε- 
δίωκαν να γίνει η αναθεση της παραγγε
λίας σε μια από τις ξένες εταιρείες που 
ενδιαφερόταν για το πρόγραμμα, την SIE
MENS και την AEG.
•  Οτι η παραπληροφόρηση του πρωθυ
πουργού είναι σύμπτωμα «της ανέντιμης 
δράσης ορισμένων ατόμων» που διαφω
νούσαν ριζικά με τις προσπάθειες του κ. 
Στάθη και του κ. Νικολαίδη για τηνελλη- 
νοποίηση των προμηθειών και τον έλεγχο 
τους από την υπεύθυνη πολιτικά κυβέρνη
ση. Οι προσπάθειες αυτές, όπως δείξαμε 
στο προηγούμενο τεύχος, συνάντησαν τις 
έντονες αντιδράσεις των επιτελείων και 
των κ.κ. Χαραλαμπόπουλου και Κουρή 
προσοτπικά.

Το «Αντί» δεν υιοθετεί τις απόψεις ούτε 
του κ. Στάθη ούτε του κ. Νικολαίδη. Δη
μοσίευσε όμως και την έκθεση του πρώ
του και την επιστολή του δεύτερου, επει
δή αποδεικνύουν, πλέον, ότι κάτι πολύ 
σάπιο βασιλεύει στο κτίριο της οδού Με
σογείων. Περιμένουμε, λοιπόν, από την 
κυβέρνηση να απαντήσει στα ερωτήματα 
που θέσαμε στο προηγούμενο τεύχος για 
την υπόθεση Στάθη - Νικολαίδη και τα υ
πενθυμίζουμε για μια ακόμα φορά:

Ο κ. Νικολάίδης ήταν ο συντάκτης της 
εκθεσης που υπέβαλε προσωπικά ο κ. 
Στάθης στον πρωθυπουργό, καταγγέλ
λοντας τα στεγανά κυκλώματα που 
δρουν στο υπουργείο Άμυνας σπαταλών- 
τας προμήθειες δισεκατομμυρίων. Σκο
πός των κ.κ. Στάθη και Νικολαίδη ήταν, 
σύμφωνα με τους ίδιους, να αποσπάσουν 
^ ς ·πρυ>>ήα^·Γj ππό ,Tft γ ε ρ ά των επιτε-
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λείων και να τις αποδώσουν στα χέρια 
της κυβέρνησης. «Κάποιοι» γνωστοί και 
μη εξαιρεταίοι όμως αντέδρασαν υπονο
μεύοντας τον υφυπουργό και το σύμβου
λό του. Στα μέσα του καλοκαιριού ο 
πρωθυπουργός κάλεσε στο Καστρί τον κ. 
Στάθη και του επέστησε την προσοχή 
στις δραστηριότητες του συμβούλου του. 
Όταν ο κ. Στάθης ρώτησε αν ο κ. Α. Πα- 
πανδρέου έχει συγκεκριμένες πληροφο
ρίες για τον σύμβουλό του, ο πρωθυπουρ
γός του έδειξε ένα σημείωμα που έγραφε 
ότι ο κ. Νικολαΐδης είχε σχέσεις με την ε
ταιρεία AEG που ενδιαφέρεται για το 
ΣΔΕΠ. Ο κ. Στάθης, όμως, κάλυψε από
λυτα και κατηγορηματικά τον σύμβουλό 
του και σήμερα και οι δυο δεν εργάζονται 
στο υπουργείο Αμυνας. Αλλά τα ερωτή
ματα παραμένουν:
•  Ποιος ή ποια υπηρεσία έδωσαν στον 
κ. Παπανδρέου το σημείωμα που κατη
γορούσε τον κ. Νικολαΐδη για «χρηματι- 
σμό»; Στην επιστολή του ο κ. Νικολαΐ- 
δης δείχνει ότι γνωρίζει τους «δράστες» 
και από τη δημοσιογραφική έρευνα του 
«Αντί» προκύπτει ότι μόνο δυο πρόσωπα 
—εκτός της ΚΥΠ— είχαν εκείνη την επο
χή τη δυνατότητα να παρέμβουν προσω
πικά στον πρωθυπουργό για την υπόθεση 
Νικολαΐδη. Και τα δυο είναι σήμερα ανώ
τατοι αξιωματικοί της Πολεμικής Αερο
πορίας.
•  Τι έκανε ο κ. Παπανδρέου όταν ο κ. 
Στάθης αρνήθηκε κατηγορηματικά ότι ο 
σύμβουλός του χρηματίζεται; Ανακάλεσε 
στην τάξη αυτούς που του έστειλαν το 
σημείωμα; Ερεύνησε την υπόθεση (πιθα
νός χρηματισμός ή σκόπιμη παραπληρο
φόρηση) ή την άφησε κι αυτή να θαφτεί ε
πειδή «μύριζε»;

Ο,τι και να έκανε πάντως ο πρωθυ
πουργός προκύπτουν σοβαρές ευθύνες 
και πρέπει να επιληφθεί ο εισαγγελέας. 
Αν οι πληροφορίες για τον κ. Νικολαΐδη 
είναι ψευδείς τότε προκύπτουν ποινικές 
ευθύνες για αυτούς που παραπληροφόρη
σαν τον πρωθυπουργό. Αν οι πληροφο
ρίες αληθεύουν τότε η ποινική δίωξη πρέ
πει να στραφεί κατά του κ. Νικολαΐδη. 
Περιμένουμε, λοιπόν, την υπεύθυνη κυ
βερνητική απάντηση, σημειώνοντας ότι 
προς στιγμήν η υπόθεση «κουκουλώθη
κε».

Για την ιστορία, πάντως, αλλά και για 
vu βοηθήσουμε τον κ. Παπανδρέου να 
«βρει άκρη», στην περίπτωση φυσικά 
που το επιθυμεί, αποκαλύπτουμε σήμερα 
το ιστορικό της υπόθεσης ΣΔΕΠ:

Το σύστημα αυτό θα αποτελείται από 
ένα δίκτυο κομπιούτερ το οποίο θα πλη
ροφορεί ανά πάσα στιγμή το ΓΕΕΘΑ για 
την κατάσταση στην οποία θα βρίσκον
ται οι Ενοπλες Δυνάμεις, διευκολύνον
τας έτσι τη διεξαγωγή των πολεμικών ε
πιχειρήσεων.

Οι σχετικές αξιολογήσεις άρχισαν πριν

από λίγα χρόνια και μειοδότριες αναδεί- 
χθηκαν δυο δυτικογερμανικές εταιρείες, 
η SIEMENS και η AEG. Τον Ιούλιο, όμιυς, 
του 1985, το ΓΕΑ διατάχθηκε να σταμα
τήσει τις διαπραγματεύσεις με τις ξένες ε
ταιρείες, επειδή η ηγεσία του υπουργείου 
Αμυνας ήθελε να υπάρξει ελληνοποιηση 
του προγράμματος, την οποία ανέλαβε 
να υλοποιήσει ομάδα επιστημόνων υπό 
τον κ. Νικολαΐδη.

Αντιδρώντας, όπως φαίνεται, στην ελ- 
ληνοποίηση και την απαγόρευση των δια
πραγματεύσεων το ΓΕΑ έστειλε την 
1.12.86 ένα απόρρητο σημείωμα στον κ. 
Στάθη, με το οποίο πίεζε την πολιτική η
γεσία να άρει την απαγόρευση και να συ- 
νεχισθούν οι διαπραγματεύσεις με τις ξε- 
νες εταιρείες. Ο κύριος λόγος με τον ο
ποίο το ΓΕΑ δικαιολογούσε την παρέμβα
σή του ήταν ότι «το κόστος αγοράς του 
συστήματος είχε αυξηθεί —λόγω του χρό
νου που πέρασε από την απαγόρευση— 
κατά 15%, επειδή είχε αυξηθεί και η τιμή 
του γερμανικού μάρκου». Έτσι η αξία 
του ΣΔΕΠ που πουλούσαν οι Γερμανοί εί
χε φτάσει τότε στα 4,5 δισ. δραχμές.

Με άλλα λόγια το ΓΕΑ διαφωνούσε με 
την ελληνοποιηση του προγράμματος και 
πρότεινε να αγοραστεί το πρόγραμμα α
πό το εξωτερικό δαπανώντας το εξωφρε
νικό ποσό των 4,5 δισεκατομμυρίων.

Αντιδρώντας στις πιέσεις του ΓΕΑ, αλ
λά και των άλλων επιτελείων, ο κ. Στά
θης συγκάλεσε στις 3.4.87 σύσκεψη στην 
οποία συμμετείχε και ο τότε αναπληρω
τής του κ. Στάπα, αντιπτέραρχος Ψω
μάς, όπρυ αποφασίστηκαν μεταξύ άλλων 
και τα εξής:

ΑΠΟΡΡΗΤΟ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΗΣ 

ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ 
ΚΛΑΔΟΣ Γ  - ΔΝΣΗ Γ3/3

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΣΥΣΚΕΨΗΣ 
ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ 
ΤΗΣ ΠΟΛΕΜΙΚΗΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ 
(Συνημμένο στη Δγή Φ. 416/815/ΑΠ)

Η ανάπτυξη του ΣΔΕΠ με βάση την τελευ
ταία πρόταση της Δ! του ΓΕΑ (σ.σ. αυτή που 
αναφέρεται) θεωρείται πολυδάπανη. Κρίνε- 
ται ότι το κόστος του συστήματος μπορεί να 
κατεβεί σε ανεκτό επίπεδο εφ’ όσον: 

α. Γίνουν πιο ρεαλιστικές οι απαιτήσεις 
και

β. Εξασφαλισθεί ευρύτερη ελληνική συμ
μετοχή στη σχεδίαση, κατασκευή και ανά
πτυξη του συστήματος.
Απόφαση

13. Να μεθοδευτεί η προσπάθεια, με δη
μιουργία κατάλληλης ομάδος εμπειρογνω
μόνων σύμφωνα με το πρότυπο του Συστή
ματος Αυτοπροστασίας. Προς τούτο να εξε
τάσει, κατ’ αρχήν, η Π.Α. τη δυνατότητα 
συγκέντρωσης όλων των ειδικών που έχουν 
κατά καιρούς ασχοληθεί με το σύστημα, για 
να δημιουργηθεί έτσι ένας πυρήνας τεχνο

γνωσίας με απώτερο σκοπό την κατασκευή 
του συστήματος στην Ελλάδα.

Η συνέχεια είναι γνωστή: Ανώτατοι α
ξιωματικοί αντέδρασαν έντονα στις προ
σπάθειες Στάθη - Νικολαΐδη —σημειώ
νεται ότι οι δυο εκείνη την εποχή προω
θούσαν και το επίμαχο νομοσχέδιο για 
την αναδιάρθρωση κον προμηθειών— ο 
πρωθυπουργός παραπληροφορήθηκε— ό
πως υποστηρίζει σήμερα ο κ. Νικολαΐδης 
για τις δραστηριότητες του τελευταίου—, 
οι κ.κ. Χαραλαμπόπουλος και Κουρής 
αντέδρασαν στο νομοσχέδιο του κ. Στά
θη και, σήμερα, ούτε ο υφυπουργός ούτε 
ο κ. Νικολαΐδης είναι στο υπουργείο Α
μυνας.
•  Μένουν, φυσικά, τα ερωτήματα προς 
τον πρωθυπουργό και το απαραίτητο επι
μύθιο: Αν η υπόθεση Αούβαρη, απέδειξε 
ότι τα δίκτυα στα οποία ενέπλεξαν την 
κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ οι έμποροι όπλων 
φτάνουν μέχρι το Καστρί, η υπόθεση Στά
θη - Νικολαΐδη καταγγέλλει ότι η κυβέρ
νηση όχι μόνο δεν ελέγχει το στράτευμα, 
αλλά αντίθετα, το ενεπιστεύθη σε άτομα 
που δεν διστάζουν να χρησιμοποιήσουν 
τη συκοφαντία και την υπονόμευση για 
να διατηρήσουν τα πρωτοτόκια τους. Τη 
στιγμή βέβαια που θα έπρεπε να ασχο
λούνται με την άμυνα της χώρας. Αν η 
κυβέρνηση δεν απαντήσει με συγκεκριμέ
να στοιχεία στις καταγγελίες Στάθη - Νι- 
κολαΐδη τότε θα μείνει και πάλι έκθετη 
για τις ευθύνες που έχει για την κατάστα
ση που επικρατεί στο Στρατό.

1
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Για τ’ όνομα του ράδιου!
του Νικήτα Λιοναράκη

Η συζήτηση είχε κολλήσει για τα καλά!
Από τη μια ο Ζαν Μαστιάς, καθηγητής 

στη Σορβόνη και από τους επιφανείς των 
Μέσων Επικοινωνίας (Μ.Ε.) στη Γαλλία. Α
πό την άλλη κάποιοι Έλληνες με μια εύλο
γη απορία. Σκηνικό, η καλοκαιρινή Σητεία. 
Πλαίσιο, η ελληνο-γαλλική συνάντηση για 
τα Μ.Ε. και την τοπική αυτοδιοίκηση.

Ο Ζ. Μαστιάς εμφονώς απονοητευμένοο 
απο την εξέλιξη της υπόθεσης «ελεύθερη 
ραδιοφωνία» στη Γαλλία. Εμείς απορούν- 
τες... «Καλά η απογοήτευση. Καλό κι η εξέ
λιξη που μας περιγράφεις. Αυτό που παρα
ξενεύει όμως εμάς, είναι το πριν. Δεν υπήρ
ξε, στ’ αλήθεια, ένας Γάλλος επιστήμονας 
ή πολιτικός, κάποιο κόμμα, ένα ινστιτούτο, 
ένα υπουργείο, που, προβλέποντας την πι
θανότητα αποτυχίας της εκδοχής που ακο
λουθήσατε στη Γαλλία, να πρότεινε κάτι; 
Έστω ένα σχέδιο, μια στρατηγική πέρα α
πό κείνο που είχε δοκιμαστεί κι είχε αποτύ- 
χει ήδη στην Ιταλία. Δηλ. το «από δω και 
πέρα ελευθερία στα ερζιανά» με ολίγες 
μικρο-ρυθμίσεις, δίκην ελεύθερης οικονο
μίας επί καθεστώτος «κυνός νυκτοφύλα- 
κος»; Απάντηση: «Δεν είναι ότι δεν το προ- 
βλέψαμε. Απλά δεν προλάβαμε. Όλα έγι
ναν, τόσο γρήγορα...».

Και μας το μετέτρεψε σε παραμύθι.
«Ένα μεσημέρι μάθαμε την κατάργηση 

του κρατικού μονοπωλίου. Πετάξαμε από 
τη χαρά μας. Όλο το απόγευμα πανηγυρί
ζαμε. Ονειρευόμασταν πολυφωνίες, νέα 
ποιότητα, έκφραση για τον καθένα. Κά
ποιοι έδειχναν σκεπτικισμό. Πήγαν κάτι να 
πουν. Ότι «πρέπει να οργανωθεί το πράγ
μα», να βάλουμε «πλαίσια» κλπ. Μέσα στη 
χαρά μας τους αγνοήσαμε. Συνεχίσαμε να 
ονειρευόμαστε, μέχρι που κοιμηθήκαμε. 
Όταν ξυπνήσαμε και ανοίξαμε τα ραδιό
φωνά μας, διαπιστώσαμε πως όλα είχαν 
χαθεί. Οι σταθμοί είχαν μετατραπεί πια σε 
κερδοσκοπικούς και μόνο».

Το δικό μας απόγευμα
Σήμερα περνάμε και μεις το απόγευμα 6- 

12 που περιέγραφε ο Ζ. Μαστιάς. Της χα
ράς και των ψευδαισθήσεων.

Και μέσα σε αυτό το πανηγύρι των αισθή
σεων και των ψευδαισθήσεων, θα ήθελα να 
διατυπώσω κάποιες σκέψεις. Για κάποια 
γεγονότα που είναι τόσο παράλογα, ώστε 
δεν μπορεί... Όλοι θα έχουμε την ίδια γνώ
μη. Και αν εμφανίζεται να μη συμβαίνει κάτι 
τέτοιο, δεν μπορεί ...ψευδαίσθηση θα ’ναι!

ΕΚΤΟΣ ΕΑΝ...
...δεν ξεκινάει κανείς απ’ αυτή τη διπλή 

παραδοχή. Αν δεν ταυτίζει δηλ. την ελευ
θερία στα ερτζιανά με τη δυνατότητα έκ
φρασης κάθε τοπικής κοινότητας, κάθε κοι
νωνίας των πολιτών. Ή πάλι, αν δεν θεω
ρεί ότι η μονοπωληση των συχνοτήτων από 
σταθμούς και εμπορικούς στόχους και μό
νο, δεν συνιστά απόκλιση από το τεχνολο

γικό στοιχείο του αιτήματος για ελεύθερη 
ραδιοφωνία (Φυσικά αναφέρομαι στη μονο
πώληση και όχι στη συνύπαρξη...).

ΑΠΟΡΙΑ No 1: Ας ονοματίσουμε την εξέλι
ξη στην Ιταλία και Γαλλία σαν «μη επαλή
θευση των προσδοκιών» και ας αναρωτη
θούμε: Υπήρξε έστω ένας προβληματι
σμός, μ ια  αγωνία, μ ια  αναζήτηση, κάτι, τέ 
λος πάντων, π ιστοποιητικό της συνειδητό- 
ποίησης ότι «εκε ί συνέβη κάτι που αντευ
χόμαστε εδώ ■ ας μας προβληματίσει η εμ 
πειρία τους»; Εννοώ κάτι πέρα από επικο
λυρικές κορώνες! Υπάρχει κάποια δ ια φ ο 
ρετική  ρύθμιση, κάποιο πρόσθετο μέτρο, 
κάποιο άρθρο που να επ ιχ ε ιρ ε ί να προλά
β ε ι κάτι που εκε ίνο ι δεν το πρόβλεψαν;

Η απάντηση ε ίνα ι όχι.
Και καλά αν η κατάληξη της υπόθεσης 

στην Ιταλία και την Γαλλία, είναι ασμένως 
προσδοκώμενη. Εδώ όμως είχαμε ομόφω
νους εξορκισμούς στη Βουλή! Ομοθυμία 
στην αρθρογραφία!

Αν κάποιος θελήσει ν’ αποφύγει τη βρο
χή, είναι φανερό ότι πρέπει να πάρει ομ
πρέλα.

Αν τώρα ξέρει ότι έξω βρέχει και παρ’ ό
λα αυτά δεν πάρει την ομπρέλα του, είναι 
εμφανές ότι δεν πρόκειται μόνο για φαινό
μενο παραλογισμού. Ίσως θα πρέπει ν’ α
ναζητηθούν και πρόσθετα στοιχεία μαζοχι
σμού! !

ΑΠΟΡΙΑ No 2: ίσως όμως ο παραλογισμός 
αυτός δεν είναι ο μοναδικός.

Δεν διατυπώθηκε προς το διάταγμα ούτε 
μία κριτική ή διαφωνία, απ’ αυτή την οπτι
κή. Σε σχέση δηλ. με την αναζήτηση μεθό
δου πρόληψης της «μη προσδοκώμενης συ
νέπειας». Αντίθετα, διαπιστώνεται μια μο
νομερής εμμονή στην αφηρημένη υπερά
σπιση της «ελευθερίας» περί τα ραδιοφωνι
κά.

Και πάλι μια παραβολή. «Μοιάζει με τη 
διαμάχη των Βυζαντινών, λίγο πριν την Ά
λωση! Όλοι νοιάζονται για κάποια αφηρη
μένη ελευθερία, όταν η όποια εκδοχή της 
κινδυνεύει νομοτελειακά να καταργηθεί σε 
σύντομο χρονικό διάστημα», έλεγε κά
ποιος. Και φυσικά έχει μια μεγάλη ευθύνη 
το κυβερνητικό κόμμα. Με τις παλινωδίες 
του, μετέτρεψε την προστασία αυτή της, έ
στω αφηρημένης, ελευθερίας σε αναγκαίο 
στόχο κάθε ευαίσθητου, για την πολυφω
νία, πολίτη. Είναι όμως μόνο αυτό; Αν πού
με ναι, είναι σαν ν’ αγνοούμε την «κρατικο- 
λαγνεία» του κ. Α. Μανιτάκη, την αναφορά 
κάθε πολιτικής στο κεντρικό πολιτικό παι
χνίδι, τη χρήση των θεσμών στις κομματι
κές αντιπαραθέσεις. Ακόμα και μια παγιω- 
μένη πια ραθυμία για πρωτότυπες και δύ
σκολες αναζητήσεις.

ΑΠΟΡΙΑ No 3: Υπάρχει (έστω μ ια) π ιθανό
τητα, κάτω από το συγκεκρ ιμένο πλαίσιο  
που χαράχτηκε να μην επαναληφθεί κι ε 
δώ η ίδ ια  εξέλ ιξη ; Να ενταχθούν δηλ. σ ιγά

σιγά οι σ ταθμο ί σε 2-3 μονοπώλια, που θα ] 
μετα τρ έψ ουν  το ραδ ιόφ ω νο σε «εύπεπτη 
εμπορική ύλη»;

Μ’ άλλα λόγια: Δεν αναζητούμε τη «σω
στή» συνταγή!

Α ναζητούμε την όποια  «δ ιαφ ορετική» 
συνταγή! Που έστω να μην είναι η καλύτε
ρη. Που έστω ν’ αποτύχει. Αλλά τουλάχι
στον να υπάρξει... Να μπορέσουμε δηλ. να 
πούμε αργότερα. «Εντάξει βρε αδελφέ, χά
σαμε. Πέσαμε όμως ηρωικά. Δώσαμε μια 
μάχη. Αφουγκραστήκαμε την εμπειρία των 
άλλων. Κάναμε κάτι!!».

Τίποτε όμως τέτοιο δεν έγινε. Κανένας 
δεν προβληματίστηκε γι’ αυτό. Καμιά ανά
λογη νομική ρύθμιση δεν επιλέχτηκε.

Και θα πέσουμε στην ίδια λακούβα με αυ
τή που έπεσε ο μπροστινός και ο προηγού
μενος του μπροστινού...

ΑΣ ΣΟΒΑΡΕΥΤΟΥΜΕ!
Και ας προσεγγίσουμε το ζήτημα και από 

μια άλλη πλευρά. Θα υπάρξει μια ένταση. 
Αυτή που θέλει την «μή επαλήθευση» των 
προσδοκιών περίπου σαν νομοτελειακή ε
ξέλιξη της «ελεύθερης ραδιοφωνίας». Ετε- 
ροχρονίζω προσωρινά κάποια στοιχεία, για 
να σταθώ σ’ αυτή την πορεία που επιλέχτη- 
κε. Χωρίς λοιπόν ν’ αμφισβητήσω «καλές 
προθέσεις», θα ’θελα να σταθώ στην αδυ
ναμία μετουσίωσής τους σε πρακτικά μέ
τρα.

Ο σχεδιασμός της προοπτικής για μια τέ
τοια μεταρρύθμιση του ραδιοφώνου, στη 
Δανία κράτησε 5 χρόνια, ενώ στη Φιλανδία 
7! Εδώ, από την επόμενη της πρωθυπουρ- 
γικής εξαγγελίας, είχαμε συνεχείς «επιθέ
σεις» για αργοπορίες και καθυστερήσεις.

Η εξαγγελία, κάποιες προσπάθειες στε 
λεχών του ΠΑΣΟΚ(Γ. Παπανδρέου κλπ.) συ 
νυπήρξαν με μια εμφανή απώθηση της ιδέ 
ας απώλειας του μονοπωλίου στην ενημέ 
ρωση, από ένα μεγάλο μέρος των στελε 
χών του ΠΑΣΟΚ, ιδία δε των κυβερνητικών

Η διελκυστίνδα είναι υπαρκτή, το «ένα 
βήμα μπρος ένα πίσω» ορατό και η στρατη
γική του -αντί- και της «τρικλοποδιάς» επι
λεγμένη μέθοδος που δεν μπορεί ν’ αμφι- 
σβληθεί. Αυτά ενέτειναν τους φόβους των 
καλοπροαίρετων για «μέτωπο» υπέρ της υ
λοποίησης της ελεύθερης ραδιοφωνίας και 
μόνο.

Ο άνθρωπος που ανέλαβε, για 1 Vi χρόνο 
να σχεδιάζει τις μεταρρυθμίσεις στα Μ.Ε., 
ήταν κυριολεκτικά ένας «αόρατος άνθρω
πος» Ίσως αυτό να μη λέει πολλά για τοιις 
μη μυημενους. ΑΛΛα για υυους έχουν αντι- 
ληφθεί πόσο σύνθετη υπόθεση είναι αυτή η 
μεταρρύθμιση, η ανυπαρξία ατόμου, ή κέν 
τρου που θα διέθετε πολιτική βούληση, θα 
σχεδίαζε στρατηγικά και θα ανέθετε μελέ
τες, ευθύνες και επί μέρους αλλαγές ήταν 
κάτι παραπάνω από εμφανής.

Και αυτή την παράλειψη, που σήμερα 
Φαντάζει επουσιώδης θα την πληρώνουμε
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για πολλά χρόνια ακόμα. (Δεν αναφέρομαι 
φυσικά στον υπουργό, τον συντάκτη του 
νόμου, τον σύμβουλο του πρωθυπουργού ή 
κάποια τεχνική επιτροπή. Αυτό που έλειψε 
είναι κάτι εντελώς διαφορετικό). Είναι μάλ
λον αυτονόητο, φυσικό, ότι τέτοια έλλειψη 
παρατηρήθηκε και στο σύνολο των άλλων 
κομμάτων!

Αν ο ιστορικός του μέλλοντος αναζητή
σει την πρωτογενή αιτία για την τυχόν απο
τυχία του εγχειρήματος, θα καταλήξει σί
γουρα στη διακομματική επιτροπή.

Τη βαρύνει όλη η ευθύνη γ ια  την επ ιλο 
γή του ίδ ιου  τύπου πλαισ ίου λ ε ιτο υ ρ γ ία ς  
της «ελεύθερης ρ α δ ιοφ ω ν ία ς» μ ’ αυτό που 
απέτυχε, όπου δοκιμάστηκε.

Φυσικά κάποιοι μόχθησαν, κάποιοι δια
τύπωσαν σωστές προτάσεις. Σαν όργανο ό
μως η διακομματική βαρύνεται με την επι
λογή, σαν σύστημα παιχνιδιού που θα 
’λεγαν οι ποδοσφαιρόφιλοι, του «κατενά- 
τσιο». Και το «κατενάτσιο» ή αμυντικό παι
χνίδι σημαίνει: Αθροίζω τις προφυλάξεις 
του καθενός, αφαιρώ τις επιφυλάξεις όλων 
και καταλήγω σε κάποιες ρυθμίσεις περιο
ριστικού συνήθως χαρακτήρα για να μην ο
δηγηθεί σε χάος η υπόθεση

Η επ ιλογή των «ρυθμίσεω ν», α ντί της  
«οργάνωσης» του νέου καθεστώ τος στα 
Μ.Ε., τ ις  κάνει να απέχουν  μεταξύ τους ό
σο η μέρα με την νύχτα.

Το ένα θυμίζει χωροφύλακα που ρυθμί
ζει την κυκλοφορία ενώ το άλλο προϋποθέ
τει διατύπωση στόχων και οργάνωση μιας 
νέας σύνθεσης.

Είναι ενδιαφέρον ότι η συναίνεση στην ε
πιλογή των «ρυθμίσεων» ήταν καθολική.

ΟΙ ΛΕΞΕΙΣ... ΚΑΙ ΤΑ ΝΟΗΜΑΤΑ ΤΟΥΣ
Κάπου χρειάζεται ένας εννοιολογικός ε

παναπροσδιορισμός.
Ελεύθερη ραδιοφωνία, δεν σημαίνει ότι 

ο καθένας έχει τη δυνατότητα να διαθέτει, 
προσωπικό Ρ/Σ (παρ’ όλο που με την επιλο
γή της «οργάνωσης», είναι τεχνικά δυνατή 
στο μέλλον, ακόμα και αυτή η «ουτοπία»). 
•  Πρώτο κριτήριο της ελευθερίας είναι η 
δυνατότητα διεκδίκησης από τον καθένα 
της άσκησης του δικαιώματος. Φυσικά αυ
τό προϋποθέτει μια πραγματική ισοτιμία 
(π.χ. τα κριτήρια οικονομικής επιφάνειας 
που θέσπισε πρόσφατα ο Σιράκ στη Γαλ
λία, σαν προϋπόθεση για την ανανέωση 
της άδειας λειτουργίας, είναι αναμφίβολο

θεωρητικά αν κατοχυρώνουν αυτή την ισο
τιμία).
•  Δεύτερο κριτήριο είναι η θεσμοθέτηση 
της συνύπαρξης κάθε μορφής μη κρατικού 
Ρ/Σ (ιδιωτικού, δημοτικού, μειονοτήτων 
κλπ.).
•  Στην περίπτωση που θεσμοθετηθούν τα 
παραπάνω, χρειάζεται μια νέα σειρά προσ
διορισμών, που θα προκόψουν απο τις ειδι
κότερες ανάγκες κάθε χώρας. Έτσι, μόνο 
η έννοια της ελευθερίας αποκτάει ουσια
στικό νόημα και δυνατότητα σ’ όλες τις «το
πικές κοινότητες» (λ.χ. στους 52 νομούς 
της Ελλάδας) και η ανάλογη στις «κοινω
νίες των πολιτών», είναι η στοιχειώδης 
συμπληρωματική προϋπόθεση για την «ε
λευθερία» της ραδιοφωνίας.

Είναι εμφανές λοιπόν ότι η θεσμοθέτηση 
της «ελευθερίας» είναι μόνο η πρώτη προϋ
πόθεση. Η «ελευθερία» αυτή δεν κατοχυ
ρώνεται (αντίθε ια πιθανόν να υπονομευτεί) 
αν δεν συμπληρωθεί με μέτρα που θα υλο
ποιούν τους ουσιαστικούς (τεχνολογικούς) 
στόχους του επικοινωνιακού συστήματος.

Λ.χ. είναι διαφορετικός ο Ρ/Σ που μάλλον 
θα προκόψει στην Πρέβεζα ή την Ξάνθη 
(κάτι ανάλογο με τις μικρο-μονάδες του ε
νός ή δύο δημοσιογράφων που εκδίδουν το 
90% των επαρχιακών εφημερίδων και δεν 
αναδεικνύουν την τοπική δημοσιότητα ή α
κόμα και του ψυχαγωγικο-διαφημιστικού 
Ρ/Σ) με την οργάνωση της δημιουργίας ου
σιαστικά τοπικών Ρ/Σ (που χρειάζονται 30 
και 40 ίσως δημοσιογράφους και τεράστιες 
επενδύσεις). Πραγματικά, και για να συνε- 
χίσω το ίδιο παράδειγμα, ο νομοθέτης θα 
μπορούσε να προβλέψει διαδικασίες δημό
σιας πρόσκλησης υποψήφιων μετόχων (φο
ρέων στην πλειοψηφία και ιδιωτών) που θα 
μπορούσαν να συμμετάσχουν στο μετοχι
κό κεφάλαιο ενός τέτοιου σταθμού με υψη
λές προδιαγραφές.

Αυτή η έλλειψη πιθανόν να μην επηρεά
σει την αφηρημένη «ελευθερία της ραδιο
φωνίας», είναι όμως το ίδιο πιθανό να στε
ρήσει τη δυνατότητα έκφρασης στους κα
τοίκους 30-35 νομών της χώρας μας.

«ΕΣΤΙΝ ΟΥΝ» ΔΡΟΜΟΣ ΤΡΙΤΟΣ;
«Έστι», που θα ’λεγαν και οι αρχαίοι!
Δεν θα σταθώ στο διάταγμα, γνήσιο τέ

κνο των αντιλήψεων της διακομματικής και 
του πανικού που ακολουθεί πάντα τις «πα
λινωδίες». Δεν θα θυμίσω ούτε καν ότι οι

«ρυθμίσεις» όπου εφαρμόστηκαν, παραβια- 
στηκαν όλες.

Θα ήταν όμως νομοτελειακή η διαφαινο- 
μενη αποτυχία της ουσιαστικής πολυφω
νίας στα ραδιοφωνικά πράγματα, κάτω από 
άλλες συνθήκες; Η απάντηση είναι όχι και 
η επιχειρηματολογία θα μπορούσε να επι
καλεστεί συγκεκριμένα μοντέλα, που ακο
λούθησαν διαφορετικό δρόμο και πέτυχαν 
τα μέγιστα.

Ο τρ ίτος δρόμος δηλ. υπάρχει. Και δεν 
είναι φυσικά το συγκεντρωτικό κρατικό 
μοντέλο, δεν είναι όμως ούτε η νομοτελεια
κή υποκατάσταση της πολυφωνίας από την 
εμπορευματοποιηση.

Χρειάζονται όμως δύο προϋποθέσεις: 
α) Χάραξη στρατηγικής «οργάνωσης» των 

Μ Ε. (Δεν είνα ι υπερβολή αυτό που ειπώ
θηκε ότι ο σχεδιασμός της ελευθερ ίας στα 
Μ.Ε.. ε ίνα ι ο μόνος όρος και η ελάχιστη  
προϋπόθεση γ ια  την ελευθερία  στα Μ.Ε.). 
β) Ένταξη σ’ αυτή την οργάνωση τόσο 

της ΕΡΤ, όσο και των μελλοντικών δημοτι
κών, ιδιωτικών ή άλλων Ρ/Σ.

Αυτή την πορεία, λίγο-πολυ ακολούθη
σαν εκείνες στις οποίες η τοπική ραδιοφω
νία έγινε πράξη. Παρ’ όλες τις διαφορές 
μεταξύ τους, η αγγλική εμπειρία και αυτή 
της Σουηδίας, έχουν ένα κοινό χαρακτηρι
στικό. Και οι δύο πέτυχαν ν’ αναδείξουν το 
σύνολο της δημοσιότητας που παράγεται 
στις χώρες τους (στόχος ανέφικτος μεν α
κόμα και ταυτόχρονα επιδιώξιμος σε κάθε 
ανεπτυγμένη χώρα, άγνωστος δε και σαν 
έννοια ακόμα, στην Ελλάδα). Τόσο η Σουη
δία, όσο και η Αγγλία, οργάνωσαν τα δί
κτυα επικοινωνίας τους (τα κόμματα και οι 
κυβερνήσεις τους δηλ. δεν απαλλοτρίω- 
σαν την υποχρέωσή τους να θεσμοθε
τούν...) και γρήγορα είδαν το τοπικό τους 
ραδιόφωνο ν’ αποκτάει στην κοινή συνεί
δηση ένα χρηστό ρόλο. Και μετά είδαν πως 
αυτό αποδείχθηκε ιδιαίτερα ελκτικό! Και ν’ 
αποκτάει πρωτοφανή ακροαματικότητα! 
Και να ξεπερνούν τα εθνικά προγράμμα
τα !

ΕΠΙΜΥΘΙΟ
Στην Γαλλία, έλεγε ο Ζ. Μαστιάς, δεν 

πρόλαβαν. Εμείς μόλ ις  προλαβαίνουμε να 
επαναπροσδιορίσουμε την πορεία που δ ια
λέξαμε. Που οδηγεί στην κατάργηση της ε 
λευθερ ίας στη ραδιοφωνία.

ΣΥΓΧΡΟΝΑ
Θ Ε Μ Α Τ Α
Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ
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Χ ΙΟ Ν ΙΔ Ο Υ  X.
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ΙΛΑΡΟΤΡΑΓΙΚΑ ΕΠΕΙΣΟΔΙΑ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Δικομματικές και κυβερνητικές αυθαιρεσίες
του Βαγγέλη Γιαχνή

Αν μη τι άλλο, οι ιλαροτραγικές σκηνές 
που ξετυλΐχθηκαν στο Σέιχ - Σου μεταξύ 
των δυνάμεων καταστολής του Ν. Αρκου- 
δέα και των «δυνάμεων κρούσης» του νεο- 
δημοκράτη δημάρχου Κούβελα, αποτελούν 
πρόκριμα των όσων μέλλουν να συμβούν 
μέχρι και τις εκλογές. Αυτό δείχνουν οι α
δικαιολόγητοι οξύτατοι τόνοι που χρησιμο
ποίησαν αμφότεροι κατά τη διάρκεια των ε
πεισοδίων για ένα θέμα με εμφανώς ελάσ- 
σονες διαστάσεις και το οποίο βέβαια στην 
οποιαδήποτε κοινωνία που σέβεται τον ε
αυτό της θα μπορούσε να λυθεί με άλλους 
τρόπους.

Το επίμαχο αντικείμενο ήταν, ώς γνω
στόν, ένα —όντως— αυθαίρετο κτίσμα που 
κατασκεύασε ο δήμαρχος για να εγκατα- 
στήσει την κεραία του δημοτικού ραδιο
σταθμού, όπως ο ίδιος ισχυρίζεται. Βέβαια 
η αλήθεια δεν είναι ακριβώς έτσι. Σύμφωνα 
και με τη γνώμη έγκυρων παρατηρητών ο 
κ. Κούβελας προετοίμαζε τον χώρο εγκα
τάστασης δορυφορικής τηλεοπτικής κε
ραίας για να θέσει σε λειτουργία τον τηλε
οπτικό του σταθμό.

Η κυβέρνηση βλέποντας ότι χάνει «έδα
φος» με τη λειτουργία των δημοτικών ρα
διοσταθμών (η ακροαματικότητα των κρατι
κών μέσων πέφτει συνεχώς) και θέλοντας 
να «.σπάσει τον τσαμπουκά» ορισμένων, 
που ξεπερνούν το ραδιόφωνο και οδεύουν 
για τηλεόραση στέλνει τα ΜΑΤ και τα ΜΕΑ 
σε μια προσπάθεια «υπεράσπισης» των δη
μοκρατικών κανόνων για μια υπόθεση που 
καλά - καλά δεν βρίσκεται ούτε στα σπάρ
γανα. Δεν είναι απλώς «λάθος», αλλά αντί
ληψη και πρακτική που «κόβει και ράβει» 
μια πολιτική στα μέσα ενημέρωσης, ανάλο
γα με τα συμφέροντα της στιγμής. Το «αυ
θαίρετον» του δημάρχου συνεπώς έπρεπε 
να γκρεμιστεί.

Το πρόβλημα όμως δεν ήταν τελικά το 
«αυθαίρετον» του Σέιχ - Σου. Ο κ. Κούβελας 
αποφάσισε —εν πλήρει γνώσει και 
διανοία— να αυθαιρετήσει παρακάμπτον
τας ακόμη και τη σχετική τυπική γραφειο
κρατική διαδικασία. Γιατί όμως; Γιατί η ΝΔ 
έκρινε προ καιρού ότι το πεδίο της ραδιο
φωνίας και τηλεόρασης αποτελεί μια εξαι
ρετική ευκαιρία για πολιτική εκμετάλλευ
ση, επισείοντος τη σημαία της «ελεύθερης 
ραδιοφωνίας» και χρεώνοντας με αυταρχι- 
σμό την κυβέρνηση. Πρόκειται για μια αντι
παράθεση με ελάχιστο κόστος για τη ΝΔ, 
αφού, πίσω από τις κορώνες της για την «ε
λεύθερη ραδιοφωνία», κρύβονται επιμελώς 
άλλες προθέσεις για ιδιωτικοποίηση ^ων 
μέσων μαζικής ενημέρωσης.

«Είναι καλύτερα να διαπραγματεύεσαι 
με έναν Κοσκωτά παρά με ένα συρφετό 
πρασινοφρουρών σήμερα και ποιος ξέρει 
με ποιους αύριο...», έλεγε κάποτε ένα ανώ
τερο στέλεχος της ΝΔ. Πράγματι ο όποιος

κ. Κοσκωτάς και ο όποιος κ. Κυριάκού, δεν 
είναι δυνατόν παρά να αναγνωρίσουν κά
ποτε την —εξ αίματος— σχέση τους με τη 
ΝΔ.

Ωστόσο είναι κοινό μυστικό ότι η «απε
λευθέρωση» των ραδιοτηλεοπτικών μέσων 
είναι πλέον ζήτημα χρόνου, όχι γιατί είναι 
επιλογή του ΠΑΣΟΚ αλλά αφενός γιατί οι 
δορυφόροι είναι ένα αναμφισβήτητο γεγο
νός και αφετέρου γιατί οι πιέσεις από την 
ΕΟΚ γίνονται εντονότερες. Άρα προς τι ο 
καυγάς; Μα το σημείο διαμάχης μεταξύ 
των δυο μονομάχων δεν είναι η ουσία, αλ
λά οι εντυπώσεις. Με λίγα λόγια ο αγώνας 
δρόμου μεταξύ τους, γίνεται για το ποιος 
θα πρωτοστατήσει στη διαδικασία «φιλε
λευθεροποίησης» των μέσων μαζικής ενη
μέρωσης. Το «αντάρτικο» του κ. Κούβελα 
είναι η ρεβάνς της ΝΔ στο κυβερνητικό νο
μοσχέδιο. Η απάντηση μέσω της πρόκλη
σης. Πρώτα η καταπάτηση και η αυθαιρε
σία και στη συνέχεια η εμπρηστική δημα
γωγία. Και η κυβέρνηση; Έπεσε θύμα μιας 
καλοστημένης παγίδας, όπως λέγεται από 
παρατηρητές;

Η κυβέρνηση με την αποστολή του Ν. 
Αρκουδέα επικεφαλής ΜΑΤ και ΜΕΑ από την 
Αθήνα (οι τελευταίοι ήρθαν γιατί οι ντόπιοι 
αρνήθηκαν «να χτυπηθούν με τα αδέρφια 
τους») μετέτρεψε ένα περιφερειακό επει
σόδιο σε κεντρικό πολιτικό ζήτημα, για λό
γους σκοπιμότητας. Ο κ. Κουτσόγιωργας 
θεώρησε το συμβάν σαν ευκαιρία για να 
«χτυπήσει με ένα σμπάρο δυο τρυγόνια».

Το πρώτο ήταν να στείλει το μήνυμα από 
την περιφέρεια προς το κέντρο —που ση- 
μειωτέον έχει και το μεγαλύτερο πρό
βλημα— ότι η κυβέρνηση εξακολουθεί να 
διατηρεί την απόλυτη πρωτοβουλία κινήσε
ων και τον έλεγχο της κατάστασης.

Το δεύτερο ήταν να καταστήσει σαφές 
προς όλες τις κατευθύνσεις και κυρίως 
προς τους «κουλτουριάρηδες» του Ε.Γ., ότι 
η προεκλογική μάχη θα δοθεί με «πραγμα

τικά πυρά» από τα αντιδεξιά χαρακώματα.
Πέτυχε η τακτική Κουτσόγιωργα; Από 

μια πρώτη ματιά οι εντυπώσεις μάλλον κερ- 
δήθηκαν από τη ΝΔ. Ο κ. Κούβελας που εί
χε το πλεονέκτημα να μαθαίνει εκ των έν
δον της αστυνομίας όλες τις κινήσεις του 
«εχθρού» (το ερώτημα για το ποιος τελικά 
εξουσιάζει τα σώματα ασφαλείας στη Θεσ
σαλονίκη, κυκλοφορεί ευρύτατα) αξιοποίη- 
σε επαρκώς τις επιθέσεις και κατάφερε να 
κινητοποιήσει τον «κόσμο» του.

Μια δεύτερη όμως αξιολόγηση και αποτί
μηση των συμβάντων αποκαλύπτει άλλες, 
αρκετά ενδιαφέρουσες πλευρές. Δεν είναι 
άνευ σημασίας, όσα ακούγονταν, δίκην 
«καλαμπουριών» την άλλη μέρα στα πολιτι
κά στέκια της Θεσσαλονίκης: «ό,τι δεν κα
τάφερε ο Κώστας (Λαλιώτης) με τις πολύω
ρες διαδικασίες του και τα ούζα του στη 
Μοδιάνο, το κατάφερε ο Κούβελας με τον 
Αρκουδέα». Πράγματι, παρά την ευτράπε
λη προσπάθεια της ομάδας Κούβελα να εμ
φανίσει τα γεγονότα σαν το «δικό της Πο
λυτεχνείο» οι υστερικές κραυγές των οπα
δών της καθώς και ο ασυγκράτητος χουλιγ
κανισμός των φερέλπιδων νέων της ΝΔ ε- 
πανέφεραν στη μνήμη των αποστασιοποιη- 
μένων πασοκτζήδων την ύπαρξη της ρε- 
βανσιστικής Δεξιάς. Σε αυτό συνέβαλε βέ
βαια τα μέγιστα και ο «ψυχροπολεμικός» 
λόγος του δημοτικού σταθμού που θύμιζε 
στους παλιότερους την προπαγάνδα άλ
λων εποχών. «Αναβίωσαν τα ζόμπι» σχο
λίαζαν δυσανασχετημένοι ορισμένοι στη 
Θεσσαλονίκη. Με αυτή την έννοια η «τακτι
κή - Μένιου» ανέφερε συγκυριακά συσπει- 
ρωτικά αποτελέσματα. Για πόσο όμως; Και 
πώς είναι δυνατόν να γίνει αποδεκτό ότι η 
αντιπαράθεση περνάει μέσα από τα ΜΑΤ 
και τα ΜΕΑ και όχι τις δυνατότητες των ί
διων των σταθμών να δημιουργήσουν πρό
γραμμα και συνεπώς να κερδίσουν ή να χά
σουν ακροατές;

Τα «λάθη» της κυβέρνησης όμως δεν πε
ριορίζονται μόνο στο Σέιχ - Σου. Ούτε βέ
βαια και η πόλωση σε μια πρόβα ενός νέου 
«μαύρου - άσπρου» εκφράζεται μόνο με την 
κατεδάφιση του αυθαίρετου κτιρίου του κ. 
Κούβελα. Ο τελευταίος θα μπορούσε να ε- 
πιλέξει και να κτίσει νομότυπα αλλού το 
κτίριο του ραδιοσταθμού και όχι όπως οι 
αυθαιρετούντες. Και η κυβέρνηση από την 
πλευρά της να αντιμετωπίσει πολιτικά την 
αυθαιρεσία σεβόμενη τους κανόνες του δη
μοκρατικού παιγνιδιού και κυρίως την κα
τάσταση που δημιουργείται και δημιουργεί 
η ίδια στα μέσα ενημέρωσης. Δεν διέπραξε 
συνεπώς μόνο το λάθος να «ηρωοποιήσει» 
τον Κούβελα. Χρησιμοποιώντας τη βία, ξέ- 
χασε τη δημοκρατική διέξοδο για ένα «αυ
θαίρετο», όταν τα δικά της αυθαίρετα έ
χουν δημιουργήσει ήδη ολόκληρο δάσος.

Π
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Έξω στους δρόμους

— Έχουν αποσαθρωθεί οι διαπροσωπι
κές σχέσεις, αγαπητέ μου...

Ο φίλος Κώστας, προϊστάμενος σε δη
μόσια υπηρεσία μου έτεινε το χέρι όπως 
μου έλεγε τα λόγια αυτά. Και καθώς απο
χαιρετιστήκαμε, δώσαμε την υπόσχεση 
να μη χαθούμε. Θα ξαναβρεθούμε σύντο
μα για να φάμε και να πούμε περασμένα, 
τωρινά και, ίσως και μελλούμενα.

Πήγα και τον βρήκα για να με βοηθήσει 
στη ρύθμιση μιας εκκρεμότητας που εί
χα, χρόνια τώρα, με το Δημόσιο. Συμμα
θητής και παλιός σύντροφος σε αγώνες 
κοινούς τότε. Τώρα αυτός υπηρέτης της 
πολιτείας και εγώ λειτουργός της ιδιωτι
κής πρωτοβουλίας.

Οι διαπιστώσεις που κάναμε —και 
συμφωνήσαμε απολύτως σε αίτια και αι- 
τιατά για την απορρύθμιση της κοινωνι
κής ζωής— ήταν μάλλον μελαγχολικές. 
Αναχωρώντας από το γραφείο του, ανα- 
κατεύθηκα στο πολύβουο πρωινό πλή
θος, στριμώχθηκα σε στοές, με σκούντη
σαν, έσπρωξα με τους αγκώνες μου και 
βγήκα στο ξέφωτο της Κλαυθμώνος.

Γιορταστική Αθήνα. Παραμονές Χρι
στουγέννων, Πρωτοχρονιάς, Φώτων...

Γύρισα σπίτι βιαστικά αποφεύγοντας 
αυτό το κλίμα που με ξένιζε και μου ξύνι- 
ζε. Εφτασα αποκαμωμένος και δεν ήξε
ρα τι να κάνω. Ο πρωινός περίπατος 
στην πόλη, χωρίς να το καταλάβω, με 
φόρτωσε με προβλήματα. Ώστε λοιπόν 
ήταν τόσα πολλά όσα θα έπρεπε να γί
νουν! Με κυρίευσε μια παραλυτική αδρά
νεια.

Πέντε έξι κάρτες ήταν αφημένες στο 
χαμηλό τραπεζάκι για να μου θυμίζουν 
πως φέτος δεν έστειλα πουθενά ευχές 
—ούτε τις καθιερωμένες επαγγελματι- 

. κες, ούτε τις συνηθισμένες οικογενεια
κές. Δεν έκαμα τίποτα και δεν ήμουν δια
τεθειμένος να ενεργοποιηθώ.

Η Δώρα έλεγε προχτές ότι της έρχεται 
να επισκεφτεί τις φυλακές - και αμέσως 
μετά της φάνηκε αστείο. Ούτε σε φιλαν
θρωπικό σύλλογο ανήκε, ούτε και πρόε

δρος της δημοκρατίας είναι. Ο αριστερι
σμός της έχει καταπέσει τόσο, που δεν α
ποτολμά συγκεκριμένους στόχους και κι
νήσεις. Νομίζω ότι το πιο συμφερτικό για 
όλους μας θα ήταν να αφήσουμε στην ά
κρη όλες αυτές τις δουλείες σε ιδεολογή
ματα και αισθήματα συμπαράστασης: τις 
κάρτες της Γιούνισεφ, τις φωτογραφίες 
με τα εξαθλιωμένα παιδιά του Τρίτου Κό
σμου. Τους φυλακισμένους, τους τρε
λούς, τους περιθωριακούς, τους γέρον
τες. Είναι ιστορίες χιλιοειπωμένες, αφη
γήματα σκληρά μεν, δραματοποιημένα 
όμως στο έπαρκο. Ισως είναι και μελό. 
Είναι βαρετά, παλαιοκομμουνιστικά, τε- 
λοσπάντων.

Εχω τη θειά μου στο νοσοκομείο. Θα 
πρέπει να την επισκεφτώ με την κλασική 
πορτοκαλάδα. Θα το αποφύγω —θα πάω 
μια καθημερινή με τον καινούργιο χρόνο. 
Εχω το ξαδερφάκι μου —έντεκα χρο- 

νών— που περιμένει την κούκλα του. 
Πρέπει να πάω κουραμπιέδες στην κυρία 
του επάνω πατώματος. Πρέπει, πρέπει... 
Στο κάτω κάτω, γιατί; Δεν έχω την ευθύ
νη όλου του κόσμου επάνω μου. Ένας δέ
κατος τρίτος μισθός δεν γεμίζει καλά κα- 
λα το δικό μου ψυγείο. Άλλη εφεύρεση κι 
αυτό το δώρο. Καλά τα έλεγε εκείνος ο η
θοποιός στο ραδιόφωνο: «Γιορτές. Εφεύ
ρεση του συστήματος. Για να δουλέψουν 
οι βιοτεχνίες δώρων και τα μαγαζάκια των 
μικρομεσαίων». Αμ δε. Δεν τα χωνεύω 
κάτι τέτοια εγώ. Στολίζουν τις βιτρίνες, 
στολίζουν τους δρόμους με γλομπάκια 
και δεντράκια, φωτεινές επιγραφές που 
καίνε με όλες τις λυχνίες στο φουλ. Με 
ρώτησε κανείς, γι’ αυτόν τον διάκοσμο 
της δικής μου πόλης; Θα τα αγνοήσω ό
λα. Ο φίλος μου ο Κώστας το είπε «απο
σάθρωση των διαπροσωπικών σχέσεων». 
Μόνον υποκατάστατα όπου όλα χωρούν. 
Οι κάρτες —κι ας είναι και της 
Γιούνισεφ— τα λουλούδια, τα γλυκά, τα 
κεράκια, τα πακέτα. Πόσες φλυαρίες, θέ 
μου, στον βρόντο. Και από πάνω θα μου 
τη σπάσουν κάτι χριστουγεννιάτικα και 
πρωτοχρονιάτικα μηνύματα των κορυ
φών της πολιτείας με λόγια κενά και χι- 
λιοακουσμένα. Θα πέσει πάλι φέτος χα
σμουρητό...

Οι συλλογισμοί μου τραβούσαν για πο
λύ και θα τραβούσαν για πολύ ακόμα. 
Αλλά, όπως συμβαίνει σε όλα τα καλά α
στυνομικά, κάτι συνέβη.
— Ντρίιιν...

Προεισαγωγικά το εξομολογούμαι και 
δεν αναιρώ τίποτε από όσα αράδιασα τό
σην ώρα. Δεν άλλαξε τίποτε γύρω μου. 
Όλα αυτά υπάρχουν, συμβαίνουν. Και 
συμβαίνουν όπως τα περιέγραψα. Τα 
Χριστούγεννα του Παπαδιαμάντη πήραν 
τέλος. Εχουν αλλάξει τα σύμπαντα. Και 
καλά που γκρινιάζω.

Αλλά, γέλασα στο τέλος με όλα αυτά 
τα μπλαζέ και τα ξυνά. Α, ναι. Είχαμε 
μείνει στο «ντρίιιν...». Χτύπησε λοιπόν το 
τηλέφωνο. Ετσι όπως στα αστυνομικά. 
Αρχίζει λοιπόν η δράση. Σηκώθηκα στα 
γρήγορα. Οργανώθηκα, έβαλα τα στενά 
μου παπούτσια, έφτασα μέχρι και να ξυ
ριστώ, φόρεσα το κόκκινο μου φουλάρι. 
Ενιωσα καλός και όμορφος. Θα βγω έ

ξω. Πρέπει να κάνω τα στοιχειώδη. Οσα 
στραβά και ανάποδα συμβαίνουν δεν με 
αφορούν, δεν εχω ευθυνη αλλα δεν έχω 
και τη διάθεση να παραιτηθιο.

Αντιδρώντας σε οσα γελοία συμβαί
νουν, στην «αποσάθρωση των διαπροσω
πικών σχέσεων» και σε όλες αυτές τις 
φλυαρίες, θα δραστηριοποιηθώ. Δεν με α
φορούν οι προκατασκευασμένες ιεροτε
λεστίες αλλά ούτε και οι ρήσεις του φίλου 
Κώστα για τη μοίρα των «διαπροσωπι
κών σχέσεων». Καλά, θα τον συναντήσω 
να φάμε ένα μεσημέρι —για βράδυ του εί
χα προτείνει αρχικά— αλλά κάπου αλ
λού βρίσκεται η άκρη του νήματος. Ο θυ
μός μου, η γκρίνια όλων μας για τις ημέ
ρες αυτές, η ανακάλυψη ότι πρόκειται 
για φιέστα και όχι γιορτή, είναι γιατί μας 
λείπει από καιρό τώρα η απόφαση για 
δράση.

Πριν ξεκινήσω και όπως χτενιζόμουνα, 
έβαλα στο πικ-απ ένα σαρανταπενταρι 
δίσκο με το παλιό, νοσταλγικό τραγούδι 
της Πατασού. Είναι τα δικά μου κάλαν
τα. Από καιρούς πεθαμένους, από και
ρούς παιδικούς. Είναι ένα τραγούδι που 
μόνο για μένα έχει σημασία. Ολοι θα έ
χουν έναν σαρανταπεντάρι δίσκο να τον 
ακούνε μόνοι τους. Αλλά για μένα είναι 
τα κάλαντα, και, κάτι σαν εμβατήριο 
πριν κατεβώ, ώρα απογεύματος, στην 
πόλη την πολύβουη, την ανυπόφορη πόλη 
που έχει κατακλυστεί από το πλήθος, 
που ψάχνει ο ένας τον άλλο στα μάτια.

Χρ. Νησιώτης

Το Διβάνι

Η μελέτη εποχών και χωρών που βρί
σκονται μακριά από τις δικές μας συνθή
κες ζωής μας παρέχουν όχι μόνο καταφύ
γιο από τα δεινά που μας κατατρέχουν 
τις μέρες μας, αλλά και μάθημα, εφόσον 
μας διδάσκουν ενίοτε ότι δεν απέχουμε 
τόσο όσο φανταζόμαστε από ορισμένες 
από αυτές και κυρίως εκείνες που πολιτι-
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στικα συνδέονται με τη γειτονισσά μας, 
στην απέναντι μέρια του Αιγαίου.

Πράγματι δεν απέχουμε τόσο πολύ. 
Μαλιστα θα μπορούσε να πει κανείς ότι 
εκείνοι που επι σειρά ετών ήταν διαπρύ
σιοι κήρυκες του «ΔΕΝ ανήκομεν εις την 
Δυσιν» αποδεικνύονται συνεπείς στο λό
γο τους, τουλάχιστον όσον αφορά τη δι
κή τους συμπεριφορά και το δικό τους 
στυλ κατά κάποιο τρόπο: σουλτανική 
συμπεριφορά στην άσκηση εξουσίας, μη
χανορραφίες σεραγιού, προκλητική επί
δειξη χλιδής άξιας αββασιδών χαλιφών, 
σερβίρισμα χαλιμαϊκών παραμυθιών 
στον κοσμάκη, κλπ. κλπ.

Αυτή η «ανατολίτικη» πλευρά των αρ
χόντων μας έχει τονιστεί συχνά από ε
χθρούς και φίλους τους — χωρίς να απο- 
σιωπάται και η Αληπασάδικη αρπακτι- 
κοτητα ορισμένων οργάνων τους.

Εκείνο που δεν έχει γίνει αντιληπτό, 
νομίζω, είναι η «διβανική» αντίληψη νο- 
μης της εξουσίας που επικρατεί τις μέρες 
μας και που είναι απόλυτα ευθυγραμμι
σμένη με τις παλαιόθεν ισλαμικές αρχές.

Η αντίληψη αυτή είναι «διβανική» διό
τι στον κόσμο του Ισλαμ, η άσκηση της 
εξουσίας σήμαινε ταυτόχρονα και υλικές 
απολαβές από τους κρατούντες, οι ο
ποίες εξασφαλίζονταν μέσω του «Διβα
νίου», δηλαδή της «λίστας δικαιούχων» 
στην κεφαλή της οποίας ήταν ο Αρχιδι- 
καιουχος, δηλαδή ο Χαλίφης (αρχηγός 
των πιστών), που αργότερα έγινε ο Τούρ
κος Σουλτάνος.

Η ιδέα αυτή του Διβανίου ήταν κατ’ ε
ξοχην λαφυραγωγική. Η διανομή των λα
φύρων του θρησκευτικού πολέμου ανάμε
σα στους Μουσουλμάνους κατακτητές ή
ταν σημαντικό στοιχείο της επιτυχίας του 
Ισλαμ από τον καιρό που πρωτοεμφανί- 
στηκε ως θρησκευτικό κίνημα στα μέσα 
του 7ου αιώνα. Κατά τον καθηγητή 
Cahen, η διανομή των λαφύρων λειτουρ
γούσε ως «προσθήκη και επικύρωση της 
πίστης». I V αυτό και είχε πολύ μεγάλη 
σημασία ο τροπος διανομής της εκάστο- 
τε λείας(*>.

Γρήγορα καθιερώθηκε ένας κατάλογος 
εκείνων που είχαν δικαίωμα στη λεία, ως 
εκ της θέσεώς τους στον κόσμο του Ισ
λαμ, δηλαδη, είτε της σημασίας της συμ
βολής τους από στρατιωτικής πλευράς 
στον αγώνα, είτε και κυρίως της θέσης 
που κατείχαν στη θρησκευτική κοινότη
τα του Ισλάμ.

Ετσι γεννήθηκε μια νέα αραβική λέξη 
από την περσική λέξη Diwan που αρχικά 
σημαινε «κατάλογος», και από την οποία 
προέρχονται οι λέξεις dogana και douane, 
δηλαδη τελωνείο, στα ιταλικά και στα 
γαλλικά, αντίστοιχα καθώς και η λέξη 
«διβάνι» σε όλες σχεδόν τις ευρωπαϊκές 
γλώσσες. Το Diwan αρχικά ήταν ο κατά
λογος μιας συγκεκριμένης ιεραρχίας και 
καθόριζε την ακριβή αναλογία στα λάφυ
ρα του πολέμου, που αντιστοιχούσε δι
καιωματικά στον κάθε εγγεγραμμένο 
σύμφωνα με τη σειρά που κατείχε.

11 αρχική επομένως, έννοια του Diwan, 
είναι αυτή που σήμερα θα μπορούσε κα

ί*) Βλ. Claude Cahen: L’ Islam. Bordas, Paris 1968 
σσ. 23-4.

νείς να ονομάσει νομενκλατούρα, δηλα
δή δικαιούχων στη νομή των υλικών πλε
ονεκτημάτων της άσκησης της εξουσίας.

Στην κεφαλή της ιεραρχίας αυτής ήταν 
τα μέλη της οικογένειας του Προφήτη και 
αργότερα του εκάστοτε Χαλίφη. Ακο
λουθούσαν οι στενοί του φίλοι και οπα
δοί, ανάλογα με την αρχαιότητα της προ
σχώρησής τους στο κίνημα του Ισλάμ 
και έπειτα οι υπόλοιποι παρατρεχάμενοι 
και υποστατικοί, που είχανε μικρότερο 
μερίδιο.

Φυσικά, αυτό δεν σημαίνει ότι όλοι οι 
μουσουλμάνοι ηγέτες ήταν αθεράπευτοι 
πλιατσικολόγοι. Υπήρχαν δυναστείες ο
λόκληρες που είχαν ως έμβλημά τους τον. 
ασκητικό τρόπο ζωής και πολέμησαν τη 
χλιδή. Οι Ομαϊάδες της Δαμασκού ήταν 
γνωστοί για την απλότητά τους και για 
την αντίληψη που είχαν για το πνεύμα του 
Ισλάμ, που ήταν «σοσιαλιστικό» για την 
εποχή του εφόσον ήταν σε μεγάλο βαθμό 
εξισωτικο και τόνιζε την ανάγκη υπερά
σπισης του φτωχού και ανυπεράσπιστου 
από τον οικονομικά ισχυρό και άδικο.

Αυτό όμως δεν ίσχυσε για τους Αβασί- 
δες, τους Φατιμίδες της Αιγύπτου και 
τους περισσότερους Οσμανλήδες Σουλ
τάνους. Και βέβαια, αυτό επηρέασε και 
τον τρόπο άσκησης εξουσίας από τους α- 
ξιωματούχους, από τον Βεζίρη και τον 
Καπουδάν Πασά έως τον αθλιότερο ζα
πτιέ ή τον έσχατο βασιβουζούκο: ως θε- 
ματοφύλακες του «δοβλετιού», («δοβλε
τοφρουροί» κατά κάποιο τρόπο), είχαν 
τη θέση τους στη νομενκλατούρα — ή δι
βάνι. Και ήταν ζήτημα τιμής και ουσια
στικής αναγνώρισης των υπηρεσιών τους 
προς το «δοβλέτι» το υλικό αντίκρισμα 
στο οποίο μεταφραζόταν η συμμετοχή 
τους στη νομή της εξουσίας.

Δεν γνωρίζουμε τι επιπτώσεις είχε αυτή 
η πολιτική και πολιτιστική παράδοση σε 
αυτό που αργότερα ονομάστηκε «αραβι
κός σοσιαλισμός» για να περιγράφει τα 
καθεστώτα του Ασαντ στη Συρία, του 
Αρεφ και του Σαντάμ Χουσεΐν στο Ιράκ. 

Γεγονός είναι ότι οι μέθοδοι διακυβέρνη
σης που χαρακτηρίζει τα καθεστώτα αυ
τά βρίσκονται πιο κοντά στο «Διβάνι» 
παρά στη θεωρία δημοκρατίας των σο
σιαλιστών τύπου Jean Jaurès ή Keir Har
die.

Εκείνο όμως που είναι άξιο,θαυμασμού 
δεν είναι τόσο η προσαρμογή του αραβι
κού «τρίτου δρόμου» στην αρχέγονη ισ- 
λαμική παράδοση του «Διβανίου», όσο η 
ανακάλυψη και υιοθέτηση αυτής της πα
ράδοσης από τον ελληνικό «τρίτο δρό
μο», που συνδέεται με την κοινοβουλευτι
κή δημοκρατία («δυτικού τύπου», η αλή
θεια να λέγεται) και μη μουσουλμανικές 
θρησκευτικές και πολιτιστικές παραδό
σεις. Αλλο ένα σημάδι της ζωτικότητας 
του ελληνικού μοντέλου, που συναντάει 
μέσα από δικές του εμπειρίες και αναζη
τήσεις, μορφές και πρότυπα που ανήκουν 
σε άλλες παραδόσεις, οι οποίες παρά το 
γεγονός ότι έχασαν προ πολλού το δικό 
τους ραντεβού με την ιστορία, είναι δυνα
μικές, λεβέντικες και, το κυριότερο, «δεν 
ανήκουν εις την Δύσιν».

Δημ. Δημητράκος
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MIA ΒΙΤΡΙΝΑ
Φωτογραφίες: 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΒΛΑΧΟΣ 
ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΜΙΑΟΥΛΗΣ

Βιτρίνα ζωντανή: 
εμπόρευμα, κατάστημα κι 

έμπορος έγιναν ένα. Αν 
είναι όμως να χαμογελά 

έτσι η τύχη, το 1988 
προβλέπεται μέλαν

Ποιος νοιάζεται για 
βιτρίνες και στολίδια 

όταν αγωνιά για τρόλεϋ, 
λεωφορείο ή ταξί;

Βιτρίνα του μετρά, το 
τρίτο επίπεδο της 

Ομόνοιας. Με πελάτες 
της τρίτης ηλικίας που 

δεν κατάλαβαν πάτε 
κιόλας πέρασαν οι δυο 

πρώτες



Ο κ. Στάθης Πατσαντζής, κινητή βιτρίνα του 
καθενός μας, στην οδό Ακαδημίας

Βιτρίνα · 
πρόκληση: 

τσακίζει το ηθικό 
ανδρών τε και 
γυναικών όταν 
συγκρίνεται με 

εαυτόν ή το 
έτερον ήμισυ



Το καμένο «Νέον» της Ομόνοιας 
ΙίΓ" περιορίζεται να κατοπτρίζει
1;:: τη γύρω ζωή

Στο δεύτερο επίπεδο της Ομόνοιας, η 
βιτρίνα της εθνικής οικονομίας

C j 1WSKÊBmm
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Με αντάλλαγμα το 
άδειο κουτί των 
φιλμ, ο πιτσιρικάς 
δέχθηκε να 
ενταχθεί στη 
βιτρίνα των 
ονείρων του
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Χρυσά ενώτια, κεχριμπαρένια 
κομπολόγια, μαργαριταρένια 
κολιέ, βενετσιάνικοι καθρέφτες, 
ελεφάντινα χτένια, μαλαματένια 
περιδέραια, αργυρές 
κλειδοθήκες, βραχιόλια με 
διαμάντια, δαχτυλίδια με 
ζαφείρια: όλα σε καλές τιμές

Το όνειρο του καθενός: βιτρίνα για να εκθέτουμε τον εαυτό μας, 
να περνάμε και να τον θαυμάζουμε. Λίγοι τα καταφέρνουν

Γάμπες. Με ραφή ή 
χωρίς, αναδεικνύουν ό,τι 

κρατούν ανάμεσά τους

Με λίγο σαλέπι παίρνετε κουράγιο για ν’ 
αντιμετωπίσετε και τις υπόλοιπες βιτρίνες

ΜΙΑ ΒΙΤΡΙΝΑ
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Ό ταν η περεστρόικα αντικαθιστά τα τάνκς
ή

η εξαγωγή της μεταρρύθμισης

«Η ΟΚΤΩΒΡΙΑΝΗ επανάσταση έχει εξαν
τλήσει τη δυναμική της», είχε πει ο Ενρίκο 
Μπερλιγκουέρ, αναφερόμενος στην κατά
σταση που επικρατούσε στις χώρες του λε
γάμενου «υπαρκτού σοσιαλισμού». Από τό
τε έχει περάσει καιρός, η ιστορία έχει τρα
βήξει το δρόμο της, ο ίδιος ο Ιταλός κομ
μουνιστής ηγέτης έχει πεθάνει, αλλά τα ε
ρωτηματικά για το αν ισχύει ακόμα η ρήση 
του παραμένουν.

Οι πιο πρόσφατες αφορμές προβληματι
σμού για την ισχύ της ρήσης του Μπερλιγ- 
κουέρ ήταν οι αλλαγές στην ηγεσία του 
Κομμουνιστικού Κόμματος Τσεχοσλοβα
κίας, το δημοψήφισμα του στρατηγού Βόι- 
τσεχ Γιαρουζέλσκι στην Πολωνία και οι τα
ραχές στην πόλη Μπρασόφ της Ρουμανίας. 
Υπάρχουν όμως κι άλλα γεγονότα, που πέ
ρασαν στα μονόστηλα των εφημερίδων, ό
πως οι ανοιχτοί κατάλογοι υποψηφίων για 
τα περιφερειακά και τοπικά συμβούλια στη 
Βουλγαρία ή το νέο φορολογικό σύστημα 
που θα εφαρμοσθεί από την 1η Ιανουάριου 
στην Ουγγαρία.

Τι συμβαίνει λοιπόν στο χώρο επιρροής 
της Σοβιετικής Ένωσης; Μήπως ξεπερά- 
στηκε ο αρχικός δισταγμός και σιγά σιγά 
υιοθετείται η «περεστρόικα» και η «γκλάσ
νοστ», αυτά τα πολιτικά παιδιά του Μιχαήλ 
Γκορμπατσόφ; Ή μήπως —μια άλλη εκδο
χή— ο Σοβιετικός ηγέτης αποφάσισε να ε
πιβάλει τη μεταρρυθμιστική του πολιτική 
στους δορυφόρους της ΕΣΣΔ αντικαθιστών
τας τα τανκς με τη γκλάσνοστ;

Το μόνο βέβαιο πάντως είναι ότι όλες οι 
κινήσεις που γίνονται από τις ηγεσίες της 
Ανατολικής Γερμανίας, της Πολωνίας, της 
Ουγγαρίας, της Ρουμανίας, της Τσεχοσλο
βακίας και της Βουλγαρίας έχουν ένα σαφή 
στόχο: την αντιμετώπιση των οξυμένων οι
κονομικών προβλημάτων. Αλλωστε δεν εί
ναι λίγοι αυτοί που εκτιμούν ότι και η όλη 
μεταρρυθμιστική προσπάθεια του Μιχαήλ 
Γκορμπατσόφ δεν θα γινόταν ποτέ, αν δεν 
υπήρχε άμεση ανάγκη ανασυγκρότησης 
της σοβιετικής Οικονομίας.

Η δυσχερής οικονομική κατάσταση των 
συμμάχων της ΕΣΣΔ οφείλεται κατά κύριο 
λόγο στην ύπαρξη ενός τεράστιου εξωτερι
κού —προς τη Δύση— χρέους. Μόνο η Πο
λωνία χρωστάει 35 δισεκατομμύρια δολά
ρια, κάτι που αν συνδυαστεί με την απου
σία πρώτων υλών και κεφαλαίων, τη λει
τουργία προβληματικών επιχειρήσεων και 
τον καλπάζοντα πληθωρισμό, μπορεί να 
προκαλέσει την εμφάνιση ενός Πολωνού 
Γκορμπατσόφ, ρόλο στον οποίο απέτυχε ο 
Βόιτσεχ Γ ιαρουζέλσκι.

Αντίστοιχα —αν και όχι σε τόσο απελπι
στικό σημείο— είναι και τα προβλήματα 
των άλλων σοσιαλιστικών χωρων. Οπότε 
και η πίεση στις κεφαλές του κάθε κράτους

της Ειρήνης Καρανασοπούλου
είναι εκ των πραγμάτων μεγάλη. Ταυτό
χρονα σε ορισμένες από αυτές, όπως η 
Ρουμανία, η Πολωνία και η Ουγγαρία, η πίε
ση αυξάνεται εξαιτίας του Διεθνούς Νομι
σματικού Ταμείου, στο οποίο αναγκάστη
καν στο παρελθόν να καταφύγουν —και εί
ναι γνωστές οι συστάσεις που κάνει το 
Δ.Ν.Τ. για την εξυγίανση των οικονομικών.

Στην οικονομική αυτή πραγματικότητα η 
κάθε χώρα —και για να ακριβολογούμε: η 
κάθε ηγεσία— αντιδρά διαφορετικά. Στην 
Πολωνία ο Γ ιαρουζέλσκι κάνει με το δημο
ψήφισμά του μια αδέξια απόπειρα να πείσει 
ότι οι οικονομικές μεταρρυθμίσεις θα συνο
δεύονται από τον «εκδημοκρατισμό» της 
πολιτικής ζωής —χωρίς, όπως έδειξαν τα 
αποτελέσματα, να μπορέσει να πείσει την 
πλειοψηφία του πολωνικού λαού. Στην 
Ουγγαρία, η εφαρμογή του «διπλού» συ
στήματος φορολογίας —ΦΠΑ και φόρος 
εισοδήματος— συνδυάζεται με ψελλίσμα
τα σχετικά με το διαχωρισμό των εξουσιών 
κόμματος και κυβέρνησης.

Στη Ρουμανία δεν γίνεται ούτε καν αυτό. 
Ο Νικολάε Τσαουσέσκου, με τη γνωστή αυ- 
ταρχικότητα που τον διακρίνει, έχει μεν κα
ταφέρει να κάνει τη χώρα του να είναι η μο
ναδική της Ανατολικής Ευρώπης που μείω
σε το εξωτερικό της χρέος, αλλά το έκανε 
με μια εξωφρενική πολιτική λιτότητας, τα 
βάρη της οποίας πλήρωσαν αποκλειστικά 
οι εργαζόμενοι. Οι ταραχές στη Μπρασόφ 
απέδειξαν ότι οι Ρουμάνοι είχαν εξαντλή
σει τα όρια της υπομονής και ξεσηκώθη
καν, διεκδικώντας στοιχειώδη πράγματα: 
τροφή και θέρμανση.

Οικονομικές, λοιπόν, στη βάση τους οι 
αιτίες των όποιων μεταρρυθμίσεων. Κι ο 
Γκορμπατσόφ; Παραμένει αδιάφορος στα 
τεκταινόμενα στη σφαίρα επιρροής της 
ΕΣΣΔ; Είναι τάσο ριζικά διαφορετικός από 
τους προκατόχους του, ώστε εκτός από 
την «περεστρόικα», και τη «γκλάσνοστ» έ
χει υιοθετήσει και την αρχή της «αυτοδιά
θεσης των λαών»;

Θα ήταν αφέλεια να πιστέψουμε κάτι τέ
τοιο. Αν όχι τίποτα άλλο, η ίδια η ανάδειξή 
του στη σοβιετική ηγεσία βεβαιώνει ότι δεν 
έχουμε να κάνουμε με έναν άνθρωπο άσχε
το από τα «σκληρά» παιχνίδια του Κρεμλί- 
νου.

Όμως, ο Σοβιετικός ηγέτης έχει ανοιχτά 
αρκετά μέτωπα - στο εσωτερικό του ΚΚΣΕ. 
Η μεταρρυθμιστική του πολιτική συναντά ι
σχυρές αντιστάσεις και αντιδράσεις. Οι 
«γραφειοκράτες» —οι «συντηρητικοί» για 
άλλους— έχουν ακόμα δύναμη. Η περίπτω
ση Γιέλτσιν έδειξε καθαρά τα όρια της «πε
ρεστρόικα» — και του Γ κορμπατσόφ

Φυσικά, ο Σοβιετικός ηγέτης έχει κατα
φέρει να βάλει τουλάχιστον σε ένα δρόμο 
τις σχέσεις της χώρας του με την άλλη υ-

περδύναμη, όπως έδειξε η πρόσφατη συ
νάντηση κορυφής στην Ουάσιγκτον. Κι αυ
τό το τελευταίο δεδομένο είναι ένα γερό α
τού, που του χρησιμεύει στη μάχη του μέσα 
στο ΚΚΣΕ.

Το ότι δεν μπορεί να ανοίξει ένα ακόμα 
μέτωπο, απέναντι στους συμμάχους του 
αυτή τη φορά, δεν σημαίνει ότι δεν θα το 
κάνει στο μέλλον, ή ότι στο βαθμό που μπο
ρεί να επηρεάσει την πορεία τους δεν θα το 
κάνει. Η ομιλία του στις ξένες αντιπροσω
πείες. κατά τον εορτασμό των 70 χρόνων 
της Οκτωβριανής επανάστασης, είναι εν
δεικτική.

Και εδώ είναι η τραγική ειρωνεία της ι
στορίας: Η Σοβιετική Ένωση που στεκόταν 
πάντα εμπόδιό στις όποιες προσπάθειες 
των συμμάχων της για εκδημοκρατισμό και 
μεταρρύθμιση, είναι αυτή που τώρα ενθαρ
ρύνει μια τέτοια προσπάθεια!

Αυτό που μοιάζει να μην κατανοεί ο 
Γκορμπατσόφ και η σοβιετική ηγεσία, είναι 
ότι η «περεστρόικα» —επειδή ακριβώς εί
ναι όχι μονο πολιτική βούληση, αλλά και 
πολιτική πρακτική— δεν εξάγεται, με την ί
δια τουλάχιστον ευκολία που εξάγονται τα 
τανκς. Δεν είναι δυνατόν να πατήσεις ένα 
κουμπί και αυτομάτως οι ηγεσίες των χω
ρών αυτών —οι οποίες ενίοτε έχουν επι
βληθεί και εξοικειωθεί με τα σοβιετικά άρ
ματα μάχης κι έχουν καταδικάσει την άνοι
ξη του σοσιαλισμού— να αλλάξουν πρόσω
πο και πολιτική, να ψάξουν στη συλλογή α
πό μάσκες και να φορέσουν αυτή της με
ταρρύθμισης και του εκδημοκρατισμού.

Επιπλέον, ακόμα κι αν κάτι τέτοιο γινό
ταν —ο Γ ιαρουζέλσκι για παράδειγμα προ
σπαθεί να μας πείσει ότι θέλει να το 
κάνει— τα μαύρα γυαλιά, κυριολεκτικά και 
μεταφορικά εξακολουθούν να υπάρχουν 
και θα παρέμενε μια αδέξια απόπειρα, για 
τον απλούστατο λόγο ότι θα ήταν μια από 
τα πάνω επιβολή. Η συναίνεση των λαών ό
χι μόνο απουσιάζει —οι Πολωνοί απείχαν 
από το δημοψήφισμα, οι Ρουμάνοι βγαί
νουν στους δρόμους κλπ.— αλλά δεν γίνε
ται και καμιά ουσιαστική προσπάθεια να ε
ξασφαλιστεί.

Όσο κι αν θεωρητικά είναι σωστή η «πε
ρεστρόικα» δεν μπορεί να πετύχει αν ξεκι
νά με τη λογική του αποφασίζω και διατά
ζω ή με τη λογική του ό,τι γίνεται στη Σο
βιετική Ένωση μπορεί να γίνει κι εδώ.

Ας ελπίσουμε μόνο ότι τα τανκς του 
Γκορμπατσόφ δεν θα παρελάσουν στους 
δρόμους της Πράγας για να επιβάλουν τη 
...δημοκρατία στα πάλαι ποτέ φερέφωνα 
της σοβιετικής ηγεσίας. Ή, ακόμα χειρότε
ρα, ότι το Σύμφωνο της Βαρσοβίας δεν θα 
στείλει τα τανκς στους δρόμους της Μό
σχας για να επαναφέρουν στην τάξη τον 
Μιχαήλ Σεργκιέγεβιτς.
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ΚΟΥΒΑ 1987: ΑΝΤΙ-ΠΕΡΕ-ΣΤΡΟΤΚΑ
του Δημήτρη Ιατρίδη

Από το 1987 η Αβάνα χρησιμοποιεί ένα νέο 
μοντέλο σοσιαλιστικής οικοδόμησης που 
θυμίζει την επαναστατική δεκαετία του 
1960 και τη φιλοσοφία του Τσε Γκεβάρα. 
Τότε η Κούβα έγινε διεθνώς γνωστή για 
τον ιδεολογικό της ρομαντισμό, τον επανα
στατικό σοσιαλιστικό παλμό, το πνεύμα αν
θρώπινης αλληλεγγύης και την εθνική έ
ξαρση για εθελοντική εργασία, τη σκληρή 
δουλειά χωρίς ιδιαίτερα υλικά ωφέλη, και 
τις ατομικές θυσίες με σκοπό την ευημερία 
του συνόλου. Σε σύγκριση με το πρόσφατο 
ρεύμα μεταρρύθμισης σε όλες σχεδόν τις 
σοσιαλιστικές χώρες, το νέο αναπτυξιακό 
μοντέλο της Κούβας αποτελεί εντυπωσια
κή αντίθεση. Το επίκεντρο του νέου μοντέ
λου χαρακτηρίζεται από αναπτυξιακό συγ
κεντρωτισμό, σοσιαλιστική ηθική έξαρση, 
καταναλωτική λιτότητα και κατάργηση των 
περιορισμένων μηχανισμών ελεύθερης οι
κονομίας. Παράλληλα αναβαθμίζεται ο κα- 
θοδηγητικός ρόλος του Κομμουνιστικού 
Κόμματος.

Παρά τις υφιστάμενες διαφορές, όλες οι 
άλλες σοσιαλιστικές χώρες που προσπα
θούν να αυξήσουν την παραγωγικότητα, 
αλλάζουν τη στρατηγική της σοσιαλιστικής 
ανάπτυξης τουλάχιστον σε δυο κύριες δια
στάσεις της:

1) Την αποκέντρωση του κεντρικού οικο
νομικού σχεδιασμού για μεγαλύτερη αυτο
νομία των περιφερειακών και τοπικών μο
νάδων παραγωγής και πιο ενεργό συμμετο
χή των εργαζομένων στη λήψη αποφάσεων 
σχετικά με την οργάνωση της παραγωγής 
και διοίκησης στα εργοστάσια και στις α
γροτικές κολλεκτίβες. Η αποκέντρωση α
φορά συνήθως τον καθορισμό στόχων πα
ραγωγής, τιμών και ύψους ημερομισθίων, 
την αγορά πρώτων ύλων, τη διάθεση των 
κερδών και τις αποφάσεις επιχειρησιακής 
οργάνωσης.

2) Την περιορισμένη χρησιμοποίηση μη
χανισμών ελεύθερης οικονομίας όπως η 
παροχή υλικών κινήτρων εργασίας, η ανά
πτυξη ανταγωνισμού μεταξύ σοσιαλιστι
κών μονάδων παραγωγής και η δημιουργία 
ελεύθερων αγορών αγροτικών προϊόντων.

Στη Σοβιετική Ένωση η μεταρρύθμιση 
που αποκαλείται «Εκδημοκρατισμός - Ανα
συγκρότηση - Διαφάνεια» προβλέπει μετα

ξύ άλλων: 1) Μικρής κλίμακας ιδιωτικές ε
πιχειρήσεις σε 29 τομείς της οικονομίας με 
όρο ότι δεν θα προσλαμβάνουν μεγάλο α
ριθμό εργατών. 2) Κοινές επιχειρήσεις με 
ξένα κεφάλαια και ξένους επιχειρηματίες.
3) Μεγαλύτερη αυτονομία κρατικών επιχει
ρήσεων. 4) Εξάρτηση των ημερομισθίων α
πό την ατομική παραγωγικότητα. 5) Μείω
ση του κεντρικού ελέγχου της οικονομίας 
και των τιμών με αύξηση αυτοχρηματοδό
τησης των επιχειρήσεων που τώρα παίρ
νουν δάνεια αντί για πολυδάπανες κρατι
κές επιχορηγήσεις. 6) Μείωση της διαφο
ράς μεταξύ κόστους παραγωγής και τιμής 
πώλησης. 7) Αύξηση της δύναμης των ερ
γατικών σωματείων και της συμμετοχής 
τους στη λήψη αποφάσεων. 8) Πώληση α
γροτικών προϊόντων σε ελεύθερες αγορές 
(έως 30% της παραγωγής πάνω από τους 
συμφωνημένους στόχους). 9) Επέκταση 
της πειραματικής εφαρμογής της κατανο
μής γης σε γεωργικές οικογένειες για ατο
μική παραγωγή. 10) Αύξηση της «δικαιολο
γημένης ανισότητας» μισθών και ημερομι
σθίων με σκοπό την άνοδο της παραγωγι
κότητας με επιβράβευση των παραγωγι
κών εργατών και οικονομικές κυρώσεις 
στους λιγότερο παραγωγικούς. 11) Αύξηση 
της ελευθερίας του Τυπου.

Στη Λαϊκή Κίνα η μεταρρύθμιση που απο- 
καλείται «Οικονομική Απελευθέρωση» απο
δυνάμωσε τον κεντρικό κρατικό σχεδίασμά 
και εισηγαγε μηχανισμούς ελεύθερης 
οικονομίας- επέτρεψε μικρές ιδιωτικές 
επιχειρήσεις· αύξησε την αυτονομία κρατι
κών επιχειρήσεων που τώρα διαθέτουν τα 
κέρδη τους σε επενδύσεις, μισθούς και κοι
νωνικές ασφαλίσεις- επέτρεψε την περιορι
σμένη πώληση μετοχών εταιρειών και την 
ίδρυση χρηματιστηρίων.

Στο 13ο Συνέδριο του Κομμουνιστικού 
Κόμματος τον Οκτώβριο 1987 ο πρωθυ
πουργός Ζάο Ζιγιάν ανακοίνωσε ριζικές 
διοικητικές μεταρρυθμίσεις που διαχωρί
ζουν για πρώτη φορά τις κομματικές από 
τις κυβερνητικές λειτουργίες και μειώνουν 
τον έλεγχο των κομματικών γραφειοκρα
τών πάνω στην οικονομία. Το νέο σύστημα 
«Δημοσίων Υπαλλήλων» αποτελείται από 
δύο κατηγορίες: 1) «Πολιτικούς» γραφειο
κράτες με σύμβαση ορισμένου χρόνου,

που προτείνονται από το Κομμουνιστικό ι 
Κόμμα και 2) «Επαγγελματίες» μόνιμους 
δημόσιους υπαλλήλους που επιλέγονται 
μετά από διαγωνισμούς.

Το Βιετνάμ που κατά το Ανόι έχει ένα α
πό τα μικρότερα κατά κεφαλήν εισοδήματα 
του κόσμου, προσπαθεί να διασώσει την οι
κονομία του με την αποκαλούμενη «Πραγ
ματιστική Μεταρρύθμιση». Η νέα πολιτική 
περιλαμβάνει μείωση του παρεμβατικού 
ρόλου του κομμουνιστικού κόμματος στην 
οικονομία, καθιέρωση υλικών κινήτρων ερ
γασίας, ίδρυση μικρών ιδιωτικών επιχειρή
σεων και ιδιωτικών εργοστασίων που απα
σχολούν λιγότερους από 15 εργάτες, φο
ρολογία ιδιωτικών επιχειρήσεων, κατανο
μή γης αγροτικών συνεταιρισμών σε οικο
γένειες για κρατική και ιδιωτική παραγω
γή, καθώς και διάθεση του πλεονάσματος 
παραγωγής σε ελεύθερες αγροτικές αγο
ρές για ατομικό κέρδος.

Η Βουλγαρία, όπως πρόσφατα δήλωσε ο 
Παπαρίζοφ, γενικός γραμματέας του υ
πουργείου Εμπορίου, μεταρρυθμίζει την οι
κονομία της με το αποκαλούμενο «Νέο Σύ
στημα Σχεδιασμού και Διαχείρισης» και με 
προσθήκες «νέων μηχανισμών» που καθιε
ρώθηκαν από το 1981: Αντικαταστάθηκαν 
επτά γραφειοκρατικά υπουργεία που είχαν _ 
σχέση με την βιομηχανία και τη γεωργία α
πό «Συνδέσμους» και «Οικονομικούς Οργα
νισμούς» με ολιγάριθμο προσωπικό· στα
ματά ο καθορισμός των στόχων της παρα
γωγής από το κέντρο και δίνεται το δικαίω
μα στους εργαζόμενους να σχεδιάσουν 
την παραγωγή της επιχείρησής τους και 
παράλληλα τους επετράπη να συμμετέ
χουν στη διοίκηση και να ψηφίζουν τους 
προϊστάμενούς τους. Ο ηγέτης της Βουλ
γαρίας Ζίφκοφ ανακοίνωσε προ μηνών ότι J 
άρχισε η μεταβίβαση των κρατικής ιδιοκτη
σίας παραγωγικών μονάδων σε εργάτες ως 
πρώτο βήμα του νέου μέτρου «απ’ ευθείας 
διοίκηση», που απορρίπτει τη θέση ότι μό
νο το σοσιαλιστικό κράτος προστατεύει τη 
σοσιαλιστική ιδιοκτησία. Επιπρόσθετα, 
σύμφωνα με τα νέα μέτρα: τα ημερομίσθια 
εξαρτώνται από τα κέρδη, ιδρύονται νέες 
τράπεζες και αντικαθίστανται οι κρατικές 
επιχορηγήσεις προς τις επιχειρήσεις με



τραπεζικές πιστώσεις βάσει κανονικών εμ
πορικών διαδικασιών όπως οι «μελέτες δυ
νατότητας». Παράλληλα, απελευθερώνον
ται οι τιμές και προσαρμόζονται σύμφωνα 
με τις τιμές που ισχύουν για το 20% των ε- 
ξαγωγικών προϊόντων της στις καπιταλι
στικές χώρες.

Η Πολωνία ανακοίνωσε προ μηνάς ριζι
κές οικονομικές, πολιτικές και διοικητικές 
αλλαγές προς αύξηση της παραγωγικότη
τας και βελτίωση της οικονομίας. Τα μέτρα 
περιλαμβάνουν: Αύξηση μηχανισμών ελεύ
θερης οικονομίας, αποκέντρωση του κεν
τρικού σχεδιασμού ανάπτυξης και του κα
θορισμού τιμών και κλείσιμο των μη υγιών 
κρατικών εταιρειών. Ενισχύεται ο ιδιωτικός 
τομέας και καταργούνται τα απαγορευτικά 
μέτρα που εμπόδιζαν την ίδρυση και λει
τουργία ιδιωτικών επιχειρήσεων.

Η Ουγγαρία έχει εισάγει εδώ και 20 χρό
νια θεσμούς ελεύθερης οικονομίας με τον 
αποκαλούμενο «Νέο Οικονομικό Μηχανι
σμό»: Διαλύεται ο άτεγκτος κεντρικός σχε- 
διασμός σταλινικού τύπου και διευρύνεται 
η ίδρυση ιδιωτικών επιχειρήσεων και ελεύ
θερων αγορών με παράλληλη μείωση του 
ρόλου του κράτους στο σχεδίασμά παρα
γωγής και τη διαμόρφωση τιμών. Η ανερ
γία αναγνωρίζεται επίσημα, όπως και η ε
λεύθερη χρήση ξένου συναλλάγματος. Εν- 
θαρρύνονται οι κοινές επιχειρήσεις με ξέ
να κεφάλαια και ξένους επιχειρηματίες. 
Θεσπίζονται ευρύτατα φορολογικά μέτρα 
που επιβαρύνουν κυρίως την μειοψηφία με 
ανώτερο εισόδημα (άτομα με δυο εργασίες 
και κέρδη από ιδιωτική απασχόληση) και 
φορολογούνται τα ατομικά εισοδήματα ε
νώ παράλληλα μελετάται η εφαρμογή Φό
ρου Προστιθέμενης Αξίας.

Οι μεταρρυθμίσεις αυτές προσπαθούν 
να συνδιάσουν: 1) την κεντρικά σχεδιασμέ
νη οικονομία με περιορισμένους μηχανι
σμούς ελεύθερης αγοράς· 2) την αποτελε
σματική οικονομική ανάπτυξη με τη σταθε- 

: ρή σοσιαλιστική οικοδόμηση· και 3) την οι
κονομική μεταρρύθμιση με εγγυήσεις πλή
ρους απασχόλησης και ισότιμα μέσα δια- 

: βίωσης για όλους.
•

Σε σύγκριση με άλλες κομμουνιστικές 
ί χώρες η Κούβα ακολουθεί σήμερα αντίθε- 
: τη μεταρρυθμιστική πολιτική και διαμετρι-
■ κά αντίθετο μοντέλο ανάπτυξης. Αντί για α- 
[ποκέντρωση της διαδικασίας κεντρικού
σχεδιασμού αυξάνει τον συγκεντρωτισμό 
και ενισχύει το ρόλο του Πολιτικού Γρα-

■ φείου του Κ.Κ. Αντί να αυξήσει, περιορίζει 
: την αυτονομία περιφερειακών και τοπικών
μονάδων παραγωγής και τη συμμετοχή 

,τους στη λήψη αποφάσεων και στον καθο
ρισμό τιμών. Αντί να διευρύνει, καταργεί 

;:τους περιορισμένης κλίμακας μηχανισμούς 
. ελεύθερης οικονομίας.

Μετά την ικανοποίηση των βασικών βιο
τικών αναγκών, την απόκτηση αποτελε
σματικής κοινωνικής προστασίας και την 
αύξηση εισοδήματος, οι Κουβανέζοι άρχι
σαν να απαιτούν στο τέλος της δεκαετίας 
frou 1970 περισσότερα και καλύτερης ποιό
τητας αγαθά και βελτίωση των παρεχομέ- 
tvcov υπηρεσιών. Η Κούβα έπρεπε να προ
σαρμόσει το αναπτυξιακό της μοντέλο 
στην αυξανόμενη καταναλωτική ζήτηση

χωρίς όμως να μειώσει την εξισωτική της 
πολιτική και την ανάπτυξη σοσιαλιστικής 
συνείδησης. Έτσι η Κούβα χρησιμοποίησε 
μικρής κλίμακας μηχανισμούς ελεύθερης 
οικονομίας: Υποτίμησε το νόμισμα, ενθάρ- 
ρυνε την ίδρυση κοινών επιχειρήσεων με 
ξένους επιχειρηματίες, έδωσε μεγαλύτερη 
ελευθερία αποφάσεων στις κρατικές επι
χειρήσεις και μείωσε τον κρατικό παρεμβα
τισμό με σκοπό την αύξηση της παραγω
γής, των εξαγωγών και των αποθεμάτων 
συναλλάγματος. Επίσης επιτράπηκαν ε
λεύθερες αγορές αγροτικών προϊόντων ό
που οι αγρότες πουλούσαν το πλεόνασμα 
της παραγωγής τους σε ελεύθερα διαμορ
φωμένες τιμές με βάση προσφοράς και 
ζήτησης· ιδρύθηκαν 200 περίπου τέτοιες α
γορές. Στις αρχές του 1986, εξάλλου, επι- 
τράπηκε η ατομική ιδιοκτησία στέγης για 
να αντιμετωπισθεί η χρόνια έλλειψη κατοι
κίας, ενώ καταργήθηκε το ενοικιοστάσιο.

Αυτά όμως ανήκουν ήδη στο παρελθόν. 
Από τα μέσα περίπου του 1986 διεξάγεται 
μια ασυνήθιστη και ολοκληρωμένη αυτο
κριτική που η Αβάνα αποκαλεί «Επανόρθω
ση Σφαλμάτων και Αρνητικών Τάσεων». Α
φορμή αποτέλεσαν τα οικονομικά προβλή
ματα της Κούβας το 1986 μετά την έγκριση 
του πενταετούς αναπτυξιακού σχεδίου 
1986-1990. Η κρίση αποδίδεται κυρίως στην 
πτώση των τιμών πετρελαίου και ζάχαρης 
στη διεθνή αγορά και στην ανεπαρκή παρα
γωγή ζάχαρης στην Κούβα. Έτσι μειώθη
καν σημαντικά τα αποθέματα συναλλάγμα
τος της χώρας και συνεπώς μειώθηκε η δυ
νατότητα της Αβάνας να πραγματοποιήσει 
τους στόχους του εγκεκριμμένου πενταε
τούς σχεδίου. Επιπρόσθετα η Κούβα αντι
μετώπισε χαμηλή αποδοτικότητα του σχε- 
διασμού καθώς και πολυδάπανη και πολύ
πλοκη κρατική γραφειοκρατία.

Μερικά από τα στελέχη του κκ Κούβας υ
ποστήριξαν ότι η κρίση του 1986 οφείλεται 
επίσης στην υπονόμευση της σοσιαλιστι
κής συνείδησης και στην έξαρση του πνεύ
ματος κερδοσκοπίας που δημιουργήθηκαν 
από τα μέτρα μειωμένης κρατικής παρέμ
βασης στην οικονομία και από την εισαγω
γή περιορισμένων μηχανισμών ελεύθερης 
οικονομίας. Με σύνθημα «επιστροφή στην 
κομμουνιστική ορθοδοξία» ζήτησαν την κα
τάργηση του πειράματος «με καπιταλιστι
κά εργαλεία» και απαίτησαν την «συντριβή 
των νεο-μπουρζουά», —μιας νέας ομάδας 
που πλούτιζε χωρίς να κάνει «κοινωνικά ω
φέλιμη εργασία». Εδώ κυρίως εννοούνται 
ορισμένοι μικροϊδιοκτήτες αγρότες και με
σάζοντες οι οποίοι εφόδιαζαν τις ελεύθε
ρες αγορές. Για ορισμένα μεσαία και ανώ
τερα στελέχη του ΚΚ, κυρίως πρόσφατοι α
πόφοιτοι ανώτερων σχολών μαρξισμού 
που τώρα κατέχουν κύριες κρατικές θέ
σεις, αυτό αποτελεί «παραμόρφωση της 
κουβανέζικης επανάστασης». Με το ίδιο 
σκεπτικό ερμηνεύουν επίσης την αύξηση 
της γραφειοκρατίας, την αποχή εργατών α
πό τους χώρους δουλειάς, τον ανταγωνι
σμό μεταξύ γεωγραφικών περιφερειών και 
μονάδων παραγωγής.

Οι κυριότερες αλλαγές που έγιναν ήδη 
στο πλαίσιο της μεταρρύθμισης «Επανόρ
θωση Σφαλμάτων και Αρνητικών Τάσεων» 
περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων: Ακύρωση

του εγκεκριμμένου πενταετούς σχεδίου 
1986-1990, διαμόρφωση νέου λιτού προ
γράμματος, μείωση δημοσίων δαπανών με 
παράλληλη ελάττωση της παροχής γάλα
κτος, ρυζιού, μπύρας και υφάσματος, και 
αύξηση της τιμής ηλεκτρικού ρεύματος και 
των εισιτηρίων στα λεωφορεία. Αντικατα- 
στάθηκαν οι περιορισμένοι μηχανισμοί ε
λεύθερης οικονομίας με αυστηρό κεντρικό 
σχεδίασμά, απαγορεύθηκαν οι ιδιωτικές α
γοραπωλησίες κατοικιών και αναβαθμίστη
καν οι γεωργικές κοπερατίβες για να προ- 
σελκύσουν μεγαλύτερη συμμετοχή ιδιω
τών μικρο-γεωργών.

Η κατάργηση των μηχανισμών ελεύθε
ρης οικονομίας, ιδιαίτερα της ελεύθερης α
γροτικής αγοράς, σχετίζεται με τη μακρο
πρόθεσμη πολιτική της Αβάνας να αυξήσει 
την γεωργική παραγωγή και να μειώσει τον 
αριθμό των μικροϊδιοκτητών αγροτών. Μέ
ρος της στρατηγικής αποτέλεσε και η δη
μιουργία τριών αγορών: Αγοράς με Δελτία, 
Παράλληλης Αγοράς και Ελεύθερης Αγο
ράς. Η πρώτη λειτουργεί με δελτία για την 
αγορά τροφίμων και αγαθών σε χαμηλές τι
μές προσιτές σε όλους και σε περιορισμέ
νες ποσότητες. Η Παράλληλη Αγορά δια
θέτει τα αγαθά της πρώτης χωρίς δελτία 
και περιορισμούς στην ποσότητα αλλά σε 
ψηλότερες τιμές. Η Ελεύθερη Αγορά προ
σφέρει περισσότερη ποικιλία και καλύτερη 
ποιότητα αλλά σε ψηλότερες τιμές που κα
θορίζονται από την προσφορά και τη ζήτη
ση. Οι τρεις αγορές αντικατοπτρίζουν την 
οργανωτική δομή της γεωργικής παραγω
γής. Σε αντίθεση με τη Σοβιετική Ένωση η 
Κούβα από το 1960 αντί για μαζική υποχρε
ωτική κολλεκτιβοποίηση της γεωργίας 
προτίμησε τρεις οργανωτικές μορφές γε
ωργικής παραγωγής: 1) Κρατικές κολλεκτί- 
βες σε μικρή κλίμακα για μεγάλης κλίμα
κας καλλιέργεια. 2) Αγροτικές κοπερατίβες 
(που συνδυάζουν ιδιωτική ιδιοκτησία με ο
φέλη καλλιέργειας μεγάλης κλίμακας) και 
3) ιδιωτικές καλλιέργειες (μικρο-ιδιοκτήτες 
αγρότες) - που καλύπτουν περίπου 33% 
της εκμεταλλεύσιμης γης. Μακροπρόθε
σμα προβλεπόταν η εθελοντική ένταξη των 
μικρο-ιδιοκτητών στις κοπερατίβες. Τα με
γάλα όμως κέρδη στην ελεύθερη αγορά α
ποδείχθηκαν ανυπέρβλητο εμπόδιο σε αυ
τή την ένταξη και δημιούργησαν κατανα
λωτικές ανισότητες και μεσάζοντες που 
πλούτισαν γρήγορα «σε βάρος της κοινω
νίας».

Σε τελευταία ανάλυση η αποτελεσματι- 
κότητα του νέου μοντέλου της Κούβας, ό
πως και των άλλων σοσιαλιστικών χωρών, 
εξαρτάται πολύ από την επιτυχία του να 
συνδυάσει αρμονικά την οικονομική ευημε
ρία με τη διαμόρφωση σοσιαλιστικής συ
νείδησης και να αποκεντρώσει τον 
κοινωνικο-οικονομικό σχεδίασμά διατη
ρώντας τον αποφασιστικό ρόλο του κομ
μουνιστικού κόμματος στην ανάπτυξη.

Οι πρόσφατες μεταρρυθμίσεις στην Κού
βα και στις άλλες σοσιαλιστικές χώρες δεν 
μπορεί να αξιολογηθούν παρά μόνο μακρο
πρόθεσμα. Οι ριζικές επιπτώσεις που θα έ
χουν δεν αφορούν μόνο την πορεία του σο
σιαλισμού αλλά και όλες τις χώρες του κό
σμου που ενδιαφέρονται για κοινωνικοοι
κονομική ανάπτυξη και δικαιοσύνη. □



Ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΙ Η ΚΕΦΑΛΗ ΤΟΥ
Χαρισμένο στον Μπόστ επί τω νέω έτει...

Έ χουμε εθισθεΐ στην  «απεικόνιση», στην αναπαραγω γή της εικόνας του 
πρω θυπουργού από τις τόσο συχνές τηλεοπτικές εμφ ανίσεις  και τις 
δημοσιεύσεις φω τογραφιώ ν του στον Τόπο. Αποτέλεσμα; Ο Ανδρεας έχει 
περιπέσει στην κατάσταση μιας α-πρόσωπης παρουσίας■ ένα συμβολικό, 
στυλιζαρισμένο πρόσωπο. Ένα άλλο όμως στυλιζάρισμα του προσώπου 
του Ανδρέα είναι εκείνο που σκαρώνουν στον καθημερινό Τύπο οι 
γελοιογράφοι. Ας, παρακολουθήσουμε, λοιπόν, μαζί τις διαφορετικές  
εκδοχές του.

Το απάνθισμα βέβαια δεν είναι πλήρες. Ίσως μάλιστα, έχουν  γίνει και 
κάποιες αθέλητες παραλήψεις. Τα κριτήρια της επ ιλο γής  δεν ήταν  
αξιολογικά. Αλλω στε κάτι τέτοιο μόνο ο Ανδρέας θα μπορούσε να είχε  
κάνει!

Οσο για τις σημειώσεις που ακολουθουν, αυτές έγιναν για να 
παρακινήσουν την παρατηρητικότητά σας. Και αν έγιναν κάποιες 
παρανοήσεις, κάθε κριτική και σχόλιο καλοδεχούμενα. Και πορτρέτα  του 
Ανδρέα, φυσικά...

Θέμα των γελοιογράφων η πολιτική επι- 
καιρότητα και οι πρωταγωνιστές της. Και ό
πως τα τελευταία χρόνια παθαίνουμε και 
μαθαίνουμε από το ΠΑΣΟΚ και τον πρόεδρό 
του, η φιγούρα του Ανδρέα Παπανδρέου εί
ναι εκείνη που κατέχει προνομιακή θέση 
στο πόνθεον της ελληνικής γελοιογρα
φίας. Παρουσιάζει πολύ ενδιαφέρον να πα
ρακολουθήσει κανείς, μέσα από τον Τύπο 
της τελευταίας εξαετίας, τη μεταβολή στη 
στάση της κοινής γνώμης —στο βαθμό που 
και οι γελοιογράφοι μας είναι εκφραστές 
της— για το «πρόσωπο» του πρωθυπουρ
γού μας.

Ο Αντρέας όταν έκανε τη θριαμβική του 
εμφάνιση στην πολιτική κονίστρα, παρου
σιάστηκε μέσα από τα σκίτσα του πρώτου 
καιρού σαν τον Αη-Γιώργη που καμάκωνε 
τον κακό δράκο της επαράτου. Ώσπου κα
τάντησε να μεταβληθεί στο πιο προσφιλές 
πρόσωπο κάθε φιλόδοξου γελοιογράφου 
με σκωπτική αντιμετώπιση.

Αλλά δεν πρέπει να μυθοποιούμε —και ι
δίως όταν πρόκειται για τις δημοσιογραφι
κές λειτουργίες. Μια από αυτές είναι και η 
στήλη των γελοιογράφων. Κάθε γελοιο
γράφος διατηρεί βέβαια την ανεξαρτησία 
του μέσα στο έντυπο που δουλεύει —και ί
σως σε μεγαλύτερο βαθμό από τους συνα
δέλφους του που χρησιμοποιούν τον γρα
πτό λόγο. Αλλά υπακούουν και αυτοί στην 
πειθαρχία της «γραμμής» τής εφημερίδας 
που εργάζονται.

Ένα στοιχείο που κάνει το σκιτσογραφο 
να δουλεύει πιο ελεύθερα είναι το σχεδια- 
στικό μέρος. Αν η λεζάντα του —ή το «μπα
λόνι» με τα λόγια— είναι άμεσα αντιληπτή 
από τον αρχισυντάκτη, ο οποίος θα ζητήσει 
ίσως μια μικρή η μεγάλη αλλαγή στη διατύ
πωση, η απεικόνιση του σώματος και του 
προσώπου απολαμβάνει μια ιδιότυπη επαγ
γελματική ασυλία, που επιτρέπει στο πενά- 
κι να ελευθεριάζει. Και τότε, ανάλογα με το 
ταλέντο, την επινοητικότητα και τη διεισ
δυτικότητα της παρατήρησης, ο «ήρωας» 
θα παραμορφωθεί ώστε να αποδοθεί μια 
έκφραση των όσων σκέφτεται γι' αυτόν ο 
σκιτσογράφος. Η καθημερινή και επαναλη

πτική σχεδίαση του προσώπου που γελοιο- 
γραφείται —στην περίπτωσή μας εξετά
ζουμε τον πρωταγωνιστή του πολιτικού 
μας δράματος (ή κωμωδίας, αν προτιμά
τε)— έχει στις περισσότερες των περιπτώ

σεων απολήξει σε ένα στυλιζάρισμα ομοιό
τροπο. Το χέρι αυτόματα θα σχεδιάζει το 
πρόσωπο του πρωθυπουργού και το νέο 
κάθε φορά στοιχείο είναι το σχόλιο της λε
ζάντας.

Αξίζει να σταθούμε σε μια περίπτωση: Μια 
εντελώς συμβατική αντίληψη —και χωρίς 
προσπάθεια να εισδύσει σε χαρακτηριολογικά 
στοιχεία— είναι η χρήση του προσώπου 
προσδιορισμένη από κάποια εξωτερικά 
στοιχεία— πίπα, γυαλάκια κλπ.— όπως στα 
σκίτσα του Π. Φλώρου στον «Ελεύθερο Τύπο». 
Μια απεικόνιση τόσο συμβατική που συχνά 
καταλήγει απολύτως ταυτόσημη. Σε δυο σκίτσα 
(από το φύλλο της 19/8 και 30/8/87) το σκηνικό 
είναι όμοιο και παραλλάσσουν μόνο τα κείμενα 
στο «μπαλόνι»:

Ιδού και η 
λεπτομέρεια:

Αν η πίπα*, τα ματογυάλια και η φαλάκρα 
είναι από τα «κλισέ» που κάνουν αμέσως α
ναγνωρίσιμη τη φιγούρα του Ανδρέα, από 
γελοιογραφικής του συστάσεως με τον και
ρό κάτι έχει μεταβληθεί: τα κιλά, τα προ
γούλια, το βλέμμα που έγινε αδρανές.

Αρχίζοντας τις αναφορές μας στα γε- 
λοιογραφικά πορτρέτα του Αντρέα θα στα-
Ο πρωθυπουργός θα μπορούσε να «μπερδέψει» 

για λίγο τους σκιτσογράφους, αν αντί για γυρι
στή πίπα όπως συνηθίζει, χρησιμοποιούσε, σε με
ρικές εμφανίσεις του, την ευθύγραμμη. Η ίδια πα
ρατήρηση βέβαια ισχύει και για το σκελετό στα 
ματογυάλια...

θούμε σε δυο σκιτσογράφους που τον έ
χουν εγκαταλείψει θεματογραφικά. Για να j 
δούμε στα σκίτσα τους τη διαχρονική αλ
λαγή του Ανδρέα —στα μάτια των γελοιο
γράφων τουλάχιστον.

Απ’ τους καλούς γελοιογράφους μας, ο 
Γιάννης Καλαϊτζής έχει εγκαταλείψει προ- 
σφατα την απεικόνιση του εκάστοτε συγκε- 
κριμένου πρωταγωνιστή —ή και δευτερα
γωνιστή— και βάζει στα σχέδιά του ένα α
νώνυμο και παραλογισμένο πλήθος να φω· 
νάζει απελπισμένα και αλλοπρόσαλλα, χα· 
μένο μέσα στο νέφος, την απόγνωση και το 

μο της ζωής μας.



Από παλιό- 
τερα σκίτσα 
του ξεσηκώ
νουμε εδώ το 
π ο ρ τ ρ έ τ ο  
του Αντρέα. 
Το περίγραμ
μα ήταν σα
φές και δου
λεμένο. Και 
ο Αντρέας 
εμφανιζόταν 
α υ σ τ η  ρ ό ς  
και αγέρω
χος:

Ο Ανδρέας, με τα 
χρόνια —σύμφωνα με 
τον Γ. Καλαϊτζή— 
φόρεσε γυαλάκια, 
φούσκωσε στα 
μάγουλα, έγινε πιο 
γελαστός και τα αυτιά 
του μίκρυναν...

!

Σε ένα 
π ρ ό σ φ α τ ο  
σκίτσο του 
στην ((Ελευ
θεροτυπία»  
έχει προσθέ
σει τα μυωπι
κά γυαλιά, 
κάποια κιλά 
και αρκετή 
α υ τ α ρ έ - 
σκεια.

Μια ανάλογη παρατήρηση οφείλουμε να 
κάνουμε και για τον ΚΥΡ. Συνήθιζε πάντοτε 
—με εξαίρεση ίσως τη φιγούρα του Καρα
μανλή— να μην ανακατεύει τους ίδιους 
τους πολιτικούς στα σκίτσα του. Στις κωμι- 
κογραφίες του στην ((Ελευθεροτυπία», ό
που κυρίως εμφανίζεται τα τελευταία χρό
νια, σχολιάζει τα συμβαίνοντα βάζοντας 
τους κοινούς θνητούς ή τις στυλιζαρισμέ- 
νες απεικονίσεις κοινωνικών ομάδων να 
πρωταγωνιστούν και να συνομιλούν. Κατά 
κάποιο τρόπο, δούλευε, όπως τελευταία α
ποφάσισε να δουλεύει ο Καλαϊτζής. Κι οι 
δυό τους δεν πολυασχολούνται με τους 
πρωταγωνιστές αλλά με τον δεινοπαθούν- 
τα υπήκοο.

Στη συνέχεια θα σταματήσουμε αναλυτι
κότερα σε κείνους τους γελοιογράφους 

μας που ασχολούνται με τους πρωταγωνι
στές της ταλαιπωρίας μας και -δικαιωματι
κά- σε αυτόν που αποτελεί το συχνότερα 

συναντόμενο πρόσωπο, τον Αντρέα. (Ανα- 
φέρεται και μας προκύπτει σιγά-σιγά και ο 
δεύτερος ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ, ο Μένιος δηλαδή, αλ

λά γι’ αυτόν ας ομιλήσει το μέλλον). 
Πρώτος στην αναφορά μας: ΓΗΣΗΣ. Ο Γή·
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σης είναι γνωστός από τα σκίτσα του στο 
ΑΝΤΙ αλλά και στην «Πρώτη» και στο «βή

μα». Είναι ο κατ’ εξοχήν «πορτρετίστας» α
πό τους γελοιογράφους μας και η δική του 
συμβολή είναι στο λεπτομερή χαρακτηρι

σμό των «ηρώων» του. Τον Αντρέα τον έχει 
«σκαρώσει» πολλές φορές. Με τονισμένο 
τον κατακόρυφό άξονα, με τα προγούλια 

και το αυστηρό ύφος τού αρχηγού, που το
νίζεται από το ανασηκωμένο φρύδι. 

Αλλά και ένας άλλος πορτρετίστας και 
λεπτολόγος σχεδιαστής, ο Βαγγέλης Παυ
λίδης, που έχει αραιώσει την παρουσία του 

στον καθημερινό Τύπο, δεν ασχολείται 
—όπως και ο ΚΥΡ και ο Καλαϊτζής— με τον 
«αρχηγό». Δεν καταπιάνεται όμως, και με 

το πλήθος. Αποφάσισε να «σκαρώνει» καρι
κατούρες ανθρώπων —συμβόλων, και μά
λιστα επιμένει στο σκίτσο και αποφεύγει 

πεισματικά τη λεζάντα. Είναι λοιπόν «εκτός 
θέματος» και δεν περιλαμβάνεται στο ση

μείωμα αυτό.
Αλλά ας πάμε σε έναν άλλο δεινό σχε

διαστή. Τον 
Σπύρο 

Ορνεράκη, που 
φιλοξενείται 

συχνά στα 
«Νέα». Με 

επεξεργασμ: 
ενες τις 

λεπτομέρειες 
στα

χαρακτηριστικά- 
τα πλούσια και 

αχτένιστα 
φρύδια του 

αρχηγού, το 
αραιό τρίχωμα 

της κεφαλής και 
το σίγουρο 
ηγεμονικό 

ύφος. Η 
απεικόνιση είναι 

ακριβής, δεν 
καταφεύγει σε 
γυαλιά, πίπες 

και άλλα 
εξωτερικά 

γνωρίσματα.

Ο ΑΝΤΡΕΑΣ 
ΤΟΥ ΚΥΡ

Από μια παλιά «πινακοθήκη» του ΚΥΡ, με
ταφέρουμε εδώ τον δικό του Αντρέα· 
χρόνια αντιπολίτευσης 
τότε, νεότερος και 
σφριγηλότερος ο 
πρωθυπουργός, χωρίο 
τα μυωπικά γυαλιά 
του.

Αλλά πρόσφατα ο 
πρωθυπουργός του ΚΥΡείνα 
πιο γυαλισμένος, λιγότερο 
αυστηρός και αρκετά 
εφησυχασμένος.

Στα ((Νέα» πάλι ο 
Makis, τονίζει τη 

φαλάκρα και 
κοτσάρει τη 

γυριστή πίπα. Το 
συνοφρυωμένο 
ύφος δίνει τον 

γεμάτο φροντίδες 
αρχηγό που όμως 

είναι επίσης 
φιλικός, προσηνής 

και γελαστός. 
Σταγόνες γύρω 

από το πορτρέτο 
του υπαινίσσονται 

τη λάμψη τού 
πνεύματός του.

Ο Αντρέας του Makis είναι πάντα κερδι
σμένος, νικητής. Ο πρωθυπουργός μπορεί 
να καταμετρήσει ένα σίγουρο και αδιαφιλο- 
κίνητο οπαδό του ανάμεσα στους σκιτσο- 
γράφους μας.

Ο Fotis 
(δηλαδή ο 
Φώτης Γεωρ- 
γ ο υ λ ά κ η ς  
κατά κόσμον) 
που εμφανι
ζόταν μέχρι 
πρότινος στη 
»Μεσημβρι
νή», μας δί
νει αντίθετα 
έναν κουρα
σμένο και ά 
κεφο Αντρέα: προγούλια που κρέμονται, 
ρυτίδες, μαλλιά αραιά.

Φωνακ
λάς,
συνοφρυ
ωμένος, 
υπεροπτ
ικός,
αυταρχικός 
ο Αντρέας 
που
σκαρώνει ο 
Αντώνης 
Καλαμαράς,
στη
«Μεσημ
βρινή» κι 
αυτός. Κι ο 
δικός του
Αντρέας είναι κάθε φορά ο ταλαιπωρημέ
νος και ο ηττημένος.

Στο
« Έθνος» ο 
Μαραγκός
είδε τη 
μύτη του 
πρωθυ
πουργού 
κάπως πιο 
μεγάλη, 
είναι 
αλήθεια.
Πού εκείνο 
το τόσο δα 
μυτάκι, το 
παριζι: 
ανικο, του 
Makis 
αλλά και 
του
Καλαμάρα:
Τονίζει το στοιχείο αυτό και το τραβάει τό
σο, που θυμίζει στο τέλος τις φιγούρες του 
θιάσου σκιών. Κάπως έτσι και οι καραγκο- 
ζοπαίχτες κόβουν με τα κοπίδια τις φιγού
ρες τους.
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Στο «Κυριακά
τικο Έθνος» ο 
Π. Γκιόκας έχει 
έτσι κι αλλιώς, 
προσχωρήσει  
στην ιδέα της 
διακωμώδησης 
μέσω του Κα
ραγκιόζη. Εκεί 
«παίζει» και ο 
Παπανδρέου- ό
μως, κανένα δά
νειο από τη χορ
τοκοπτική των 
λαϊκών καλλιτε
χνών δεν υπάρ
χει, απλώς μια 

συμβατική καρικατούρα που, άν
τε να δεις κάποια χαρακτηριστικά τού δολι- 
χοκέφαλου κρανίου. Το ύφος, όμως, μειλί- 
χειο, προσιτό.

Ένας άλλος 
γελοιογράφος 
του «Έθνους», 

ο Σάρπης, 
σκαρώνει την 

πιο
καραγκιοζίστικη 

φιγούρα:

Μια γελοιογράφος που είναι αλήθεια 
πως μπορεί να παινεύεται πιο πολύ για την 
ευρηματικότητα των ιδεών και των κειμέ
νων της και λιγότερο για το σχέδιό της, εί
ναι η Βάσω Χρυσικάκη, που εμφανίζεται 
στην «Καθημερινή». Με κατατεθειμένη τη

δεξιά «κα
κία» της, 
η Βάσω 
της «Κα
θ η μ ε ρ ι 
νής» έχει 
εντρυφή- 
σει αρκε
τά στο ύ
φος και 
το χαρα- 
κ τ ή ρ α 
του προέ
δρου του 
Π Α Σ Ο Κ :

Άλλοτε άνετος και άλλοτε οργισμένος και 
αυταρχικός, ο Ανδρέας «καρφώνεται» κυ
ρίως με όσα λέει:

«Εγώ απλώς προεδρεύω»
(Μια άλλη —καθαυτό θηλυκή παρου

σία— η Κατερίνα Σχινά στην «Ελευθεροτυ
πία» απόσχει του πολιτικού σχολιασμού- 
συνήθως ένα ζευγάρι συζητά τα κοινωνικά 
θέματα).

Το «απλώς προεδρεύω» που συνοδεύει 
αυτό το σκίτσο της Βάσως Χρυσικάκη μας 
θύμισε ένα σκίτσο του BAS στον «Ελεύθε
ρο Τύπο»: «Εγώ απλώς μυρίζω...». Η ειρω
νεία στο σκαρίφημα βγαίνει από το αυτάρε
σκο και καλοζωισμένο πρόσωπο...

ΕΓ?ΛΠΜ  Mvrizç...i

Ο αδελφός 
του, ο γνωστός 
και μη 
εξαιρετέος 
Κώστας 
Μητρόπουλος, 
που χρόνια 
τώρα τον 
περιμένουμε 
(και τους 
περιμένει) από 
τα «Λ/έα» είχε 
μέχρι
προσφάτως, 
σχεδόν καθημε 
ρινή πηγή έμπνευσής του τον Αντρέα. Όσο 
κι αν το χιούμορ του Μητρόπουλου στηρί
ζεται πολύ στη λακωνική λεζάντα, τα πρό
σωπά του —συνοπτικά περιγεγραμένα και 
με καίριες γκριμάτσες— έχουν την κατ’ α- 
παίτησιν, κάθε φορά, έκφραση. Ο δικός του 
Αντρέας έχει πλακουτσωτή καράφλα, φο
ρά τα γυαλάκια του και είναι ένας συνηθι
σμένος και κανονικός πεζός τύπος. (Άλλο 
φυσικά τι πιστεύει ο ίδιος ο Αντρέας για 
τον εαυτό του).

Στα «Λ/έα», 
κάθε μέρα, ο 
«δικός μας» 
Δ η μ ή τ ρ η ς  
Χαντζόπου- 
λος. Ο Δημή
τρης, με την 
έξοχη ειρω
νεία και την 
καυστική του 
λεζάντα, έ
χει ένα περι- 
γραμματικό 

σχέδιο, ευκρι
νές και λεπτολόγο, που η κίνησή του χαρα
κτηρίζει τον πρόεδρο σαν τον ανέμελο και 
πονηρούλη νεοέλληνα. Ο Αντρέας του 
στριφογυρίζει, μηχανεύεται κομπίνες και 
μικροπολιτικά καμώματα.

Τα κιλά που του προσθέτει ο Δημήτρης 
δεν έχουν να κάνουν με το ευκίνητο, πονη
ρό ματάκι που παίζει.

Αλλά στην εικόνα αυτή τι σας ξενίζει; Το 
ανοιχτό πουκάμισο βέβαια. Αλήθεια, προ
σέξατε πως ο Αντρέας είναι γραβατοφορε
μένος και ατσαλάκωτος σε όλες σχεδόν τις 
γελοιογραφικές εκδοχές του; Βέβαια, αν 
ψάξετε σε παλιές εφημερίδες θα βρείτε έ
ναν άλλο Αντρέα: με το γυριστό γιακά του 
ζιβάγκο, ρητορικό και σίγουρο. Αλλά πρέ
πει να ψάξετε τις εφημερίδες της δεκαε
τίας του ’70... Και πού να ψάχνεις τώρα...

Η Ηλίας Σκου- 
λάς στη «Με
σημβρινή» «σκα
ρώνει» τον Αν
τρέα σχεδόν 
πάντα σε προ
φίλ, γραβατοφο- 
ρεμένο,  με... 
πλούσια φαλά
κρα και συνή
θως οργισμένο 
και απειλητικό- 
αυταρχικό. Με 
το βλέμμα α
γριεμένο και το 
στόμα ανοιχτό 
εκφωνεί απειλές 
και διαμαρτυ
ρίες. Το κάτω 
χείλος εξέχει, 
τονίζοντας την 
αγριοφωνάρα 
αλλά και το προ
γούλι.

Στην 
«Απογευ

ματινή» ο Γ. 
Δράσης
δίνει το 

«σκαρίφημα« 
ενός 

αγριωπού 
και

ευτραφούς
κυρίου.

Με ρεαλι
στικά στοι
χεία, αλλά με 
τόνο αυστη
ρό και διευ
θυντικό, εί
ναι η εικόνα 
που ο Δ. Κομ
μένος εμφα
νίζει στην «Ε- 
λευθεροτυ-
πία». Ένας «ε

ρασιτέχνης» 
του είδους 
είναι ο Αν
δρέας. Εν
νοούμε φυσι
κά τον άλλο 
Ανδρέα, τον 
Πετρουλάκη 
της «Αυγής». 
Γιατρός ο 
Ανδρέας (ο 
Π ετρουλά- 
κης, δηλα
δή), επάγ
γελμα ακτι
νολόγος, έ
χει κάνει τις 
δικές του α· 
κτινογρα- 
φίες στον συ
ν ο ν ό μ ατό 
του. Ανήκει 
στην κατηγο
ρία των κα
λών λεζαντο- 
ποιών και κά
θε μέρα στην 
• ΑΥΓΗ», με 
*)uo συνήθως 
σκίτσα του, 
παραλαμβά- 
νει τον πρω
θυπουργό. 0 
Αντρέας ο 
κουτοπόνη
ρος (ο Πα· 
π αν δ ρέου 
δηλαδή) εί

ναι πρω
τεϊκός: αλλάζει, υποκρίνεται, μεταλλάσσει 
το ύφος του «από σκίτσου εις σκίτσον». Η 
τρεμουλιαστή γραμμή του Ανδρέα Πετρου
λάκη (αν και του άλλου είναι επίσης τρε 
μουλιαστή) χαράσσει τις γκριμάτσες άλλο 
τε θυμωμένες, άλλοτε χαζοχαρούμενες καυ 
άλλοτε να παριστάνουν τον μηδέποτε με 
τέχοντα στα πράγματα.

Η πρωτεϊκή αυτή απεικόνιση του Αντρέα 
και η φυσιογνωμική διερεύνηση, μας οδη 
γεί σε δυο άλλες, συγγενείς παρουσίες 
Συγγενείς γιατί ο Στάθης δεν έκρυψε ποτέ 
ότι θεωρεί δάσκαλό του τον Γιάννη Ιωάν 
νου. Ο Στάθης του «Ριζοσπάστη» που είνα 
κι αυτός από τις αξιόλογες παρουσίες σΐ 
χώρο των γελοιογράφων, μεταμόρφωνε 
τον Ανδρέα σε κάθε πρόσωπο που του θ' 

/  μιζέι ηΤυΐυμίι*;-------- — —^



Στις «ι
στορ ι κές  
μέλετες»  
του Στάθη, 
ο Αντρέας 
έχει παίξει 
σε όλους 
τους ρό
λους: έχει 
γίνει Χρι
στός και 
σταυροφό
ρος και ιπ
πότης της 
ε λ ε ε ι ν ή ς  
μορφής και 
Ι ν δ ι ά ν ο ς  
και αρ
χαίος (σε 
σ υ ν δ υ α 
σμό συχνά 
με τον Τρί- 
τση) και 
βιο μήχα- 
νος και ερ
γάτης προ- 
λ ε τ ά ρ ι ο ς  
και σπόρ- 
τσμαν και 
ό,τι βάλει ο 
νους σας. 
Ο Στάθης 
του έχει  
πετάξει τα 
γυαλιά και 
του έχει α- 
φα ι ρέ σε ι  
την πίπα 
και μας τον 

παραδίδει όπως τον έφτιαξε η φύση. Η μύ
τη του δικού του Αντρέα είναι σαν παντζάρι 
και το λεπτό πηγουνάκι προεξέχει από τα 
πεσμένα προγούλια. Ο Αντρέας του έχει 
την ψυχολογία ενός αφελούς και έκπλη
κτου λαϊκού τύπου που, υποτίθεται, δεν κα
ταλαβαίνει τι γίνεται γύρω του.

Και ο «δάσκαλος» του Στάθη; Ο Γιάννης Ιωάννου έχει εντρυφήσει στο χαρα
κτήρα του πρωθυπουργού μας. Έχει ασχοληθεί με την ψυχολογία του, που τον 
βοήθησε να απογυμνώσει τον Αντρέα και να αποδώσει, σε όλο το μεγαλείο, τον 
πρωτεϊκό του χαρακτήρα: Κυρίως ο Ιωάννου τον

αποδίδει ως φαύλο και 
πολυμήχανο. Τα τελευταία 
χρόνια, ο Γιάννης Ιωάννου 
έχει «ξεσαλώσει» με την 
γελοιογραφική εκδοχή του 
όρου. Δεν αφήνει σε χλωρό 
κλαδί τον πρωταθλητή του 
και στα σκίτσα του που 
δημοσιεύονται στο περιοδικό 
μας και σε εκείνα τα 
καθημερινά της «Πρώτης» 
αλλά και στον «Τρίτο Δρόμο» 
του, που φιλοξενείται τώρα 
πια στην ίδια αυτή 
εφημερίδα κάθε Παρασκευή.
Η έκφραση, το περίγραμμα, 
είναι χαρακτηριστική: 
ο ηγεμόνας ο καλοκάγα

θος που όμως γελά πίσω από την πλάτη σου μόλις απομακρυνθείς. Και βέβαια ο 
ηγεμόνας του είναι και λίγο «ζαμανφού»...
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H ΚΕΦΑΛΗ ΠΟΥ ΣΚΕΦΤΕΤΑΙ
Μια κεφαλή που έχει καταταλαιπωρηθεΐ 
τόσο από τους γελοιογράφους, είναι 
πάντως μια κεφαλή που σκέφτεται. 
Στην τύχη, μεταφέρουμε εδώ μερικά α
πό τα τόσα που αποδίδουν ως σκέψεις ή 
ρήσεις στον Ανδρέα, οι φίλοι του σκι- 
τσογράφοι. Ίσως όμως, η ζωή να είναι 
πιο πλούσια από την τέχνη...
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Κατά τον Ανδρέα 
Πετρουλάκη:

EMMI
Γη mo κπειηη ξτιγμη

ΠΗΡ UTOPIA TOO 
KltJHMATOZ :
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Μ ε  μια ΡΑθΕίΑ 
ΣΥΓΚΙΝΗΣΗ Δεν

2ΕΙ ΤοΣΟ1

Κατά τον Κώστα 
Μητρόπουλο:

— Κατά τον Γιάννη Ιωάννου:

Κλείνοντας έχει θέση εδώ το σκίτσο του 
Ιωάννου που δημοσιεύτηκε φέτος στην 
«Πρώτη» και που δίνει τις δυο γελοιογραφι- 
κές εκδοχές του Ανδρέα (στο πορτραίτο 
του 74 και τη σημερινή του ζωντανή εικό
να) στη διαδρομή των τελευταίων 13 χρό
νων.

Στην περιήγηση αυτή και την περιγραφή 
ίσως ξεχάσαμε δυο τρεις ακόμα που καλ
λιεργούν το είδος με επιτυχία ή όχι, αδιά
φορο. Άλλωστε, το είπαμε απ’ την αρχή, 
δεν θελήσαμε να κάνουμε αξιολογικές πα
ρατηρήσεις στο σημείωμα αυτό. Όλοι έ
χουν τις ευτυχείς και τις ατυχείς στιγμές 
τους. Γιατί όχι και οι γελοιογράφοι μας:;

Ίσως όμως να κουραστήκατε με τόσα 
σκίτσα που εξάλλου σας θύμισαν γνωστές 
παραστάσεις. Η εικόνα δεν είναι μόνο σκί
τσο. Αυτός είναι ο λόγος που κλείνουμε το 
σημείωμα αυτό με μια φωτογραφία. Δεν εί
ναι, ίσως, η πιο απομυθοποιητική του Αν
τρέα. Αλλά είναι μια από τις τόσες.

Αφιερώνεται στον άγνωστο φωτορεπόρ
τερ που πρόσφερε στους τόσους σκιτσο- 
γράφους μας την πρώτη ύλή της δουλειάς 
τους. Ο φωτορεπόρτερ αλλά και ο ίδιος ο 
Αντρέας, ο μέγας τροφοδότης...

Κατά τον Στάθη:

Όμως, εκτός από την >0^
σκέψη υπάρχουν V .. -Πΐ
και αισθήματα, σύμφωνα 
τουλάχιστον με τον ΚΥΡ:

a9



ΚΠΗΠ||Μ ΙΐνθΙΙ|Ι£

)άφει ο Μιλάν Κούντερα στην «Αβάσταχτη ελαφρότητα του 
/αι»:
«... Ο Καρτέσιος (...) θέλει τον άνθρωπο «κύριο κάτοχο της 
ίσης». Το ότι ακριβώς αυτός είναι εκείνος που αρνείται κατηγο- 
ιματικά ότι τα ζώα έχουν δικαίωμα σε μια ψυχή, είναι σίγουρα 
a σπουδαία σύμπτωση. Ο άνθρωπος είναι ο ιδιοκτήτης και ο 
)ριος, ενώ το ζώ, λέει ο Καρτέσιος, δεν είναι παρά ένα αυτόμα- 
», μια "machina animata ". Όταν ένα ζώο βογγάει, αυτό δεν είναι 
ιράπονο, δεν είναι παρά οι τριγμοί μιας μηχανής που λειτουργεί 
τχημα».
Το παραπάνω φωτογραφικό στιγμιότυπο από τη γιορταστική 
θήνα είναι το παρεπόμενο μιας αλυσίδας συμβάντων, ένας 
ρίκος της οποίας είναι η γέννηση, η ενανθρώπιση της θεότη- 
ις, η ανθρωποκεντρική εκδοχή της. Η ουμανιστική ομφαλο- 
κόπηση του δυτικού ανθρώπου στηρίζεται σε μια ζωτική αυτα- 
άτη: η γνώση επικεντρώνει την προσοχή στον κάτοχό της και 
ρίζει το πεδίο της εξουσίας του. Αδιαφιλονίκητα το πεδίο αυτό 
<τείνεται στα ζώα.
Δεν τρέφουμε λοιπόν αυταπάτες για τον σημερινό κοινωνικό 

νθρωπο του οποίου η ηθική θεμελιώνεται στο φόβο. Αν επιση- 
αίνουμε φωτογραφικά το «εύρημα» του διαφημιστή, με την α- 
ελάδα να περιφέρει στην πόλη το κάρο με τη ρεκλάμα, δεν το 
άνουμε για λόγους ηθικολογίας - χωρίς αντίκρισμα άλλωστε, 
ονίζουμε αντίθετα τον αναχρονισμό που, φολκλορικά εντε- 
ώς, χρησιμοποιεί ο κουτοπόνηρος διαφημιστής.
Το «μήνυμά» του ωστόσο δεν είναι μονοσήμαντο. Κοντά και 

όντρα στην υποταγή του καταναλωτή βρίσκεται η αντίρρηση 
ου αισθαντικού και υποψιασμένου. Η αντίρρηση στο μύθο «ο 
νθρωπος κύριος και κάτοχος της φύσης» που περνάει, όπως 
:αι να το κάνουμε, από την όρθωση των προσωπικών μας, των 
•iKcov μας αντιστάσεων.

Κ Α Ι Σ Τ Ο Ν  Π Ε ΙΡ Α ΙΑ
φθηνά ΠΟΛΥ φθηνά βιβλία

Εγκυκλοπαίδειες μισοτιμής 
Εύκολίες πληρωμής

ΜΙ ΙΟΣ ΓΑΝΟΓΛΟY -  ΠΑ ΤΟ ΦΘΗΝΟ ΒΙΒΛΙΟ 
ΚΟΛΟΚΟΤΡΠΝΗ 92. ΠΕΙΡΑΙΑΣ ΊΉΛ. 4112258

Σημειωματάριο ειδήσεων

•  Τούρκοι, πολιτικοί 
πρόσφυγες στα ελληνικά 
χώμαται

Κανένας τους δεν ήξερε για 
το βιβλίο της Ά λ κη ς  Ζέη «Η  
αρραβωνιαστικιά του Αχιλλέα», 
εκτός από έναν που είχε μάθει 
ελληνικά. Είχαν πάει για το 
μάζεμα πορτοκαλιού στην Αγία 
Τριάδα Αργους. Θα 
εξοικονομούσαν αρκετά λεφτά 
για το τσάι και τα τσιγάρα τους 
και θα γύριζαν. Μέχρι την 
άνοιξη που θα άρχιζε η δουλειά 
του καπνού. Όμως δεν έγινε.

Την πόρτα του κρύου και 
υγρού δωματίου όπου κοιμόνταν 
και οι 15 τη χτύπησε πέντε η 
ώρα το πρωί η αστυνομία. Τους 
έχωσε όλους σε ένα αυτοκίνητο 
και τους γύρισε πίσω στο 
Λαύριο.

Εκείνος από ανάμεσά τους 
που ήξερε τα ελληνικά ντυνόταν 
στα γρήγορα και κοιτούσε τα 
άσπρα χέρια του αστυφύλακα 
που έβριζε και μουρμούριζε και 
συνάμα σκεφτόταν κουτσά - 
στραβά στα ελληνικά:
«Ο αγώνας τώρα δικαιώνεται 
—ΕΛΑΣ - ηγέτες - βασανιστήρια 
- θάνατος - επιστροφή - ο 
νεαρός κρεμάστηκε για να μην 
τον επιστρέφουν - δημοκρατία - 
καλή συνάντηση κορυφής με τον 
Οζάλ κύριε Παπανδρέου...».

Καθώς καθόταν στον τσίγκινο 
πάγκο της κλούβας, το 
αποφάσισε, να αρχίσει τη δίκιά 
του «Αρραβωνιστικιά του 
Αχιλλέα» από ένα πρωινό στο 
Αργος...
•  « Όσο η σαρκική του διάλυση 
προχωρούσε όμοια με ένα σπίτι 
από λάσπη που έχει διαβρωθεί 
από το νερό, δεν ήξερε να πει τι 
ήταν αυτό που έλαμπε δυνατά 
στην κορυφή του εαυτού του, σαν 
ένα κερί στο πιο ψηλό δωμάτιο 
του απειλούμενου σπιτιού (...). 
Προτιμούσε το απόλυτο σκοτάδι 
που του φαινόταν σαν η πιο 
επιθυμητή λύση: κανείς δεν 
χρειαζόταν έναν αθάνατο 
Ναθαναήλ (...). Γύρω του υπήρχε 
η θάλασσα, η καταχνιά, ο ήλιος 
και η βροχή, τα ζώα του αέρα 
και της γης· ζούσε και πέθαινε 
όπως το κάνουν αυτά τα ζώα. 
Αυτό έφτανε. Κανείς δεν θα τον 
θυμόταν περισσότερο από όσο 
θυμόμαστε τα έντομα του 
περασμένου καλοκαιριού».

Απόσπασμα από το βιβλίο 
«Σαν το νερό που κυλάει» της 
Μαργκερίτ Γιουρσενάρ, που 
κυκλοφόρησε στην Ελλάδα από 
τις εκδόσεις Χατζηνικολή, την 
ίδια ώρα που η Γαλλίδα 
ακαδημαϊκός έφευγε για πάντα. 
Η πνευματικότητά της, ωστόσο, 
θα συνεχίζει να μας 
συντροφεύει, μέσω των βιβλίων 
της, για πολλά βράδια.
•  Πάει κι ο Κοπί, ο γνωστός

Γάλλος δημιουργός κόμικς που 
οι δημιουργίες του, αφαιρετικές 
κα ι τρυφερά σαρκαστικές, ήταν 
ιδιαίτερα αγαπητές και στη 
χώρα μας. Το στυλ του 
δανείστηκε ο συνεργάτης μας 
—και συνάδελφός του—
Γιώργος Σεργάκης για να τον 
αποχαιρετήσει...
•  Ο δημοσιογράφος Γιώργος 
Μασσαβέτας κα ι στο χώρο των 
εκδόσεων με δυο βιβλία: 
Καλημέρα πολίτη, συλλογή των 
πολιτικών χρονογραφημάτων 
του της «Ελευθεροτυπίας» και 
Κατάθεση ψυχής, ποιητική 
συλλογή αφιερωμένη στο γιό του 
Αλέξανδρο, που ως προς το 
ύφος προσομοιάζει με αυτό του 
Καβάφη.
•  Μουσικός κα ι ερευνητής ο 
Ντανιέλ Κιέντζυ θεωρείται ο 
πατέρας της καινούργιας 
γλώσσας του σαξοφώνου. Ήρθε 
στην Αθήνα πριν 15 μέρες με 
πρόσκληση του Κέντρου 
Σύγχρονης Μουσικής Έρευνας 
(Κ.ΣΥ.Μ.Ε.) στα πλαίσια ενός 
σεμιναρίου για τους νέους 
τρόπους παιξίματος του 
σαξοφώνου κα ι έδωσε ένα 
ρεσιτάλ στο ATHENAEUM στις 15 
Δεκεμβρίου.

Ξεκίνησε σαν μουσικός το 
1966 παίζοντας κιθάρα με ένα 
συγκρότημα ροκ, ενώ σπούδαζε 
σαξόφωνο. Στο τέλος της 
δεκαετίας του ’70 επιστρέφει 
στο σαξόφωνο και το 1980 
δημοσιεύει μελέτες σε ένα βιβλίο 
με τίτλο  «Πολλαπλοί ήχοι στα 
σαξόφωνα» στη Γαλλία. Στην 
Ελλάδα θα έρθει πάλι το Μάρτιο 
για ένα ρεσιτάλ στην Αθήνα και 
στο ραδιόφωνο της 
Θεσσαλονίκης.
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•  Πήραμε πολλές ευχές αυτές 
τις μέρες, κάρτες, γράμματα, 
τηλεφωνήματα. Τους 
αυτευχόμαστε και ελπίζουμε ο 
καινούργιος χρόνος, ο δίσεχτος, 
να σπάσει την παράδοση και να 
πάει στρωτά για όλους. Και μια 
κακία: Στον τομέα Νεολαίας 
ενός πολιτικού κόμματος που 
μας ευχήθηκε «το 1988 να είναι 
αφετηρία επιτυχιών, 
περισσότερης ευθύνης για τον 
Τύπο» κλπ. θα θέλαμε να 
ευχηθούμε και μεις περισσότερη 
ευθύνη — και να το αποδείξουν 
έπιστρέφοντας εντός του 
προσεχούς έτους μια χρήσιμη 
κασέτα που, προ μηνών, 
δανείστηκαν για δυο μέρες...
•  Την καλή είδηση όμως τη 
φυλάξαμε για το τέλος. Έ τσ ι 
και για εξορκισμό του δίσεχτου 
χρόνου που έρχεται. Ο δικός 
μας συνεργάτης Πάνος (Πάνος 
Παναγιωτόπουλος κατά

κοσμον) και η δική του η 
Μάουζη (κατά κόσμον Ελένη 
Τσαλδάρη - και φίλη μας) 
παντρεύτηκαν την Κυριακή 27 
του Δεκέμβρη. Στο γλυκό 
σούρουπο της γιορταστικής 
— και παραλογισμένης—
Αθήνας, ακτινοβολούσαν και οι 
δυο τους στο εκκλησάκι του 
Αμαλιείου. Μες στο δικό μας το 
ξενύχτι της δουλειάς, τους 
στέλνουμε χίλιες ευχές. Και μια 
είδηση - που μου είπαν να μη 
γράψω: η νύφη πάτησε το πόδι 
του γαμπρού κατά την τελετή. 
Πάνο, κράτα άμυνα...

Ο αγώνας της διαδοχής

«Το ζητούμενο είνα ι μια εναλλακτική  πρότα
ση που δεν θα λειτουργεί ως όραμα-ουτοπία, 
για να προβάλλουν οι άνθρωποι στο μέλλον 
επιθυμητές καταστάσεις «ελέυθερίας», «ισό
τητας», «αυτονομίας», «αρμονίας με τη φύ
ση» κ.λπ., αλλά, κάτι που μπορεί να βιωθεί 
ανά πάσα στιγμή».

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΤΟ 6ο ΤΕΥΧΟΕ 87 
σε βιβλιοπωλεία και περίπτερα
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ΔΗ Μ Η ΤΡΗ Σ ΠΠΟΩΝΗΣ: ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΣ

Η τυχαία ανακάλυψη δυο ξεχωρι
στών μαγνητοταινιών με τη φωνή του 
Δημήτρη Πικιώνη σε κάποιο συρτάρι 
του Πολυτεχνείου οδήγησε στην ταύτι
σή τους με δυο ομιλίες που είχε εκείνος 
δώσει το 1965, με ακροατήριο καθηγη
τές και σπουδαστές της Αρχιτεκτονι
κής Σχολής. Αυτές μπορούν να θεωρη
θούν ως η επιτομή της συναρπαστικής 
διαδρομής του Δ. Πικιώνη μέσα στην

πολιτισμική ζωή του τόπου, σχεδόν 
για τρία τέταρτα του αιώνα. Το περιε
χόμενό τους αντιπροσωπεύει αβίαστα, 
μέσα από πολύτιμες διασυνδέσεις, ο
λόκληρο το φάσμα των κατευθύνσεων 
που εκείνος ακολούθησε, με διάφορες 
μορφές δράσης, στη διάρκεια της αέ
ναης αναζήτησης και του πειραματι
σμού του.

Οι ομιλίες αυτές είναι και οι μόνες 
ώς τώρα γνωστές που αποτυπώνουν 
πιστά τον καθαρά προφορικό λόγο του 
Πικιώνη, ένα λόγο διατακτικό αλλά 
ταυτόχρονα ζωντανό, να δοκιμάζει 
διάφορους τρόπους έκφρασης ώσπου 
να πετύχει την ακριβή λέξη, κάποτε με 
κενά καθώς η σκέψη εγκαταλείπει ένα 
νόημα για να προχωρήσει παρακάτω. 
Πρόκειται για την πληρέστερη παρά
σταση του πώς λειτουργούσε η σκέψη 
του Πικιώνη και πώς διατυπωνόταν α
δέσμευτα, χωρίς τον έλεγχο ενός γρα
πτού κειμένου. Γιατί ο Δ. Πικιώνης ζη
τούσε να πλησιάσει τη γνώση ξέρον
τας ότι «τα λόγια δεν μπορούν να τα ε
ξηγήσουν» όλα όσα ήθελε να μορφο- 
ποιήσει. Σε αυτή τη διαφορετική προ
σέγγιση, που ο ίδιος θα ονομάσει «το 
υπερβατικό χωρίς αποδείξεις», έρχε
ται ο αυτοσχεδιασμός να του προσφέ
ρει βοήθεια, οδηγώντας τον σε ανα
πάντεχες συσχετίσεις πάνω στην πο
ρεία της ομιλίας.

Όπως γνωρίζουμε και από άλλες 
μαρτυρίες, η διδασκαλία του —γιατί 
για αυτό πρόκειται— είτε στη^ τάξη εί
τε σε συντροφιά, ήταν κάτι ασυνήθι
στο που δεν έπαυε να εντυπωσιάζει α
κόμα και στενούς του φίλους. Ο Μπου- 
ζιάνης έγραψε ότι είχε «κάτι που έ
μοιαζε με πειραματισμό. Ποτέ μια συ
νομιλία δεν έφτανε σε ένα απόλυτο 
συμπέρασμα. Πάντα σταματούσε σε έ
να σημείο που απαιτούσε μια συνέχεια. 
Έμενε κάτι το αόριστο (...). Είχε κάτι 
το μυστηριώδες η ομιλία του. Αρχιζε 
πάντα χαμηλόφωνα, ύστερα η φωνή 
του δυνάμωνε, χωρίς όμως ποτέ να γί
νει δυνατή. Και έπειτα, δεν ξέρω πώς, 
έσβηνε στο τέλος, σαν μέσα στο άπει
ρο. Σε ανάγκαζε να βρεις μόνος σου 
μέσα σε μια απεραντοσύνη τον τόπο ό
που έτρεχε η δίκιά του φαντασία».

Δυστυχώς, για όσους δεν τον έζησαν 
από κοντά, η πιστή μεταφορά του λό
γου του σε κείμενο πάντα θα υπολείπε
ται από αυτή την ανεπανάληπτη υπο
βλητικότητα της παρουσίας του. Από 
σεβασμό στο λόγο του Πικιώνη κρατή
σαμε αναλλοίωτο το κείμενο εκτός α
πό ορισμένες απαραίτητες συμπληρώ
σεις, που δηλώνονται με πλάγιες αγκύ
λες. Τα ερωτηματικά σημαίνουν αμφί
βολη ανάγνωση.

Δημήτρης Φιλιππίδης 
Αγνή Πικιώνη

X

ΔΗΜΗΤΡΗ ΠΙΚΙΩΝΗ:
Ό  ναός της Κέρκυρας, από τούς πιό

λαμπρούς· καί βλέπετε ότι είναι δύο
κλίμακες καν τρεις. Ή  πρώτη των
φυσικών δυνάμεων, τούτων κι εκείνων.
'Έπειτα είναι η άνθρώπινη. Πιθανόν
αυτός, νά είναι η μεγαλύτερη κλΐμαζ. Οί
μικρότεροι του είναι οί ησσονες. 7 /
Γοργώ είχε σκόπό ν ’ άποτρέπει τά
άπειλοϋντα την ανθρωπότητα κακά.
Προβάλλετε τό άλλο. Άδιαφόρως, αν
θέλετε. Αυτό είναι τού αυτού
αετώματος, τό όποιον είναι λαμπρόν
πλαστικώς. Δηλαδή ή κάτω γωνία τού
αετώματος προσφέρει πολύ ώραΐες
άναζητήσεις(;). Ά λλο . Καί αυτό
κατατάσσεται εις τάς ύπερφυσικάς
δυνάμεις. Ά λλο . Περιττό νά πώ, τού
αρχαϊκού αυτού τό κάλλος τό όποιον
είναι μακρυά από κάθε παρακμή καί
ώρίμανση, είναι ή άρχή τής Τέχνης. Καί
'έχει παραμείνει εκεί, στήν άρχή τής
τέχνης, δηλαδή στις αρχές τής αρχής τής
τέχνης. Κι επειδή στήν Ελλάδα πήγαν
πολύ γρήγορα στό νατουραλισμό, στό
κάλλος τής μονοτονίας, καλύτερα θά
’ταν ας πώ, νά μού συγχωρηθεΐ αυτό,
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Η ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ 
Η ΜΕΣΑ 
ΒΛΕΨΗ
(άπόσπασμα)( Ή  διάλεξη αρχίζει με προβολές εικόνων άπό τά γλυπτά του άρχαϊκοϋ ναού τής Κέρκυρας)

νά βαδίζουμε στην αυτή [οδό] τών 
άχναριών. Πολύ αργότερα βάδισε ή 
αιγυπτιακή τέχνη, καλλιεργώντας ένα 
αχνάρι ή πολλά αχνάρια, καί τά όποια 
έμεναν, άπό τά πάντα όμοια, καί 
κράτησαν ώς τό τέλος. Καί όπως είχα 
πει,τότε, ο Πλάτων είναι μιά τέτοια 
εζέλιζη· επαινούσε καί μ ’ έναν τρόπο τό 
’φερνε γιά παράδειγμα στούς 'Έλληνες 
πού πολύ γρήγορα πέρασαν τούς αιώνες, 
δεν ξέρω πόσοι αιώνες χωρίζουν — θά 
’ναι τριακόσια χρόνια, τρεις-τέσσερις 
αιώνες. Κ αί μοιραία μέσα μου [^τάνω] 
σ ’ εκείνο πού δεν τό εννοούσε ώς 
κάλλος, γιατί κάλλος έθεωρούσε τό 
κάλλος τών άφηρημένων σχημάτων, 
στά όποια θά ήθελα νά 
μείνω. 'Έ, είναι ή ταχεία αυτή [έζέλιζη 
στήν τέχνη. Λοιπόν, άλλο. Καί ή 
Γοργώ πού έχει ή 'Αθήνα στό στήθος τη: 
είναι «διά τών πάντων έπιβουλήν 
άπωθεΐσθαι». Καί αυτό νομίζομε [ότι] 
είναι μαζί μ ε  άλα · ό οφις ήταν συνεργόζ 
στις προφυλάζεις. Ά λλο . Τό ίδιο ώραΐα. 
πού αφήνει ανέπαφο τό κάλλος τών 
ίτγπ/ΓΓΤΤΜ'Ί imfl hΐΓτιί Rrßniuir κι αυτό



περιέχει ήδη άνδρεία, τή μέσα έξέλιξη. 
Ή ταν ένα αχνάρι πού θά μετεβάλλετο 
καί νά πάει κι αυτό, έκεΐ πού είναι. 
Λοιπόν άλλο. Τό ίδιο. ’Άλλο. Φτάνουν 
αυτά. Ανάβετε τό φώς.

Μεγάλη έντύπωση άνέκαθεν [έκαναν] 
τά σεβάσμια αυτά έπίθετα πού 
χρησιμοποιούσαν γιά νά χαρακτηρίσουν 
τό κάλλος μιας μορφής, ε'ιτε ήταν βουνό 
είτε δέν ξέρω τί άλλο, καί πού τούς 
έκαναν νά ανατρέχουν στό βασικό 
χαρακτηρισμό τού κάλλους καί νά τό 
υμνούν καί νά τό λατρεύουν. Τέτοιες 
στάσεις είναι στη δημοτική ποίηση, καί 
είναι στούς ποιητάς, άλλά συχνά λείπει 
άπό τόν άνθρωπο τώρα. Κ α ί γι ’ αυτό ή 
έκφραση είναι τιλούσια στούς 
χαρακτηρισμούς τής πλάσης, όπως είναι 
πλούσια καί στή δημοτική ποίηση. Δέν 
θ ’ άναφερθώ σ ’ εκείνην τώρα γιατί δέν 
είμαι ετοιμασμένος' κάποτε άλλοτε ή 
ποτέ.

Κοιτάξτε φράσεις πού προδίνουν έναν 
άπέραντο θαυμασμόν εμπράγματον, 
ούσιαστικόν, οχι λόγια τού άέρος. Λόγου 
χάριν, τό είχα άναφέρει νομίζω στήν 
άλλη διάλεξη, τό «γηγενές φύσημα» 
είναι τού Άριστοφάνους. Το γηγενές, τό 
ντόπιο αυτό, ή ντόπια αυτή πνοή, πού 
τόσο συχνά δέν την σκεπτόμαστε. Μιά 
άλλη [φράση] λέει: «γενεάς χθονίων άπ ’ 
Έρεχθειδών», «Αθηνών των νεόδμητων 
άπο». Κοιτάξτε, είναι υψηλή τέχνη 
έκφράσεως πού σημαίνει βαθύν 
θαυμασμόν. Γιά τήν άκραν τού Σουνίου, 
τό λέει «πρόβλημα», προβολή:
«πρόβλημ ’ άλίκλυστον», (κοντά στήν 
άρχή τής θάλασσας) «άκραν/ υπό πλάκα 
Σουνίου, /  τάς ίεράς όπως προσείποιμεν 
Άθάνας». ( . . .)  Ή  νέα Δημοτική θά 
έβρισκε άλλες εκφράσεις, όλότελα 
άλλιώτικες άλλά ουσιαστικές. Καί οι 
εκφράσεις αυτές, ενώ υπάρχουν στό λαό 
καί υπάρχουν στήν άρχαία εποχή, εδώ 
ολο καί γίνονται δλο καί πιό ρηχές, 
ιδίως μέσα στον Τύπο. Λείπει ο 
θαυμασμός καί λέμε τά άλλα. Δηλαδή 
εδώ θά γίνει ένα ξενοδοχείο χάρις κτλ.

Ό  Ξενοφών είχε π ει γιά τάς Αθήνας: 
«Άθήναι βωμός θύτης θύμα», επειδή 
αυτή θυσιάστηκε στούς Περσικούς 
πολέμους, αυτή έγινε θύτης, καί βωμός 
καί θύμα. «Παρνασίαν/υπέρ κλιτύν» 
λένε οι άρχαΐοι, ό Σοφοκλής στήν 
’Αντιγόνη, « Όλύμπου/μαρμαρόεσσαν 
έκλαμπρον» (τήν λάμψιν σάν τού 
μαρμάρου τού Όλύμπου) · «Καδμείων 
πέδον». Είναι δέ πλασμένη ή γλώσσα 
άπό μακρυά παράδοση καί τέλεια άρχή, 
τέλεια πρόκυψη, πού δέν υπάρχουν πιά

αυτά, δέ ζούνε τώρα. ’Ό χι μόνο αυτά, 
άνάλογα μέ αυτά. «Θήβης πέδον», 
«δώμα Καδμεΐον», «Δελφικής άφ’ 
εστίας». 'Εδώ πού παριστάνει ένα 
άνάγλυφο τού όποιου δέν έχω άλλο 
μεγαλύτερο, είναι στήν Ακρόπολη 
επάνω, κάποιες κοπέλες, πού ’ναι 
πιασμένες καί χορεύουν. Είναι τέσσερις 
κι ένα μικρό άγοράκι κι εμπρός ό 
αυλητής. Λέει ένας στίχος: « ’Ένθα μέν 
ηίθεα» (παρόμοιοι στούς θεούς) «καί 
παρθένοι άλθεσίβοιαι ώρχούντ ’» 
(χορεύουν) «άλλήλων επί καρπώ χεΐρας 
έχοντες». Πώς μοιάζει αυτό, καί είναι 
τό ίδιο, μ  ’ ένα στίχο λαϊκό άπ ’ τή Ρόδο, 
πού λέει: «Χορεύκετε, περιπλεγμένες 
μου—χορεύκετε, κοπέλλαις». Γιά τούτο 
εδώ, δέν ξέρω άν στό άλλο άνάφερα τό 
στίχο πού είναι - θά σάς τό πώ πρώτα 
στήν καθομιλούμενη: « ΎΩ σπηλιές καί 
θρονιά τού Π ανός,/ κάι πέτρα πλάι στις

Μακριές/ τις όλόβαθες πέτρες, /  όπου 
χορούς μέ τά πόδια χτυπούν/ οι 
Άγλαυρίδες τριπλόγεννες κόρες, /  μτιρός 
στής Παλλάδας τούς ναούς,/μέ τις 
βραγιές, μέ τής φλογέρας/ τήν 
πολύτροπη τή μελωδία τών ύμνων, άμα 
σφυρίξεις, /  πριν ό ήλιος λάμψη, ώ 
Πάνα, /  στις σπηλιές σου μέσα». Τούτη 
ή μετάφραση είναι τού Ποριώτη όπως 
μετέφρασε τό άρχαΐο: « ΎΩ Πανός 
θακήματα κ α ί/ παραυλίζουσα πέτρα/ 
μυχώδεσι Μακραΐς, /  ινα χορούς 
στείβουσι ποδοΐν/ Άγραύλου κόραι 
τρίγονοι/ στάδια χλοερά πρό Παλλάδος/ 
ναών, συριγγών/ ύπ ’ αίόλας ίαχάς/ 
ύμνων, όταν αύλίοις/ συρίζης, ώ Πάν, 
τοΐσι σοΐς εν άντροις».

Μού θυμίζουν τό ειδυλλιακό (. . .)  
εκείνο μ έσ ’ στή φαντασία μου, άτι αυτό 
είναι εκεί στά Τουρκοβούνια, σέ μιά 
σπηλιά, κι έκεΐ μέσα, προτού άνατείλει ό 
ήλιος, παίρνει τό σουραύλι πού λές καί 
χορεύει. «Χορεύουν τής Παλλάδας οι 
κόρες». Είναι ή αυτή [αίσθηση] τού 
βουκολικού.

Τήν άλλη φορά είχα άναφέρει τόν 
Κολωνό, θυμόσαστε; Θαύμαζα πώς 
τέτοια λατρεία έβγαινε ά π ’ αυτούς τούς 
διάφορους τόπους, καί πώς εμείς δέν [τό] 
έχουμε αυτό. Μόνο στή δημοτική ποίηση 
καί στά κλέφτικα τραγούδια μας 
υπάρχουν τά άντίστοιχα, τά άπόλυτα 
άντίστοιχα. Αυτό μού είχε κάνει 
ιδιαίτερη εντύπωση, ή περιγραφή τού 
μέρους άπου έφτασε ό Οίδίπους μέ τήν 
Αντιγόνη, καί τή ρωτάει σέ ποιό τόπο: 
«άφίγμεθ’ ή τίνων άνδρών πόλιν; » Καί 
λέει ή ’Αντιγόνη: «πάτερ» —πολύ βαθύ,

πολύ βαθύ σ ’ αίσθημα, φίλτρο, καί 
καθώς θά δείτε, καί τής γής. ’Ίσως 
αυτά φαίνονται κάπως στό περιθώριο 
κάποιου θέματος, άλλά εγώ δέν έχω 
άλλα. ’Αντιγόνη λέει όταν τη ρωτάει 
«Πάτερ ταλαίπωρ ’» — ίσως μόνο θά 
εξηγηθεί εάν τό φτάσομε, τό τελειώσομε. 
Δείτε τί ζωντανό αίσθημα άνίκητο καί 
ίσως άθάνατο ένεψύχωνε τόν κάθε 
άρχαΐο. ’Εδώ δέ έχουμε φθάσει σέ τέτοια 
άδιαφορία πρός τή φύση. Παίρνω 
ονόματα τώρα εγώ: θαυμασμός, 
άνοίκεια, κανένα θρησκευτικό αίσθημα 
πιά. Καί ή τελευταία συζήτηση στόν 
Τύπο' Μόνο οί ποιηταί· θ ’ άναφέρω 
κάτι τού Μωρεάς, καί μόνο.
Περιέπτυξαν μέ λατρεία αυτούς τούς
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Οι εκδηλώσεις για τα 100 χρόνια του 
Δ. Πικιώνη στο Ίδρυμα Μωράί'τη διήρκε- 
σαν από τις 9 Νοέμβρη (εγκαίνια έκθε
σης) ώς τις 15 Δεκέμβρη (τέλος σειράς 
ομιλιών). Η έκθεση, οργανωμένη από 
την Ε. Καλαφάτη με τίτλο «Διαδρομές 
και συναντήσεις», βασίστηκε πάνω σε 
μια ιδέα του'Δ. Αντωνακάκη και όπως εί
πε η ίδια, δοκίμασε για πρώτη φορά να 
οριοθετήσει την πορεία και τις σχέσεις 
του Π. μέσα στην εποχή του, όπου το λό
γο έχουν οι πρωταγωνιστές, μέσα από 
την παράθεση και την αντιπαράθεση 
των κατευθύνσεων που χάραξαν. Το δί
δαγμα, αν υπάρχει κάτι τέτοιο, συμπλή
ρωσε η Ε. Καλαφάτη, είναι ότι ο Π. είναι 
πολύτιμος μέσα σε μια πολύπλοκη επο- 
Χή-

Ο κύκλος των ομιλιών, μοιρασμένος 
σε τέσσερις ενότητες, περιλάμβανε ει
σηγήσεις των Π. Καλατζόπουλου - Π. 
Ψωμόπουλου, Γ. Πολίτη, Δ. Φατούρου - 
Δ. Αντωνακάκη και Σ. Κονταράτου - Ν. 
Χατζηνικολάου. Στην πρώτη ενότητα η 
έμφαση δόθηκε στον Π. ως ζωντανή 
μνήμη μέσα από προσωπικές μαρτυρίες. 
Στη δεύτερη, επικράτησε η αναζήτηση 
της παράδοσης όπως την όριζε ο Π. μέ
σα από τη σύγχρονη διεθνή εμπειρία 
της αρχιτεκτονικής. Στην τρίτη, διερευ- 
νήθηκε η έννοια του «έμμεσου λόγου» 
(Φατούρος) ως προσδιοριστικό της ιδιαι
τερότητας του λόγου του Π. και η επικαι- 
ρότητά του ως συνειδητοποιημένος δη
μιουργός που ελάχιστα αναγνωρίστηκε 
στην εποχή του (Αντωνακάκης). Στην τε
λευταία, έγινε διεξοδική αναφορά στις ι
δεολογικές παλινδρομήσεις του Π. κυ
ρίως γύρω από τις έννοιες της παράδο
σης και της ελληνικότητας, του ρασιονα
λισμού και του συναισθήματος στην τέ
χνη για να δειχθεί ότι κανείς δεν μπόρε
σε να ακολουθήσει το δρόμο του (Κοντα- 
ράτος) και ειδικότερα για το εικαστικό 
του έργο, εκτέθηκαν οι ουσιώδεις δια
στάσεις των επιδράσεων που δέχτηκε ο 
Π. από τα διεθνή ρεύματα της τέχνης 
πριν και μετά το οριακό 1922 (Χατζηνικο- 
λάου).

Παράλληλα, στο Πολιτιστικό Κέντρο 
του Δήμου Αθηναίων εγκαινιάστηκε στις 
2.12. μια δεύτερη, ανεξάρτητη έκθεση 
για τον Πικιώνη, οργανωμένη από την 
κόρη του Αγνή. Αυτή τη φορά το περιε
χόμενο ήταν ζωγραφικά και αρχιτεκτο
νικά έργα του Π. (σχέδια, κολάζ, λάδια, 
φωτογραφίες) με έναν τρόπο που θύμιζε 
τη μεγάλη έκθεση που είχε γίνει το 1979 
στην Πινακοθήκη. Επίσης προχωρά και 
η έκδοση, πάλι από το Δήμο, των πρώ
των λευκωμάτων για το έργο του Π. με 
την επιμέλεια της Α. Πικιώνη. Έτσι συ
νολικά βλέπουμε πως μπορούμε να ελπί
σουμε, όπως τόσοι το εύχονται, ότι πλη
σιάζει η ώρα της οριστικής και ολοκλη
ρωμένης εκτίμησης του έργου του Π. 
που δεν έπαψε ποτέ να είναι επίκαιρο 
για την Ελλάδα.
__ Δ.Φ.

τόπους. ’Εδώ τίποτα δεν υπάρχει · 
ίσοπέδωση των πάντων —ποτάμι είναι, 
βουνό είναι, τό ίδιο είναι άδιαφόριτα. 
Τελείως 'έχει χαλάσει.

Δεν μπόρεσα νά δώσω αυτό που 
ήθελα, αλλά καταλαβαίνει δ καθένας τί 
σεβασμοί [υπάρχουν γιά τά] γύρω, 
(παύση) Κι εδώ, στόν διάλογο τοϋ 
Φαιδρού, υπάρχει πάλι ένα βλέμα πρός 
τή φύση άπό τό Σωκράτη: « ’Αγαπημένε 
μου Πάνα κι έσεΐς οι άλλοι θεοί αυτού 
εδώ τοϋ τόπου, δώστε μου νά γίνω 
όμορφος μέσα μου■ κι όσα έχω έξωθέν 
μου νά είναι φιλιωμένα μέ όσα έχω

ζοϋν χωρίς τέτοιες. ’Αρκεί νά δει κανείς 
την ’Αθήνα, δέν έχουν κανένα αίσθημα. 
Κ αί ψάλλει: «ίώ πατρώον οϋδας» 
(κατώφλι πατρικό τής Άργείας γης) 
«δεκάτω σέ φέγγει τώδ’ άφικόμην 
έτους» (όταν έφεξε τό δέκατο φώς έτους 
έφτασα εδώ) «πολλών ραγεισών ελπίδων 
μιας τυχών, /  ου γάρ ποτ ’ ηϋχουν τήδ ’ 
έν Άργεία χθονί/ θανών φιλτάτου τάφον 
μέρος» (κι αφού έχασα όλες τις ελπίδες 
νά μπορέσω νά γυρίσω).

Καί ο Κάλβος φτάνει σέ όνάλογα.
«Αίόλιον φύσημα», «βουνά σκιώδη», 
«Σταφυλοφόρους ρίζας, ( . . . )  ό βασιλεύς 
σοϋ χάρισε/ τών ’Αθανάτων», «εις τόν

μέσα μου». Προσωνυμία τών Δελφών, 
δελφικής θρησκείας· ή «Θήβης πέδον», 
Καδμείων πέδον», «Παρνασίαν». Είναι 
μία σειρά έπιθέτων πού χαρακτηρίζουν 
τή βαθειά σχέση. «Γενεάς χθονίων άπ ’ 
Έρεχθεισών» καί οι λέξεις είναι σάν 
άδάμαντες. Δηλαδή τέτοια πλαστική 
ομορφιά πού χωρίς αυτή δέ θά 
μπορούσε, κι ά π ’ αυτήν τιροέκυψε: 
«Τελαμώνιε παΐ, τής 
άμφιρύτου/Σαλαμΐνος έχων βόθρον 
άγχιάλου», « Όλύμπου μαρμαρόεσσαν 
αίγλαν». Θουκυδίδου ένα πού λέει: 
«Ξυνελών» (δηλαδή συντόμως λέγω) 
«τήν τε πάσαν πόλιν τής Ελλάδος 
παΐδευσιν είναι» (ότι ή πόλη τών 
’Αθηνών είναι παίδευση όλης τής 
Ελλάδας). rO Ά γγελος στόν 
’Αγαμέμνονα, όταν γυρίζει άπό τούς 
Δελφούς μετά δέκα χρόνια έρχεται στό 
«πατρώον οϋδας Άργείας χθονός» 
(έρχεται στό κατώφλι τής Άργείας, τής 
γής Άργείας).

Δέν μπορούν νά ’χουν τώρα, 
κατεστραμμένοι τόποι - οχι 
κατεστραμμένοι, μάλλον τόποι πού 
έχασαν εκείνο τό μεγαλέϊον τό φυσικό, 
πού είχαν νά δώσουν τέτοια. Γ ι’ αυτό

κυανόχροον/αιθέρα, μόνος φαίνεται/ 
λάμπων γλυκύς ό άστέρας/ τής 
Αφροδίτης», «όταν γλυκύ τοϋ έαρος/ 
φυσάει τό πνεύμα», «Γή τών θεών 
φροντίδα, /  Ελλάς ηρώων μητέρα, /  
φίλη, γλυκεία πατρίδα μ ο υ / νύκτα 
αιώνων». Αυτό έχει το χάρισμα ή 
καθαρεύουσα.

Κάποια λόγια στούς αρχαίους μας 
φιλοσόφους μάς ενδιαφέρουν. Είναι 
τούτο: ξεχωρίζουν πολύ αυστηρά οι 
’Έλληνες τήν παιδείαν άπό τόν 
επαγγελματικόν τοϋ άτόμου 
προσανατολισμό. Οι ’Έλληνες είχαν τήν 
πεποίθησιν ότι ή ανθρώπινη 
προσωπικότητα δέν μπορεί νά εϋρει τήν 
τελειοποίησή της μέσα στό επάγγελμα. 
Γιατί ή έκταση τοϋ επαγγέλματος δέν 
καλύπτει τήν περιοχή τής ανθρώπινης 
προσωπικότητας όλόκληρη. Ό  
Θεοδωρακόπουλος σ ’ ένα άλλο λέει: «Ή 
ζωή τοϋ ανθρώπου» — αυτά τά λέω 
διότι δέν έφερα μαζί μου εκείνα πού 
ήθελα—  «<$εν είναι μόνον γνώσις ή 
πράξις άλλ ’ είναι συνάμα καί ποιητική 
ενέργεια, ή οποία εκφράζεται συνολικώζ 
μέ όλα τά είδη τής τέχνης». Θέλω νά 
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πράζις. Πρέπει νά ’ναι αυτό: δέν 
μπορείς νά βλέπεις μ  ’ έτοϋτα τά μάτια, 
πρέπει νά βλέπεις, όπως τό λέει ό 
Πλωτΐνος, μέ τούς έσω οφθαλμούς, πού 
μόνο σ ’ αυτούς, παραδίδεται τό νόημα 
τον κόσμον. Οπως ό επαγγελματισμός 
δέν καλύπτει δλη την προσωπικότητα 
καί όπως λέει ό άλλος, «ζωή τοϋ 
άνθρωπον δέν είναι γνώσις ή πράζις, 
αλλά είναι καί ποιητική ενέργεια ή 
οποία εκφράζεται σννολικώς μέ δλα τά 
είδη τής τέχνης». Δηλαδή θά έλεγε δτι 
δέ μον φτάνει μία συλλογιστική(;) 
σκέφις’ δσο αναγκαία νά 'ναι, καί 
ιδιαίτερα τώρα. Μαζί μ ’ αυτό πρέπει νά 
ύπάρζει κάτι άλλο. Ό  αρχαίος ελληνικός 
ανθρωπισμός δέν σημαίνει τήν 
επικράτηση ενός άπόλντον ατομισμού 
αλλά τήν σννειδητοποίηση τής γενικής 
ουσιαστικής νομοτέλειας πού 
παρουσιάζει στήν πληρότητά της ή 
ανθρώπινη φύση. "Οταν πάρομε τόν 
άνθρωπο ώς έντεταγμένο μέσα στήν 
πολιτική κοινότητα. Ό  επιθετικός 
προσδιορισμός έχει πάντοτε ένα κάλλος 
καί μία έννοια πού κανείς πολιτισμός 
δέν πέρασε.

'Εδώ τί είναι; ’Αντίγραφο δικό μου 
ά π ' δσα λέει ό Παυσανίας γιά τήν 
'Αττική: «Πατέρα δέ Έριχθονίφ 
λέγουσιν άνθρώπων μέν ούδένα είναι, 
γονέας δέ "Ηφαιστον καί Γήν» (Γιά τόν 
Έριχθόνιο λένε δτι κανένας δέν ήταν 
πατέρας του, κανέναν δεν άναφέρουν 
γιά πατέρα του, κι δτι μόνο γονείς ήταν 
θεοί, "Ηφαιστος καί Γή). Είχαν στήσει 
στήν ’Αγορά τό άγαλμα τοϋ Πινδάρου, 
διότι δπως σάς είπα μοΰ φαίνεται τήν

άλλη φορά, ενώ ό Πίνδαρος, 
εμπνεόμενος από τή γενναιότητα των 
'Αθηνών στή ναυμαχία τοϋ 'Αρτεμισίου, 
έγραφε εκείνα: « Ω ται λιπαροί τ ’ 
αθάνατοι Άθήναι δαιμόνων πτολίεθρον 
Ελλάδος έρεισμα ίοστέφανον άστυ». ΓΓ 
αυτό τό λόγο οι \Αθηναίοι οι όποιοι ήσαν 
εύγνώμονες, έβαλαν ένα άγαλμα στήν 
αυλή, πού παρίστανε τόν Πίνδαρο. Καί 
ό Πίνδαρος «άλλα τε εύρόμενος παρά 
1Αθηναίων καί τήν εικόνα, δτι σφάς 
επήνεσεν άσμα ποιήσας» (καί πολλά 
βρήκε νά επαινέσει καί γι ' αυτό τήν 
εικόνα). Θυμάσθε στήν 'Αγορά, δπως 
'έλεγα τήν άλλη φορά, είχαν καί τόν 
βωμόν τοϋ 'Ελέους καί τής Α ’ιδοϋς, 
δηλαδή έννοιας πολύ ύφηλάς: «καί 
Έλέου βωμός, ώ μάλιστα θεών ες 
ανθρώπινον βίον καί μεταβολάς 
πραγμάτων δντι ώφελίμω μόνοι τιμάς 
Ελλήνων νέμουσι 'Αθηναίοι» (μεταζύ 
δέ άλλων είχαν στήσει άγαλμα τής 
Αίδοϋς· κοντά έκεΐ άγαλμα τής Αίδοϋς 
καί τοϋ Ελέους). « Ιερά μέν τής 
’Αθήνας έστίν» — δηλαδή μιλώ γιά τή 

μυθικήν ένόρασιν, γιά δλα— « Ιερά μέν 
τής 'Αθήνας έστίν» (Ιερά τής ’Αθήνας 
είναι) «ή τε άλλη πόλις καί ή πάσα 
ομοίως γή» (πρώτη ανάμεσα στ’ 
αγάλματα στούς άλλους δήμους ήταν ή 
'Αθήνα). «Κεΐται δέ εν τώ ναω τής 
Πολιάδος 'Ερμής ζύλου» (ζύλινος)
«Κέκρωπος είναι λεγόμενον άνάθημα 
υπό κλάδον μυρσίνης ου σύνοπτον»
(είναι σκεπασμένον καί δέν μπορείς νά 
τό δεις), καί «βωμός ’Έρωτος». Σ ' δλα 
τά βουνά εδώ ήταν βωμοί. Η ταν τοϋ 
Ύμηττίου 'Απόλλωνος στόν Υμηττό. Κι

ΚΥΚΛΟΦ ΟΡΗΣΕ  

ΠΕΤΡΟΥ ΠΙΖΑΝΙΑ 
Ο ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ

ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ ΣΟΣΙΑΛΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
Σχετικά με την κοινωνική θεωρία και το πολιτικό κόμμα 

(ή ο μαρξισμός που γνωρίσαμε)
Σήμερα η κυρίαρχη διεθνώς ερμηνεία της 

θεωρίας του Κ. Μαρξ, δηλαδή ο μαρξισμός- 
λενινισμός, όχι μόνο δεν ανταποκρίνεται 
στις πολιτισμικές μας απαιτήσεις αλλά δεν 
διατηρεί την παραμικρή σχέση με τις ποικί
λες κοινωνικές πραγματικότητες. Και φυσι
κά δεν παράγει τις αξίες εκείνες που θα 
μπορούσαν να συμβάλουν σημαντικά στη 
διαμόρφωση πολιτικών κινημάτων και 
στρατηγικών προοπτικών μέσω των πολύ
μορφων κοινωνικών αντιθέσεων. Ωστόσο ε
κατόν είκοσι χρόνια μετά την έκδοση του 
πρώτου βιβλίου, του Κεφαλαίου, θα ήταν α

φελές να πιστεύουμε ότι η επιστροφή στον 
«αυθεντικό» Μαρξ είναι δυνατή. Οι κοινω
νίες έχουν αλλάξει στο μεταξύ και συνεπώς 
οι ανάγκες καθημερινής πολιτικής οργάνω
σης του μέλλοντος μας είναι διαφορετικές. 
Αν σήμερα είναι απαραίτητος ο επαναπροσ
διορισμός της κοινωνικής μας θεωρίας, αυ
τό σημαίνει πριν απ’ όλα να δεχτούμε την ι- 
στορικότητά της. Ο επαναπροσδιορισμός 
αυτός είναι αδύνατο να πραγματοποιηθεί 
χωρίς ένα διάλογο με την ιστορία του μαρξι
σμού.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΟΔΥΤΥΠΟ 
Δεινοκράτους 131, Αθήνα 115 21 Τηλ. 72.29.237

ήταν καί στήν Πάρνηθα κι «άλλος 
βωμός, θύουσι δε επ ’ αύτοϋ, τοτέ μέν 
'Όμβρων τοτέ δέ Άπήμιον καλοϋντες 
Δία» (καί τόν λένε πότε γιά νά βρέζει 
καί πότε Άπήμιο).
«Καί Άγχεσμός δρος έστίν ου μύγα, καί 
Δ ιός άγαλμα Άγχεσμίου». « 'Ολίγον δέ 
άπωτέρω τοϋ πεδίου Πανός έστίν δρος 
καί σπήλαων θέας άζων». Αυτό είναι 
πίσω από τόν Υμηττό, μέ σκαλίσματα 
στούς τοίχους. Έκεΐ ζοϋσε ένας 
νυμφόληπτος λένε. Είναι πίσω άπό τή 
Βούλα, άριστερά πίσω άπό τόν Υμηττό, 
πρέπει κάποιος νά σάς δείζει τό 
μονοπάτι του. « Έστίν δρος καί 
σπήλαων θέας άζω ν έσοδος μέν ές αυτό 
στενή παρελθοϋσι δέ ε ’ισίν οίκοι καί 
λουτρά καί καλούμενον» —ή σπηλιά τοϋ 
νυμφολήπτου— «Πανός αίπόλων» (ό 
τόπος πού βόσκει ό Πάν) «πέτραι τά 
πολλά αίζίν, εικασμένοι». Αυτό τό 
σπήλαιο λέγεται τοϋ νυμφολήπτη.
Υπήρχε δέ, πράγμα σπανιότατον, πού 

μόνο στούς Δελφούς βρισκόταν ένα μικρό 
άγαλμα, δ χ ι—ένας όμφαλός τής γής, 
μόνο σέ αυτή τή σπηλιά ήταν ένας 
όμφαλός, καί στούς Δελφούς. Καί λένε 
πώς ένας σύλλογος έκδρομικός καί 
θαυμαστής τής φύσεως, γιά νά στρώσει. 
αυτό τό σπήλαιο, νά τόν κάνει πιό 
ισόπεδο τόν τοίχο, κοπάνησε αυτό τόν 
όμφαλόν, τόν έσπασε. Καί πήγε έκεΐ 
ένας Γερμανός, δηλαδή αυτός ήταν τοϋ 
Δραγούμη τοϋ Άλεζάνδρου γαμπρός, 
καί διαμαρτυρήθηκε. Πήγα έκεΐ καί 
είδα.

ΑΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ

I ν .'Ύ
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ΤΑ ΠΑΛΙΑ ΑΘΗΝΑ Ϊ ΚΑ ΣΠΙΤΙΑ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

Μ
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
ΑΘΗΝΑ: «ΠΟΛΥΤΥΠΟ», 

Δεινοκράτους 131, τηλ. 72.29.237 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: «Μ. ΚΟΤΖΙΑ ΚΑΙ ΣΙΑ», 

Τσιμισκη 78, τηλ. 279.720



Ο Θεατρικός Οργανισμός 
«Εποχή»

Ιδρύθηκε το 1986 από τον Βασίλη Πα- 
παβασιλειου. Τη χειμερινή περίοδο 
1986-87 εμφανίστηκε στο θέατρο «Α- 
θήναιον» όπου παρουσίασε τα έργα 
«Το καινούργιο σπίτι» του Κάρλο 
Γκολντόνι και «Κλυταιμνήστρα;» του 
Ανδρέα Στάικου (και τα δυο για πρώτη 
φορά στην Ελλάδα). Στο «Καινούργιο 
σπίτι» (μετάφραση: Τζένη Μαστορά
κη, σκηνικά - κοστούμια Δαμιανός 
Ζαρίφης, μουσική Ελένη Καραίνδρου, 
φωτισμοί Ανδρέας Μπέλλης) έπαιξαν 
οι ηθοποιοί: Χάρης Σώζος, Στάθης 
Βούτος, Βασίλης Βασιλάκης (Μηνάς 
Τίγκιλης), Τάσος Βασιλείου, Όλια 
Λαζαρίδου, Νίκος Αλεξίου, Βασίλης 
Παπαβασιλείου (Νίκος Καμτσής), Υ- 
βόννη Μαλτέζου, Αλεξάνδρα Σακελ- 
λαροπούλου, Βασίλης Χαλακατεβά- 
κης, Ανδρέας Μαυραγάνης, Βάνα 
Παρθενιάδου, Μάνια Παπαδημητρίου, 
Θοδωρής Γκόνης, Τάσος Υφάντης.

Στην «Κλυταιμνήστρα;» (σκηνικά - 
κοστούμια Ιουλία Σταυρίδου, φωτι
σμοί Ανδρέας Μπέλλης) έπαιξαν η Ό- 
λια Ααζαρίδου και η Αλεξάνδρα Σα- 
κελλαροπούλου. Και τα δυο έργα σκη
νοθέτησε ο Βασίλης Παπαβασιλείου.

Φέτος η «Εποχή», από* τις 6 Ιανου- 
ρίου 1988, θα εμφανίζεται στο θέατρο 
«Κνωσός» (Κνωσού 11, στάση Καλλι- 
φρονά) όπου παρουσιάζει το θέαμα 
«Ζουβέ - Ελβίρα» βασισμένο σε επτά 
μαθήματα του Λουί Ζουβέ στο Κον
σερβατουάρ του Παρισιού το 1940. 
Προσαρμογή κειμένου: Μπριζίτ Ζακ, 
μετάφραση - σκηνοθεσία: Βασίλης 
Παπαβασιλείου, σκηνικά - κοστούμια: 
Ιουλία Σταυρίδου, φωτισμοί: Ανδρέας 
Μπέλλης. Παίζουν: Βασίλης Παπαβα- 
σιλείου, Μάνια Παπαδημητρίου, Θο
δωρής Γκόμης, Ανδρέας Μαυραγά
νης. Στην προετοιμασία της παράστα
σης συνεργάστηκε ο Στέφανος Κοτσί- 
κος.

Παράλληλα στο ρεπερτόριο της φε
τινής χρονιάς περιλαμβάνεται και η 
«Κλυταιμνήστρα;» που παίχτηκε ήδη 
στο «Αθήναιον» και παρουσιάζεται σε 
πόλεις εκτός Αθηνών. ρ φ

Από «Το καινούργιο σπίτι» του Γκολντόνι (1986). 
Νίκος Αλεξίου, Αλεξάνδρα Σακελλαροπούλου.

ΜΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΒΑΣΙΛΗ ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Το θέατρο είναι παιγνίδι—άρα σοβαρή υπόθεση
Η τόλμη και η επιμονή στην αναζήτηση 
και δημιουργία άλλων καταστάσεων, 
πέραν των υπαρκτών «πλαισίων» στον 
«τόπο» του θεάτρου, με ταυτόχρονες 
αναφορές σε παράλληλους «τόπους» της 
θεατρικής εργασίας δεν αποτελεί 
συνηθισμένο φαινόμενο. Προσπάθειες 
ωστόσο υπάρχουν, για των οποίων την 
εμβέλεια και αποτελεσματικότητα άλλοι 
είναι αρμόδιοι να μιλήσουν. Όπως επίσης 
και για τις αντιφάσεις προγραμμάτων και 
σχέσεων «εντός και εκτός» του θεάτρου, 
που δεν περιορίζονται σε αυτό που 
σχηματικά ορίζεται ως «πολιτιστική 
παραγωγή».

Η επιμονή του Β. Παπαβασιλείου στην 
τέχνη του θεάτρου μας έδωσε την 
αφορμή μιας συζήτησης μαζί του. 
Σκηνοθέτης και ηθοποιός ίδρυσε πριν δυο 
χρόνια το Θεατρικό Οργανισμό «Εποχή», 
δίνοντας συγκεκριμένα δείγματα και 
παρουσιάζοντας μια άποψη για τη 
θεατρική εργασία. Σε αυτή την πρόκληση 
και προσπάθεια της «Εποχής» αναφέρεται 
η συζήτηση που ακολουθεί.

Τα τελευταία χρόνια έχει πολλαπλάσια- 
στεί στα θέατρά μας ένα φαινόμενο που θα 
το ονομάζαμε «από σκηνής δήλωση μετά
νοιας»: «Συγνώμη που είμαι εδώ», μοιά
ζουν να λένε αρκετοί ηθοποιοί μας, «αλ
λά...». Τις δηλώσεις αυτές τις εισπράττεις 
βέβαια κατά κύριο λόγο από τους εμφανώς 
απροσάρμοστους* τις δέχεσαι όμως με με
γαλύτερη ένταση από τους πλέον φαινομε
νικά άνετους και βολεμένους εντός του 
πλαισίου που προαναφέραμε. Τόσο ζορι
σμένη είναι η άνεσή τους... Τώρα τελευταία 
μάλιστα πομποί τέτοιων δηλώσεων έχουν 
γίνει —με άλλους βέβαια τρόπους— και 
κάποιοι από τους στυλοβάτες του συστή
ματος του θεατρικού μας επαγγελματι
σμού.

Μπροστά σε αυτή την πραγματικότητα 
κάποιοι άνθρωποι αποφάσισαν να αρνη- 
θούν την όποια θέση τους στο χρηματιστή
ριο του επαγγελματισμού και να διεκδική- 
σουν την ευθύνη της έκφρασής τους —ξέ
ροντας εκ των προτέρων ότι η ανασφάλεια 
είναι το μικρότερο τίμημα που έχουν να 
πληρώσουν προκειμένου να υπερασπι

«Κλυταιμνήστρα;» του Ανδρέα Στάικου.
Όλια Λαζαρίδου, Αλεξάνδρα Σακελλαροπούλου. Σκηνοθεσία Β. Παπαβασιλείου (1987)

ΑΝΤΙ: Πώς και γιατί έγινε η «Εποχή»;
Β. ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Εν αρχή ην μια δυσφο
ρία. Αυτή που σου γεννιέται από ενα υπάρ- 
χον πλαίσιο, από κάποιους κανόνες παιχνι
διού που ισχύουν. Αναφέρομαι, όπως κατα
λαβαίνετε, στο πλαίσιο του θεατρικού μας 
συστήματος και τους κανόνες της θεατρι
κής μας αγοράς. Η απόφαση, λοιπόν, για 
την ίδρυση της «Εποχής» προέρχεται από 
έναν επαγγελματία του θεάτρου που δεν 
αισθανόταν ίσως καλυμμένος από τον κυ
ρίαρχο (πλην λανθάνοντα) ορισμό του θεα
τρικού επαγγελματία εν Ελλάδι: «άτομο 
που ζει στοιχειωδώς (τουλάχιστον) από το 
θέατρο έχοντας συνεχώς την τύψη ότι αυ
τό που κάνει μπορεί και να μην είναι θέα
τρο».

στούν την υπαρξιακή τους αξιοπρέπεια.
ΕΡ: Και τα αποτελέσματα από τη μέχρι 
τώρα δουλειά σας;
ΑΠ: Ξεκινήσαμε πέρυσι με το «Καινούργιο 
σπίτι» του Γκολντόνι και συνεχίσαμε με την 
«Κλυταιμνήστρα;» του Ανδρέα Στάικου. Το 
δίπτυχο αυτό του περσινού χειμώνα —θα 
ήταν τρίπτυχο αν καταφέρναμε να ανεβά
σουμε και το άλλο έργο που. είχαμε προ
γραμματίσει, το «Λεόντιος και Λένα» του 
Μπίχνερ —συνέθεσε, νομίζω, μια παρα
δειγματική —που δεν σημαίνει φυσικά υ
ποδειγματική— περίοδο εργασίας: Στο ένα 
άκρο ένα θέαμα («Καινούργιο σπίτι») ανοι
χτό — και θα τολμούσα το χαρακτηρισμό— 
λαϊκότερο· στο άλλο, μια παράσταση 
ΐ«ΚΑιιτπΐ[|νήστρα:»1 εοναστποιακών Πρ0.



διαγραφών που κατάψερε, ελπίζω, να συ
στήσει, ως τελική διατύπωση, μια σκηνική 
πράξη καθεαυτή.

Από κει και πέρα η αξιολόγηση του έρ
γου της «Εποχής» δεν ανήκει σ’ εμένα αλ
λά στους παραλήπτες του. Σ’ εμάς μάλλον 
ανήκει πάντα η εργασία- στους άλλους α
νήκει το έργο.
ΕΡ: Πώς τοποθετείς την «Εποχή» στη 
σημερινή θεατρική πραγματικότητα;
ΑΠ: Δεν ξέρω πώς εννοείτε τη θεατρική 
πραγματικότητα —ως ενιαίο και ομογενές 
τοπίο ή ως ετερογένεια- δεν ξέρω πάλι ως 
προς ποια επιμέρους πτυχή της όποιας 
πραγματικότητας (οικονομική, αισθητική, 
κοινωνική κτλ.) θα θέλατε να τοποθετήσω 
το διάβημά μας.

Πάντως, και για να απαντήσω έστω και 
κλασματικά, με την ιδέα ότι καλύπτω ένα 
μεγάλο μέρος του φάσματος, θα έλεγα ότι 
η «Εποχή» είναι μια ελεύθερη θεατρική επι
χείρηση με καλλιτεχνικούς στόχους. Το τυ
πικό νομικό της καθεστώς είναι «αστική μη 
κερδοσκοπική εταιρεία». Καταλαβαίνετε 
την αντινομία... Το θέατρο, ως ελεύθερη ε
πιχείρηση, σε καταδικάζει να κερδίζεις επί 
ποινή αφανισμού. Το θέατρο, ως τέχνη, σε 
υποχρεώνει να σπαταλάς, επί ποινή αναι- 
ρέσεως του ίδιου του λόγου υπάρξεώς 
σου. Ελάτε τώρα εσείς να συμφιλιώσετε, 
να συμβιβάσετε αυτές τις δυο οικονομίες...

Αυτή είναι η σισύφεια ταυτότητα της «Επο
χής» —και όχι μόνον αυτής.
ΕΡ: Πού θέλει και πού μπορεί να πάει η 
«Εποχή»;
ΑΠ: Για το πρώτο θα έπρεπε να ανακρίνου
με την υποκειμενικότητά μας (τη θέλησή 
μας, την αντοχή μας, το κουράγιο μας). Γ ια 
το δεύτερο θα έπρεπε να ερωτηθούν και 
κάποιοι αντικειμενικοί παράγοντες.

Πάντως, μένοντας στο υποκειμενικό επί
πεδο, αυτό που θα είχα να πω είναι πως αν 
ήξερα τον προορισμό, το τέρμα του ταξι
διού, θα μου κοβόταν η όρεξη να συνεχίσω 
το ταξίδι. Το θέατρο είναι παιχνίδι — άρα 
σοβαρή υπόθεση. Φτιάχνεις το σκαρί σου, 
τη βαρκούλα σου αν θέλετε, και ξανοίγεσαι
στο πέλαγος. Η κίνηση φτιάχνει το νερό.

y ---------:--- ------- -------------

Αυτό που θα ’θελα είναι να μπορούμε να 
ταξιδεύουμε.

Ξεκινήσαμε «ανορθόδοξα». Χωρίς δική 
μας στέγη. Είναι μεγάλο πρόβλημα. Ελπίζω 
να αντιμετωπιστεί σύντομα. Να υποδεχό
μαστε τους φίλους μας με τους όρους μας. 
Θα θέλαμε ακόμη να προχωρήσουμε στη 
δημιουργία ενός εργαστηρίου για αρχά
ριους ηθοποιούς. Πέρυσι, ξεκινώντας, είχα 
πει ότι καταθέτουμε στην αγορά την επιθυ
μία μας και ελπίζουμε να βρούμε αντικειμε
νικούς συμμάχους και ερείσματα για να 
προχωρήσουμε. Ξεκινήσαμε με διακόσιες 
χιλιάδες δραχμές δανεικές. Χρωστάμε σή
μερα 5,5 εκατομμύρια δραχμές. Ανάμεσα 
στο τότε και το τώρα υπάρχουν δυο παρα
στάσεις που αξιωθήκαμε να κάνουμε και η 
τρίτη που ετοιμάζουμε. Ελπίζω κάποιοι 
συμπολίτες μας να ένιωσαν καλύτερα με τη 
συντροφιά της «Εποχής» —εννοώ να ερεθί
στηκαν τουλάχιστον. Εμείς θα θέλαμε η 
σχέση αυτή να στεριώσει και να αναπτυ
χθεί. Το θέλουν άραγε κι εκείνοι; Η αμοι
βαιότητα αυτής της επιθυμίας θα μας κρα
τήσει ζωντανούς —τίποτα άλλο.
ΕΡ: Ποιά είναι, αν υπάρχει και αν 
δεχθούμε να την ονομάσουμε έτσι, η 
«ουτοπική πατρίδα» του εγχειρήματος 
σας;
ΑΠ: Η δύναμη του θεάτρου σήμερα έγκειται

στη φαινομενικά πλήρη αδυναμία του. Από 
την ώρα που το θέατρο, κάτω από την πίε
ση των άλλων εικόνων, των άλλων Μέσων 
γενικώς έχει περιθωριοποιηθεί τόσο πολύ, 
μπορεί κάλλιστα να (ξανα)γίνει τέχνη. Από 
την ώρα που τη διασκέδαση την έχουν ανα- 
λάβει οι άλλοι, εμείς μπορούμε να πάρουμε 
το δρόμο της ψυχαγωγίας. Από την ώρα 
που το σήριαλ (όχι απαραίτητα το ελληνι
κό) καλύπτει την ανάγκη μας για «καλο
γραμμένους διαλόγους», από την ώρα που 
οι εφημερίδες ή οι τηλεοπτικές ειδήσεις ι
κανοποιούν τη δίψα μας για «πραγματικό
τητα», εμείς έχουμε να ξαναβρούμε τηντια- 
τρίδα του πραγματικού, το παιχνίδι. Είναι 
ξανά παρθένο το χωράφι μας.

ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΣΑΣ 
ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ

ΝΙΚΟΣ ΣΠΑΝΙΑΣ 
Το μαύρο γάλα της αυγής

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΡΟΝΑΣ 
Ψεύτικες βλεφαρίδες

SIMPLE MINDS 
Η ιστορία του 
συγκροτήματος

ΚΑΙΤΗ ΓΚΡΕΎ*
Αυτή είναι η ζωή μου, 
δ’ έκδοση.

ΖΥΡΑΝΑ ΖΑΤΕΛΗ 
Στην ερημιά με χάρη.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΡΟΝΑΣ
Το όνομά μου είναι Τζαίημς
Ντην.

Ο ΤΡΕΛΟΣ ΧΟΡΟΣ ΤΗΣ 
ΜΑΙΡΙΛΥΝ
Η ζωή και ο θάνατος της 
Μαίριλυν Μονρόε.

ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ 
ΕΡΩΤΙΚΗΣ ΠΟΙΗΣΗΣ
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«Το καινούργιο σπίτι» του Γκολντόνι.
Θ,Γκόνης, Τάσος Υφαντής, Βασίλης Παπαβασιλείου, Υβόννη Μαλτέζου. Σκηνοθεσία Β. Παπαβασιλείου (19Β6)



Μια σπίθα γνησιότητας
του Αλέξ. Ξύδη

Οι 70 εκθέσεις που είδα από έ
να σύνολο τουλάχιστον 90 που έ
γιναν από 1.ΧΙ.87 ώς σήμερα με 
οδήγησαν σε κάποια γενικότερα 
ερωτήματα - σκέψεις, που δεν εί
ναι μονοπώλιο πληροφορημένου 
«εξ επαγγέλματος» τεχνοκρίτη, 
αλλά μπορεί να προκόψουν και 
σε έναν επαρκή παρατηρητή της 
σύγχρονης εικαστικής παραγω
γής στην Αθήνα ( = Ελλάδα).

Κάνοντας αφαίρεση του υλικού 
οφέλους των γκαλερί, μάλλον α
σφαλούς, και εκείνου του καλλι
τέχνη, μάλλον επισφαλούς (του
λάχιστον έχει την ικανοποίηση 
της προβολής), τ ι ζητάμε οι τρί
τοι από αυτές τις εκθέσεις; ν’ α- 
νακαλύψουμε άγνωστους ( = και
νούργιους) νέους καλλιτέχνες; 
Να γνωρίσουμε την καινούρια 
( = άγνωστη ως τώρα) παραγωγή 
μερικών που έχουν κιόλας αρκε
τές εκθέσεις στην πλάτη τους; 
Να εκτιμήσουμε σε μια επετειακή 
ή αναμνηστική έκθεση το σύνολο 
της παραγωγής καλλιτεχνών που 
είτε έχουν πεθάνει, είτε έχουν σω-

ρεύσει στα εργαστήριά τους μέγα 
πλήθος έργων από πολλά χρόνια 
δίχως να τα εκθέσουν; Προσωπι
κά με ενδιαφέρουν περισσότερο 
οι δυο πρώτες περιπτώσεις, δεν 
μπορώ όμως να αγνοήσω τις άλ
λες αφού αποτελούν κι αυτές συ
στατικό φαινόμενο του κοινω- 
νικο-παιδευσιακού περιβάλλον
τος μας, επαναλαμβανόμενο μά
λιστα από περίοδο σε περίοδο με 
αύξουσα αριθμητική μάλλον πα
ρά ποιοτική πρόοδο1.

Στην πρώτη περίπτιυση «άγνω
στων νέων» δεν διαπίστωσα κα
νένα αξιομνημόνευτο. Στη δεύτε
ρη περίπτωση «Νέοι» ως και 
τριάντα πέντε χρονών μνημονεύω 
τους: Κουράκη (γ. 1955, Γκαλερί 
3) για τις μικρές παστωμένες με

χρωστική ύλη, περισσότερο κ ι α
πό χρώμα, φόρμες του· Χρηστίδη 
(γ. 1959, Μέδουσα)* που δεν άνοι
ξε ακόμα σίγουρη περπατησιά 
στην αγριάδα ενός θεατρικού 
νεο-εξπρεσιονισμού· Χαραλάμ- 
πους (γ. 1954, Εποχές) για την ά- 
πλα της αφηρημένης χειρονομίας 
της όχι πάντα δυναμικής· ‘Γκιτζί- 
ρη (γ. 1959, Τρίτο Μάτι) υπέρ- 
πονηρεμένο από τις «αναπλάσεις 
και αναφορές» σε μεγάλους Ευ
ρωπαίους ζωγράφους του 16ου- 
17ου αιώνα- Μαρκίδη (γ. 1954, 
Ζαλοκώστα 7) για τις φίνες α- 
κουαρέλες του α-λά-Κλέε· Τζιώτη 
(γ. 1950, Μέδουσα) για τους εν- 
νοιακούς πειραματισμούς στο 
πάνω -κάτω του χώρου. Ενδιάμε
σες περιπτώσεις που υποθετικά 
τις εντάσσω εδώ, γιατί δεν δηλώ
νουν έτος γέννησης, ο Μετζικόφ 
(Τιτάνιουμ)* και η Καλογεροπού- 
λου (Ατενέουμ) αφήνουν το πινέ
λο τους να τρέχει με ευκολία και 
επιφανειακά στον πίνακα, πιο ε- 
στετίστικα ο πρώτος (κρύβει μεν 
την ηλικία του αλλά προβάλλει

στη βιτρίνα το πρόσωπό του σε 
γιγαντο-φωτογραφία δίκην ζεν- 
πρεμιέ), πιο εξπρεσιονιστικά η 
δεύτερη, χωρίς όμως την αναγ
καιότητα προηγούμενης δουλειάς 
της.

Έρχομαι σε πιο δύσκολες περι
πτώσεις όπου η «αλήθεια» (φυσι
κά η δίκιά μου) η «φιλτέρα όμως 
του Πλάτωνος» επιβάλλει σκέ
ψεις που θα προτιμούσα να μην 
τις προκαλούσαν οι εκθέσεις 
τους. Πρόκειται για «Μεσαίους» 
ή «Αρχαίους» που ίσως να μην έ
χουν εξασφαλίσει προέχουσα θέ
ση στην ιστορία της σύγχρονης 
τέχνης μας, αποτελούν όμως α
κόμα, εξάρσεις, ποικίλου ύψους 
στο σημερινό τοπίο της. Νεκροί 
είναι βέβαια και το έργο τους πε-

Βιτσώρης: Αυτοπροσωπογραφία

περασμένο. Έ χει γίνει κιόλας 
γνωστό από επανειλημμένες πα
ρουσιάσεις, έχει μελετηθεί για 
μερικούς2 και, ώς ένα σημείο, ε ί
ναι αξιολογημένο από το πέρα
σμα του χρόνου, όσο δεν παρου
σιάζονται άγνωστα έργα που να 
επιβάλουν αναθεώρησή του. Προ
σπαθούν να το προβάλουν όχι 
κριτικά οικείοι και φίλοι τους. Ο 
λόγος για: Γουναρόπουλο (1890- 
1977, Πινακοθήκη), Αστεριάδη 
(1898-1979, Υάκινθος), Βασιλείου 
(1902-1985, Πν. Κέντρο Αγ. Πα
ρασκευής), Βιτσώρη (1902-1945,

λίγα χρόνια. Μου είχαν από τότε 
εντυπωθεί. Ο Βιτσώρης που είχε 
και ταλέντο κα ι παίδευση, ανήκει 
στις παραγνωρισμένες περιπτώ
σεις μαζί με τον Κανέλλη, και τον 
Στέρη (1898 ;) που έκαναν μέσα 
στα συμφραζόμενα της δεκαπεν
ταετίας 1920-1935 παρόμοιες δια
δρομές Αθήνα - Παρίσι - Αθήνα 
δίχως να περάσουν από τη στε
νωπό της κοντόγλειας «ελληνι
κότητας». Βιτσώρης κα ι Κανέλ- 
λης μάλιστα πρέπει να πέρασαν 
από μια φάση επηρεασμού από 
τον Ντεραίν, που μεσουρανούσε 
τότε στο Παρίσι. Την ίδια δια
δρομή έκανε βέβαια κ ι ο Εγγονό- 
πουλος, αλλά η πολύπλευρη προ
σωπικότητά του κ ι η μαθητεία 
του στον Κόντογλου και στον 
Παρθένη τον οδήγησαν σε άλ
λους, ευρύτερους δρόμους. Ό
μως κι αυτός χρειάζεται την κρι
τική αποτίμηση που θα δώσει τη 
σωστή, όχι ασήμαντη, θέση στο 
έργο του.

Ο Τσαρούχης (γ. 1910) είναι ευ
τυχώς πάντα ζωντανός, πάντα 
παραγωγικότατος. Οι τρεις εκθέ
σεις του στην περιοχή της πρω
τεύουσας (Αστρολάβος Πειραιά, 
Αίθουσα Τέχνης Αθηνών* Αθήνα, 
Ίδρυμα Τσαρούχη Μαρούσι*) 
και μια στη Θεσσαλονίκη μας δί
νουν, το μέτρο του μεγάλου τα
λέντου του, αλλά κα ι μιας σχε- 
δ ιασ τικής ευκολίας (φλυαρίας 
πήγα να γράψω) που δεν είναι 
πάντα καλός σύμβουλος. Στον

Αριστερά' Κ. Ανδρέου: Γυμνό.
Πάνω* Γ. Κουράκης: Η μακρινή ακτή, Λάδι σε ξύλο. Καλοκαίρι ’84 · Καλοκαίρι ’85.

Γκαλερί Νταντά), Κανέλλη (1910- 
1979, Ωρα) κα ι Εγγονόπουλο 
(1910-1985, Γαλλ. Ινστιτούτο). 
Δεν είδα τις πρώτες εκθέσεις, 
γνωρίζοντας όμως την προέλευση 
των έργων, δεν περίμενα να βρω 
έργα που θα με έκαναν να αλλά
ξω τη σχηματισμένη, κάποτε και 
δημοσιευμένη γνώμη μου. Το ίδιο 
αναγκάζομαι να πω και για τον 
Κανέλλη, ήταν άνθρωπος εξαίρε
τος, που δυστυχώς άφησε την 
καρδιά και το αίσθημα να κατευ
θύνουν το πινέλο του. Ο Βιτσώ- 
ρης είναι πιο ενδιαφέρουσα περί
πτωση. Δεν είχε την προβολή των 
άλλων, είτε γ ιατί πέθανε νέος, εί
τε γ ιατί, από τη φύση του σεμνός, 
δεν είχε μεγάλη γνώμη για ίο  έρ- 
γο του. Έχω δει τα ίδια έ ^ α  πριν

Πειραιά πχ. εκθέτονται (με την 
έγκρισή του άραγε;) έργα που εί
ναι ανάξιά του. Αυτός είναι ο κίν
δυνος της υπερπαραγωγής, ή 
μάλλον της γενναιοδωρίας προς 
τον κάθε επισκέπτη του. Κρίμα 
να τον γνωρίσουν οι νεότεροι μό
νο από τέτοια σκαριφήσματα. 
Δεν είναι σωστό να βαρύνουν I 
στην τελική κρίση του έργου του, 
όταν έλθει η στιγμή της. Ας είναι 
ακόμα μακριά.

Τρεις ζωγράφοι που σου ανοί
γουν την καρδιά: η Μαραγκοπού- : 
λου (γ. 1912, Πλειάδες) με τις διά
φανες ακόυαρέλες της, ο Μάνου-, 
σάκης (γ. 1914, Ώρα*) με το τί- I 
μιο, ευθύ μάτι κα ι τη σίγουρη α·*| 
προσποιητή πενιά, με 86 σχέδια I 
7TJ10 lu 1918 n j  τη .1984, από νη-1



σιά και γειτονιές της Αθήνας η 
Μπουλγουρά (γ. 1919, Χρυσόθε- 
μις) με τις ιμπρεσιονιστικές νε
κρές φύσεις που συνοδεύουν ευαί
σθητα τις εύσαρκες ανατολίτισ- 
σές της. Τρεις διαφορετικές απο
δείξεις πως «ανανέωση» δεν ση
μαίνει σώνει και καλά αλλαγή ύ
φους ή θέματος, αλλά το να κρα
τάς το πινέλο και το μάτι σου 
πάντα καθαρό και ζωντανό και 
τίμιο, όποια ζωγραφική και να 
κάνεις, και να απέχεις από απά
τες όχι τόσο του οφθαλμού, όσο 
του εαυτού σου. Στο τρίο θα πρό
σθετα, είμαι βέβαιος, τον Τσίγκο 
(1914-1965, Υάκινθος) αν είχα 
προλάβει την έκθεσή του. Ο Καρ- 
δαμάτης (γ. 1918, Ά ρτιο *) μετα
βαίνει από τις αφηρημένες φόρ
μες τις ζωγραφισμένες με φύλλα 
άπεφθου χρυσού σε νέα φάση ό
που δείχνεται εξίσου ικανός στη 
χρήση κοινών χρωμάτων. Τα 
γλυπτά, αλλά κυρίως η ζωγραφι
κή του Ανδρέου (γ. 1917, Αντή- 
νωρ) μας φέρνει αέρα αλλιώτικο, 
δουλειάς καλλιτέχνη που δεν έχει 
περάσει από καμιά σχολή, αλλά 
έχει τρίβει και επιπλεύσει στον 
σκληρό και απαιτητικό κόσμο 
κέντρου τέχνης σαν το Παρίσι, ό
που εργάζεται από το 1945.

Προσεγγίζω τώρα νεότερους ί
σως την ηλικία, αλλά όχι πάντα 
τη διάθεση. Ζωγράφους που πρω- 
τοεμφανίζονται δημόσια μετά τον 
πόλεμο, που δεν στάθηκαν αδιά
φοροι στις νέες τάσεις και τεχνι
κές αλλά που, εκτός από έναν, 
πρόκριναν τους συμβατικούς 
τρόπους της παραστατικής ζω
γραφικής. Η εξαίρεση είναι ο Νέ- 
στορας Παπανικολόπουλος (γ. 
1928, Γκαλερι F). Από μερικά 
χρόνια πειραματίζεται με υπολο
γιστές. Στα έργα του η δημιουργι
κή επέμβαση δεν είναι τόσο του

χεριού όσο του εγκεφάλου, με τη 
συνακόλουθη ψύχρανση του τελι
κού προϊόντος. Όπου ο δημιουρ
γικός παλμός μεταφέρεται από 
το χέρι στο πανί δίχως διαμεσο- 
λάβηση της μηχανής, η ζωγραφι
κή επιστρέφει.

Ο Μυταράς (γ. 1934, Ζουμπου- 
λάκη) από νωρίς ξεχώρισε σαν 
σχεδιαστής. Τον απασχολούσε η 
εξωτερική όψη ανθρώπων και αν
τικειμένων — και το είδωλό τους 
μέσα στον καθρέφτη— μέσα σε 
περιβάλλον κατασκευασμένο, 
σαν σκηνικό. Αειτουργεί πάντα 
σαν σκηνογράφος, κάποτε και 
σαν σκηνοθέτης, όταν οργανώνει 
«σκηνικά» τα παλιότερα, πιο α
ναγνωρίσιμα, πιο «ρεαλιστικά» 
πορτρέτα γνωστών προσωπικο
τήτων της αθηναϊκής κοινωνίας. 
Εδώ εκθέτει επίσης πορτρέτα, με
ρικά αναγνωρίσιμα, διαπνεόμενα 
όμως από μεγαλύτερη ακόμα θε
ατρικότητα (χωρίς να είναι ηθο- 

• ποιοι), ίσως και από πιο έντονη 
σατιρική διάθεση. Από αυτά προ
χωρεί σε μια σειρά ανώνυμων γυ
ναικών σε συστρεφόμενες, εκζη- 
τημένες στάσεις, σχεδόν καρικα
τούρες, που τις  ονομάζει «θεατρι
κά» ή «σκηνές από φανταστικό 
θέατρο». Τα «Ατυχήματα» εδώ 
όπως και οι παλιότερες «Μοτο- 
συκλέτες» κ ι οι «Δρόμοι» είναι 
ειδωμένα κ ι αυτά σα σκηνικά 
—περιμένουν ανθρώπινες φιγού
ρες για να ζωντανέψουν. Την ε ιλ ι
κρίνεια των προθέσεών του, που 
ελέγχεται στα έργα του, τη δεί
χνει και στη συνομιλία που τυπώ
νει ο κατάλογος. Αλλά η πιο απο
καλυπτική φράση βρίσκεται στην 
προμετωπίδα: «Στα πρόσωπα 
των φίλων ζωγραφίζω το πορτρέ
το μου». Αυτή η ομολογημένη 
χρήση μάσκας άραγε να προδίνει 
μια υποκειμενική αδυναμία (ή άρ

νηση;) διείσδυσης πέρα από την 
εξωτερική επιφάνεια ανθρώπων 
και πραγμάτων; Αυτή καθ’ αυτή 
δεν είναι μειονέκτημα. Όμως ό
ταν την προτάσσεις σαν μάσκα - 
προπέτασμα σε όλα σου τα έργα 
ισοδυναμεί προς προκάλυψη ε
νάντια σε κάθε έξωθεν κριτική, ι
δίως όταν πάει να συμφωνήσει με 
την αυτοκριτική σου, της οποίας 
δεν ακολουθείς τα συμπεράσμα
τα. Η αδυναμία αυτή οιθεί τον 
Μυταρά να ταυτίζει την «κριτι
κή» (που είναι «μέση» λέξη) με 
την αρνητική, τη δυσμενή κρ ιτι
κή.
Αυτό δείχνουν κι οι περίεργες 
προσπάθειες του να προκαταλά- 
βει, να εξαιρέσει (με τη νομική έν
νοια) οποιαδήποτε κριτική, με τις 
δυο συνεντεύξεις που έδωσε πριν 
ανοίξει η έκθεσή του. Θέλει να 
κρυφτεί πίσω από τη φανταχτερή 
μάσκα των έργων του. Όμως αν 
το θέατρο είναι ωραία («καλή») 
τέχνη της απάτης (ιλλυζιόν) —γι' 
αυτό και «υποκριτική»— η ζω
γραφική είναι τέχνη της «οφθαλ
μαπάτης». Γίνεται επικίνδυνη ό
ταν γίνεται τέχνη της «αυταπά
της». Ξεγελάει τελικά όχι μόνο ε
κείνον που την παράγει αλλά και 
τους τρίτους που τη θεώνται. Ο 
Μυταράς με το αναμφισβήτητο 
ταλέντο του έχει γίνει δάσκαλος 
σε αυτού  του ε ίδ ο υ ς  τ ις  
«απάτες», τις ντυμένες ή μισο- 
γδυμένες το μανδύα μιας πολύ α
ναπτυγμένης τέχνης που έχει το 
χάρισμα να ζητιέται και να αρέ
σει στην εποχή μας, ίσως γιατί εν 
μέρει την εκφράζει.

Ο Ν. Χουλιαράς (γ. 1940, Νέες 
Μορφές) ακόμα δεν έχει αποφα
σίσει αν είναι εικονογράφος ονει
ρικών αφηγήσεων, ή διηγηματο- 
γράφος εφ ιαλτικώ ν εικόνων. 
Πάντως, και στις δυο περιπτώ

σεις, πριοταγιονιστής είναι ο ί
διος. Στο έργο του, αναλλοίωτο 
από εκθεση σε έκθεση, παρεμ
βάλλεται μια σουρεαλίζουσα φι
λολογία που ζητά από τον θεατή 
την ανάγνωση και των χειρογρά- 
φ(»ν του (ολότελα αναγνώσιμων 
ολλιοστε και καθόλου κρυπτο
γραφικών) και της εικόνας του, 
δίχως να είναι σαφές ποια από τις 
δυο λειτουργίες είναι καίρια για 
κείνον, κύρια για μας.

Από τις 70 εκθέσεις που είδα 
ως σήμερα σχολίασα συνοπτικά 
και θετικά τις παραπάνω 20. Δί
χως να μου είναι ιδιαίτερα ευχά
ριστο θα έπρεπε να είχα σχολιά
σει αρνητικά τουλάχιστον άλλες 
δυο, γλύπτη και ζωγράφου, γιατί 
και η αρνητική κριτική βοηθάει 
κάποτε, κυρίως τους θεατές, αλ
λά δεν μου μένει χώρος. Ακόμα 
λιγότερος για να απαντήσω στα 
ερωτήματα που έθεσα ξεκινών
τας. Ας αρκέσει το κείμενό μου 
αυτό ως αρχή απάντησης: ότι ου
σιαστικά ζητάμε τη μικρή, αλλά 
έντονη συγκίνηση, να αντικρίζου
με ξαφνικά μια διάττουσα σπίθα 
γνησιότητας και αλήθειας στο 
σχέδιο μιας ξερολιθιάς στη Φολέ
γανδρο, σε μια μάζα χρώματος 
σωστό ριγμένη στο πανί, κοντο- 
λογής σε ένα έργο που το λέμε τέ
χνης. Το 1988 άραγε θα προσφέ
ρει πόσες τέτοιες σπίθες;
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Αλέξανδρος Ξύδης

/. Με αστερίσκο * σημειώνονται 
όσες εκθέσεις θα είναι ακόμα α
νοιχτές και το πρώτο δεκαήμερο 
του Γενάρη 1988.
2. Γουναρόπουλος: Γ. Μουρέλος, 
εκδ. Γαλλ. Ινστιτούτου, 1957, Εγ- 
γονόηουλος: Α. Ξύδης, «Τετρά
διο Τρίτο» Δεκέμβρης 1945.

_ ■λιΑ' Χ ·&ιν Ο Μ ανώλης 
Μ παρμπουνάκης

και οι συνεργάτες του 
"σας περιμένουν στα 4 μεγάλα βιβλιοπωλεία

'τ α ? *

ΑΡ1ΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 4, ΤΗΛ. 228 682 

ΕΓΝ ATI A 150, ΤΗΛ. 235 916

fq i ΤΟ ΚΑΤΩΪ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 6. ΤΗΛ. 271853

ΤΟ ΣΠΙΤΑΚΙ ΤΟΥ Π Α ΙΔΙΟ Υ
ΚΑΡΟΛΟΥ Γ1ΤΗΛ 3, ΤΗΛ.“239 746 
το μοναδικό παιδικό βιβλιοπωλείο

ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ
ΒΟΗΘΗΤΙΚΑ ■ΕΠΏΝ ΓΛΩΣΣΩΝ
(Αγγλικά - Γερμανικά ■ Ιιαλικα I αλλικά)

Βιβλία, χιλιάδες βιβλία για σας και 
τα παιδιά σας από 30 δρχ. 
Εγκυκλοπαίδειες, παιδικές και μεγάλες 
με τις καλύτερες τιμές.

Μ ΑΝΩΛΗΣ Μ ΠΑΡΜ Π ΟΥΝΑΚΗΣ  
ΙΣΤΟΡΙΑ ΣΤΟ Β ΙΒ Λ ΙΟ

ΜΠΟΥΤΙΚ "SOFIA" 1 |  
Λεβέντη 6 - Κολωνάκι · ν 
Τηλ. 7242594
Κοσμήματα από ασήμι και 
ημιπολύτιμες πέτρες. ^
FAUX - BIZOUX.



Παραδιδονται μαθήματα Σχε
δίου και Ζωγραφικής από α
πόφοιτο της Σχολής Καλών 
Τεχνών (του εργαστηρίου 
των καθηγητών Μόραλη και 
Μαυροίδη).
Τηλ: 6421428 (6-11 μ.μ.).

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ

ΚΑΤΡΙΝ ΚΛΕΜΑΝ

Ό  Μ αυριχανός 
τής Βενετίας

ΚΑΤΡΙΝ ΚΛΕΜΑΝ 
Cû /ÿ

Μετά την εξαιρετική 
ΧΙΟΥΡΡΕΜ οί εκδόσεις 

ΝΕΦΕΛΗ, παρουσιάζουν 
τό καινούργιο μυθιστόρημα 

τής ΚΑΤΡΙΝ ΚΛΕΜΑΝ

Έ να βιβλίο 
συγκλονιστικό

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ 
Μαυρομιχάλη 9 - ’Αθήνα 
Τηλ. 36.07.744 - 36.04.793

Κ ιΙΙιΙιο
ΜΕΛΕΤΕΣ

MARIO VITTI
Ιστορία της νεοελληνικής λογοτε
χνίας
Εκ δ. Οδυσσέας, Αθήνα 1987

Ο νεοελληνιστής Mario Vitti εί
ναι γνωστός στο ελληνικό κοινό.
Η «Ιστορία της νεοελληνικής λο
γοτεχνίας» θα μπορούσε να θεω
ρηθεί κλασική. Η έκδοση που κυ
κλοφόρησε είναι νέα και όπως 
σημειώνει ο συγγραφέας στον 
πρόλογό του «οι επάλληλες ανα
τυπώσεις που ακολούθησαν την 
πρώτη ελληνική έκδοση μαρτυ
ρούν το ενδιαφέρον του κοινού για . 
το έργο και μου επιβάλλουν να το 
καταστήσω όσο γίνεται αρτιότε
ρο, δίχως εννοείται, να θίξω τίπο
τα από την αρχική του σύλληψη. 
Η  έκδοση αυτή με άλλα λόγια δεν 
είναι αναθεωρημένη».

Το έργο χαρακτηρίζεται από 
την ιστορική αντίληψη των λογο
τεχνικών φαινομένων, την πεποί
θηση ότι η ελληνική πραγματικό
τητα δεν ακολουθεί το δυτικό πο
λιτισμό αλλά συμμετέχει ενεργά 
στη δημιουργία του καθώς κα ι α
πό τη δυναμική σύλληψη των αλ
λαγών που φέρει η κάθε εποχή. Η 
αντιμετώπιση των θεμάτων δεν 
είναι πανοραμική ή απλά πληρο
φορική, αλλά αξιολογική κα ι κρι
τική, θεμελιωμένη στην πίστη για 
την ελευθερία της λογοτεχνικής 
δημιουργίας.

Ο συγγραφέας σ’ αυτή την έκ 
δοση όπως σημειώνει έχει εξετά
σει όλο το χρησιμοποιημένο υλι
κό, διόρθωσε όσα λάθη είχαν αδι
καιολόγητα ξεφύγει κα ι άλλα που 
επισημάνθηκαν και χρησιμοποίη
σε επίσης όσα πορίσματα πιο 
πρόσφατων ερευνών τροπο
ποιούν παλαιότερες εκτιμήσεις 
και επιβάλλουν χρονολογικές α
νακατατάξεις. Ακόμη η νέα έκ
δοση είναι ενημερωμένη σε ό ,τι α
φορά την πιο πρόσφατη λογοτε
χνική παραγωγή.

ΑΝΝΑ ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ
Γλώσσα και Ιδεολογία
Κοινωνιολογική προσέγγιση της
ελληνικής γλώσσας
Εκδ. Οδυσσέας, Αθήνα 1987

Στο βιβλίο αυτό η Α.Φ. αναλύει 
την επίδραση που ασκεί η χρήση 
του λόγου πάνω στις κοινωνικές 
σχέσεις και την επίδραση που α
σκούν οι γλωσσικές θεωρίες πά
νω στις ιδέες.

Χωρίζεται σε τρεις ενότητες. Η 
πρώτη αφορά τη θεμελιακή λει
τουργία του λόγου, την επικοινω
νία. Η δεύτερη, τη σχολική γλώσ
σα και τη διδασκαλία της. Η τρί
τη, την σχέση της γλώσσας με 
την κοινωνική εξουσία. Σε αυτή 
την ενότητα αναλύονται οι χειρι
σμοί εκείνοι που επιτρέπουν στη 
γλώσσα των εξουσιών να παγι
δεύει και να εξαπατά. Ποιοι χει
ρισμοί υποχρεώνουν τον ακροατή 
να νομιμοποιεί το μήνυμα της ε
ξουσίας όχι μόνον όταν το δέχε
ται και συμφωνεί, αλλά κυρίως ό

ταν το αρνείται. Περιγράφεται η 
χρήση της γλώσσας που κάνουν 
οι εκπρόσωποι των εξουσιών πα
ραβιάζοντας τα νοήματα και επι
βάλλοντας σιωπή στους ακροα
τές. Οι τρόποι χειρισμού των λέ
ξεων που επιτρέπουν στους εκ
προσώπους των θεσμών να α
σκούν εξουσία πρόσθετη και αό
ρατη, εξουσία με το λόγο.

Είναι μια μελέτη προσιτή στον 
κάθε αναγνώστη. Και ιδιαίτερα 
χρήσιμη αυτή την περίοδο που 
πολλά λέγονται για την παρακμή 
της ελληνικής γλώσσας κα ι τό
σες συζητήσεις γίνονται κα ι πρω
τοβουλίες πολλές υπάρχουν από 
διάφορες κατευθύνσεις για τη 
«διάσωσή» της.

ΑΠ. ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ 
Ανθρωπιστική παιδεία
Εκδ. Δ.Ν. Παπαδήμα, Αθήνα 
1987

Τρίτη, συμπληρωμένη έκδοση 
που παρουσιάζει την προσφορά 
των αρχαίων Ελλήνων συγγραφέ
ων στον άνθρωπο. Μέσα από τα 
έντεκα κεφάλαια του βιβλίου πα
ρακολουθούμε τα πνευματικά ε
πιτεύγματα του αρχαίου ελληνι
κού πνεύματος και τις σημαντι
κές προσφορές του στην ανθρω
πότητα: Θεσμοί και πολιτεύμα
τα, πόλη και πολίτης, Δημοκρα
τία και Ελευθερία, Πολιτεία και 
Δικαιοσύνη, Παιδεία και Αρετή, 
Φιλοσοφία και Ρητορική, Φιλο
καλία και Καλοκαγαθία.

ΣΑΚΕΛΛΑΡΗΣ Ν. ΤΡΙΚΟΙΛΗΣ 
Εκπαίδευση - Κοινωνία και παρα
γωγικές δυνάμεις (Μια διαλεκτι
κή σχέση)
Εκδ. Δημ. Ν. Παπαδήμας, Αθήνα 
1987

Μια μαρξιστική ανάλυση της 
σχέσης εκπαίδευσης, κοινωνίας 
κα ι παραγωγικών δυναμέων, 
πρώτη εργασία ενός νέου επιστή
μονα εγκατεστημένου στην Κά
λυμνο.

Το βιβλίο αυτό σκοπό έχει να ε- 
πισημάνει και να αναλύσει το εύ
ρος και την ποιότητα των σχέσε
ων που αναπτύσσει η εκπαίδευση 
με εξωεκπαιδευτικές δυνάμεις 
και να αξιοποιήσει τα πορίσματα 
των επιστημονικών ερευνών, επι
χειρώντας μια παραγωγική σύν
θεση της τετμημένης επιστημονι
κής γνώσης πάνω στην ουσία, το 
σκοπό και τη λειτουργία της εκ 
παίδευσης, και το ξεπέρασμα 
των αντιθετικών αποτιμήσεων ή 
τη διαμάχη για τη δυναμική του 
θεσμού αυτού.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΑΡΧΟΝΤΙΔΗΣ
Μεταξύ Βενετών και Τούρκων
Εκδόσεις « Π  A PA ΤΗ P H  ΤΗ Σ» 
Θεσσαλονίκη 1987

Το βιβλίο του Α. Αρχοντίδη α
ποτελεί μια μελέτη των συνθηκών 
που ευνόησαν την επαναστατική 
δράση των Ελλήνων την περίοδο 
1745-1770.

Ο  συγγραφέας αναζητεί τους 
παράγοντες στη μακρόχρονη βε
νετική παρουσία στα Επτάνησα 
και στον απέναντι ηπειρίαηκβ. 
χώρο. Οι πηγές από οποίες

αντλούνται οι πληροφορίες είναι 
τα ανέκδοτα έγγραφα των βενετι
κών αρχών της Πρέβεζας, της 
Βόνιτσας, της Λευκάδας και των 
τουρκικών αρχών Αρτας και Αι
τωλοακαρνανίας.

Η μακρόχρονη βενετική πα
ρουσία στα Επτάνησα και στον 
απέναντι ηπειρωτικό χώρο συνέ
βαλε αφάνταστα στη δημιουργία 
ε π α ν α σ τα τ ικ ή ς  συνείδησης 
στους υπόδουλους Έλληνες κατά 
την Τουρκοκρατία. Άλλωστε τα 
βενετοκρατούμενα Επτάνησα ή
ταν για πολλά χρόνια το σημείο 
επαφής των Ελλήνων με το δυτι
κό κόσμο.

ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΑΑΑΧΟ ΥΡΗΣ 
Η οικονομική ιστορία της Ρόδου 
1925-1935
Εκδοση Εμπορικού - Βιομηχανι

κού Επιμελητηρίου Ρόδου, Αθήνα 
1987

Μια ενδιαφέρουσα μελέτη που 
καλύπτει ένα κενό στην ιστορία 
της Ρόδου, ρίχνει φως σε μια πε
ρίοδο της πρόσφατης ιστορίας 
μας και στηρίζεται στα επίσημα 
αρχεία των υπουργείων των Εξω
τερικών Ελλάδας και Ιταλίας. Εί
ναι διαιρεμένη σε έξι γενικά κε
φάλαια και περιέχει εκθέσεις των 
τότε Ελλήνων προξένων, οι ο
ποίοι παρακολούθησαν εκτός 
των άλλων και τις παραγωγικές 
δραστηριότητες των Δωδεκανή
σων καθώς κα ι τις  ενέργειες των 
Ιταλών αξιωματούχων.

Από το κείμενο αναδύεται η 
προσπάθεια της φασιστικής Ιτα
λίας να αφομοιώσει και οικονομι
κά την Δωδεκάνησο, αλλά ταυ
τόχρονα φαίνεται κα ι η επίμονη 
άρνηση του Δωδεκανησιακού λα
ού να υποταχθεί στα καταχθόνια 
σχέδια του κατακτητή.

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥ- 
ΑΟΥ
Διηγήματα
Φιλολογική επιμέλεια - εισαγωγή: 
Γιάννης Παπακώστας.
Εκδ. Οδυσσέας, Αθήνα 1987

Η Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου 
(1867-1906) είναι ουσιαστικά η 
πρώτη Ελληνίδα που καλλιέργη
σε συστηματικά την πεζογραφία. 
Το έργο της αυτό παρέμεινε για 
πολύ καιρό άγνωστο και τώρα 
έρχεται στη δημοσιότητα ένα με
γάλο του μέρος.

Η Παπαδοπούλου έζησε σε έ
ναν αστικό χώρο (Κωνσταντινού
πολη) με ανεβασμένο οικονομικό 
κα ι πολιτισμικό επίπεδο και με 
κυρίαρχο τότε το ελληνικό στοι
χείο. Από κει άντλησε τις υποθέ
σεις της, σε αντίθεση με τους 
συγγραφείς του κυρίως ελλαδι- 
κού χώρου όπου ήταν αναγκα
σμένοι να στρέφονται προς την ε
παρχιακή ζωή. Τα πιο συνηθισμέ
να θεματικά μοτίβα του έργου 
της είναι: ορφάνεια κα ι κοινωνι 
κή αδικία, προίκα κα ι γάμος, οι
κιακά και χειραφέτηση. Με την 
επιμονή στα μοτίβα αυτά προ 
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στην πολιτική ζωή και να ανα- 
γνώσει κάποιες από τις  συνθήκες 
της αστικής της οργάνωσης.

Το έργο της ξεχωρίζει για τον 
έντονο διάλογο κα ι την ανταλλα
γή των εικόνων. Χαρακτηριστικό 
στοιχείο του η ψυχογραφική τάση 
και η σατιρική διάθεση που κά
ποτε γίνεται σαρκασμός.

ΣΤΕΛΛΑ ΒΟΓΙΑΤΖΟΓΛΟΥ 
Η συγκάτοικος
Εκδ. Κέδρος, Αθήνα 1987

Μέσα από τ ις  μνήμες μιας ηλι
κιωμένης λαϊκής γυναίκας κα ι 
μιας σύγχρονης κοπέλας, κυκλο- 
θυμικής, νευρωτικής με επίπλα
στες ισορροπίες δίνεται το στίγ
μα της νεότερης Ελλάδας.

Είναι το τέταρτο μυθιστόρημα 
της Στέλλας Βογιατζόγλου που έ
χει γράψει κα ι διηγήματα. Ζεστή, 
και απλή η γραφή της δίνει με ξε
χωριστό τρόπο καταστάσεις κα ι 
σχέσεις.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΡΕΤΖΗΣ 
Τα ποδήλατα της Λεωφόρου Σο
φίας
Εκδ. Χατζηνικολή, Αθήνα 1987 
Σ ’ αυτό το πρώτο έργο του με μυ
θιστορηματική μορφή, ο αρχιτέ
κτονας Δ. Περετζής αναπτύσσει 
έναν σύγχρονο προβληματισμό, 
εξαιρετικά καυστικό κα ι πρωτό
τυπο. Με φόντο μια πολεοδομική 
και πολιτική Ουτοπία, κα ι μέσα 
από το χιούμορ κα ι τις  αστειότα
τες καταστάσεις ενός κόσμου 
φουτουριστικού αλλά ταυτόχρο
να πολύ γνώριμου, που μας έρχε
τα ι από ένα «μακρινό μέλλον» 
της Ελλάδας, ο συγγραφέας επι
χειρεί μια κοινωνική κρ ιτική που 
αγγίζει τον αναγνώστη στα πιο 
ευαίσθητα σημεία. Τα όσα περι
γράφει γίνονται στο μακρινό 2092 
εκατό χρόνια μετά από την κα- 

. τάργηση των οικονομικών φραγ
μών ανάμεσα στις χώρες της Ευ- 

- ρώπης, όπου η Ελλάδα, είναι η 
I πλουσιότερη επαρχία της πανί

σχυρης και φιλειρηνικής Δυτικής 
Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας.

ΤΖ. ΤΟΛΚΙΝ
Ο Άρχοντας των δαχτυλιδιών 
Οι δυο πύργοι
Μετάφρ: Ευγενία Χατζηθανάση - 

: Κάλλια
Εκδ. Κέδρος, Αθήνα 1987

Στο δεύτερο μέρος του συναρ- 
' παστικού βιβλίου «Ο Άρχοντας 
* των δαχτυλιδιών» «Οι δυο πύρ- 
1 γοι» συνεχίζεται η εξιστόρηση 

των περιπετειών της ομάδας των 
' συντρόφων που έχουμε συναντή- 
( σει στη «Συντροφιά των δαχτυλι
κώ ν» . Ο Φρόντο, ο απρόθυμος 

ο κληρονόμος του ενός δαχτυλι- 
vc διού έχει αποφασίσει ό τι είναι α- 
ι; ποκλειστικά δικό του έργο να πά- 
,ει το Δαχτυλίδι πίσω στη φωτιά 
που θα καταστρέψει τη δύναμή 

j-του να κάνει κακό. Με συντροφιά 
iji'Tov υπηρέτη του, παίρνει το δρό- 
(τμο για τα φοβερά σύνορα της 
^Μόρντορ, της Χώρας του Ε- 
^χθρού. Στο μεταξύ, οι υπόλοιποι 
^.της συντροφιάς του Δαχτυλιδιού 
βρ ίσκοντα ι μπλεγμένοι στα στρα
τ η γ ικ ά  σχέδια του προδότη Σά-

ρουμαν κα ι προχωρούν σε μάχες. 
Ασφαλώς στην τεράστια δύναμή 
του ο εχθρός συγκεντρώνει τις 
δυνάμεις του. Το βιβλίο τελειώνει 
με τον ερχομό της μεγάλης σκο
τεινιάς, με την οποία αρχίζει ο 
τρομερός πόλεμος των Δαχτυλι- 
διών. Τη διεξαγωγή εκείνου του 
πολέμου και τ ι απέγιναν ο Φρόν
το κα ι οι σύντροφοί του μας τα 
λέει το τρ ίτο κα ι τελευταίο μέρος 
με τίτλο  «Η επιστροφή του βασι
λιά».

Α-Ι ΡΙΣ ΜΕΡΝΤΟΧ 
Ένα κομμένο κεφάλι
Μεταφρ. Γ.Σαραφιανού 
Εκδ. Χατζηνικολή, Αθήνα 1987

Η Iris Murdoch θεωρείται η με
γαλύτερη συγγραφέας της σύγ
χρονης αγγλικής λογοτεχνίας. 
Έ χε ι πλούσιο έργο κα ι μεταφρά
ζεται πρώτη φορά στην ελληνική 
γλώσσα.

Σε αυτό το μυθιστόρημα ο ευγε
νικός Μάρτιν Λυντς - Γκίμπον υ
ποθέτει τον εαυτό του κύριο μιας 
ευχάριστης κατάστασης: έχει μια 
ωραία σύζυγο που τον λατρεύει 
κα ι τη λατρεύει κα ι μια ερωμένη 
που αγαπά τρυφερά. Ό ταν η γυ
ναίκα του Αντωνία τον αφήνει 
στα κρύα του λουτρού γιατί ερω
τεύεται τον πιο στενό φίλο του, ο 
κλονισμός θα οδηγήσει τον Μάρ- 
τιν  σε μια πλήρη αναθεώρηση της 
ερωτικής του θεώρησης. Το νέο 
του πάθος θα έχει την αδίστακτη 
και παρανοϊκή βεβαιότητα ενός 
εφιάλτη.

ΠΕΤΡΟΣ ΜΑΝΤΑΙΟΣ 
Ποδηλάτης με βατραχοπέδιλα
Εκδ. Οδυσσέας, Αθήνα 1987

Μέσα από το γραφτό του Μαν- 
ταίου παρελαύνουν τα κυριακάτι
κα πρωινά οι πρώτοι εφηβικοί έ
ρωτες, το γήπεδο του Παναθηναϊ
κού και οι προσφυγικές πολυκα
τοικίες, τα σιδερένια τραπεζά
κια, η Δεξαμενή, το Κοτοπούλη, 
τα Χαυτεία κ.λπ., εικόνες δηλα
δή μιας άλλης Αθήνας, χωρίς τον 
πολεοδομικό σημερινό λαβύριν
θο, το κυκλοφοριακό χάος και 
τις ρυπαίνουσες βιομηχανίες.

Ένα αφήγημα που ζωντανεύει 
το κοντινό παρελθόν, τις μνήμες 
μιας αλλιώτικης Αθήνας, προσι
τής, γραμμένο με ευαισθησία και 
αγάπη για την πόλη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΡΟΥΣΣΟΣ
Εγώ ο άγγελος που σκότωσα τον
εραστή μου...
Εκδ. Οδυσσέας, Αθήνα 1987

Αυτοβιογραφία του Χρ. Ρούσ- 
σου, ο οποίος καταδικάσθηκε για 
το φόνο του εραστή του (Άνοιξη 
του ’76) σε ισόβια κάθειρξη και 
γράφτηκε από τον ίδιο στη φυλα
κή «μέσα στις ατέλειωτες ώρες 
της μοναξιάς μου», όπως ο ίδιος 
σημειώνει.

Η περίπτωση του Χρ. Ρούσσου 
είναι λίγο πολύ γνωστή σε όλους, 
ύστερα από τις πέντε αιτήσεις χά- 
ριτος που υπέβαλε και απερρί- 
φθησαν όλες. Η τελευταία απερ- 
ρίφθη τον Ιανουάριο του 1987, ύ
στερα από πολύμηνη απεργία πεί
νας που έκανε στις φυλακές. Τώ

ρα ο Ρούσσος βρίσκεται κρατού
μενος στον Κορυδαλλό και διανύ
ει το δωδέκατο χρόνο φυλάκισης.

ΑΝΑΤΟΛΙ ΡΙΜΠΑΚΟΦ 
Τα παιδιά από το Αρμπάτ
Μετάφρ. Π. Ανταίος 
Εκδ. Γνώση, Αθήνα 1987

Σπάνια ένα βιβλίο το περίμεναν 
τόσο πολύ. Μετά από δυο αναγ
γελίες δημοσίευσής του πριν από 
20 και πριν από 10 χρόνια, που 
ματαιώθηκε ύστερα από επέμβα
ση των τότε ηγεσιών του ΚΚΣΕ, το 
μυθιστόρημα αυτό είναι η μοναδι
κή περίπτωση στη σοβιετική λο
γοτεχνία έργου που το περίμεναν 
όλοι με τόσο ζωηρό ενδιαφέρον.

Ο συγγραφέας, ένα από τα παι
διά του Αρμπάτ, στηριγμένος σε 
προσωπικές, δραματικές μνήμες 
και εμπειρίες, δίνει μια συγκλονι
στική περιγραφή των χρόνων 
1933-1934 που σφραγίστηκαν με 
τη δολοφονία του Κύροφ, που ή
ταν η απαρχή του κύματος των 
σταλινικών διωγμών της δεκαε
τίας του ’30. Σε αυτό το συναρπα
στικό μυθιστόρημα του Ριμπα- 
κόφ υπάρχει η πρώτη απόπειρα 
στη σοβιετική και παγκόσμια λο
γοτεχνία, να δοθεί ένας βαθύς, ι
στορικά έγκυρος, κοινωνικο- 
πολιτικός κα ι ψυχολογικός χα
ρακτηρισμός, της προσωπικότη
τας του Στάλιν και της εξουσίας 
που θεμελίωσε.

Είναι για τους περισσότερους 
κριτικούς το ωριμότερο έργο ε
νός από τους σημαντικότερους 
Σοβιετικούς συγγραφείς.

ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ

ΕΡΡΙΚΟΥ ΤΗΣ ΒΑΛΑΝΣΙΕΝ 
Η ιστορία του αυτοκράτορα Ερρί
κου της Κωνσταντινούπολης 
(συνέχεια του χρονικού του Βιλ- 
λαρδουϊνου)
Εκδ. Χατζηνικολή, 1987

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΡΕΤΖΗΣ 
Τα ποδήλατα της λεωφόρου Σόφιας
Εκδ. Χατζηνικολή, 1987 ■

ΔΩΡΑ ΑΛΜΠΕΡΤΟΥ 
Ψυχοσάββατο
Εκδ. Οδυσσέας, Αθήνα 1987

ΛΙΤΣΑ ΛΕΜΠΕΣΗ 
Τα επουσιώδη
Εκδ. Οδυσσέας 1987

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Λ. ΖΑΟΥΣΗΣ
Οι δυο όχθες
1939-1945
Μια προσπάθεια για εθνική συμφι
λίωση
Εκδ. Παηαζήση, Αθήνα 1987

ΒΑΣ. I. ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ 
Τέχνη: μια δυνατότητα 
Μελέτη για την τέχνη σήμερα
Εκδ. Αχαϊκές Εκδόσεις, Πάτρα 1987

ΝΙΚΟΣ ΒΟΛΟΒΙΝΗΣ 
Ηθελε να ζήσω 

Τούρκοι 1922-1975 
Βάρβαροι όλων των εποχών
Εκδ. Π. Χιωτέλλη, Αθήνα 1988

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ 
σε όλα τα βιβλιοπωλεία

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ 16 

Η Λ ΙΑ Σ ΓΚ ΡΗ Σ

λήθαργος κοσμος

&  Σ.Ι. ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΙ

το νέο ποιητικό 
του

Η Λ Ι Α  Γ Κ Ρ Η

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ 
Σ. I. ΖΑΧΑΡ0Π0ΥΛ0Σ & ΣΙΑ Ο.Ε.
Αθήνα, Σταδίου 5, Τηλ. 32.31.525-32.25.011 

Πραξιτέλους 141, Πειραιάς Τηλ. 41.16.530

ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ

ο 24ος τόμος 
(Α' εξάμηνο 1986, 

τεύχη 308-320)

ολ^ ι  ΐτίφι'a t* n i lUf/uM&yxre-1 Aui θα fMiNakA0Ê ί£ MÉPfct «

Για την πρωτοχρονιά, 
προσφέρετε ένα δώρο που θα 
κρατήσει ένα χρόνο: Μια 
ετήσια συνδρομή στο ΑΝΤΙ. 
Τηλεφωνήστε μας (72.32.713 ή 
72.32.819) με εντολή να 
στείλουμε στους φίλους σας 
το an ti για ένα χρόνο.
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Από τις εκδόσεις  
τι\ς Εθνικής Τραπέζης

ττ\ςΕλλάδος
και του Μ ορφωτικού τΐ}ς

Ιδρύματος
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ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, ΠΛΑΤΕΙΑ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: 
ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ, ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΗ ΣΕΡΕ
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ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ
•  Σχετικά με άρθρο του καθηγη
τή Κ. Τσουκαλά πήραμε την επι
στολή που ακολουθεί:
Α) Ο καθηγητής της Κοινωνωλο- 
γίας του Πανεπιστημίου Αθηνών 
κ. Κ. Τσουκαλάς σε άρθρο του, 
στο έγκριτο περιοδικό «ΑΝΤΙ», 
τεύχος 360 της 20-11-87, με τίτλο 
«Κοινωνιολογία του Αθλητισμού 
και εκλογές επί κοντώ» αναφέρε- 
ται στην εκλογή Καθηγητή για το 
γνωστικό αντικείμενο της Κοινω- 
νιολογίας: Εισαγωγή, Θεωρία και 
Κοινωνιολογία του Αθλητισμού, 
του ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστημίου 
Αθηνών.

Ο κύριος Τσουκαλάς εκμεταλ
λευόμενος τις μεταφορές του «επί 
κοντώ» και του γνωστού άλτη κ. 
«Μπούμπκα» προσπαθεί να κα
ταστήσει γνωστή στον ακαδημαϊ
κό κόσμο και στο ευρύτερο κοινό 
μια «μικρή ιλαροτραγωδία» την 
οποία συνιστά κατά τη γνώμη 
του η «μεθόδευση» της εκλογής 
Καθηγητή της Κοινωνιολογίας 
στο ΤΕΦΑΑ.

Το άρθρο του κ. Τσουκαλά κα- 
τακλείνεται βέβαια με το ερώτη
μα «πού είναι το κοντάρι», αλλά 
είναι πασιφανές για ένα Τμήμα 
Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού 
οτι ξέρει και «πού είναι» και 
«ποιο είναι» «το κοντάρι» και εί
ναι ευτύχημα για το Τμήμα μας ό- 
τι σχετίζει τη «μεθόδευσή μας»

μόνο με ένα άθλημα, το «επί κον
τώ», ενώ θα μπορούσε να μιλήσει 
και για άλλου είδους άλματα και 
κυρίως λόγω του Κλάδου Χορών 
τον οποίο έχουμε και για ορχού- 
μενη λογική και χορευτική σχέση 
με τα ακαδημαϊκά ήθη... Αυτό ό
μως δεν το έκανε και αυτό δεν εί
ναι ίσως προς τιμή μας...
Β) Ο αγαπητός και αξιότιμος κύ
ριος Καθηγητής κατά την έκθεση 
των καθ’ ημάς συμβάντων κατά 
την εκλογή αυτή υποπίπτει βέ
βαια σε ορισμένα μικρολαθάκια 
τα οποία εμείς με την εκτίμηση 
την οποία του έχουμε αρνούμα- 
στε να τα θεωρήσουμε «μεθοδευ
μένα» για να επιτευχθεί μια συγ
κεκριμένη οπτική και τα θεωρού
με απλά «lapsus calami», τα ο
ποία όμως οφείλουμε να διορθώ
σουμε.

Τα λαθάκια αυτά είναι τα εξής:
1) Το μέλος του αρχικού «κατά 
νόμον» πενταμελούς Εκλεκτορι- 
μού Σώματος, ο Αντυπρύτανης 
του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Σ. 
Νεγρεπόντης δεν είναι «καθηγη
τής μαθηματικών» (sic), τέτοιος 
τίτλος δεν υφίσταται.
2) Το μέλος του ίδιου σώματος ο 
καθηγητής του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης δεν είναι «καθη
γητής Θεολογίας» (sic), τέτοιος 
τίτλος δεν υφίσταται.
3) Το ίδιο δεν υφίσταται για τον 
Πρύτανη του Πανεπιστημίου 
Θράκης ο τίτλος «καθηγητής Νο
μικής», κλπ.

ο κ ιι  ι ο γ » ς
4) Η Τριμελής Εισηγητική Επι
τροπή (κ.κ. Νεγρεπόντης, Μετα- 
ξάς, Τσουκαλάς) ΟΥΔΕΠΟΤΕ συ
νέταξε και «κατέθεσε έκθεση»! 
Αυτή η Τριμελής Εισηγητική Επι
τροπή συνέταξε και κατέθεσε ΕΚ
ΦΡΑΣΗ ΓΝΩΜΗΣ! Η «γνώμη» αυ
τή την οποία ο κ. Τσουκαλάς θε
ωρεί «μάλλον απορριπτική» και 
«κατ’ αρχήν αρνητική» για τον ή
δη εκλεγέντα πλέον, υποψήφιο 
τότε, κ. I. Σταμίρη κατέστη,λόγω 
της μακροχρόνιας διαδικασίας 
και των δυο αναβολών της εκλο
γής ανενεργός. Αυτό όμως δεν 
μας εμπόδισε και μάλιστα παρά 
τον απορριπτικό της χαρακτήρα 
να τη θέσουμε ως μόνη βάση της 
συζήτησης και της εκλογής. Α
κριβώς αυτή. Πού βλέπει ο κ. 
Τσουκαλάς αυτή τη «μεθόδευ
ση»; Με βάση αυτή την «απορρι
πτική γνώμη», όπως λέει ο κ. 
Τσουκαλάς για το οποίο κατά 
την εκλογή δεν συμφώνησε ο συ- 
νυπογράψας κ. Σ. Νεγρεπόντης 
έγιναν οι τοποθετήσεις του Εκλε- 
κτορικού Σώματος και η ψηφο
φορία. «Πού είναι το κοντάρι;».
5) Ο λόγος του κ. Τσουκαλά για 
«εντελώς ξένους προς το αντικεί
μενο Καθηγητές της Μαθηματι
κής (sic) και Θεολογίας (sic) α
ναγκάζει εμάς πλέον να υποπτευ- 
θούμε εδώ κάποιο «κοντάρι» που 
χρησιμοποιεί ο ίδιος ο κ. Τσου
καλάς τουλάχιστον για το λόγο 
ότι και οι δυο αυτοί καθηγητές ή
ταν από την αρχή μέλη του Εκλε-

κτορικού Σώματος μαζί με τον κ. 
Τσουκαλά και μάλιστα ο Αντι- 
πρύτανης κ. Σ. Νεγρεπόντης (τε
λικά των «μαθηματικών» ή της 
«Μαθηματικής»;) είχε συνυπο
γράψει με τον κ. Τσουκαλά από 
την αρχή την έκφραση γνώμης.
6) Ο κ. Θ. Κάκουλος, δεύτερο α
ναπληρωματικό μέλος του τελι
κού Εκλεκτορικού Σώματος είναι 
διαπρεπής καθηγητής του Πανε
πιστημίου Αθηνών, του Μαθημα
τικού Τμήματος και όχι «καθηγη
τής Θεολογίας»! όπως γράφει ο 
κ. Τσουκαλάς.
7) Κατά το «Νόμο Πλαίσιο» ούτε 
προβλέπονται ούτε υφίστανται 
πουθενά «μέλη του Εκλογικού 
Σώματος»! (sic) ή «Εκλογικό Σώ
μα» όπως γράφει ο Κ. Τσουκα
λάς.
8) Το πρώτο πενταμελές Εκλε- 
κτορικό Σώμα για την εκλογή 
καθηγητή στο γνωστικό αντικεί
μενο της Κοινωνιολογίας ανασυγ
κροτήθηκε από τη Γ. Συνέλευση 
του ΤΕΦΑΑ νόμιμα όχι λόγω της 
εν τω μεταξύ «ύπαρξης δυο εσω
τερικών (sic) Καθηγητών»! Ο ό
ρος «εσωτερικός καθηγητής» εί
ναι τουλάχιστον ανύπαρκτος, το 
ίδιο ισχύει για τον όρο του κ. 
Τσουκαλά «αρχικοί κριτές», ού
τε αυτός υπάρχει. Όταν δεν έ
χουμε νόμιμη ανασυγκρότηση ε
νός Εκλεκτορικού Σώματος ποτέ 
δεν μπορεί να γίνει λόγος για «υ- 
ποβάθμιση» ή για «διορισμό» για 
τα οποία μιλάει ο κ. Τσουκαλάς.

Τα βιβλία της «γνώσης»

Aν,·\ Ϊ<ΑΥΙ »Φ

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ 
ΑΠΟ ΤΟ ΑΡΜΓ1ΑΤ

V ΤΟΜΟΙ

tkjvkfcn
l A l i l »

ΑΝΑΤΟΛΙ ΡΙΜΠΑΚΟΦ
ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΑΡΜΠΑΤ

«... Η δ ο μ ή  το υ  έ ρ γ ο υ  έ χ ε ι  τ ις  ρ ίζ ε ς  τη ς  σ τ ις  π α ρ α δ ό σ ε ις  
ρ ω σ ικ ή ς  γ ρ α φ ή ς  το υ  δ έ κ α το υ  έ ν α το υ  α ιώ να ....
Α λ λ ά  το  π ιο  σ π ο υ δ α ίο  ε ίν α ι ό τ ι π ε ρ ιέ χ ε ι δυο  μ α θ ή μ α τα  
—  έ ν α  μ ά θ η μ α  Ισ το ρ ία ς  κα ι έ ν α  μ ά θ η μ α  ηθ ικής...» .

Ε β γ κ έν ι ΕΦ ΤΟ ΥΣΕΝΚΟ

«... Θ εω ρ ώ  ό τ ι σ τη  λ ο γ ο τ ε χ ν ία  μ α ς  δ εν  υ π ή ρ ξε  π ιο  ε ν τ υ 
π ω σ ια κό  κ α λ λ ιτ ε χ ν ικ ό  μ ν η μ ε ίο  ε κ ε ίν ω ν  τω ν  δ ύ σ κ ο λω ν  
κ α ι τ ρ α γ ικ ώ ν  χ ρ ό ν ω ν ..,»

Μ π ο υ λά τ Α Κ Ο Υ ΤΖΑ Β Α

εκδόσεις «γνώση»
Ζωοδόχου Πηγής 29, 106 81 Αθήνα,τηλ.:3620941 -3621194 Γρηγ. Αυξεντίου 26,15771 Ζωγράφου,τηλ.:7794879-7786441
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Δυο θαυμάσιοι εκλαϊκευτές της επιστήμης μεταφράζονται

για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα

Peter Atkins 
Πανεπιστήμιο  O x fo rd

η δημιουργία
•  «ένα αστραφτερό, συγκλονιστικό κείμενο για ένα θέμα μεγί
στης σημασίας...».

THE TIMES literary supplement 
«...Υποστηρίζω την άποψη ότι δεν υπάρχει τίποτε που να μην 

μπορεί να κατανοηθεί· ακόμη και ζητήματα που πολλοί πιστεύ
ουν ότι δεν επιδέχονται ερμηνεία, όπως η δημιουργία του Σύμπαν- 
τος ή η εμφάνιση μιας έκφρασής του όπως είναι η συνείδηση ή η ε
λεύθερη βούληση.

Ό λα αυτά ερμηνεύονται χωρίς την ανάγκη να επικαλεστούμε 
την ιδέα ενός Υπέρτατου Όντος. Παραδέχομαι πως τα επιχειρή- 
ματά μου πιθανόν να ενοχλήσουν ανθρώπους που κατά κάποιο 
τρόπο θρησκεύονται. Ελπίζω όμως πως θα αποδεχθούν τουλάχι
στον ότι η επιστήμη φαίνεται να βρίσκεται στο κατώφλι της ερμη
νείας των πάντων...».

Ένα μανιφέστο της σύγχρονης επιστήμης από τον καθηγητή 
Φυσικοχημείας Ρ. Atkins, 

σελ. 216, Εκδόσεις Κάτοπτρο, 950 δρχ.

R.P. Feynman
Πανεπιστήμιο California 

Nobel φυσικής
QED -  Κβαντική Ηλεκτροδυναμική

«Όσοι ασχολούνται με τη Φυσική και όσοι απλά ενδιαφέρο- 
νται για μια ευρύτερη ενημέρωση στα προβλήματά της, πρέ
πει να διαβάσουν το βιβλίο αυτό...»

Scientific American

Ο R.F., ένας νομπελίστας φυσικός, παρουσιάζει στο ευρύτερο 
αναγνωστικό κοινό με τη χαρακτηριστική του σαφήνεια, ακρί
βεια και πληρότητα την Κβαντική Ηλεκτροδυναμική. Χωρίς 
να απαιτεί ειδικές γνώσεις από τον αναγνιόστη καταφέρνει να 
εξηγήσει πως πίσω από οτιδήποτε σχεδόν παρατηρούμε στη 
φύση βρίσκεται μια παράλογη για την κοινή αντίληψη αλλη
λεπίδραση του φωτός και των ηλεκτρονίων. 
σελ. 216, Εκδόσεις Τροχαλία 950 δρχ.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
εκδόσεις τροχαλία βιβλιοπωλείο

Γριβαίων 5 (πάροδος Σκουφά 64) 106 80 Αθήνα — Τηλ. : 36 46426

Q E D

Ο όρος «διορισμός» είναι ανύ
παρκτος. Αυτά...
Γ) Τώρα στο «κοντάρι» του κ. 
Τσουκαλά.
ι) Η εκλογή Καθηγητή στο γνω
στικό αντικείμενο της Κοινωνιο- 
λογίας του ΤΕΦΑΑ εμφάνισε τις 
παρακάτω φάσεις:
1) Φάση προκήρυξης —συγκρό
τησης Εκλεκτορικού Σώματος— 
διατύπωσης Έκφρασης Γνώμης.
2) Φάση εκλογοιν —αναβολών— 
καθυστερήσεων.
3) Τελική φάση ανασυγκρότησης 
Εκλεκτορικού Σώματος - Εκλο
γές. Αυτή την τελική φάση τη χει
ρίζεται κατά κύριο λόγο ο υπο- 
γράφων ως Πρόεδρος του ΤΕ
ΦΑΑ. Τις φάσεις 1-2 τις  χειρίστη
κε κατά κύριο λόγο ο κ. Β. Κλει
σούρας τότε Αναπληρωτής Κα
θηγητής της Εργοφυσιολογίας 
και Πρόεδρος του ΤΕΦΑΑ (μέχρι 
τέλος Αυγούστου 1987).
ιι) Η προκήρυξη της θέσης Καθη
γητή για το γνωστικό αντικείμενο 
της Κοινωνιολογίας: Εισαγωγή, 
θεωρία, Κοινωνιολογία του Αθλη
τισμού στο ΤΕΦΑΑ έγινε με από
φαση της Γ. Συνέλευσης την 13- 
12-85. Εντός του προβλεπόμενου 
από τον όρο χρονικού διαστήμα
τος υπέβαλαν υποψηφιότητα οι 
κ.κ. 1. Γιαννάκης, I. Σταμίρης 
και Θ. Αυγερινός (που τελικά α
πέσυρε την υποψηφιότητα). Τελι
κά έμειναν οι κ.κ. Γιαννάκης, 
Σταμίρης. Για την εκλογή αυτή 
νεότερη Γ. Συνέλευση του Τμήμα
τος πήρε απόαση το μεν πενταμε
λές Εκλεκτορικό Σώμα να απο- 
τελεσθεί από τους καθηγητές 
κ.κ.
Σ. Νεγρεπόντη, Αντιπρύτανη του 
Πανεπιστημίου Αθηνών (Τμήμα 
Μαθηματικό)
I. Μεταξά, Καθηγητή Πανεπιστη
μίου Αθηνών (Τμήμα Πολιτικής 
Επιστήμης)
Κ. Τσουκαλά, Καθηγητή Πανεπι
στημίου Αθηνών (Τμήμα Π ολιτι
κής Επιστήμης)
Κ. Μαυριά, Καθηγητή Δημοκρι- 
τείου Πανεπιστημίου Θράκης 
(Τμήμα Νομικής)
Ν. Ματσούκα, Καθηγητή Πανε
πιστημίου Θεσσαλονίκης (Τμήμα 
Θεολογίας).

Για την ίδια εκλογή ορίστηκε 
Τριμελής Εισηγητική Επιτροπή 
αποτελούμενη από τους κ.κ. I. 
Μ εταξά, Σ. Νεγρεπόντη, Κ. 
Τσουκαλά.

Στην ίδια Γ. Συνέλευση είχαν α- 
ποφασισθεί οι προκηρύξεις για 
θέσεις Καθηγητή στα γνωστικά 
αντικείμενα Αθλητιατρικής κα ι 
Φιλοσοφίας και η ίδια Γ. Συνέ
λευση του Τμήματος αποφάσισε 
το σχηματισμό των προβλεπόμε- 
νων Εκλεκτορικών Σωμάτων και 
Εισηγητικών Επιτροπών.

Τον Μάρτιο του 1987 κηρύχθη
κε άγονη η θέση στο γνωστικό 
αντικείμενο της Αθλητιατρικής.

Τελικά και παρ’ ότι ο νόμος 
προβλέπει κατάθεση Εισηγητικής 
Έκθεσης εντός 45 ημερών μετά 
τη συγκρότηση Εισηγητικής Επι
τροπής, αυτό ουδέποτε έγινε (και 
ο κ. Τσουκαλάς ουδέποτε κατέ
θεσε τέτοια έκθεση σύμφωνα με

/ ------- —

το νόμο και ουδέποτε έδειξε ευαι
σθησία για την πρωτοφανή και α
δικαιολόγητη καθυστέρηση αυ
τής της εκλογής). Τελική ημερο
μηνία εκλογών έγινε δεκτό να ο- 
ρισθεί η 30-4-87 παρά την έντονη 
γραπτή παρέμβαση του Πρύτανη 
από τον Ιανουάριο του 1987 προς 
όλα τα μέλη του Εκλεκτορικού 
Σώματος για την εντός δυο βδο
μάδων κατάθεση Εισηγητικής 
Έκθεσης. Η διαδικασία ολοκλη
ρώθηκε με την εκλογή Καθηγητή 
μόνο για το γνωστικό αντικείμε
νο της Φιλοσοφίας. Η εκλογή για 
το γνωστικό αντικείμενο της Κοι- 
νωνιολογίας αναβλήθηκε. Λόγος 
της αναβολής; Η μη έγκαιρη ει
δοποίηση εκ μέρους του τότε 
Προέδρου του υποψήφιου κ. 
Γιαννάκη, ο οποίος εργάζεται 
στις Η.Π.Α. Τον λόγο πρόβαλε ο 
ίδιος ο τότε Πρόεδρος που ήταν 
αυτός υποχρεωμένος να τον ειδο
ποιήσει και τον πρόβαλε αφού εί
χε προχωρήσει η συζήτηση για 
την εκλογή. Δηλαδή η εκλογή δεν 
αναβλήθηκε, διακόπηκε. Η δια
κοπή έγινε για να ειδοποιηθεί εκ 
νέου έγκαιρα ο υποψήφιος κ. 
Γιαννάκης χωρίς να οριστεί την ί
δια στιγμή νέα τελεσίδικη ημερο
μηνία εκλογής.

Τελικά κα ι αφού το Εκλεκτορι
κό Σώμα για την Κοινωνιολογία 
δεν όριζε νέα ημερομηνία εκλο
γής αναγκάστηκε η Σύγκλητος 
με ομόφωνη απόφαση την 11-6-87 
να καταργήσει ουσιαστικά τον 
Πρόεδρο και να αναθέσει στον 
Αντιπρύτανη κ. Σ. Νεγρεπόντη 
την άμεση σύγκληση του Εκλε- 
κτορικού Σώματος για την αδι
καιολόγητα καθυστερούσα εκλο
γή «Κοινωνιολογίας». Ύστερα α
πό αυτό ορίστηκε νέα ημερομη
νία εκλογής υπό την ευθύνη του 
Αντιπρύτανη κ. Σ. Νεγρεπόντη, 
τέλος Ιουνίου του ’87.

Να όμως που αυτή τη φορά «εί
ναι άρρωστος» ο κ. Τσουκαλάς. 
Αρρώστου όντος του κ. Τσουκα
λά δεν δέχονται να συμμετά- 
σχουν στην εκλογή για αυτό το 
λόγο δύο ακόμα μέλη του Εκλε- 
κτορικού Σώματος οι κ.κ. Μετα- 
ξάς και Μουριάς.

Η εκλογή αναβάλλεται και πά
λι για ακαθόριστη ημερομηνία.

Ακριβώς αυτός ήταν ο λόγος 
που αναγκάστηκε η Γ. Συνέλευση 
του Τμήματος να ορίσει για το τε
λικό Εκλεκτορικό Σώμα, όταν έ
κανε νόμιμα την ανασυγκρότη
ση, και δυο αναπληρωματικά μέ
λη, όπως προβλέπει ο νόμος.

Τώρα το ότι ο κ. Τσουκαλάς ε
δώ νομίζει ότι η Γ. Συνέλευση 
«πρωτοτυπεί» κα ι σκανδαλίζεται 
για τα δυο αναπληρωματικά μέλη 
αυτό για να γίνει κατανοητό 
πραγματικά απαιτείται ένα «κον Ε 
τάρι». Όμως η Γ. Συνέλευση του 
ΤΕΦΑΑ, γνώριζε τα εν τω μεταξύ 
συμβάντα με την «ασθένεια» και 
τις αναβολές. . βέβαια εννοούμε 
η Γ. Συνέλευση επί προεδρία; 
πλέον δικής μου και όχι κάποια: 
προηγούμενης.

Τι σημαίνει αυτό; Αυτό το υπο ι 
νοούμε με τις δυο παραπάνω λ κ 
ξεις «τελικά». Αυτό το «τελικά| Τ)
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σημαίνει ότι αν δεν είχαν αλλάξει 
τα πράγματα στο ΤΕΦΑΑ είναι βέ
βαιο ότι θα μιλάγαμε ακόμα για 
αναβολές.

Γιατί; Δ ιότι για να γίνουν οι εν 
λόγω εκλογές γενικά χρειάστηκε 
να γίνει αγώνας, χρειάστηκε να 
πάρει απόφαση η Σύγκλητος του 
Π ανεπ ισ τημ ίου  Αθηνώ ν κ α ι 
χρειάστηκε να αναλάβει μετά α
πό αυτή την απόφαση ο ίδιος ο 
Αντιπρύτανης ο κ. Νεγρεπόντης 
να γίνουν οι εκλογές υποκαθι- 
στώντας τον τότε Πρόεδρο και 
με εντολή να πάρει κάποτε τέλος 
αυτή η απαράδεκτη κατάσταση, 
ιιι) Τέλος Ιουλίου 1987 εκλέχτηκε 
ο υπογράφων νέος Πρόεδρος του 
ΤΕΦΑΑ. Ανέλαβα καθήκοντα 1-9- 
1987.

Κατά την πρώτη Γ. Συνέλευση 
του Τμήματος δήλωσα και δε
σμεύτηκα ενώπιον του Τμήματος 
ότι τώρα πλέον θα ισχύσουν: Α 
ξιοκρατία, διαφάνεια, δημοκρα
τία, χρηστή διοίκηση, συλλογική 
εργασία και άμεσοι χειρισμοί ό
λων των πολλών προβλημάτων 
του Τμήματος και κάθε εκκρεμό
τητας, διότι από την προηγούμε
νη περίοδο έχουμε κ ι άλλες.

Πρώτες εκκρεμότητες ήταν οι 
εκλογές για θέσεις ΔΕΠ του Τμή
ματος. Μια από αυτές ήταν και η 
θέση της Κοινωνιολογίας. Ζήτη
σα τους σχετικούς φακέλους και 

·'■ διαπίστωσα εκτός των άλλων 
" «παράξενων πραγμάτων» κα ι 

πρωτοκολλημένη πρώιμη παραί- 
τηση του κ. Τσουκαλά από το Ε

ν.' κλεκτορικό Σώμα για την εκλογή 
: Καθηγητή «Κοινωνιολογίας» του 
r  Τμήματος, η οποία είχε λίγο αρ- 

γότερα ανακληθεί. Μετά από συ- 
-νεννόηση με τις Πρυτανικές Αρ- 

]·. χές αποφασίστηκε να ξεκαθαρί
σουμε και να τελειώσουμε με την 

\Γ;-Κοινωνιολόγια, την Αθλητιατρι
κή και άλλες θέσεις.

·· Τώρα όμως υπήρχαν δυο Καθη- 
ν γητές στο Τμήμα οι οποίοι έπρεπε 
, να περάσουν στο Εκλεκτορικό 
] :Σώμα για την εκλογή Καθηγητή 
,,της Κοινωνιολογίας και ένας 

j,. φορμαλιστικά βάσει του νόμου 
,,,.στην Εισηγητική Επιτροπή.

Οφείλαμε λοιπόν να ενεργοποι
ή σ ο υ μ ε  τη διαδικασία για την ε- 
ιΐιε-κλογή. Αυτό βέβαια μετά την ι- 

στορία της διαδικασίας αυτής α- 
Ι^παιτούσε σύνθετους και λεπτούς 
 ̂διοικητικούς χειρισμούς οι οποίοι 

r να αποκαταστήσουν τη νόμιμη 
■ι , τάξη χωρίς να θίξουν υφιστάμε
ν ε ς  ακαδημαϊκές δεοντολογίες.
,0 Έπρεπε λοιπόν να ανασυγκρο

τήσουμε το Εκλεκτορικό Σώμα 
^  <αι την ανενεργό Εισηγητική Επι
τρ ο π ή . Κατά βάση αν μας ρωτού- 
5|'ί ιε  κανείς δεν θα θέλαμε να αντι
κα τα σ τή σ ο υ μ ε κανένα μέλος του 
ει ί!:κλεκτορικού Σώματος, διαπρε- 
ιι^'ΐείς Καθηγητές όλοι και τιμή για 
Γ[#.να νέο Τμήμα όπως το ΤΕΦΑΑ, 
εν; ίμασταν όμως υποχρεωμένοι, 
ι#':'ια να προχωρήσουμε σε εκλογή, 
lei*·£ι. Ποιον να αντικαταστήσουμε; 
ni Ννον κ. Σ. Νεγρεπόντη Αντιπρύ- 
1 οΐ[νανη του Πανεπιστημίου στον ο- 

οίο έχει δώσει την εντολή η Σύγ- 
4^ λητος να φέρει σε πέρας αυτή 
ιρβ̂ ην εκλογή; Αδύνατο. Γ ιατί ο κ. 
toû

ΘΕΜΑ ΤΟΥ ΜΗΝΑ:
Ξενόγλωσσα βιβλία τέχνης 
σε προσιτές τιμές

►Λ* ^ * V4'  Λ-

Μ . Ί " * ν

Πλάκα · Βύρωνος 9 —τηλ. 32.22.394

Τσουκαλάς επιμένει ότι έπρεπε 
ειδικά αυτό το μέλος να αντικα- 
τσταθεί μας είναι όντως ακατά
ληπτο.

Να αντικαταστήσουμε τον κ. 
Μαυριά, εν τω μεταξύ Πρύτανη 
του Πανεπιστημίου Θράκης; Μα 
ήταν τιμή μας να έχουμε έναν 
Πρύτανη σε αυτό το Εκλεκτορι
κό Σώμα. Να αντικαταστήσουμε 
τον κ. Ματσούκα ο οποίος από 
καταβολής ΤΕΦΑΑ δεν έχει λείψει 
σχεδόν από καμιά εκλογή και 
μας έχει παρακαλέσει να παρα- 
μείνει;

Τελικά καταλήξαμε να αντικα- 
τασταθούν οι κ .κ . Μ εταξάς, 
Τσουκαλάς από τους δυο νέους 
Καθηγητές του Τμήματος. Γιατί; 
Πρώτον δ ιότι εγώ ως Καθηγητής 
της Πολιτικής Φιλοσοφίας, μιας 
κοινωνικής Επιστήμης, αντικει
μενικά και φανερά μπορώ να αν
τικαταστήσω τον καθηγητή της 
Π ολιτικής Επιστήμης κ. I. Μετα- 
ξά και στο Εκλεκτορικό Σώμα 
και τυπικά στην Εισηγητική Επι
τροπή και δεύτερον διότι έχοντας 
αποφασίσει να διατηρήσουμε την 
πρώτη ...«αρνητική» έκφραση 
γνώμης ξέραμε ότι θα τους έχου
με παρόντες κατά τη σύγκληση 
των Σωμάτων για την εκλογή Κα
θηγητή και θα ακουστεί και θα 
ληφθεί σοβαρά υπόψη η θέση 
τους.

Μ ετά από παρέμβαση των 
Πρυτανικών Αρχών όμως για λό
γους όχι νομιμότητας αλλά δεον
τολογίας επαναφέραμε το θέμα 
στη Γ. Συνέλευση όπου τελικά 
αντικαταστάθηκαν οι κ.κ. I. Με
ταξάς και Μαυριάς.

Είχαμε ήδη αποφασίσει την πα
ρουσία δυο αναπληρωματικών 
μελών, της κ. Εμμανουήλ Καθη- 
γήτριας της Κοινωνιολογίας στην 
Α.Β.Σ.Π. και του κ. Κάκουλου 
Καθηγητή του Πανεπιστημίου Α 
θηνών, της Στατιστικής, η οποία 
άμεσα σχετίζεται με την μοντέρ
να Κοινωνιολογία, ιδιαίτερα τον 
Αθλητισμό.
ιν) Έ τσ ι ανασυγκροτήθηκε τελι
κά το Εκλεκτορικό Σώμα για την 
εκλογή με τους κ.κ. Καθηγητές 
Σ. Νεγρεπόντη, Ν. Ματσούκα, Κ. 
Τσουκαλά, Β. Κλεισούρα, Γ. Φα- 
ράντο και αναπληρωματικά μέλη 
τους κ.κ. Εμμανουήλ και Κάκου- 
λο.

Η Εισηγητική Επιτροπή ανα
συγκροτήθηκε με τους κ.κ. Σ. 
Νεγρεπόντη, Κ. Τσουκαλά, Γ. 
Φαράντο, καθαρά φορμαλιστική, 
διότι παρέμεινε η παλιά με την 
πρώτη έκφραση γνώμης.

Η ειδοποίηση των μελών του Ε- 
κλεκτορικού Σώματος της Γ. Συ
νέλευσης, των Αναπληρωματι
κών και των Υποψηφίων έγινε 
κανονικά και όσον αφορά την α
νασυγκρότηση και όσον αφορά 
την ημερομηνία εκλογής.

Η διαδικασία εκλογής, όσον α
φορά όλα τα σημεία της τηρήθη
κε με μαθηματική ακρίβεια, 
ν) Την 6-11-87 συγκλήθηκε νόμι
μα και κανονικά το προβλεπόμε- 
νο από το νόμο για την εκλογή 
Καθηγητή Σώμα.

Σύμφωνα με το νόμο καλούν-

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Γιάννης Ρουμττάτης 
ΔΟΥΡΕΙΟΣ ΙΠΠΟΣ

Ορέστης Χατζηβασιλείου 
ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΜΟΣ 

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ

Λεωνίδας Κύρκος 
ΠΟΙΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ;

Γεράσιμος Αρσένης 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗ

Πέτερ Γ κλοτς 
ΓΙΑ ΜΙΑ ΝΕΑ ΕΥΡΩΠΑ Ϊ ΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ

Νίκος Καρράς 
ΤΟ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ

ΔΟΚΙΜΙΑ

’ Αννα Φραγκουδάκη 
ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ

Αννεμαρί Ζανέτ Νόιμπεκερ 
Η ΜΟΥΣΙΚΗ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ

Μάριο Βίττι 
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ

Πέρυ ’ Αντερσον 
ΤΟ ΑΠΟΛΥΤΑΡΧΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Χρήστος Ρούσσος
ΕΓΩ Ο ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΟΥ ΣΚΟΤΩΣΑ
ΤΟΝ ΕΡΑΣΤΗ ΜΟΥ

Δώρα Αλμπέρτου 
Η ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου 
ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

Πέτρος Μανταίος
ΠΟΔΗΛΑΤΗΣ ΜΕ ΒΑΤΡΑΧΟΠΕΔΙΛΑ

Αγγελική Βόρνινγκ 
ΜΕ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΚΙΝΗΤΡΑ

Κώστας Αρκουδέας 
Η ΠΟΛΗ ΜΕ ΤΑ ΧΙΛΙΑ ΠΡΟΣΩΠΑ

Παν-Παν
ΟΙ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΕΣ
ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗ

Γιάννης Ρεμούνδος 
ΟΙ ΠΑΛΙΟΙ ΜΟΥ ΦΙΛΟΙ

Ε.Μ. Φδρστερ 
ΔΩΜΑΤΙΟ ΜΕ ΘΕΑ

Πάβελ Κόχουτ
ΕΝΑΣ ΘΗΛΥΚΟΣ ΔΗΜΙΟΣ
Τ ροϋμαν Καπδτε 
ΠΡΟΓΕΥΜΑ ΣΤΟΥ ΤΙΦΑΝΥ

Τέοντορ Στορμ 
Ο ΚΑΒΑΛΑΡΗΣ 
ΜΕ ΤΟ ΑΣΠΡΟ ΑΛΟΓΟ
Βιρτζίνια Γουλφ 
ΤΟ ΔΩΜΑΤΙΟ ΤΟΥ ΤΖΑΚΟΜΠ

Ντόρις Λέσινγκ 
ΠΡΟΜΗΝΥΜΑ ΚΑΤΑΙΓΙΔΑΣ

' Αρτουρ Σνίτσλερ 
Ο ΝΟΣΤΟΣ ΤΟΥ ΚΑΖΑΝΟΒΑ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ 1987

ΟΔΥΣΣΕΑΣ
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τα ι και τα αναπληρωματικά μέλη 
τα οποία και βρίσκονται κοντά 
στους χώρους εκλογής. Τα μέλη 
αυτά από μακροϋ γνώριζαν την ι
διότητά τους και πολύ σωστά εί
χαν προετοιμαστεί για πιθανή 
συμμετοχή τους στη στενότερη ε
κλογική διαδικασία. Αυτό αφορά 
κυρίως την Καθηγήτρια της Κοι- 
νωνιολογίας κ. Εμμανουήλ, η ο
ποία αντικατέστησε τον κ. Κλει
σούρα. Η κ. Εμμανουήλ έδωσε 
θαυμάσιο παράδειγμα ακαδημαϊ
κής λειτουργίας όντας γραπτά 
και προφορικά προετοιμασμένη 
για την εκλογή, για το οποίο της 
ανήκουν μόνο έπαινοι και ευχαρι
στίες.
νι) Πώς έγινε και αντικατέστησε 
τον κ. Κλεισούρα η κ. Εμμανου
ήλ; Την ημέρα της εκλογής ο έ
νας από τους υποψήφιους ο κ. 
Σταμίρης κατέθεσε Υπόμνημα αί
τηση για εξαίρεση από μέλος του 
Εκλεκτορικού Σώματος του κ.

Κλεισούρα, διότι μεταξύ τους υ
πάρχει προσωπική αντιδικία η ο
ποία έχει πάρει τη μορφή μηνύσε
ων. Συγκεκριμένα ο κ. Κλεισού
ρας έχει υποβάλει δυο μηνύσεις ε
ναντίον του υποψήφιου κ. I. Στα- 
μίρη, οι οποίες εκδικάζονται. Λό
γος των μηνύσεων είναι το ότι ο 
κ. Σταμίρης έχει αποκαλέσει ε
νώπιον της Γ. Συνέλευσης τον κ. 
Κλεισούρα χουντικό, διότι ο κ. 
Κλεισούρας ήρθε από τον Κανα
δά για να υπηρετήσει ως «Ειδικός 
Συνεργάτης» στο Υπουργείο Παι
δείας, την εποχή της Δ ικτατο
ρίας, στο χουντικό υπουργό Χρή
στου. Η υπόθεση αυτή εκδικάζε- 
τα ι κα ι βρίσκεται ακόμα εν εξελί
ξει, έχει δει δε κα ι το φως της δη
μοσιότητας. Για το θέμα αυτό ο 
Κλεισούρας επιδεικνύει ένα ση
μείωμα του κ. Φιλία ότι αυτός 
τον είχε στείλει εκεί, ως μέλος 
της Δημοκρατικής Άμυνας. Ο 
«φάκελος Κλεισούρα» είναι ογ

κώδης, το σημείωμα Φίλια δεν έ
χει ακυρωτική νομική ισχύ, έχει 
εξοργίσει στελέχη της Δ. Ά μυ 
νας κα ι έχει δοθεί μετά από άλλη 
βεβαίωση του κ. Φίλια ότι δεν 
γνωρίζει τον Κλεισούρα.

Το θέμα αυτό βέβαια θα κριθεί 
ενώπιον Δικαστηρίου, αλλά επει
δή ο Κλεισούρας συνεργάζεται 
στενά με το Κ.Κ.Ε. σήμερα, αυτό 
όντως δημιουργεί ένταση μέσα 
στο Τμήμα. Πάντως η υπόθεση 
Κλεισούρα θα έχει μεγάλη συνέ
χεια και προβλέπονται εντυπω
σιακές εξελίξεις.

Ο υποψήφιος κ. Σταμίρης, Επί
κουρος Καθηγητής του Τμήματος 
μέχρι αυτή τη εκλογή ανήκει 
στους δημοκράτες Πανεπιστη
μιακούς, που αγωνίστηκαν κατά 
της Δ ικτατορίας και ένα αντιδι- 
κτατορικό Μυθιστόρημά του έχει 
πάρει πανελλήνιο βραβείο, 
νιι) Το υπόμνημα - Σταμίρη για ε
ξαίρεση του Κλεισούρα συζητή-

ΜΕΓΑΛΟΙ ΣΥΓΧΡΟΝΟΙ 
ΛΟΓΟΤΕΧΝΕΣ
ΓΚΡΑΧΑΜ ΓΚΡΗΝ 
Μονσινιόρ Κιχότης 
Ουσία και Βάθος 
Οι θεατρίνοι 
Ο δέκατος άνθρωπος 
Ο ανθρώπινος παράγοντας 
ΣΟΛ ΜΠΕΑΟΟΥ 

Ένας ανήσυχος Δεκέμβρης
ΣΟΥΣΑΚΟΥ ΕΝΤΟ 
Οι Σαμουράι
ΜΠΕΡΝΑΡΝΤ ΜΑΛΑΜΟΥΝΤ 
Η τελευταία χάρη 
ΣΟΛ ΣΤΑΪΝ 
Αλλοι άνθρωποι 
ΜΥΡΙΕΛ ΣΠΑΡΚ 
Μια εχέμυθη γραμματέας 
ΜΙΧΑΕΛ ENTE 
Ιστορία χωρίς τέλος 
Η Μόμο
ΟΥΙΛΙΑΜ ΓΚΟΛΝΤΙΝΓΚ 
Ελεύθερη πτώση 
ΠΑΤΡΙΚ ΖΙΣΚΙΝΤ 
Το άρωμα 
Το περιστέρι 
Το κοντραμπάσο 
ΝΟΡΤΡΟΥΝΤ ΜΠΟΓΚΕ - ΕΡΛΙ 
Ενάντια στον άνεμο

ψΥΧ0ΓΙΟΣι
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ
ΜΑΥΡΟΜΙΧΑΑΜ 1 - 106 79 ΑΘΗΝΑ
ΤΗΛ 3602535 - 3618654

Γ ία  α ν α γ ν ώ σ τ ε ς  με α π α ιτ ή σ ε ις

Θηκε εξονυχιστικά μέσα στο Ε 
κλεκτορ ικό Σώμα κα ι μετά από 
ψηφοφορία η οποία έκρινε βάσι
μους τους προτεινόμένους λό
γους ο Κλεισούρας εξαιρέθηκε 
παμψηφεί. Ο κ. Τσουκαλάς πα· 
ραδόξως είχε δηλώσει «αποχή» 
στο σημείο αυτό την οποία διέκο
ψε σε λίγο πάλι, απέσυρε βέβαια 
τους επαίνους Κλεισούρα. 0 
Κλεισούρας πριν κα ι μετά την ε
ξαίρεσή του μίλησε διεξοδικά πε
ρί Σταμίρη κα ι κατέθεσε γραπτές 
δηλώσεις. Παρόμοια απαράδε
κτα κείμενα εναντίον τρυ κ. Στα
μίρη είχε κυκλοφορήσει πριν την 
εκλογή σε Συνέλευση Αποοπα- 
σμένων του Τμήματος μ ι ι  - οο  

φορικά κα ι γραπτά στη Γ. Συνέ
λευση του Τμήματος, η οποία και 
μετά από έντονη συζήτηση τα κα
ταψήφισε σχεδόν παμψηφεί. Έγι
νε λοιπόν φανερό ότι υπήρχε με- 
θόδευση εναντίον του κ. Σταμίρη 
και όχι υπέρ του διότι απειλητικά 
τηλέφωνα έλαβαν και εκλέκτο
ρες που, υποτίθεται ήταν υπέρ 
του κ. Σταμίρη.

Μετά την εξαίρεση Κλεισούρα 
κλήθηκε το πρώτο αναπληρωμα
τικό  μέλος η κ. Εμμανουήλ, Κα- 
θηγήτρια της Κοινωνιολογίας, η 
οποία και πολύ σωστά ενημερω
μένη ήταν και γραπτό Υπόμνημα 
κατέθεσε.

Έ τσ ι στο Εκλεκτορικό Σώμα 
είχαμε δυο Κοινωνιολόγους την 
κ. Εμμανουήλ κα ι τον κατά δια
στήματα απέχοντα κ. Τσουκαλά.

Η διαδικασία έγινε δημοκρατι
κά με δικαίωμα λόγου ολόκλη
ρης της Γ. Συνέλευσης του Τμή
ματος κα ι μετά την είσοδο της κ. 
Εμμανουήλ διήρκησε πάνω από 
μια ώρα κα ι όχι «πέντε λεπτά» ό
πως γράφει ο κ. Τσουκαλάς, ό
που .και οι φοιτητές στην πλειο- 
ψηφία τους εκφράστηκαν υπέρ 
του υποψήφιου κ. Σταμίρη.

Τα μέλη του Εκλεκτορικού Σώ
ματος τοποθετήθηκαν με άνεση 
και εν εκτάσει κα ι κατά την νόμι
μη και κανονική ψηφοφορία έλα
βε ο κ. Σταμίρης 4 ψήφους υπέρ, 
Μια ψήφος, του κ. Τσουκαλά, 
σύμφωνα με τη δήλωσή του ήταν 
εναντίον κα ι των δυο Υποψήφιων 
και της διαδικασίας.

Κατά τη διαδικασία ο κ. Τσου
καλάς γραπτά κα ι προφορική 
χαρακτήρισε τη διαδικασία «κα- 
τα σκευασμένη» κα ι «μεθοδευμέ
νη» σε βαθμό που να προκαλέσει 
πραγματικά όχι μόνο την άρνηση 
αλλά και την απορία των υπολοί
πων τεσσάρων εξεχόντων Ακα
δημαϊκών, Συναδέλφων και Ε
κλεκτόρων.
ναιι) Ως Πρόεδρος του Τμήματος 
και του Εκλεκτορικού Σώματος 
τήρησα αδαμάντινη, διαφανή, α 
κριβή κα ι απρόσκοπτη διαδικα 
σία. Οι κ .κ . Εκλέκτορες εκφρά 
στη καν με άνεση κα ι ευθύνη κα 
επραξαν στο έπακρο το καθήκω 
τους για αντικειμενικότητα και 
ορθή κρίση.

Είμαι ανυποχώρητα πεπεισμέ 
νος και ως Πρόεδρος και ως Κα 
θηγητής της Φιλοσοφίας και 0) 
δημοκρατικός πανεπιστημιακό 
ότι οφείλουμε όχι μόνο να προσ
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σπίσουμε, αλλά και. να προωθή
σουμε με κάθε τρόπο όπως έχου
με καθήκον την αξιοκρατία, τη 
διαύγεια κα ι την πέρα από πρό
σωπα αντικειμεν ικότητα  επ’ αγα- 
θώ της επιστήμης, της ακαδημαϊ
κής τάξης κα ι του Πανεπιστη
μίου. Μήπως τελ ικά  το ερώτημα 
«πού είναι το κοντάρι;» είναι πο
λύ κοντό κα ι αντί για άλματα εν
νοεί οδοφράγματα;

Ο πρόεδρος του τμήματος 
Γεώργιος Φαράντος

•  Θέσαμε υπ' όψη του κ. Κ. 
Τσουκαλά την επιστολή του κ. 
Φαράντου, ο οποίος σημείωσε τα 
εξής:

Δεν έχω καμιά αντιδ ικ ία  ούτε 
με τον κ. Φαράντο ούτε με τον κ. 

„Σταμίρη ούτε φυσικά με το ΤΕ- 
ΦΑΑ. Η επιστολή του κ. Φαράν
του δεν προσθέτει στα γεγονότα 
όπως τα αντιλήφθηκα κα ι όπως 
‘τα εξέθεσα στο κείμενο που έ
στειλα στο ΑΝΤΙ στην ακρίβεια 
των οποίων κα ι επιμένω. Από ε
κ ε ί κα ι πέρα ο καθένας μπορεί να 
τα ερμηνεύσει όπως θέλει.

Κ. Τσουκαλάς

ΧΟΥΝΤΙΚΟΙ 
ΚΑΙ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ

•  Σχετικά με το ρεπορτάζ για την 
,ινάμιξη χουντικών απόστρατων 
. στις προμήθειες, πήραμε την ακό
λουθη επιστολή:

Κύριε Διευθυντά-
Γ, Με μεγάλη μου έκπληξη διάβα-
• 3α στο περιοδικό σας της 20ης 

. Νοεμβρίου 1987 και υπό τον τίτλο 
'^ΥΠΟΘΕΣΗ ΛΟΥΒΑΡΗ» να συνι- 
,-ιτάτε στον υπουργό Εθνικής Α- 
,, ιύνης κ. Χαραλαμπόπουλο όπως 
7 .<ερευνώντας παλαιότερες καταγ
γελ ίες  σας για κύκλωμα «χουντι
κώ ν»  μέσα στις εταιρείες Τσά- 
Γ’ σων, «ψάξει και στη γαλλική
' ΛΑΤΡΑ όπου ίσως βρει τον εξίσου 
γνωστό χουντικό απότακτο X. 

',ίαλα ίνη» .
Επειδή, ούτε τους κυρίους Τσά- 

^.,σους έτυχε να συναντήσω ποτέ 
•τη ζωή μου, ούτε την ύπαρξη,

; ην δραστηριότητα, τα πρόσωπα 
' !· ου την απαρτίζουν, ή κα ι την, έ- 
ι ' ρα της αναφερόμενης εταιρείας 
>^'1ΑΤΡΑγνωρίζω, θα σας παρακα-
• ούσα —για να μην πω θα σας 

^ροκαλούσα— να θεμελιώσετε 
'^ 'ε συγκεκριμένα στοιχεία την 
ιοΚαταγγελία σας που αφορά το 
Πρόσωπό μου.

Νομίζω ότι τούτο αποτελεί κα ι 
ποχρέωσή σας σύμφωνα με την 

:οΐ ΐλευταία παράγραφο του ρεπορ
τ ά ζ  (σελίδα 15, στήλη 1) στην ο- 
ΐ|,ίιο'οία αυτολεξεί αναφέρατε: «Εί- 
ίϋίάστε ανά πάσα στιγμή έτοιμοι 
# 1  αποδείξουμε την αυθεντικότη
τ α  του ρεπορτάζ, που είναι το α- 
Οιοότέλεσμα επώδυνης και πολύ
γ ο ν η ς  δημοσιογραφικής έρευ- 

ις».
rjÿ'Av δεν το πράξετε, θα αποδεί- 
. ̂ ::τε ότι όχι μόνο δεν συμβαίνει 
1ιι;)ύτο, αλλά αντίθετα τα δημο- 
Τ1 γεύματά  σας διέπονται από ανώ-
ιο^

δυνη εργασία, διάθεση λασπολο
γίας, αλλά κα ι δημοσιογραφική 
ανευθυνότητα.

Αναμένω τις ενέργειές σας 
Χαράλ. Παλαΐνης 

Ταγ/ρχης ε.α.

Και η απάντηση του «Αντί»:
Δημοσιεύουμε ευχαρίστως την 

επιστολή του απότακτου χουντι
κού κ. Παλαΐνη επειδή είναι η 
πρώτη και μόνη επιστολή που επι
χειρεί να ανασκευάσει κάποιο από 
το πλήθος των στοιχείων που δη
μοσιεύουμε για την υπόθεση Λού- 
βαρη.

Εμείς βέβαια δεν γράψαμε κατη
γορηματικά ότι ο κ. Παλαΐνης ερ
γάστηκε για τη γαλλική ΜΑΤΡΑ. 
Αλλά καλέσαμε τον υπουργό Α 
μυνας να διερευνήσει τη σχετική 
πληροφορία που είχαμε για τον κ. 
Παλαΐνη. Περιμένουμε, λοιπόν, 
την απάντηση από το υπουργείο 
Αμυνας και όχι από τον απότα
κτο ταγματάρχη. Εμείς στο μεταξύ 
συνεχίζουμε την έρευνα για τις 
σχέσεις της γαλλικής εταιρείας με 
απόστρατους και απότακτους α
ξιωματικούς.

Μια
Μαρξιστική
ανάλυση
των
κινητήριων
δυνάμεων
της
περεστρόικα

Σ ά β β α  Μ ιχαήλ

ΠΕΡΕΣΤΡΟΙΚΑ 
& ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

EKflDIElï "ΑΛΛΑ/· Η*

ΣΤΡΑΤΙΩΤΕΣ 
ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΕΚΟΝΤΑΙ 
ΣΤΟ «ΑΝΤΙ»
•  Από τη Λήμνο μια ομάδα στρα
τιωτών εκφράζει τη συμπαράστα
σή της στην καταδίκη του ΑΝΤΙ 
για την υπόθεση των Λέοπαρντ.

Αγαπητό «Αντί»,
Είμαστε μια ομάδα στρατιω

τών που υπηρετούμε στη Λήμνο. 
Πληροφορηθήκαμε, με αγανά
κτηση, το άδικο κα ι εξοντωτικό 
πρόστιμο των 6 εκατομμυρίων 
δρχ. σε μια υπόθεση που σίγουρα 
κάτι «μυρίζει», κα ι θέλουν το 
κλείσιμό σου, για να περνούν πιο 
εύκολα τα σχέδιά τους σ’ ένα τό
σο ευαίσθητο τομέα. Σου συμπα
ραστεκόμαστε κα ι είμαστε στο 
πλευρό σου, μια κα ι από τις στή
λες σου γνωστοποιούνται και ζη
τούν την επίλυσή τους και τα δι
κά μας προβλήματα...

ΚΑΙ ΔΙΑΤΥΠΩΝΟΥΝ 
ΤΑ ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥΣ:

...Ζητάμε λοιπόν από τους ιθύ
νοντες του υπουργείου Εθνικής 
Αμυνας να προχωρήσουν άμεσα 

στη μείωση της θητείας τουλάχι
στον κατά ένα ή δύο μήνες, με α
φορμή την επίλυση χρόνιων ζητη
μάτων, με το νομοσχέδιο «περί 
στρατολογίας». Α ίτημα που και 
ώριμο είναι στη συνείδηση της νε
ολαίας και πρόβλημα δεν δη
μιουργεί στις Ένοπλες Δυνάμεις, 
αφού η τεχνολογία έχει σημαντι
κά προχωρήσει, ενώ συγχρόνως 
θα απορροφήσει ένα σημαντικό 
μέρος στρατευμένων που απα
σχολούνται, χωρίς ουσιαστικά α
ποτελέσματα όχι στην υπόθεση 
της πατρίδας, αλλά στις λέσχες, 
πρατήρια, θερινά κέντρα αξιωμα
τικών κτλ.

Με τη μείωση της θητείας, να 
αυξηθεί ο μισθός του στρατιώτη 
τουλάχιστον στις 3.000 δρχ. με 
τα σημερινά οικονομικά δεδομέ
να. Σήμερα ο μισθός είναι 490

Κεντρική διάθεση των εκδόσεων 
«Αλλαγή», ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 31 , 

Κόνιγγος 31
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δρχ.(!) με ανυπολόγιστες συνέ
πειες οικονομικές στους στρα- 
τευμένους και μικρότερη φυσικά 
ευσυνειδησία στα καθήκοντα και 
τις διαταγές των στρατιωτικών 
κανονισμών.

Να σταματήσει επιτέλους η φυ
λακή, για διάφορα παραπτώμα
τα, να αποτελεί παράταση της 
θητείας, αφού κάτι τέτοιο αντι
βαίνει σε διάταξη του Συντάγμα
τος που αναφέρει ότι «νόμος ορί
ζει τα της στρατιωτικής φύσεως 
θέματα» (ο νόμος μιλάει για 21 
μήνες θητεία) και να αλλάξει επι
τέλους ο στρατιωτικός ποινικός 
κανονισμός που εκδόθηκε κα ι ε
φαρμόζεται από την εποχή του 
Μεταξά μέχρι και σήμερα!

Ευχαριστούμε για τη φιλοξενία 
Στρατιώτες από τη Λήμνο

É\ l j i  Ο κ. ΓΙΟΥΤΖΗΝ 
Κϋ ΚΑΙ ΟΙ ΑΛΛΟΙ...

•  Από τον ανταποκριτή της «Κα
θημερινής» στην Ουάσιγκτον κ. 
Αλέξη Παπαχελά πήραμε την α
κόλουθη επιστολή:

Αγαπητό ΑΝΤΙ,
Σε δυο δημοσιεύματά σου 

(23/10/87 και 6/11/87) υπάρχουν 
ορισμένες αναφορές στους στό
χους και το περιεχόμενο συνέν
τευξης που πήρα από τον κ. Ευγέ
νιο Ρωσσίδη για την «Καθημερι
νή». Το ύφος των δυο κειμένων 
με θίγει προσωπικά καθώς επιχει
ρεί με ανακρίβειες κα ι νοηματικά 
άλματα να μου αποδώσει μη δη
μοσιογραφικά κίνητρα για τη συ
νέντευξη και προσπάθεια «ξεπλύ
ματος χουντικών». Διευκρινίζω 
λοιπόν πως:
1. Η συνέντευξη του κ. Ρωσσίδη 
έγινε διότι ήταν ενδιαφέρουσα 
και επίκαιρη λόγω της 13ης επε
τείου από την τουρκική εισβολή 
στην Κύπρο. Σύμφωνα με σειρά 
άρθρων που έχουν γραφεί για το 
ελληνικό λόμπυ στην περίοδο 
1974-76 οι δυο βασικοί πρωταγω
νιστές του, πέραν των γνωστών 
τεσσάρων μελών του Κογκρέσ- 
σου, ήταν ο κ. Ευγένιος Ρωσσί- 
δης και ο κ. Ηλίας Δημητρακό- 
πουλος (βλέπε National Journal 
15/7/78, SAN DIEGO UNION 20/8/78, 
NEW REPUBLIC 29/4/78 κ.ά.).
2. Στο φύλλο της 9/7/86 της Κα
θημερινής (επί ιδιοκτησίας της κ. 
Ε. Βλάχου) και στη στήλη του 
Τήλεφου, που εξ όσων γνωρίζω 
δεν διακρίνεται από αμνησία για 
συνεργάτες της χούντας, δημο
σιεύεται φωτογραφία του κ. Ρωσ
σίδη και στο σχετικό κείμενο χα
ρακτηρίζεται ως «επώνυμος»,

πολύτιμος φίλος στα χρόνια της 
δικτατορίας και δραστήριο μέ
λος του γκρηκ λόμπυ, ο Γιουτζήν 
Ρωσσίδης, πρώην υφυπουργός 
Οικονομικών των ΗΠΑ και πρόε
δρος τώρα του «Αμέρικαν Χελλέ- 
νικ Ινστιτουτ». Πέραν όμως αυ
τού, σε κανένα σημείο της συνέν
τευξης ή του προλόγου δεν γίνε
τα ι προσπάθεια να εμφανισθεί ο 
κ. Ρωσσίδης ως υπέρμαχος των 
εθνικών θεμάτων κατά την περίο
δο της χούντας.
3. Τα έγγραφα που έχει υποβάλει 
το ΑΗΙ στην αρμόδια υπηρεσία 
της πόλης της Ουάσιγκτον απο- 
δεικνύουν σαφώς πως το Ινστι
τούτο του κ. Ρωσσίδη ιδρύθηκε 
τον Αύγουστο του 1974 και απέ
κτησε νομική υπόσταση την 25η 
Οκτωβρίου του 1974 και όχι του 
1973 όπως ισχυρίζεσαι σε περα
σμένο τεύχος.
4. Δεν γνωρίζω κατά πόσον η α- 
νεκδοτολογική περιπλάνηση του 
πληροφοριοδότη σου στο παρελ
θόν του κ. Ρωσσίδη είναι ακρι
βής, αλλά εν πάση περιπτώσει 
δεν μειώνει το δημοσιογραφικό 
ενδιαφέρον της συνέντευξης.
5. Δεν αναφέρομαι στο σενάριο 
του πρώτου σου δημοσιεύματος 
που συνδέει πρόσωπα και πράγ
ματα άσχετα μεταξύ τους ερμη
νεύοντας την πρόσκληση σε ένα 
σεμινάριο με οργανωτές που συμ
περιλαμβάνουν, πέραν του Ινστι
τούτου του κ. Ρωσσίδη πέντε α
μερικάνικες τράπεζες και τέσσε
ρις οργανώσεις (ΕΛΛΗΝΟΑΜΕΡΙ- 
ΚΑΝΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ, ΑΜΕΡΙΚΑ- 
ΝΟΕΑΛΗΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕ
ΛΗΤΗΡΙΟ, HELENIC DEVELOP
MENT CORPORATION, ΕΛΛΗΝΟΑ- 
ΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ Α
ΘΗΝΩΝ), η κάθε μια εκ των ο
ποίων είχε δικαίωμα πρόσκλησης 
στο σεμινάριο, σαν απόδειξη 
φανταστικών υποθέσεων.

Και μόνο η συζήτηση αυτού του 
σεναρίου του δίνει μια αδικαιολό
γητη από τα γεγονότα σημασία.
6. Είναι τέλος απαράδεκτο να 
καταγράφονται κατηγορίες εναν
τίον συναδέλφων χωρίς καμιά 
στοιχειώδη έρευνα για την ακρί
βεια τους. Φοβούμαι πως ο συν
τάκτης σας έπεσε θύμα κακής 
πληροφόρησης από ορισμένα 
πρόσωπα που επιχειρούν να επεν
δύσουν την αγωνιώδη προσπά
θεια αυτοπροβολής τους και κα
θαρά προσωπικές τους βεντέτες, 
με τον μανδύα επίκαιρων σενα
ρίων που κινούνται στο χώρο της 
κακόγουστης κα ι κακόπιστης 
φαντασίας.

Θέλω να πιστεύω πως παρό
μοιες αβάσιμες κα ι προσωπικές 
επιθέσεις δεν έχουν θέση σε ένα

έντυπο με σοβαρότητα, εμβέλεια 
κα ι το αγωνιστικό παρελθόν του 
«ΑΝΤΙ».

Με κάθε εκτίμηση 
Λ λέξης Παπαχελός

Σ.Σ. Θα μπορούσε κανείς να μα
κρηγορήσει με αφορμή τα όσα θί
γει ο κ. Α .Π . Περί των προθέσεών 
του να δημοσιεύσει στην εφημερί
δα του Κοσκωτά συνέντευξη του 
κ. Γιουτζήν δεν θα επιμείνουμε, 
αλλά θα σταθούμε σε γεγονότα.

Θα δώσουμε λοιπόν μερικές 
πληροφορίες στον περί τα ελληνο- 
αμερικανικά ενήμερο ανταποκριτή 
της «Καθημερινής» για να τα κρα
τήσει στο αρχείο του, πέραν των 
όσων (βιβλιογραφία κλπ.) είχαμε 
αναφέρει σε προηγούμενο τεύχος 
μας (6/11/87).

Ο ισχυρισμός ότι το «Αμέρικαν 
Χελένικ Ινστιτουτ» ιδρύθηκε με
τά την μεταπολίτευση είναι ανι
στόρητος αν όχι απατηλός. Το Ιν 
στιτούτο του κ. Γιουτζήν ιδρύθηκε 
το 1973 ως Trade Assotiatlon. Ό 
ταν συνέστησε και lobby έπρεπε 
να περάσει από το υπουργείο Δ ι
καιοσύνης το lobbing part του Ιν 
στιτούτου. Και αυτή η ενέργεια έ
γινε πράγματι τον Αύγουστο του 
1974. Όταν λοιπόν δίνετε μια 
πληροφορία, πρέπει να δίνετε όλη 
την πληροφορία (και 1973 και 
1974) και όχι τη μισή (1974) γιατί 
αλλιώς θα μπορούν να σας κατη
γορήσουν κ. Παπαχελά για παρα
πληροφόρηση. Όπως παραπλη
ροφόρηση αποτελεί το να αποσιω- 
πάται το γεγονός (ή να το προ
σπερνάτε) ότι ο κ. Γιουτζήν του ο
ποίου δημοσιεύσατε συνέντευξη 
στην έγκριτη εφημερίδα του «όρα» 
Κοσκωτά, κάλεσε στην Ουάσιγ- 
κτον τις ταραγμένες εκείνες ημέ
ρες τον «δρα» (αλλά και τον φίλο 
του κ. Θωμά Λιακουνάκο). Αυτά 
θα τα γνωρίζετε πολύ καλά σαν 
συνοδός του εκδότη σας στις πε
ριπλανήσεις του «από προξενείου 
εις δικαστήριον» όταν το όνομα 
του «δρα» διασυρόταν για τις φο
ρολογικές απάτες και τις ψευδορ
κίες που διέπραττε στις ΗΠΑ.

Αυτά βέβαια δεν είναι «σενά
ρια». Είναι γεγονότα. Τώρα αν η 
αναγραφή γεγονότων θεωρείται 
προσωπική επίθεση δεν μας αφο
ρά ως σκεπτικό. Πάντως δεν ήταν 
αβάσιμες οι πληροφορίες μας.

Ευχαριστούμε τέλος για την ευ
γενική αναφορά στο αγωνιστικό 
παρελθόν του «ΑΝΤΙ». Αλλά το α
γωνιστικό παρελθόν δεν μας εν
διαφέρει και δεν επιδιώκουμε να 
το «αξιοποιούμε» ή να το αναφέ
ρουμε. Σημασία έχει για όλους 
μας —έτσι πιστεύουμε εμείς εδώ 
στο «ΑΝΤΙ»— το αγωνιστικό πα
ρόν.

αντί
ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ 
Δημοχάρους 60 

115 21 Αθήνα
Τηλ. 72.32.713* *— 72.32.819

•  Εκδότης:
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δεινοκράτους 131 
115 21 Αθήνα

•  Συντακτική επιτροπή: 
ΒΑΣΙΛΗΣ ΖΗΣΗΣ 
ΤΑΚΗΣ ΚΑΦΕΤΖΗΣ 
ΧΡ. ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ
ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΛΩΡΟΣ 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ

•  Γ ραμματεία-Λογιστήριο: 
ΤΑΣΙΑ ΡΟΥΜΠΟΥ

•  Μοντάζ:
ΤΑΣΙΑ ΛΕΒΟΝ

•  Φωτοστοιχειοθεσία: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» ΕΠΕ 
Δεινοκράτους 131 
Τηλ. 72.29.237

•  Αναπαραγωγή φιλμς: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» ΕΠΕ 
Δεινοκράτους 131 
Τηλ. 72.29.237

•  Εκτύπωση:
«ΝΕΟΣ ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ» Α.Ε. 
Μπουμπουλίνας 16 
Τηλ. 27.94.550

•  Κάθε ενυπόγραφο άρθρο εκ
φράζει την προσωπική άποψη 
του συγγραφέα του.
•  Χειρόγραφα δεν επίατρέ- 
φονται.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Εσωτερικού
Εξαμ. 1.100 δρχ. - Ετήσια 2.200 
Ετήσια Οργανισμών 
Τραπεζών, κτλ.: 7.000 δρχ. 
Φοιτητική έκπτωση 15%

Εξωτερικού
Ευρώπη - Μεσογ. χώρες:
εξάμηνη:........................ δολ. 14
ετήσια:............................... δολ. 28
Η.Π.Α. - Καναδάς - Αν. Ασία ■ 
Αυστραλία - Ωκεανία:
εξάμηνη:........................ δολ. 17
ετήσια:............................... δολ. 34

•  Εμβάσματα, επιταγές: 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δημοχάρους 60
115 21 ΑΘΗΝΑ

•  ΤΙΜΗ ΤΕΥΧΟΥΣ: δρχ. 100
•  ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: δρχ. 200

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ

Ο Διάλογος
στο Βύρωνα Βιβλία - Δώρα - Χαρτικά

X. Σμύρνης 16 και Α. Κοραή
Σας εύχεται χρόνια πολλά

3234.270 ,ΙΓ|* Κ ΑΛ Ε Ν ΤΗ Σ

•  Για τα βιβλιοπωλεία
της Αθήνας: 

Περιοδικό «ΑΝΤΙ» 
Δημοχάρους 60 

τηλ.: 72.32.713 - 72.32.819
•  Για τα βιβλιοπωλεία 

Β. Ελλάδας: Βιβλιοπωλείο
Μ. Κοτζιά και Σια Ο.Ε. 

Τσιμισκή 78, τηλ. 279.720 
546 22 Θεσσαλονίκη

/ X58



BIBAiÄ I ΙΑ ΠΑΙΔΙ
Ζωρί Σαρή

Το Χέγια

Ζ. ΣαρήΤΑ ΧΕΓΙΑ
ΧΛΡΟΥΛΕΝΕί

διακοπεί
Χριστούγεννα Πρωτοχρονιά

ν '  ·

Ρ. Καρθαίου 
Κ. Μάνου-Πασσά 
ΧΑΡΟΥΜΕΝΕΣ 

ΔΙΑΚΟΠΕΣ 
ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ 
ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ

Β. Ντάκουρη- 
Μαυρουδή 

Ο
ΦΕΓΓΑΡΟΚΟΚΚΟΣ

Η ΚΥΡΙΑ ΚΛΟΚΛΟ 
Η Ζωρζ Σαρή διηγεί
ται σπαρταριστές ι
στορίες. Τα παιδιά με 
αυτοκόλλητες λέξεις 
συμπληρώνουν τα 
κενά.

Λίτσο Ψαραύτη

Το διπλό ταξίδι

Λ. Ψαραύτη 
ΤΟ ΔΙΠΛΟ ΤΑΞΙΔΙ

Νεανικό ημερολόγιο
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Λ. Πέτροβιτς- 
Ανδρουτσοπούλου 

Α. Αλεξανδράκη 
ΝΕΑΝΙΚΟ 

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ

ΑΝΝΑ ΑΜΠΑΤίίΛΟΥ
Ήταν
μια χαρούμενη 
πλαγιά...

Α. Αμπατιέλου 
ΗΤΑΝ ΜΙΑ 

ΧΑΡΟΥΜΕΝΗ 
ΠΛΑΓΙΑ

MA»&nm ueuvtüàuia

ΤΑ ΚΟΥΝΕΛΑΚΙΑ
Δώδεκα βιβλία που 
δίνουν την ευκαιρία 
στα μικρά παιδιά να 
διασκεδάσουν και 
συγχρόνως να γνωρί
σουν το περιβάλλον.

Λ6τη Πίτροβιτς-ΑνδροντοοττονΑου
σπίτι για πέντε

Λ. Πέτροβιτς- 
Ανδρουτσοπούλου 
ΣΠΙΤΙ ΓΙΑ ΠΕΝΤΕ

Λαογραφικό
Ημερολόγιο

ΡΡ '£ Κ* *
ί  * *
äsa

Αικ. Τσοτάκου- 
Καρβέλη 

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ 
ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ

Vorn Π»τρο6«η ·  Λρο··ΐίο·ιοιΆν <■

Λ. Πέτροβιτς- 
Ανδρουτσοπούλου 

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΠΟΥ 
ΚΑΝΕΝΑΣ ΔΕΝ ΞΕΡΕΙ

: Μαθαίνω
Προετοιμάζομαι
για το
δημοτικό

h

ΜΑΘΑΙΝΩ
Έξι βιβλία καλύπτουν 
την ανάγκη για μάθη
ση που έχει το παιδί 
της προσχολικής ηλι
κίας και του δημοτι
κού
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Ο ΣΙΛΒΕΣΤΡΟΣ

Ποιος είναι λοιπόν αυτός ο Σιλ- 
βέστρος που καταφτάνει στη μι
κρή πόλη, ξυπνάει παλιές πλη
γές, και, χωρίς να κουνήσει -  
φανερά τουλάχιστον -  το χέρι 
του, τους κάνει όλους μαλλιά 
κουβάρια; Πρόκειται τελικά για 
ένα μυθιστόρημα, όπου οι 
ήρωες προσπαθώντας να ανα- 
καλύψουν ποιος είναι ο Σιλβε- 

οτρος αποκαλύπτουν τον εαυτό τους -  όπως αχριβως και οι 
αναγνώστες. Γιατί το βιβλίο μπορεί να διαβαστεί με πολ-

λούς τρόπους.

Υ , χ 0 · α

Νίκος Μπακόλας 

Η ΜΕΓΑΛΗ  ΠΛΑΤΕΙΑ

Η ΜΕΓΑΛΗ 
ΠΛΑΤΕΙΑ

σ*6Vii°a ο ΐ'ΐ

πω.ατΛο^νχο.νΐ'

Στη Μεγάλη πλατεία συναντιόν
ται, θεληματικά ή τυχαία, ένα 
πλήθος από πρόσωπα, που συν
θέτουν μία μικρή τοιχογραφία 
συμβάντων και προσώπων της 
Θεσσαλονίκης. Και η τοιχογρα
φία αυτή αποτελεί μέρος μιας 
μεγαλύτερης σύνθεσης που ξε

κίνησε από τη Μυθολογία και τον Κήπο των πριγκίπων,  ̂ για 
να ολοκληρωθεί με ένα ακόμη βιβλίο και να ολοκληρώσει, 
ουσιαστικά, ένα έργο που θα καλύπτει τον κόσμο και τα πά
θη της γενέθλιας πόλης του συγγραφέα στην εκατονταετία
1880- 1980.
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χαρηςταοατουΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΕΣ Χ ά ρ ι/  Σταθάτον
ν,ΛΟ ,

0 ΙΕΡΟΣ ΜαςΤΟΣ

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΕΣ

Περί τέχνης ή περί έρω
τος. 'Ενα μυθιστόρημα 
για τη σχέση μεταξύ της 
διαδικασίας τής τέχνης 
και της ερωτικής λογι
κής. Για τα αντικείμενα 

τού έρωτα; τα τοπία και τους άντρες.
Η ζωή μιας γυναίκας μέσα στο καλοκαίρι και μες 
στον χειμώνα, όταν φτιάχνει και δεν φτιάχνει τα έρ
γα της.

Αριστοτέλης Ν ικ ο λα ΐόηΓ 

Ο ΙΕΡΟΣ ΜΑΣΤΟΣ

Ο αισθησιασμός και το πάθος του 
Ιερού Μαστού βγαίνουν από μια 

έσχατη ανθρωπολογική πραγματι
κότητα. Το πεδίο του μυθιστορή

ματος αναπτύσσεται συναρπαστι
κά και συμφωνικά σ ’ ένα παρόν με 
τα υπόκωφα μηνύματα του μέλλον- 

, τος· ένα ερώτημα και το «μυστικό»
βίας ιστορίας μέσ’ από τις εξαιρετικές εκείνες καταστάσεις 
του Είναι χαι της επιθυμίας.


